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Contact Information

“ The Comfort Companies, LLC
1960 South Calhoun Road
New Berlin, Wisconsin 53151 USA

Phone:

U.S.A.: +1 800-736-0925

Outside the USA: +1 618-277-9150
Fax: +1 406-522-8563

Customer Support:
orders.comfort@permobil.com

permobil.com

A WARNING

Indicates that not following the specified procedure
could lead to potentially hazardous conditions resulting
in serious injury.

A CAUTION

Indicates that not following the specified procedure
could lead to potentially hazardous conditions
resulting in minor to moderate injury or damage to the
equipment or other property.

Incident Reporting

In the event of a serious incident or injury, contact
Customer Support.

Symbols Glossary

“ Manufacturer REF| Model number

Please Note

Supplier: These instructions must be given to the user of this product.

MD| Medical Device QTY | Quantity
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Operator (Individual or Caregiver): Before using this product, read the manual:

instructions and save for future reference.

Products may be covered by one or more U.S. and foreign patents and

Compass 4 Hardware (Quick Release)
4-Point Hardware (45-Degree / 90-Degree)

trademarks, including ACTA-BACK®, ACTA-EMBRACE®, ACTA-Relief,

and Compass®.

Product information is changed as needed; current product information

is available at permobil.com.

The Comfort Companies, LLC is a part of Permobil.
© 2022, 2023 Permobil
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Intended Use

The Compass 4 Hardware is attachment hardware for Comfort Company Back Supports and is intended to provide
height, depth, and recline angle adjustments for users in manual wheelchairs. Available options include Quick-Release
and 4-point Hardware. The Compass 4 Hardware has a weight limit of up to 400lbs (204kg).

Compatibility: Not available in all markets:
ACTA-BACK Back Support
ACTA-EMBRACE Back Support
45-Degree 4-Point Hardware
90-Degree 4-Point Hardware

Compass 4 Hardware is compatible with:
- ACTA-BACK Back Support

- ACTA-EMBRACE Back Support
- ACTA-Relief Back Support

45-Degree 4-Point Hardware is compatible with:
- ACTA-BACK Back Support

- ACTA-Relief Back Support

90-Degree 4-Point Hardware is compatible with:
- ACTA-EMBRACE Back Support

24-inch wide back supports require 4-Point Hardware in addition to Compass 4 Hardware.

Compass 4 Hardware is compatible with circular wheelchair canes with a diameter of 3/4 in. (19mm), 7/8 in. (22mm),
1in. (25mm) and 11/8 in. (29mm). The Compass 4 cane clamps are not compatible with other wheelchair canes.

A clinician who is experienced in seating and positioning should determine whether the product is appropriate for the
individual’s particular seating needs. The product’s intended use statement alone should not be relied upon to make
that determination.

The medical products featured in this document are intended to be only one part of an overall care regimen that
includes all seating and mobility equipment and therapeutic interventions. A clinician who is experienced in seating
and positioning should identify this care regimen after evaluating the individual’s physical needs and overall medical
condition.

A clinician should also evaluate for visual, reading, and cognitive impairment to determine the need for caregiver
assistance or the need for other assistive technology, such as large-print instructions, to ensure proper product use.
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Important Safety Information

A WARNINGS:

DO NOT use the product without first reading and
understanding all of the provided instructions. If the
user is unable to perform any tasks in this manual,
seek assistance by contacting a clinician, equipment
provider, distributor, or Customer Support.

Follow all instructions and safety information provided
with the product and provided by the manufacturer of
the wheelchair or other accessories.

The product should be installed by the equipment
provider or clinician.

The product must be correctly sized to the wheelchair.

Skin/soft tissue breakdown can occur due to a
number of factors, which vary by individual. Check
skin frequently, at least once a day. Redness, bruising,
or darker areas (when compared to normal skin) may
indicate superficial or deep tissue injury and needs to
be addressed. If there is any discoloration to skin/soft
tissue, STOP USE immediately. If the discoloration
does not disappear within 30 minutes after disuse,
immediately consult a healthcare professional.

DO NOT modify the product or use non-compatible
products, materials, accessories or components, which
may result in a non-secure installation of the back
support, bodily injury, and product damage or failure.

As with any addition to a wheelchair, the product
may affect the wheelchair’s stability. Before using
the product, consult with a clinician or the equipment
provider to assess the need for additional safety
features for the wheelchair, such as anti-tip bars or
other available options, to ensure stability during use.

DO NQT lean over the top of the back support. Doing
so may cause a change in the center of gravity, and the
wheelchair could tip over.

Use caution when installing, adjusting or removing
hardware to avoid pinching or trapping fingers in
openings.

Before using the first time, and then frequently:
confirm the tightness of attaching hardware; re-
tighten loose components, following the instructions
in this manual; check for wear and breakage. DO NOT
continue to use if any part cannot be tightened or is
broken. Periodically, the product should be thoroughly
inspected by the equipment provider.

DO NOT lift or push a wheelchair using any part of the
back support because it may become detached from
the wheelchair.

A WARNINGS:

Metal components may become hot if exposed

to high temperatures or cold if exposed to low
temperatures. The product’s surface will acclimate

to the surrounding temperature. Take appropriate
precautions, especially when the product will contact
unprotected skin.

DO NOT expose the product to high heat, open
flames or hot ashes. Testing or certification claims,
including for flammability, may no longer apply to this
device when it is combined with other products or
materials. Check testing and certification claims for
all products used in combination with this device.

Check to make sure that the product does not
interfere with any other wheelchair components.
Interference could jeopardize effectiveness and user
safety and cause damage.

Keep small hardware components out of the
reach of children and any individuals who may
have a tendency to place inedible objects in
their mouths. Swallowing or inhalation may
lead to serious injury or death. IMMEDIATELY
seek emergency medical assistance.

IMPORTANT! TIGHTEN SECURELY BEFORE USE: For
all instructions in this manual, all fasteners should be
tightened securely, as instructed. If a torque wrench is
available, tighten to 9.6 Nm (85 Ib-in).

&

A CAUTIONS:

Protect the product from blunt force shocks that may
cause damage and/or breakage.

The components of the product are not intended

to be used separately from the compatible back
supports or in conjunction with other non-compatible
wheelchair back supports.

The back support may need to be removed before
folding the wheelchair.

Use caution when installing, adjusting or removing
hardware to avoid pinching or trapping fingers in
openings.
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Important Safety Information, continued

A WARNINGS - Motor Vehicle Transportation:

Failure to pay attention to these warnings could result
in severe injury to the individual in the wheelchair or to
others.

Whenever possible, transfer out of the wheelchair
installed with the back support and into a
manufacturer-installed vehicle seat, and use the
vehicle’s crash-tested occupant restraint system.

The back support must be correctly and securely
installed, used, and maintained according to the
instructions and warnings provided by the wheelchair
and hardware manufacturers.

Install the back support on a wheelchair so the
individual is seated in an upright position and the
wheelchair is facing forward during transportation in a
motor vehicle. The back support has only been crash
tested on a wheelchair in the forward-facing position
per the test information provided in this operation
manual.

The back support must only be used with wheelchair
frames that are equipped with securement points
specified in ANSI/RESNA WC-4:2017, Section 19
(WC19) or ISO 7176-19, and that have been successfully
crash tested using the methods described in Annex A
of WC19 or ISO 7176-19 (respectively).

The wheelchair with the back support must be used
with an effective wheelchair securement system
and a properly positioned, crash-tested pelvic and
shoulder-belt restraint, or Wheelchair Tiedown and
Occupant Restraint System (WTORS), following the
manufacturer’s instructions.

The top of the back support should be positioned as
close as possible to the top of the individual’s shoulder
to provide good support in the event of a crash. The
distance between the top of the individual’s shoulder
and the top of the wheelchair back should not exceed
6% in. (16.5 cm).

ALWAYS safely store the back support during transport
to avoid damage.

If the product has been involved in an accident during
transport, see the “Maintenance” section in this
manual.

For more information about safely transporting
wheelchair users, refer to: https://wc-transportation-
safety.umtri.umich.edu/ride-safe-brochure/.

- Back support-hardware combinations have been
dynamically tested by a third-party testing facility
for use in a motor vehicle and meets all applicable
criteria for wheelchair seating systems proposed
in Section 5.1 of ANSI/RESNA WC-4:2012 Section
20 “Wheelchair Seating Systems for Use in Motor
Vehicles”.

- Test results apply to seating systems intended for
use by adults and children with a total body mass
greater than 23 kg (51 Ib, or approximately 6 years
of age) who are transported facing forward in their
wheelchairs in all types of motor vehicles.

- To determine whether motor vehicle third-party
testing has been performed with a specific back
support-hardware and other accessory combination,
contact the equipment manufacturer.
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Parts Detail and Specifications

Compass 4 Hardware includes: hardware assembly (x2); 5mm hex key; 3mm hex key; 2mm hex key; operation manual

4-Point Hardware includes: hardware assembly (x2) (45-degree or 90-degree); additional metal straps for mounting
larger canes; 1/8 in. hex key; 4mm hex key

A EE] IMPORTANT! This manual includes instructions only for the mounting hardware for back supports. Make sure
to also read and follow the instructions provided with the compatible back support to ensure correct and safe
installation and use.

To order replacement parts, contact the product provider or Customer Support.
Back support hardware materials: aluminum

Expected product lifetime: 5 years

Compass 4 Hardware - 45 degree 4-Point Hardware (45-degree)

4-Point Hardware (90-degree)

portion makes contact with the Posterior Superior lliac Spine (PSIS). If the product is PSIS

NOT positioned to make contact with the PSIS, pelvic and trunk control may be reduced. %@2

A PSIS WARNING: Make sure that the product is positioned so that the bottom
SR Psis
2D L
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Compass 4 Hardware

Follow these instructions for Compass 4 Hardware and for any back support featured in this manual. For 4-Point
Hardware installation, follow the 4-Point Hardware instructions in this manual.

[5mm hex key for bolts; 2mm hex key for locking screws, unless otherwise indicated]

A WARNING: The user MUST NOT be seated in the wheelchair during installation or removal of hardware. The user
should only transfer to the wheelchair after the hardware has been installed and secured, as instructed.

Install the cane clamps on the wheelchair:

A WARNING: Make sure the wheelchair canes are clean before installing the cane clamps.

A WARNING: If the wheelchair canes have holes, avoid mounting the cane clamps over the holes because the
locking screws [J] will not engage with the wheelchair cane surface.

A IMPORTANT! Follow the instructions below for left and right sides.

Recommendation: Mount the Compass 4 Hardware in the middle of the slot on each side of the back shell. Do not
mount the hardware in the lower half of the slot.

1. Before installing the cane clamps, use a finger to feel for the
locking screws [J] inside the cane clamps. The locking screw
should be flush with the inner clamp surface. Adjust the
locking screws, if needed.

2. Loosen the bolts [A] until the clamps fit onto the wheelchair
canes.

3. Make sure that the clamps are square
to the wheelchair.

4. Confirm that the clamps are at
the same height (using a ruler or
measuring tape).

5. Tighten the bolts [A].

If needed: Attach the hardware to the back shell:

The back shell is provided with the hardware attached. However, if the hardware needs to be reattached, follow these
instructions. These instructions apply to both 45-degree or 90-degree brackets.

A WARNING - DROP RISK: The back shell is heavy.
Place it on a stable surface while attaching the hardware.

IMPORTANT! Follow the instructions below for left
and right sides.

1. Place the safety washer and then the large washer on
each bolt. Place the two bolts/washers through the
slot in the back shell and then into the double nut.

Order of assembly:

bolt [B] - safety washer [K] - large washer [L] - angled
bracket [M] - back shell - double nut [N]

2. Finger-tighten the bolts, and then slide the hardware
toward the desired position. Use the tick marks on the
hardware and a measuring tape, if needed, to position
the hardware so that it is at the same height and
depth on both sides.

3. Tighten the bolts. Repeat on the other side.

4. Follow the instructions on the next page to install the
back shell and hardware on the wheelchair.
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Compass 4 Hardware, continued

Follow these instructions for Compass 4 Hardware and for any back support featured in this manual. For 4-Point
Hardware installation, follow the 4-Point Hardware instructions in this manual.

[5mm hex key for bolts; 2mm hex key for locking screws, unless otherwise indicated]

A WARNING: The user may transfer to the wheelchair ONLY after the hardware has been installed and secured as
instructed. The user MUST NOT be seated in the wheelchair during installation.

Install the back shell and hardware on the wheelchair

Recommendation: Mount the Compass 4 Hardware in the middle of the slot on each side of the back shell. Do not
mount the hardware in the lower half of the slot.

A IMPORTANT! Follow the instructions below for left and right sides.
1. Slightly loosen the bracket bolts [B] on both sides. Shown: Compass 4 Hardware (right side only)

2. Slide the brackets in and out until the wheelchair
canes are relaxed. If needed, release the toggle [C]
and adjust the clamp angles until the wheelchair canes
are relaxed. Lower the toggle to engage the locking
mechanism.

3. Securely tighten the bracket bolts [B].

4. Follow the adjustment instructions on the next page.
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Compass 4 Hardware, continued
Note: Before adjusting, complete installation of Compass 4 Hardware on the wheelchair.

[5mm hex key for bolts; 2mm hex key for locking screws, unless otherwise indicated]
Adjust for height, depth and recline, and secure locking screws:

A WARNING: The user may be seated in the wheelchair during adjustment, as determined safe by a clinician.
BEFORE the user transfers to the wheelchair, confirm that the Compass 4 Hardware has been installed according to the
installation instructions on the previous page and is securely attached. Make sure the wheelchair wheels are LOCKED.

A IMPORTANT! Follow the instructions below for left and right sides.

A IMPORTANT! When tightening bolts [A] and [G]: In a
sequence, repeat the tightening of each bolt until both
points are secure and the desired torque is achieved.

1. Height Adjustment (if needed): SLIGHTLY loosen either
the clamp bolts [A] or the bracket bolts [B]. Adjust the
height, making sure clamps are at the same height on
both sides. Securely tighten the bolts. Confirm that the
bolts are securely tightened.

2. Depth Adjustment (if needed): Loosen the bolt [F], slide
the back shell forward or backward to the desired depth.
Securely tighten the bolt on both sides.

Note: The back support can slide forward or backward
up to two inches total. If more depth is needed, the
hardware can be reconfigured. See the instructions in
this manual for alternate configurations.

3. Recline Adjustment (if needed): Loosen the bolts [G],
adjust the recline angle, as needed, and then securely
tighten the bolts [G].

A WARNING: The locking screws [H] and [J] should be
tightened only until contact is made. Over-tightening of the
locking screws (H) may cause unwanted changes in the
recline position.

4. Lock the Angle Rotation:

On both sides, tighten the locking screws [H] to lock the
angle rotation.

Note: The locking screws [H] make contact with the
recline bolts [G] to prevent angle rotation. It is possible
to also loosen the recline bolts [G], make minor angle
adjustments with the locking screws [H], and then
tighten the recline bolts [G].

5. Tighten the Cane Clamp Locking Screws:
[Bmm hex key]

On both sides, tighten the locking screw [J] to make
contact with the wheelchair canes and to lock the cane
clamps into position.
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Alternate Configurations

In addition to a standard configuration (as shipped), Compass 4 Hardware can be arranged as described in this
section. Each configuration allows for 2 in. (5cm) of depth adjustment.

A WARNING: The user MUST NOT be seated in the wheelchair during configuration of the hardware. Follow all
hardware instructions and safety information in this manual.

A IMPORTANT! 4-Point Hardware may also require adjustment, if using an alternate configuration of the Compass
4 Hardware. Refer to the 4-Point Hardware instructions in this manual.

A IMPORTANT! To complete alternate configurations, refer to the configuration details below and then follow the
Compass 4 Hardware instructions in this manual for RIGHT and LEFT sides.

45-degree shell bracket 90-degree shell bracket

Alternate Configuration Options: The “1” shown in the two images directly above represents the standard
configuration, which is shown in the Compass 4 Hardware section in this manual.

45 Degree Bracket (compatible with ACTA-BACK and ACTA-Relief)

‘\ . @ p
"

2 Flipped Cane Clamp: RIGHT side shown. 3 Flipped Cane Clamp and Depth Bracket:
Use the RIGHT shell bracket [MI. RIGHT side shown.

Use the RIGHT toggle [P], but flip the MIDDLE Use the RIGHT shell bracket [M].
screw/washer and bolt. Use the LEFT toggle [T].

Use the LEFT cane clamp [Q]. Use the LEFT cane clamp [Q].
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Alternate Configurations, continued

90 Degree Bracket (compatible with ACTA-EMBRACE Back)
2 Flipped Cane Clamp
RIGHT side shown.
Use the RIGHT shell bracket [M].

Use the RIGHT toggle [P]. Flip the MIDDLE
screw/washer and bolt.

Use the LEFT cane clamp [Q].

3 Flipped Cane Clamp and Depth Bracket
RIGHT side shown.

Use the RIGHT shell bracket [M].
Use the LEFT toggle [T].
Use the LEFT cane clamp [Q].

4 Flipped 90° Bracket and Cane Clamp
RIGHT side shown.

Use the LEFT shell bracket [U], flipped.

Use the RIGHT toggle [P]. Flip the MIDDLE
screw/washer and bolt.

Use the LEFT cane clamp [Q].

5 Flipped 90° Bracket
RIGHT side shown.

Use the LEFT shell bracket [U], flipped.
Use the RIGHT toggle [P].
Use the RIGHT cane clamp [V].

10
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4-Point Hardware

These instructions may be used with 45-Degree or 90-Degree 4-Point Hardware and any back support featured in this
manual. 45-Degree hardware is shown.

Before following these instructions, read and follow all instructions for attaching and adjusting the Compass 4
Hardware.

A WARNING: The user may transfer to the wheelchair ONLY after the hardware has been securely installed and
tightened as instructed. The user MUST NOT be seated in the wheelchair during installation.

A IMPORTANT! Follow the instructions below for left and right sides.

Attach the angled brackets:
[4mm hex key]

1. Disassemble the brackets: Remove the bolt [A] and
safety washer [E].

2. Attach the angled brackets to the back shell in the
order shown, and then secure lightly.

Order of assembly:

bolt [A]
safety washer [E]
slot lock bracket [B]
angled bracket [D]
back shell
slot lock [C]

3. Slightly loosen the bolts [A] and [K].

4. Adjust the hardware so that the flat part (not the end)

of the mounting peg rests against the wheelchair
cane.

5. Securely tighten the bolts [A] and [K].

Attach the cane mounts:

mounting peg

[2mm hex key]

6. Release one side of the cane strap by removing the
screw [F] and safety washer [J].

7. Select/adjust the cane straps: Place the cane strap
around the wheelchair cane to see how it fits.
Depending on the size of the wheelchair canes, both
sides of the cane strap may need to be removed to
switch to a different attachment hole on one or both
sides, or the larger cane strap may be needed.

mounting peg

cane mount

8. Install the cane mount on both sides: Place the strap
around the cane. Attach the other side of the cane
strap with the screw [F] and safety washer [J] so that
the fit is as snug as possible and tighten.

cane strap

9. To secure the straps, tighten the screw [M]. attachment holes

After installation is complete, the user may transfer to the
wheelchair.

1
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Troubleshooting

For additional assistance, contact the equipment provider, distributor, or Customer Support.

Cane clamps slide on wheelchair canes.

Not able to mount the cane clamp onto
the cane - the clamps are too far from the
canes.

Not able to access the attachment bolts
when installing hardware on the back shell.

Cane clamps / hardware continue to rotate
after installation is complete.

The 4-Point Hardware cane straps do not
reach around the wheelchair canes.

Compass 4 Hardware: The toggle is either
too tight to lower into position or too loose
and will not stay in the lowered position.

A component is damaged or missing.

Cleaning and Disinfecting

- Confirm that the wheelchair cane diameter is: 3% in. (19mm), % in.
(22mm), 1 in. (25mm) or 1% in. (29mm). If it is not, the wheelchair canes
are not compatible with the Compass 4 Hardware.

- Make sure the bolts and locking screw on each cane clamp are
securely tightened.

- With the toggle lifted, rotate the clamps in or out.
- Loosen the bolts and slide the brackets that mount to the back shell.

To access the attachment bolts, first adjust the attachment hardware:

- Depth bolts: Loosen the depth adjustment bolt and move to the
outermost position; then loosen the center bolt and slide into position.

- Recline bolts: Make sure the lock screws are loosened, and then
loosen the bolts, adjust the recline, and re-tighten the bolts.

Make sure all locking screws have been tightened, as instructed in this
manual.

For some wheelchair canes, the longer cane strap (included with the
4-Point Hardware) may be needed. See the instructions for 4-Point
Hardware.

Contact Customer Support for assistance.

Contact Customer Support for a replacement.

& CAUTION: Cleaning and disinfecting are separate processes. Cleaning must precede disinfection. Before use by a
different individual: clean, disinfect, and check product for proper functioning. Clean the product regularly and when it

# =
2.5

Recommendation: When washing by hand, use room-temperature water.

Cleaning: Hand wash with a sponge, using soap and water. Rinse with clean water. Wipe dry with a
clean cloth and then allow to air dry completely.

Disinfecting: Wipe gently with a cloth dampened with a household disinfectant. Rinse with clean water.
Wipe dry with a clean cloth and then allow to air dry completely.

Care Symbols

@ Hand wash. IEl Dry flat.

i Wipe with a damp cloth.

12
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Maintenance
A WARNING: DO NOT continue to use if any part cannot be tightened or is broken. Periodically, the product should
be thoroughly inspected by the equipment provider.

Frequently: confirm the tightness of attaching hardware; re-tighten loose components, following the instructions in this
manual.

Storage, Transport, Disposal and Recycling

Storage or Transport: Clean and disinfect the product. Place in a container that protects the product from moisture,
contaminants and damage. After storing or transporting, inspect the product to ensure it was not damaged (see
"Troubleshooting"), and follow instructions to prepare the product for use.

Disposal: The components of the products in this manual are associated with no known environmental hazards when
properly used and when disposed of in accordance with all local/regional regulations. At the end of its useful life, treat
as healthcare waste and dispose of according to local healthcare-waste guidelines. Incineration must be performed by a
qualified, licensed waste management facility.

Recycling: Contact a local recycling agency to determine recycling options for the product.

This product is covered by a lifetime warranty against manufacturer defects. If a manufacturing defect should occur,
discontinue use immediately; note that the product will be replaced at no cost to the buyer. Wear from regular use is
not considered a manufacturing defect. Replacement parts are available by contacting your supplier, distributor, or
retailer.

The following will void the warranty: modifications made in attempt to interface with other products (where
compatibility is limited, as described in product information); alterations made to the product; or defects caused by
irregular use.

Warranty Replacement Procedure

Warranty claims should be initiated by the original purchaser, who should contact the DME supplier, distributor
or retailer from whom the product was purchased, if they are available, or any authorized Permobil DME supplier,
distributor or retailer.

Whenever possible, the DME supplier, distributor or retailer with a warranty issue should contact Customer Support
and provide the original purchase order number, sales order number, or invoice number.

Before a warranty replacement order or quote may be processed, Customer Support must issue a Return Merchandise
Authorization (RMA).
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Informacion de contacto Contenido
“ Uso previsto 15

The Comfort Companies, LLC L . .
1960 South Calhoun Road Informacién de seguridad importante 16-17
New Berlin, Wisconsin 53151 EE. UU. Detalle de piezas y especificaciones 18
Teléfono: Equipo Compass 4 19-21
EE. UU.: +1 800-736-0925 . . .

f I 22-2

Fuera de EE. UU.: +1 618-277-9150 Configuraciones altermativas 3
Fax: +1 406-522-8563 Equipo de 4 puntos 24
Atencidn al Cliente: Resolucion de problemas 25

orders.comfort@permobil.com

Limpieza y desinfeccion

permobil.com Mantenimiento 26
Almacenamiento, transporte, eliminacién

/\ ADVERTENCIA y reciclado
Garantia

Indica que no seguir el procedimiento que se especifica
podria conducir a posibles situaciones de riesgo que
resulten en lesiones graves.

A\ PRECAUCION

Indica que no seguir el procedimiento que se especifica
podria conducir a posibles situaciones de riesgo que
resulten en lesiones leves a moderadas, o danos al
dispositivo u otra propiedad.

Informe de incidentes

En caso de un incidente o lesidn grave, comuniquese
con servicio al cliente.

Glosario de simbolos

M Fabricante REF | Namero de modelo

l:[i:' Consulte las instrucciones
de uso

Tamafio (anchura x longitud x Identificador Unico Representante autorizado en
SIZE profundidad) UDI de dispositivo E la Unidn Europea
MD| Producto sanitario QTY | Cantidad o [mer Espgjiszintante autorizado
Tome nota

Proveedor: Estas instrucciones deben entregarse al usuario del producto.  En este manual de instrucciones se incluyen
Operador (individual o cuidador): Antes de usar este producto, lea las los siguientes productos:

instrucciones y guardelas para consultarlas en el futuro. Equipo Compass 4 (Desacoplamiento rapido)

Los productos pueden estar cubiertos por una o mas patentes y marcas equipo de 4 puntos (45 grados/90 grados)

registradas estadounidenses y extranjeras, incluidas ACTA-BACK®, ACTA-
EMBRACE®, ACTA-Relief, y Compass®.

La informacidn del producto se cambia seglin sea necesario;
la informacidn vigente esta disponible en permobil.com.

The Comfort Companies, LLC pertenece a Permobil.
© 2022, 2023 Permobil
REV. 23/10/2023
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Uso previsto

El equipo Compass 4 es un equipo de fijacion para los respaldos Comfort Company y esta disefiado para proporcionar los
ajustes de altura, profundidad y dangulo de reclinacidn para los usuarios de sillas de ruedas manuales. Entre las opciones
disponibles se incluyen el desacoplamiento répido y el equipo de 4 puntos. El equipo Compass 4 tiene un limite de peso
de hasta 204 kg (400 Ib).

Compatibilidad: No disponible en todos los mercados:
El equipo Compass 4 es compatible con: - Respaldo ACTA-BACK
- Respaldo ACTA-BACK - Respaldo ACTA-EMBRACE

- Respaldo ACTA-EMBRACE
- Respaldo ACTA-Relief

- Equipo de 4 puntos de 45 grados
- Equipo de 4 puntos de 90 grados

El equipo de 4 puntos de 45 grados es compatible con:
- Respaldo ACTA-BACK

- Respaldo ACTA-Relief

El equipo de 4 puntos de 90 grados es compatible con:
- Respaldo ACTA-EMBRACE

Los respaldos de 24 pulgadas de ancho requieren equipo de 4 puntos ademas del equipo Compass 4.

El equipo Compass 4 es compatible con los tubos circulares de la silla de ruedas con un diametro de 19 mm (%4 in), 22 mm
(s in), 26 mm (1 in) y 29 mm (1% in). Las abrazaderas de los tubos Compass 4 no son compatibles con otros tubos para
sillas de ruedas.

Un profesional clinico con experiencia en sedestacién y posicidon debe determinar si el producto es apropiado para las
necesidades particulares de sedestacion de la persona. Para realizar esa determinacion, no es posible basarse solamente
en la declaracion del uso previsto del producto.

Los productos médicos que se incluyen en este documento tienen el fin de ser solo una parte de un tratamiento general
que incluya todas las intervenciones terapéuticas y el dispositivo de movilidad y asiento. Un profesional médico con
experiencia en sedestacion y posicion debe identificar este tratamiento después de evaluar las necesidades fisicas
individuales y el estado médico general de la persona.

Un profesional médico también debe evaluar si existe alguna discapacidad visual, cognitiva y de lectura para determinar si
se necesita la asistencia de un cuidador o tecnologia de apoyo, como instrucciones en letra grande, para garantizar el uso
adecuado del producto.
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Informacion de seguridad importante

A ADVERTENCIAS:
- Los componentes de metal podrian calentarse si se

A ADVERTENCIAS:
NO utilice el producto sin antes leer y comprender

todas las instrucciones proporcionadas. Si el usuario
no puede realizar alguna de las tareas de este manual,
solicite ayuda a un profesional médico, al proveedor del
dispositivo, al distribuidor o al servicio al cliente.

Siga todas las instrucciones y la informacidn sobre
seguridad proporcionadas con el producto y por el
fabricante de su silla de ruedas u otros accesorios.

El proveedor del dispositivo o el profesional clinico
deben instalar el producto.

El producto debe estar correctamente dimensionado
para la silla de ruedas.

Las heridas en la piel y tejidos blandos pueden obedecer
a una serie de factores, que varian segun el usuario.
Examine la piel con frecuencia, al menos una vez al

dia. El enrojecimiento, los moretones o las zonas mas
oscuras (comparadas con la piel normal) pueden indicar
una lesion superficial o profunda del tejido y precisan
asistencia. En caso de cualquier decoloracion en la piel/
tejido blando, INTERRUMPA EL USO inmediatamente.
Si la decoloraciéon no desaparece dentro de los

30 minutos después de retirar el cojin, consulte en
seguida a un profesional de la salud.

NO modifique el producto ni utilice productos, materiales,
accesorios o componentes no compatibles, ya que
podrian provocar una instalacién no segura del respaldo,
lesiones corporales y danos o fallos del producto.

Como ocurre con cualquier complemento de una silla
de ruedas, el producto puede afectar a la estabilidad
de la silla. Antes de utilizar el producto, consulte a un
profesional médico o al proveedor del dispositivo,
aseglrese de evaluar la necesidad de elementos de
seguridad adicionales para la silla de ruedas, como
barras antivuelco u otras opciones disponibles, para
garantizar la estabilidad durante el uso.

NO se incline sobre la parte superior del respaldo.
Si lo hace, puede producirse un cambio en el centro
de gravedad y la silla de ruedas podria volcar.

Cuando instale, ajuste o retire piezas, tenga cuidado
para evitar pellizcarse los dedos o que queden
atrapados en las aberturas.

Antes del primer uso, y después con frecuencia,
confirme el apriete del equipo de acoplamiento;
vuelva a apretar los componentes sueltos, siguiendo
las instrucciones de este manual; compruebe si hay
desgaste o rotura. NO continue el uso si alguna pieza
estd rota o no se puede ajustar. El producto debe ser
inspeccionado periddica y minuciosamente por el
proveedor.

NO levante ni empuje una silla de ruedas utilizando
piezas del respaldo ya que podria desprenderse de la
silla de ruedas.

los expone a temperaturas altas, o enfriarse si se

los expone a temperaturas bajas. La superficie del
producto se aclimatara a la temperatura ambiente.
Tome las precauciones adecuadas, particularmente
cuando el producto entrara en contacto directo con

la piel.

NO exponga el producto a altas temperaturas, llamas
abiertas o cenizas calientes. Las declaraciones de
pruebas o certificacion, entre ellas, de inflamabilidad,
podrian dejar de aplicarse a este dispositivo cuando se
lo combina con otros productos o materiales. Revise
las declaraciones de pruebas y certificacion de todos
los productos utilizados en combinacion con este
dispositivo.

Cercidrese de que el producto no interfiera con ningun
otro componente de la silla de ruedas. La interferencia
podria poner en peligro la eficacia del producto y la
seguridad del usuario, asi como causar dafos.

‘
cualquier persona que tenga tendencia %
a llevarse a la boca objetos no comestibles.

La ingestidn o inhalacién del producto puede provocar

lesiones graves o la muerte. Solicite DE INMEDIATO
asistencia médica urgente.

iIMPORTANTE! APRIETELOS BIEN ANTES DE
UTILIZARLOS: Segun las instrucciones de este
manual, todos los cierres deben apretarse firmemente.
Si dispone de una llave dinamométrica, apriete

a 9,6 Nm (85 Ib-in).

Mantenga los componentes de equipo
pequenos lejos del alcance de los nifios y de

A PRECAUCIONES:
- Proteja el producto de golpes contundentes que

podrian causar dafio o rotura.

Los componentes del producto no estan destinados

a utilizarse por separado de los respaldos compatibles
ni junto con otros respaldos para sillas de ruedas no
compatibles.

Puede ser necesario retirar el respaldo antes de plegar
la silla de ruedas.

Cuando instale, ajuste o retire piezas, tenga cuidado
para evitar pellizcarse los dedos o que queden
atrapados en las aberturas.
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Informacion de seguridad importante (continuacion)

A ADVERTENCIAS — Transporte en vehiculos motorizados:

No prestar atencion a estas advertencias podria causar
lesiones graves a la persona en la silla de ruedas u otros.

Cuando sea posible, transfiérase de la silla de ruedas
instalada con el respaldo a un asiento del vehiculo
instalado por el fabricante y utilice el sistema de
retencion de ocupantes sometido a pruebas de colisidon
del vehiculo.

El respaldo debe instalarse, usarse y mantenerse de
forma correcta y segura de acuerdo con las instrucciones
y advertencias de los fabricantes de la silla de ruedas

y el equipo.

Instale el respaldo en una silla de ruedas de modo que
la persona esté sentada en posicion erguida y la silla
quede orientada hacia delante durante el transporte en
un vehiculo de motor. El respaldo solo se ha sometido

a pruebas de colisidon en una silla de ruedas en la
posicion orientada hacia delante de acuerdo con la
informacién de la prueba proporcionada en este manual
de operacion.

El respaldo solo debe utilizarse con armazones de

sillas de ruedas que estén equipados con puntos de
fijacion especificados en ANSI/RESNA WC-4:2017,
Seccion 19 (WC19) o ISO 7176-19, y que hayan sido
sometidos con éxito a pruebas de choque utilizando los
métodos descritos en el Anexo A de WC19 o ISO 7176-19
(respectivamente).

La silla de ruedas con el respaldo debe usarse con

un sistema de sujecién de silla de ruedas eficaz

y un cinturén de seguridad pélvico y de hombro
adecuadamente ubicado y que haya superado las
pruebas de colision. Si lo desea, use un sistema de
cinturén de seguridad para sillas de ruedas y de retencion
de ocupantes (WTORS), siguiendo las instrucciones del
fabricante.

La parte superior del respaldo debe colocarse lo mas
cerca posible de la parte superior del hombro de la
persona para proporcionar un buen apoyo en caso de
accidente. La distancia entre la parte superior del hombro
de la persona y la parte superior del respaldo de la silla
de ruedas no debe ser superior a 16,5 cm (6% in).

Guarde SIEMPRE el respaldo de forma segura durante
el transporte para evitar dafios.

Si el producto ha estado implicado en un accidente
durante su transporte, consulte la seccion
«Mantenimiento» en este manual.

Para obtener mas informacion acerca del transporte
seguro de usuarios de sillas de ruedas, consulte:
https://wc-transportation-safety.umtri.umich.
edu/ride-safe-brochure/.

- Las combinaciones de respaldo-equipo y material se
han sometido a ensayos dindmicos por un centro de
ensayos externo para su uso en un vehiculo de motor
y cumplen todos los criterios aplicables a los sistemas
de asiento de sillas de ruedas propuestos en la Seccidén
5.1 de la norma ANSI/RESNA WC-4:2012, Seccion 20
«Sistemas de asiento de sillas de ruedas para uso en
vehiculos motorizados».

- Los resultados de las pruebas se aplican a los sistemas
de sedestacion concebidos para su uso por parte de
adultos y nifos con una masa corporal total superior
a 23 kg (51 Ib), o aproximadamente 6 afios de edad,
transportados mirando hacia delante en sus sillas de
ruedas en todo tipo de vehiculos motorizados.

- Para determinar si se han realizado pruebas para
vehiculos a motor por parte de terceros con la
combinacidn especifica de respaldo-equipo y otros
accesorios, péngase en contacto con el fabricante.
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Detalle de piezas y especificaciones

El equipo Compass 4 incluye: conjunto del equipo (x2); llave hexagonal de 5 mm; llave hexagonal de 3 mm; llave hexagonal
de 2 mm; manual de operacién

El equipo de 4 puntos incluye: conjunto del equipo (x2) (45 grados o 90 grados); correas metalicas adicionales para
montar tubos mas grandes; llave hexagonal de s in; llave hexagonal de 4 mm

A [:]E iIMPORTANTE! Este manual solo incluye instrucciones para el equipo de montaje de los respaldos. Asegurese
también de leer y seguir las instrucciones suministradas con el respaldo compatible para garantizar una instalacién y uso
correctos y seguros.

Para pedir piezas de repuesto, comuniquese con su proveedor o con el servicio al cliente.
Materiales del equipo de respaldo: aluminio

Vida util previsible del producto: 5 afios

Equipo Compass 4; 45 grados Equipo de 4 puntos (45 grados)

(CO==
= A

Equipo de 4 puntos (90 grados)

=

SeF
A ADVERTENCIA SOBRE LA EIPS: Asegurese de que el producto esté colocado de

EIPS
) Lo

forma que la parte inferior esté en contacto con la espina iliaca posterior superior (EIPS). = EIPS
Si el producto NO se coloca de forma que entre en contacto con la EIPS, puede reducirse \\ S0
el control de la pelvis y el tronco.
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Equipo Compass 4

Siga estas instrucciones para el equipo Compass 4 y para cualquier respaldo que aparezca en este manual. Para la
instalacion del equipo de 4 puntos, siga las instrucciones del equipo de 4 puntos de este manual.

[llave hexagonal de 5 mm para pernos; llave hexagonal de 2 mm para tornillos de bloqueo, salvo que se indique lo contrario]

A ADVERTENCIA: El usuario NO DEBE estar sentado en la silla de ruedas durante la instalacion o retirada del equipo.
El usuario solo debe transferirse a la silla de ruedas después de que se haya instalado y asegurado el equipo, segun las
instrucciones.

Instale las abrazaderas de los tubos de la silla de ruedas:

A ADVERTENCIA: Asegurese de que los tubos de la silla de ruedas estan limpios antes de instalar las abrazaderas de los
tubos.

A ADVERTENCIA: Si los tubos de la silla de ruedas tienen orificios, evite montar las abrazaderas sobre los orificios, ya que
los tornillos de bloqueo [J] no encajaran en la superficie del tubo de la silla de ruedas.

A iIMPORTANTE! Siga las instrucciones siguientes para los lados izquierdo y derecho.

Recomendacion: Monte el equipo Compass 4 en el centro de la ranura a cada lado de la carcasa del respaldo. No monte el
equipo en la mitad inferior de la ranura.

1. Antes de instalar las abrazaderas del tubo, use un dedo para
palpar los tornillos de bloqueo [J] dentro de las abrazaderas de
los tubos. El tornillo de bloqueo debe quedar enrasado con la
superficie interior de la abrazadera. Ajuste los tornillos de bloqueo,
si es necesario.

2. Afloje los pernos [A] hasta que las abrazaderas encajen en los
tubos de la silla de ruedas.

3. Asegurese de que las abrazaderas estén
a escuadra con la silla de ruedas.

4. Confirme que las abrazaderas estan
a la misma altura (utilizando una regla
o cinta métrica).

5. Apriete los pernos [A].

En caso necesario: Acople el equipo a la carcasa del respaldo:

La carcasa del respaldo se suministra con el equipo montado. No obstante, si es necesario volver a montar el equipo,
siga estas instrucciones. Estas instrucciones se aplican tanto a los soportes de 45 grados como a los de 90 grados.

A ADVERTENCIA — RIESGO DE CAIDA: La carcasa del
respaldo es pesada. Coléquela sobre una superficie estable
mientras fija el equipo.

iIMPORTANTE! Siga las instrucciones siguientes para
los lados izquierdo y derecho.

1. Coloque la arandela de seguridad y luego la arandela
grande en cada perno. Coloque los dos pernos/arandelas
a través de la ranura de la carcasa del respaldo y luego en
la tuerca doble.
Orden de ensamblaje:
perno [B], arandela de seguridad [K], arandela grande [L],
soporte acodado [M], carcasa del respaldo, tuerca doble [N]

2. Apriete los pernos con los dedos y, a continuacion,
deslice el equipo hacia la posicion deseada. Utilice las
marcas del equipo y una cinta métrica, si es necesario,
para colocar el equipo de modo que quede a la misma
altura y profundidad en ambos lados.

3. Apriete los pernos. Haga lo mismo en el otro lado.

4. Siga las instrucciones de la pagina siguiente para instalar
la carcasa del respaldo y el equipo en la silla de ruedas.
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Equipo Compass 4, continuacion

Siga estas instrucciones para el equipo Compass 4 y para cualquier respaldo que aparezca en este manual. Para la
instalacion del equipo de 4 puntos, siga las instrucciones del equipo de 4 puntos de este manual.

[llave hexagonal de 5 mm para pernos; llave hexagonal de 2 mm para tornillos de bloqueo, salvo que se indique lo
contrario]

A ADVERTENCIA: El usuario SOLO puede transferirse a la silla de ruedas una vez que el equipo se haya instalado
y asegurado segun las instrucciones. El usuario NO DEBE estar sentado en la silla de ruedas durante la instalacion.

Instale la carcasa del respaldo y el equipo en la silla de ruedas

Recomendacion: Monte el equipo Compass 4 en el centro de la ranura a cada lado de la carcasa del respaldo. No monte
el equipo en la mitad inferior de la ranura.

A iIMPORTANTE! Siga las instrucciones siguientes para los lados izquierdo y derecho.

1. Afloje ligeramente los pernos del soporte [B] en ambos Se muestra: Equipo Compass 4 (solo lado derecho)
lados.

2. Deslice los soportes hacia dentro y hacia fuera hasta
que los tubos de la silla de ruedas estén relajados. Si
es necesario, suelte la palanca [C] y ajuste los angulos
de las abrazaderas hasta que los tubos de la silla de
ruedas estén relajados. Baje la palanca para enganchar el
mecanismo de bloqueo.

3. Apriete firmemente los pernos del soporte [B].

4. Siga las instrucciones de ajuste de la siguiente pagina.
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Equipo Compass 4, continuacion
Nota: Antes de realizar el ajuste, complete la instalacidn del equipo Compass 4 en la silla de ruedas.

[llave hexagonal de 5 mm para pernos; llave hexagonal de 2 mm para tornillos de bloqueo, salvo que se indique lo
contrario]

Ajuste la altura, la profundidad y la reclinacion, y fije los tornillos de bloqueo:

A ADVERTENCIA: El usuario puede estar sentado en la silla de ruedas durante el ajuste, si un profesional médico lo
considera seguro. ANTES de que el usuario se traslade a la silla de ruedas, compruebe que el equipo Compass 4 se ha
instalado de acuerdo con las instrucciones de instalacion de la pagina anterior y que estéa bien sujeto. Aseglrese de que
las ruedas de la silla de ruedas estén BLOQUEADAS.

A iIMPORTANTE! Siga las instrucciones siguientes para los lados izquierdo y derecho.

A iIMPORTANTE! Al apretar los tornillos [A] y [G]: En una
secuencia, repita el apriete de cada perno hasta que ambos
puntos estén seguros y se alcance el par de apriete deseado.

1. Ajuste de altura (si es necesario): Afloje LIGERAMENTE
los pernos de la abrazadera [A] o los pernos del soporte [B].
Ajuste la altura, asegurandose de que las abrazaderas estén
a la misma altura en ambos lados. Apriete firmemente los
pernos. Compruebe que los tornillos estén bien apretados.

2. Ajuste de profundidad (si es necesario): Afloje el perno [F],
deslice la carcasa del respaldo hacia delante o hacia atras
hasta la profundidad deseada. Apriete firmemente el perno
en ambos lados.

Nota: El respaldo puede deslizarse hacia delante o hacia
atras hasta un total de cinco centimetros. Si se necesita
mas profundidad, el equipo puede reconfigurarse. Consulte
las instrucciones de este manual para configuraciones
alternativas.

3. Ajuste de reclinacion (si es necesario): Afloje los pernos
[G], ajuste el angulo de reclinacidon, segun sea necesario,
y luego apriete firmemente los pernos [G].

A ADVERTENCIA: Los tornillos de bloqueo [H] y [J] deben
apretarse solo hasta que se haga contacto. Un apriete excesivo
de los tornillos de bloqueo (H) puede provocar cambios no
deseados en la posicion de reclinacion.

4. Bloquee la rotacion en angulo:

En ambos lados, apriete los tornillos de bloqueo [H] para
bloquear la rotacién en angulo.

Nota: Los tornillos de bloqueo [H] hacen contacto con

los pernos de reclinacion [G] para evitar la rotacion en
angulo. También es posible aflojar los pernos de reclinacion
[G], realizar pequefios ajustes de angulo con los tornillos
de bloqueo [H] y, a continuacion, apretar los pernos de
reclinacion [G].

5. Apriete los tornillos de bloqueo de la abrazadera del tubo:
[Llave hexagonal de 3 mm]

En ambos lados, apriete el tornillo de bloqueo [J] para hacer
contacto con los tubos de la silla de ruedas y bloquee las
abrazaderas de los tubos en su posicion.
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Configuraciones alternativas

Ademas de la configuracion estandar (tal y como se suministra), el equipo Compass 4 puede organizarse como se
describe en esta seccién. Cada configuracion permite un ajuste de profundidad de 5 cm (2 in).

& ADVERTENCIA: El usuario NO DEBE estar sentado en la silla de ruedas durante la configuracion del equipo.
Siga todas las instrucciones del equipo y la informacion sobre seguridad de este manual.

A iIMPORTANTE! El equipo de 4 puntos también puede requerir un ajuste, si se utiliza una configuracién alternativa
del equipo Compass 4. Consulte las instrucciones del equipo de 4 puntos en este manual.

A iIMPORTANTE! Para completar configuraciones alternativas, consulte los detalles de configuracién a continuacion
y luego siga las instrucciones del equipo Compass 4 de este manual para los lados DERECHO e IZQUIERDO.

Soporte de la carcasa de 45 grados Soporte de la carcasa de 90 grados

Opciones de configuracion alternativas: El «1» que se muestra en las dos imagenes de arriba representa la
configuracidén estandar, que se muestra en la seccién equipo Compass 4 de este manual.

Soporte de 45 grados (compatible con ACTA-BACK y ACTA-Relief)

2 Abrazadera del tubo invertida: Se muestra el 3 Abrazadera del tubo invertida y soporte de
lado DERECHO. profundidad: Se muestra el lado DERECHO.
Utilice el soporte de la carcasa DERECHO [M]. Utilice el soporte de la carcasa DERECHO [M].
Utilice la palanca DERECHA [P], pero gire el Utiliza la palanca IZQUIERDA [T].

tornillo/arandela y el perno CENTRAL.
Utilice la abrazadera del tubo IZQUIERDO [Q].

Utilice la abrazadera del tubo IZQUIERDO [Q].
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Configuraciones alternativas, continuacion

Soporte de 90 grados (compatible con el respaldo ACTA-EMBRACE)
2 Se muestra el lado DERECHO de la N P
abrazadera del tubo invertida. 4
Utilice el soporte de la carcasa DERECHO [M].

Utilice la palanca DERECHA [P]. Gire el tornillo/
arandela y el perno CENTRAL.

Utilice la abrazadera del tubo IZQUIERDO [Q].

=

3 Se muestra el lado DERECHO de la
abrazadera del tubo invertida y el
soporte de profundidad.

Utilice el soporte de la carcasa DERECHO [M].
Utiliza la palanca IZQUIERDA [T].
Utilice la abrazadera del tubo IZQUIERDO [Q].

Lo
L \M’l“/ (‘%

4 Se muestra el lado DERECHO de la
abrazadera del tubo y el soporte de
90° invertido.

Utilice el soporte de la carcasa IZQUIERDO [U],
invertido.

Utilice la palanca DERECHA [P]. Gire el tornillo/
arandela y el perno CENTRAL.

Utilice la abrazadera del tubo IZQUIERDO [Q].

5 Se muestra el lado DERECHO

del soporte de 90 invertido. | —
Utilice el soporte de la carcasa IZQUIERDO [U], @ B1--
invertido. 3

Utilice la palanca DERECHA [P].
Utilice la abrazadera del tubo DERECHO [V].
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Equipo de 4 puntos

Estas instrucciones se pueden utilizar con equipo de 4 puntos a 45 grados o0 90 grados y con cualquier respaldo que
aparezca en este manual. Se muestran el equipo de 45 grados.

Antes de seguir estas instrucciones, lea y siga todas las instrucciones de montaje y ajuste del equipo Compass 4.

A ADVERTENCIA: El usuario SOLO puede transferirse a la silla de ruedas después de que se haya instalado y asegurado
el equipo, segun las instrucciones. El usuario NO DEBE estar sentado en la silla de ruedas durante la instalacién.

A iIMPORTANTE! Siga las instrucciones siguientes para los lados izquierdo y derecho.

Fije los soportes en angulo:
[Llave hexagonal de 4mm]

1. Desmonte los soportes: Retire el perno [A] y la arandela
de seguridad [E].

2. Coloque los soportes en angulo en la carcasa del
respaldo en el orden indicado y fijelos ligeramente.

Orden de ensamblaje:

perno [A]
arandela de seguridad [E]
soporte de bloqueo de ranura [B]
soporte en angulo [D]
carcasa del respaldo
blogueo de ranura [C]

3. Afloje ligeramente los tornillos [A] y [K].

clavija de montaje

4. Ajuste el equipo de modo que la parte plana (no el
extremo) de la clavija de montaje descanse en el tubo
de la silla de ruedas.

5. Apriete firmemente los pernos [A] y [K].
Fije los soportes del tubo:
[Llave hexagonal de 2mm]

6. Suelte un lado de la correa del tubo retirando el tornillo
[F]y la arandela de seguridad [J].

7. Seleccione/ajuste las correas del tubo: Coloque la
correa del tubo alrededor del tubo de la silla de ruedas
para ver como se ajusta. Dependiendo del tamafio de
los tubos de la silla de ruedas, puede ser necesario
retirar ambos lados de la correa del tubo para cambiar
a un orificio de fijacién diferente en uno o ambos lados,
o puede ser necesaria la correa del tubo mas grande.

clavija de montaje

8. Instale el soporte del tubo en ambos lados: Coloque la
correa alrededor del tubo. Fije el otro lado de la correa
del tubo con el tornillo [F] y la arandela de seguridad
[J] de forma que el ajuste sea lo mas cefiido posible
y apriete.

correa del tubo

. . . ificios de fijacio
9. Para fijar las correas, apriete el tornillo [M]. oriricios de fijacion

Una vez finalizada la instalacion, el usuario puede pasar
a la silla de ruedas.
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Resolucion de problemas

Si necesita mas ayuda, comuniquese con el proveedor del dispositivo, el distribuidor o el servicio al cliente.

Las abrazaderas de los tubos se deslizan
sobre los tubos de la silla de ruedas.

No se puede montar la abrazadera en el
tubo: las abrazaderas estan demasiado
lejos de los tubos.

No se puede acceder a los tornillos de
fijacion al instalar el equipo en la carcasa
del respaldo.

Las abrazaderas/equipo del tubo siguen
girando una vez finalizada la instalacion.

Las correas de tubo del equipo de 4 puntos
no llegan a rodear los tubos de la silla de
ruedas.

Equipo Compass 4: La palanca esta
demasiado apretada para bajar a su
posicion o demasiado floja y no permanece
en la posicion bajada.

Falta un componente o esta danado.

- Confirme que el diametro del tubo de la silla de ruedas es: % in (19 mm),
%sin (22 mm), 1in (25 mm) o 1% in (29 mm). Si no lo es, los tubos de
sillas de ruedas no son compatibles con el equipo Compass 4.

- Asegurese de que los pernos y el tornillo de bloqueo de cada abrazadera
del tubo estén bien apretados.

- Con la palanca levantada, gire las abrazaderas hacia dentro o hacia
fuera.

- Afloje los pernos y deslice los soportes que se montan en la carcasa
del respaldo.

Para acceder a los pernos de fijacion, ajuste primero el equipo de fijacién:

- Pernos de profundidad: Afloje el perno de ajuste de profundidad
y desplacelo hasta la posicidn mas exterior; a continuacion, afloje
el perno central y deslicelo hasta su posicion.

- Pernos de reclinacidn: Asegurese de que los tornillos de bloqueo estén
aflojados y, a continuacion, afloje los pernos, ajuste la reclinacion
y vuelva a apretar los pernos.

Asegurese de que se han apretado todos los tornillos de bloqueo,
tal y como se indica en este manual.

Para algunos tubos de sillas de ruedas, puede ser necesaria la correa
de tubo mas larga (incluida con el equipo de 4 puntos). Consulte las
instrucciones para el equipo de 4 puntos.

Pdngase en contacto con el servicio al cliente para solicitar ayuda.

Comuniquese con servicio al cliente para sustituirlo.

Limpieza y desinfeccion

A PRECAUCION: La limpieza y la desinfeccién se efecttian por separado. La limpieza debe realizarse antes que la
desinfeccion. Si lo va a utilizar otra persona, limpie y desinfecte el producto, y verifique si funciona correctamente.
Limpie el producto con regularidad y cuando se ensucie.

Recomendacion: Si lava la funda a mano, utilice agua a temperatura ambiente.

Limpieza: Lavela a mano con una esponja, utilizando agua y jabdn. Enjudguelo con agua limpia. Seque con
un pafno limpio y deje secar al aire completamente.

Desinfeccion: Limpie suavemente con un pafio humedecido con un desinfectante doméstico. Enjuaguelo
con agua limpia. Seque con un pafio limpio y deje secar al aire completamente.

Simbolos para el cuidado

@ Lavar a mano.

#=
PAD

Secar en una

superficie plana. i Limpiar con un paino humedo.
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Mantenimiento

A ADVERTENCIA: NO continue el uso si alguna pieza estd rota o no se puede ajustar. El producto debe ser
inspeccionado periddica y minuciosamente por el proveedor.

Con frecuencia: confirme el apriete del equipo de acoplamiento; vuelva a apretar los componentes sueltos, siguiendo las
instrucciones de este manual.

Almacenamiento, transporte, eliminacion y reciclado

Almacenamiento o transporte: limpie y desinfecte el producto. Coloque el producto en un contenedor que lo proteja de
la humedad, las sustancias contaminantes y cualquier tipo de dafo. Después de almacenar o transportar el producto,
inspeccidnelo para garantizar que no haya sufrido dafios (consulte “Resolucion de problemas”) y siga las instrucciones
para preparar el producto para su uso.

Desecho: los componentes de los productos descritos en este manual no se asocian a ningun riesgo ambiental conocido
si se utilizan de forma correcta y se eliminan de acuerdo con la normativa local/regional. Al final de la vida util del
producto, tratelo como un residuo sanitario y eliminelo siguiendo las directrices locales aplicables para residuos sanitarios.
La incineracion se realizard en una instalacion cualificada y autorizada para la gestion de residuos.

Reciclado: Comuniquese con un organismo local de reciclado para conocer las opciones de reciclado del producto.

Este producto estéa cubierto por una garantia de por vida contra defectos de fabricacién. Si se produce un defecto de
fabricacion, deje de usarlo inmediatamente. Sepa que el producto se reemplazara sin ninglin costo para el comprador.
El desgaste debido al uso regular no se considera un defecto de fabricacién. Puede obtener piezas de repuesto
comunicandose con su proveedor, distribuidor o minorista.

Lo siguiente anulard la garantia: modificaciones que se realicen en el intento de conectar cualquier otro producto
(con los que la compatibilidad es limitada, seglin se describe en la informacion del producto); cualquier alteracion del
producto o defectos ocasionados por el uso irregular.

Procedimiento de reemplazo en garantia

Las reclamaciones de garantia deben ser presentadas por el comprador original, quien debera ponerse en contacto con

el proveedor, distribuidor o minorista de DME (equipo médico duradero) a quien comprd el producto. Si ellos no estuvieran
disponibles, debera comunicarse con cualquier proveedor, distribuidor o minorista de DME autorizado por Permobil.

Siempre que sea posible, el proveedor, distribuidor o minorista de DME con problemas de garantia debera ponerse en
contacto con el Servicio de Atencidn al Cliente y proporcionar el nimero de pedido de compra original, el numero de
pedido de venta o el nimero de factura.

El Servicio de Atencidn al Cliente debe emitir una Autorizacién de Devolucion de Mercancia (RMA) para que se pueda
procesar un pedido o presupuesto de reemplazo en garantia.
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Coordonnées Table des matiéres

u Utilisation prévue 28
The Comfort Companies, LLC . e

1960 South Calhoun Road Informations de sécurité importantes 29-30

New Berlin, Wisconsin 53151, Etats-Unis Détail et caractéristiques des pieces 31

Téléphone : Matériel Compass 4 32-34

Etats-Unis : +1 800-736-0925 . .

En dehors des Etats-Unis : +1 618-277-9150 Autres configurations 35-36

Fax : +1 406-522-8563 Matériel 4 points 37

Service a la clientéle : Guide de dépannage 38

orders.comfort@permobil.com Nettoyage et désinfection

permobil.com Entretien 39

Entreposage, transport, élimination et recyclage
& AVERTISSEMENT Garantie

Indique que le non-respect de la procédure spécifiée
pourrait entrainer des conditions potentiellement
dangereuses susceptibles de causer des blessures graves.

A MISE EN GARDE

Indique que le non-respect de la procédure spécifiée
pourrait entrainer des conditions potentiellement
dangereuses susceptibles de causer des blessures
légéres a modérées ou des dommages a I’équipement
ou a d’autres biens.

Signalement des incidents

En cas d’incident grave ou de blessure, contacter le
service a la clientele.

Glossaire des symboles

N Fabricant REF Numéro de modeéle l::[i] Consulter le mode d’emploi

S|ZE Taille (largeur x hauteur x UDI Identifiant unique du dispositif Représentant autorisé dans

profondeur) la Communauté européenne
MD| Dispositif médical QTY/| Quantité Sﬁ:{;lrste:entant autorise en
Remarque
Fournisseur : les présentes instructions doivent étre fournies a I'utilisateur Les produits suivants sont présentés
de ce produit. dans ce manuel :
Utilisateur (personne en fauteuil ou soignant) : avant d’utiliser ce produit, Matériel Compass 4 (déverrouillage rapide)
lire les présentes instructions et les conserver pour pouvoir les consulter Matériel 4 points (45 degrés/90 degrés)

ultérieurement.

Les produits peuvent étre couverts par un ou plusieurs brevets et
marques commerciales aux Etats-Unis et a I'étranger, dont ACTA-BACK®,
ACTA-EMBRACE®, ACTA-Relief, et Compass®.

Les informations relatives au produit sont susceptibles de changement au
besoin ; les informations actuelles relatives au produit sont disponibles sur
permobil.com.

The Comfort Companies, LLC fait partie du groupe Permobil.
© 2022, 2023 Permobil
REV. 23/10/2023
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Utilisation prévue

Le matériel Compass 4 permet de fixer les supports dorsaux Comfort Company. Il permet également aux utilisateurs
de fauteuils roulants manuels de régler la hauteur, la profondeur et I'inclinaison. Les options disponibles incluent le
déverrouillage rapide et le matériel 4 points. La limite de poids du matériel Compass 4 est de 400 livres (204 kg).

Compatibilité : Non disponibles sur tous les marchés :
Le matériel Compass 4 est compatible avec les supports - Dossier ACTA-BACK
dorsaux : - Dossier ACTA-EMBRACE

- Dossier ACTA-BACK
- Dossier ACTA-EMBRACE
- Dossier ACTA-Relief

Matériel 4 points 45 degrés
Matériel 4 points 90 degrés

Le matériel 4 points 45 degrés est compatible avec les
supports dorsaux :
- Dossier ACTA-BACK

- Dossier ACTA-Relief

Le matériel 4 points 90 degrés est compatible avec les
supports dorsaux :
- Dossier ACTA-EMBRACE

Les supports dorsaux de 24 pouces de large nécessitent du matériel 4 points en plus du matériel Compass 4.

Le matériel Compass 4 est compatible avec les tiges circulaires pour fauteuil roulant d’un diameétre de % po. (19 mm), 7s po.
(22 mm), 1 po. (25 mm) et 1%z po. (29 mm). Les pinces de tige Compass 4 ne sont pas compatibles avec d’autres tiges pour
fauteuils roulants.

Un clinicien ayant de I'expérience dans les techniques d’assise et de positionnement devra déterminer si le produit est
approprié aux besoins particuliers de la personne concernée en matiére d’assise. La mention relative a 'utilisation prévue
de ce produit ne doit pas étre utilisée comme seule base pour décider de son utilisation.

Les produits médicaux présentés dans ce document ne constituent qu’une partie d’un protocole global de soins incluant
tous les sieges et équipements de mobilité, ainsi que les interventions thérapeutiques. Un clinicien ayant de I’expérience
dans les techniques d’assise et de positionnement devra, aprés avoir identifié les besoins physiques de la personne
concernée, ainsi que sa condition physique générale, déterminer quel est le protocole de soins a suivre.

Un clinicien devra également évaluer les éventuelles déficiences visuelles, cognitives ou en lecture afin de déterminer la
nécessité de recourir a un aidant naturel ou a d’autres technologies d’assistance, telles qu’'un mode d’emploi imprimé en
gros caracteres, afin de s’assurer de |'utilisation correcte du produit.
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Informations de sécurité importantes

A AVERTISSEMENTS :

NE PAS utiliser le produit sans avoir lu et compris

toutes les instructions fournies. Si I'utilisateur n’est

pas en mesure d’effectuer certaines taches du présent
manuel, demander de "aide en contactant le clinicien,

le fournisseur d’équipements, le distributeur ou le service
a la clientéle.

Suivre toutes les instructions et informations de sécurité
fournies avec le produit et fournies par le fabricant du
fauteuil roulant ou d’autres accessoires.

Le produit doit étre installé par le fournisseur
d’équipements ou le clinicien.

Les dimensions du produit doivent étre adaptées au
fauteuil roulant.

L’'apparition de Iésions cutanées/des tissus mous est
susceptible de survenir en raison de divers facteurs,
variables d’une personne a une autre. Il convient de
vérifier fréquemment I’état de la peau, une fois par jour
au moins. La présence de rougeurs, d’ecchymoses ou de
zones de peau plus foncées (en comparaison avec de la
peau saine) peut étre le signe de lésions superficielles
ou profondes des tissus et doit faire I'objet d’une prise
en charge. Il convient d’INTERROMPRE immédiatement
L’'UTILISATION en cas de décoloration de la peau/des
tissus mous. Si cette décoloration subsiste au-dela

de 30 minutes apres I'arrét de I'utilisation, consulter
immédiatement un professionnel de santé.

NE PAS modifier le produit ou utiliser des produits,
matériaux, accessoires ou composants non compatibles,
cela pourrait entrainer une installation non sécurisée du
support dorsal, des blessures ou des dommages ou une
défaillance du produit.

Le produit peut, comme tout élément ajouté a un fauteuil
roulant, affecter la stabilité du fauteuil. Avant d’utiliser
le produit, consulter un clinicien ou le fournisseur
d’équipements afin d’évaluer le besoin de dispositifs
de sécurité supplémentaires pour le fauteuil roulant,
tels que des barres anti-basculement ou d’autres
options disponibles pour maintenir la stabilité pendant
I'utilisation.

NE PAS se pencher au-dessus du support dorsal.

Cela pourrait modifier le centre de gravité et le fauteuil
roulant pourrait basculer.

Faire attention lors de I'installation, du réglage ou du
retrait du matériel afin de ne pas se pincer ou se coincer
les doigts dans les ouvertures.

Avant la premiére utilisation, puis fréquemment, vérifier
le serrage du matériel de fixation, resserrer les éléments
desserrés en suivant les instructions du présent manuel
et vérifier qu’il N’y a pas de composants usés ou cassés.
NE PAS utiliser si une piece ne peut étre serrée ou est
cassée. Le produit doit régulierement faire I'objet d’'une
inspection approfondie par le fournisseur d’équipements.

NE PAS soulever ou pousser un fauteuil roulant en
utilisant une quelconque partie du support dorsal, celui-ci
pourrait en effet se détacher du fauteuil roulant.

A AVERTISSEMENTS :

- Lescomposants métalliques peuvent devenir chauds
s’ils sont exposés a des températures élevées et froids
s’ils sont exposés a de basses températures. La surface
du produit va s’acclimater a la température ambiante.
Prendre les précautions appropriées, en particulier lorsque
le produit sera en contact avec de la peau non protégée.

- NE PAS exposer le produit a des températures
élevées, a des flammes nues ou a des cendres
chaudes. Les revendications relatives aux tests ou aux
certifications, notamment en matiere d’inflammabilité,
sont susceptibles de ne plus s’appliquer a ce dispositif
lorsqu’il est associé a d’autres produits ou matériaux.
Consulter les revendications relatives aux tests et
aux certifications pour tous les produits utilisés en
association avec ce dispositif.

- Vérifier que le produit n’interfere pas avec d’autres
composants du fauteuil roulant. Les interférences
peuvent compromettre I'efficacité du produit et la
sécurité de l'utilisateur et entrainer des dommages.

- Maintenir les petits éléments du matériel hors
@2

de portée des enfants, ainsi que des personnes
ayant tendance a mettre des objets non
comestibles dans leur bouche. L'ingurgitation

ou I'inhalation de tels éléments pourrait
entrainer de graves blessures ou le décés de la
personne. Contacter IMMEDIATEMENT une aide
médicale d’urgence.

- IMPORTANT ! BIEN SERRER AVANT UTILISATION : pour
toutes les instructions de ce manuel, toutes les fixations
doivent étre serrées fermement, comme indiqué. Si une
clé dynamomeétrique est disponible, serrer a 9,6 Nm
(85 Ib-in).

A MISES EN GARDE :

- Protéger le produit contre les chocs violents susceptibles
de 'endommager et/ou de le casser.

- Les composants du produit ne sont pas destinés a étre
utilisés séparément des supports dorsaux compatibles
ou avec d’autres supports dorsaux de fauteuil roulant
non compatibles.

- Il peut étre nécessaire de retirer le support dorsal avant
de plier le fauteuil roulant.
- Faire attention lors de I'installation, du réglage ou du

retrait du matériel afin de ne pas se pincer ou se coincer
les doigts dans les ouvertures.
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Informations de sécurité importantes, suite

A AVERTISSEMENTS — Transport dans un véhicule a moteur :

Le fait de ne pas préter attention a ces avertissements
peut entrainer des blessures graves pour la personne
assise dans le fauteuil roulant ou pour autrui.

Dans la mesure du possible, quitter le fauteuil roulant
équipé du support dorsal pour s’asseoir dans le siége du
véhicule installé par le fabricant et utiliser le systeme de
retenue des occupants du véhicule ayant fait I'objet d’un
crash test.

Le support dorsal doit étre correctement et solidement
installé, utilisé et entretenu conformément aux instructions
et aux avertissements fournis par les fabricants du fauteuil
roulant et du matériel.

Installer le support dorsal sur le fauteuil roulant de maniére
a ce que la personne soit assise en position verticale et

a ce que le fauteuil roulant soit orienté face a la route
pendant le transport dans un véhicule a moteur. Le support
dorsal n’a fait I'objet d’un crash test que dans un fauteuil
roulant orienté face a la route, conformément aux
informations sur les essais fournies dans le présent manuel
d’utilisation.

Le support dorsal ne doit étre utilisé qu’avec des chassis
de fauteuil roulant équipés de points de fixation spécifiés
dans la norme ANSI/RESNA WC-4:2017, section 19 (WC19)
ou ISO 7176-19 et ayant fait I'objet d’un crash test selon

les méthodes décrites a I'annexe A de la norme WC19 ou
ISO 7176-19 (respectivement).

Le fauteuil roulant avec le support dorsal doit étre

utilisé avec un dispositif de fixation du fauteuil roulant
efficace et une ceinture de sécurité pelvienne et de buste
correctement positionnée et ayant fait I'objet d’un crash
test ou un dispositif d’arrimage des fauteuils roulants et de
retenue des occupants (Wheelchair Tiedown and Occupant
Restraint System, WTORS), en suivant les instructions du
fabricant.

La partie supérieure du support dorsal doit étre
positionnée aussi pres que possible du haut de I'épaule
de l'utilisateur afin d’assurer un bon maintien en cas
d’accident. La distance entre le haut de I'épaule de
I'utilisateur et le haut du dossier du fauteuil roulant ne
doit pas dépasser 6% po. (16,5 cm).

TOUJOURS stocker le support dorsal en toute sécurité
pendant le transport pour éviter de 'endommager.

Si le produit a subi un accident pendant le transport,
se reporter a la section Entretien du présent manuel.

Pour plus d’informations sur le transport en toute sécurité
des personnes en fauteuil roulant, consulter le site :
https://wc-transportation-safety.umtri.umich.edu/ride-
safe-brochure/.

- Les associations support dorsal et matériel ont été

soumises a un essai dynamique par un centre d’essai
tiers pour une utilisation dans un véhicule a moteur et
répondent a tous les criteres applicables aux dispositifs
de siéges pour fauteuils roulants proposés dans la
section 5.1 de la norme ANSI/RESNA WC-4:2012
section 20 Wheelchair Seating Systems for Use in Motor
Vehicles (Dispositifs de sieges pour fauteuils roulants
utilisés dans les véhicules & moteur).

Les résultats des essais s’appliquent aux dispositifs de
sieges destinés a une utilisation par des adultes et des
enfants dont la masse corporelle totale est supérieure

a 23 kg (51 livres, ou environ 6 ans) et transportés face
vers 'avant dans leur fauteuil roulant dans tous types de
véhicules a moteur.

Pour savoir si des essais ont été effectués par des

tiers sur des véhicules a moteur avec une association
support dorsal, matériel et autres accessoires spécifique,
il convient de contacter le fabricant de I'’équipement.
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Détail et caractéristiques des pieces

Le matériel Compass 4 comprend le matériel (x2), une clé hexagonale de 5 mm, une clé hexagonale de 3 mm, une clé
hexagonale de 2 mm et le manuel d’utilisation.

Le matériel 4 points comprend le matériel (x2) (45 degrés ou 90 degrés), des attaches métalliques supplémentaires pour le
montage de plus grandes tiges, une clé hexagonale de s po. et une clé hexagonale de 4 mm.

A E[Il IMPORTANT ! Ce manuel contient uniquement des instructions pour le matériel de montage des supports dorsaux.
Veiller également a lire et a suivre les instructions fournies avec le support dorsal compatible pour garantir une installation et
une utilisation correctes et sires.

Pour commander des piéces de rechange, contacter le fournisseur du produit ou le service a la clientéle.
Matériau du support dorsal : aluminium

Durée de vie prévue du produit: 5 ans

Matériel Compass 4-45 degrés Matériel 4 points (45 degrés)

=

Matériel 4 points (90 degrés)

=

A AVERTISSEMENT CONCERNANT L’EIPS : veiller a ce que le produit soit positionné de
EIPS K

maniere a ce que la partie inférieure soit en contact avec I'épine iliaque postéro-supérieure

EIPS
(EIPS). Si le produit n’est PAS positionné de maniére a étre en contact avec 'EIPS, le contréle N Y
du bassin et du tronc peut étre réduit. Q/
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Matériel Compass 4

Suivre ces instructions pour le matériel Compass 4 et pour tout support dorsal présenté dans ce manuel. Pour 'installation
du matériel 4 points, suivre les instructions relatives au matériel 4 points dans le présent manuel.

[Clé hexagonale de 5 mm pour les boulons et clé hexagonale de 2 mm pour les vis de blocage, sauf mention contraire]

A AVERTISSEMENT : I'utilisateur NE DOIT PAS étre assis dans le fauteuil roulant pendant 'installation ou le retrait du
matériel. L'utilisateur ne doit s’installer dans le fauteuil roulant qu’une fois le matériel installé et fixé conformément aux
instructions.

Installer les pinces de tige sur le fauteuil roulant :

A AVERTISSEMENT : s’assurer que les tiges du fauteuil roulant sont propres avant d’installer les pinces de tige.

A AVERTISSEMENT : si les tiges du fauteuil roulant ont des trous, éviter de placer les pinces sur les trous, faute de quoi
les vis de blocage [J] n’entreront pas en contact avec la surface de la tige.

A IMPORTANT ! Suivre les instructions ci-dessous pour les cétés gauche et droit.

Recommandation : installer le matériel Compass 4 au milieu de la fente de chaque c6té de la coque dorsale. Ne pas monter
le matériel dans la moitié inférieure de la fente.

1. Avant d’installer les pinces de tige, vérifier avec le doigt la
présence des vis de blocage [J] a I'intérieur des pinces. La vis
de blocage doit étre au niveau de la surface intérieure de la tige.
Régler les vis de blocage si nécessaire.

2. Desserrer les boulons [A] jusqu’a ce que les pinces s’adaptent
aux tiges du fauteuil roulant.

3. Veiller a ce que les pinces soient
perpendiculaires au fauteuil roulant.

4. Vérifier que les pinces sont a la méme
hauteur (a I'aide d’une regle ou d’un
ruban & mesurer).

5. Serrer les boulons [A].

Si nécessaire : fixer le matériel sur la coque dorsale :

La coque dorsale est fournie avec le matériel fixé. Toutefois, suivre les instructions suivantes s'il est nécessaire de fixer de
nouveau le matériel. Ces instructions s’appliquent aussi bien aux supports 45 degrés qu’aux supports 90 degrés.

A AVERTISSEMENT — RISQUE DE CHUTE : |la coque
dorsale est lourde. La placer sur une surface stable lors de
la fixation du matériel.

IMPORTANT ! Suivre les instructions ci-dessous pour
les cotés gauche et droit.

1. Placer la rondelle de sécurité, puis la grande rondelle sur
chaque boulon. Placer les deux boulons/rondelles dans
la fente de la coque dorsale, puis dans I’écrou double.

Ordre d’assemblage :
boulon [B] - rondelle de sécurité [K] - grande rondelle [L]
- support incliné [M] - coque dorsale - écrou double [N]
2. Serrer les boulons a la main, puis faire glisser le matériel
vers la position souhaitée. Utiliser les repéres sur le
matériel et un ruban a mesurer, si nécessaire, pour
positionner le matériel de maniére a ce qu’il soit a la
méme hauteur et a la méme profondeur des deux cotés.

3. Serrer les boulons. Répéter I'opération de I'autre coté.

4. Suivre les instructions de la page suivante pour installer
la coque dorsale et le matériel sur le fauteuil roulant.
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Matériel Compass 4, suite

Suivre ces instructions pour le matériel Compass 4 et pour tout support dorsal présenté dans ce manuel. Pour l'installation
du matériel 4 points, suivre les instructions relatives au matériel 4 points dans le présent manuel.

[Clé hexagonale de 5 mm pour les boulons et clé hexagonale de 2 mm pour les vis de blocage, sauf mention contraire]

A AVERTISSEMENT : I'utilisateur ne peut s’installer dans le fauteuil roulant QU’UNE FOIS le matériel installé et fixé
conformément aux instructions. L'utilisateur NE DOIT PAS étre assis dans le fauteuil roulant pendant I'installation.

Installer la coque dorsale et le matériel sur le fauteuil roulant :

Recommandation : installer le matériel Compass 4 au milieu de la fente de chaque cété de la coque dorsale. Ne pas monter
le matériel dans la moitié inférieure de la fente.

A IMPORTANT ! Suivre les instructions ci-dessous pour les c6tés gauche et droit.

1. Desserrer légérement les boulons du support [B] des Représentation : matériel Compass 4 (cété droit uniquement)
deux cotés.

2. Faire glisser les supports vers I'intérieur et vers I'extérieur
jusqu’a ce que les tiges du fauteuil roulant ne soient plus
serrées. Si nécessaire, relacher le dispositif a bascule [C]
et régler les angles de serrage jusqu’a ce que les tiges
du fauteuil roulant ne soient plus serrées. Abaisser le
dispositif a bascule pour enclencher le mécanisme de
verrouillage.

3. Serrer fermement les boulons du support [B].

4. Suivre les instructions de réglage de la page suivante.
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Matériel Compass 4, suite

Remarque : avant de procéder au réglage, terminer I'installation du matériel Compass 4 sur le fauteuil roulant.

[Clé hexagonale de 5 mm pour les boulons et clé hexagonale de 2 mm pour les vis de blocage, sauf mention contraire]

Régler la hauteur, la profondeur et ’inclinaison et serrer les vis de blocage :

A AVERTISSEMENT : |'utilisateur peut étre assis dans le fauteuil roulant pendant le réglage si un clinicien a déterminé que
cela ne présente pas de risques. AVANT que I'utilisateur ne s’installe dans le fauteuil roulant, vérifier que le matériel
Compass 4 a été installé conformément aux instructions d’installation de la page précédente et qu’il est solidement fixé.
S’assurer que les roues du fauteuil roulant sont BLOQUEES.

A IMPORTANT ! Suivre les instructions ci-dessous pour les c6tés gauche et droit.

A IMPORTANT ! Lors du serrage des boulons [A] et [G] :
répéter le serrage de chaque boulon dans 'ordre jusqu’a ce que
les deux points soient fixés et que le couple souhaité soit
atteint.

1. Réglage de la hauteur (si nécessaire) : desserrer
LEGEREMENT les boulons de la pince [A] ou les boulons du
support [B]. Régler la hauteur en veillant a ce que les pinces
soient a la méme hauteur des deux cotés. Serrer fermement
les boulons. Vérifier que les boulons sont bien serrés. Représentation : matériel Compass 4 (c6té droit uniquement)

2. Réglage de la profondeur (si nécessaire) : desserrer le
boulon [F], faire glisser la coque dorsale vers I'avant ou vers
I’arriére jusqu’a la profondeur souhaitée. Serrer fermement
le boulon des deux cotés.

Remarque : il est possible de faire glisser le support dorsal
de deux pouces vers 'avant ou vers l’arriere. Si une plus
grande profondeur est nécessaire, le matériel peut étre
reconfiguré. Voir les instructions du présent manuel pour
d’autres configurations.

3. Réglage de I'inclinaison (si nécessaire) : desserrer les
boulons [G], régler I'inclinaison si nécessaire, puis serrer
fermement les boulons [G].

A AVERTISSEMENT : les vis de blocage [H] et [J] ne
doivent étre serrées que jusqu’a ce que le contact soit établi.
Un serrage excessif des vis de blocage (H) peut modifier

la position d’inclinaison.

4. Verrouiller la rotation de I'inclinaison :

des deux cOtés, serrer les vis de blocage [H] pour verrouiller
la rotation de I'inclinaison.

Remarque : les vis de blocage [H] sont en contact avec
les boulons d’inclinaison [G] pour empécher la rotation
de l'inclinaison. Il est également possible de desserrer
les boulons d’inclinaison [G], de procéder a des réglages
mineurs de l'inclinaison a I'aide des vis de blocage [H],
puis de resserrer les boulons d’inclinaison [G].

5. Serrer les vis de blocage de la pince de tige :
[clé hexagonale de 3 mm]

Des deux cOtés, serrer la vis de blocage [J] pour établir le
contact avec les tiges du fauteuil roulant et pour bloquer
les pinces de tige en position.
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Autres configurations

Outre la configuration standard (configuration de livraison), le matériel Compass 4 peut étre installé comme indiqué dans
cette section. Chaque configuration permet un réglage en profondeur de 2 po. (5 cm).

A AVERTISSEMENT : 'utilisateur NE DOIT PAS étre assis dans le fauteuil roulant lors de la configuration du matériel.
Suivre toutes les instructions relatives au matériel et les informations de sécurité du présent manuel.

A IMPORTANT ! Le matériel 4 points peut également nécessiter un réglage lors de I'utilisation d’une autre configuration du
matériel Compass 4. Se reporter aux instructions du matériel 4 points du présent manuel.

A IMPORTANT ! Pour réaliser d’autres configurations, se reporter aux détails de configuration ci-dessous et suivre les
instructions relatives au matériel Compass 4 du présent manuel pour les co6tés DROIT et GAUCHE.

Support de coque 45 degrés

Support de coque 90 degrés

Autres options de configuration : le chiffre 1 dans les deux images ci-dessus représente la configuration standard,

représentée dans la section Matériel Compass 4 du présent manuel.

Support 45 degrés (compatible avec les supports dorsaux ACTA-BACK et ACTA-Relief)

2 Pince de tige retournée : c6té DROIT
représenté.

Utiliser le support de coque DROIT [M].

Utiliser le dispositif a bascule DROIT [P] en
retournant la vis/rondelle et le boulon du MILIEU.

Utiliser la pince de tige GAUCHE [Q].

Support de profondeur et pince de tige
retournés : coté DROIT représenté.

Utiliser le support de coque DROIT [M].
Utiliser le dispositif a bascule GAUCHE [T].
Utiliser la pince de tige GAUCHE [Q].
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Autres configurations, suite

Support 90 degrés (compatible avec le support dorsal ACTA-EMBRACE Back)
2 Pince de tige retournée
coté DROIT représenté.

Utiliser le support de coque DROIT [M].

Utiliser le dispositif a bascule DROIT [P].
Retourner la vis/rondelle et le boulon du
MILIEU.

Utiliser la pince de tige GAUCHE [Q].

3 Support de profondeur et pince de tige
retournés coté DROIT représenté.

Utiliser le support de coque DROIT [M].
Utiliser le dispositif a bascule GAUCHE [T].
Utiliser la pince de tige GAUCHE [Q].

-

E‘Hii .

4 Pince de tige et support 90° retournés
coté DROIT représenté.

Utiliser le support de coque GAUCHE [U],
retourné.

Utiliser le dispositif a bascule DROIT [P].
Retourner la vis/rondelle et le boulon du MILIEU.

Utiliser la pince de tige GAUCHE [Q].

5 Support 90° retourné
coté DROIT représenté.

Utiliser le support de coque GAUCHE [U],
retourné.

Utiliser le dispositif a bascule DROIT [P].
Utiliser la pince de tige DROITE [V].
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Matériel 4 points

Ces instructions peuvent étre utilisées avec le matériel 4 points 45 degrés ou 90 degrés et tout support dorsal présenté dans
ce manuel. Le matériel 45 degrés est représenté.

Avant de suivre ces instructions, lire et suivre toutes les instructions relatives a la fixation et au réglage du matériel
Compass 4.

A AVERTISSEMENT : I'utilisateur ne peut s’installer dans le fauteuil roulant QU’UNE FOIS le matériel installé et fixé
conformément aux instructions. L'utilisateur NE DOIT PAS étre assis dans le fauteuil roulant pendant I'installation.

A IMPORTANT ! Suivre les instructions ci-dessous pour les c6tés gauche et droit.

Fixer les supports inclinés :
[clé hexagonale de 4 mm]

1. Démonter les supports : retirer le boulon [A] et la rondelle
de sécurité [E].

2. Fixer les supports inclinés sur la coque dorsale dans
I'ordre indiqué, puis les serrer légerement.

Ordre d’assemblage :
boulon [A]
rondelle de sécurité [E]
support de verrouillage de la fente [B]
support incliné [D]
coque dorsale
verrouillage de la fente [C]

3. Desserrer légerement les boulons [A] et [K].

cheville de montage

4. Régler le matériel de maniére a ce que la partie plate
(et non I'extrémité) de la cheville de montage repose sur
la tige du fauteuil roulant.

5. Serrer fermement les boulons [A] et [K].
Fixer les supports de tige :
[clé hexagonale de 2 mm]

6. Libérer un c6té de la pince de tige en retirant la vis [F] et
la rondelle de sécurité [J].

7. Sélectionner/régler les pinces de tige : Placer la pince
de tige autour de la tige du fauteuil roulant pour voir
comment elle s’adapte. Selon la taille des tiges du fauteuil
roulant, il peut étre nécessaire de retirer les deux cotés de
la pince de tige pour passer a un trou de fixation différent
d’un c6té ou des deux cotés ou d’utiliser une pince de tige
plus grande.

cheville de montage

8. Installer la pince de tige des deux c6tés : placer la pince
autour de la tige. Fixer 'autre c6té de la pince de tige avec
la vis [F] et la rondelle de sécurité [J] de maniére a ce que
le réglage soit aussi ajusté que possible et serrer.

9. Pour fixer les pinces, serrer la vis [M]. pince de tige

Une fois I'installation terminée, I'utilisateur peut s’installer trous de fixation
dans le fauteuil roulant.
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Guide de dépannage

Pour une assistance supplémentaire, contacter le fournisseur du matériel, le distributeur ou le service a la clientéle.

Les pinces de tige se glissent sur les tiges du
fauteuil roulant.

Impossible d’installer la pince de tige sur la

tige - les pinces sont trop éloignées des tiges.

Impossible d’accéder aux boulons de fixation
lors de I'installation du matériel sur la coque
dorsale.

Les pinces de tige/le matériel continuent
a tourner une fois I'installation terminée.

Les pinces de tige du matériel 4 points
n’atteignent pas les tiges du fauteuil roulant.

Matériel Compass 4 : le dispositif a bascule
est trop serré pour étre abaissé ou trop lache
et ne reste pas en position abaissée.

Un composant est endommagé ou manquant.

- Vérifier que le diamétre des tiges du fauteuil roulant est de : % po. (19 mm),
% po. (22 mm), 1 po. (25 mm) ou 1% po. (29 mm). Si ce n’est pas le cas,
les tiges du fauteuil roulant ne sont pas compatibles avec le matériel
Compass 4.

- S’assurer que les boulons et la vis de blocage de chaque pince de tige sont
bien serrés.

- Soulever le dispositif a bascule et faire pivoter les pinces vers I'intérieur ou
I’extérieur.

- Desserrer les boulons et faire glisser les supports de montage sur la coque
dorsale.

Pour accéder aux boulons de fixation, régler d’abord le matériel de fixation :

- Boulons de profondeur : desserrer le boulon de réglage de la profondeur et
le mettre dans la position la plus éloignée, puis desserrer le boulon central
et le faire glisser en position.

- Boulons d’inclinaison : s’assurer que les vis de blocage sont desserrées,
puis desserrer les boulons, régler I'inclinaison et resserrer les boulons.

S’assurer que toutes les vis de blocage ont été serrées comme indiqué dans
ce manuel.

Pour certaines tiges de fauteuil roulant, une pince de tige plus longue
(incluse avec le matériel 4 points) peut étre nécessaire. Se reporter aux
instructions pour le matériel 4 points.

Contacter le service a la clientéle pour obtenir de I'aide.

Contacter le service a la clientéle en vue d’un remplacement.

Nettoyage et désinfection

A MISE EN GARDE : le nettoyage et la désinfection constituent des processus distincts. Le nettoyage doit avoir lieu avant
la désinfection. Avant I'utilisation par une autre personne : nettoyer, désinfecter et vérifier le bon fonctionnement du produit.
Nettoyer le produit régulierement et lorsqu’il est souillé.

Recommandation : lors du lavage a la main, utiliser de I'eau a la température ambiante.

Nettoyage : laver a la main avec une éponge, a I’eau et au savon. Rincer a I'eau claire. Essuyer avec un
chiffon propre et laisser sécher completement a I'air libre.

Désinfection : essuyer délicatement avec un chiffon imbibé de désinfectant domestique. Rincer a I’eau claire.
Essuyer avec un chiffon propre et laisser sécher complétement a I'air libre.

Symboles d’entretien

@ Laver a la main.

E Sécher a plat.

#=
PAD

Essuyer avec un chiffon
humidifié.
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A AVERTISSEMENT : cesser I'utilisation si une piéce ne peut étre serrée ou est cassée. Le produit doit régulierement faire
I’objet d’une inspection approfondie par le fournisseur d’équipements.

Fréquemment : vérifier le serrage du matériel de fixation et resserrer les composants desserrés en suivant les instructions du
présent manuel.

Entreposage, transport, élimination et recyclage

Entreposage ou transport : nettoyer et désinfecter le produit. Placer le produit dans une boite offrant une protection contre
I’humidité, les produits contaminants et tout risque d’endommagement. Aprés le stockage ou le transport, inspecter le produit
pour s’assurer qu’il n’est pas endommagé (voir la section « Guide de dépannage »), et suivre les instructions concernant la
préparation du produit.

Elimination : les composants des produits décrits dans ce manuel ne sont associés & aucun risque environnemental connu
lorsqu’ils sont correctement utilisés et éliminés conformément aux réglementations locales/régionales. A la fin de sa vie utile,
traiter le produit comme un déchet sanitaire et le jeter conformément aux directives locales concernant ce type de déchet.
Leur incinération doit étre effectuée par un établissement de gestion des déchets compétent et agréé.

Recyclage : contacter un organisme de recyclage local en vue de déterminer les options de recyclage relatives au produit.

Ce produit est couvert par une garantie a vie contre les défauts de fabrication. En cas d’apparition d’'un défaut de fabrication,
arrétez immédiatement d’utiliser le produit ; notez que celui-ci sera remplacé sans frais pour I'acheteur. L’'usure liée a une
utilisation réguliere du produit ne peut étre considérée comme un défaut de fabrication. Il est possible de se procurer des
piéces de rechange en contactant le fournisseur, le distributeur ou le détaillant.

Les événements suivants entraineront I’annulation de la garantie : modifications effectuées en vue d’une association
avec d’autres produits (dans les cas ou la compatibilité est limitée, comme indiqué dans les informations sur le produit) ;
modifications apportées au produit ; ou défauts causés par une utilisation irréguliére de celui-ci.

Procédure de remplacement dans le cadre de la garantie

Les demandes de garantie doivent étre effectuées par I'acheteur d’origine, qui doit contacter le fournisseur, le distributeur
ou le détaillant d’équipement médical durable auprés duquel le produit a été acheté, s’ils sont disponibles, ou tout autre
fournisseur, distributeur ou détaillant d’équipement médical durable agréé par Permobil.

Dans la mesure du possible, le fournisseur, le distributeur ou le détaillant d’équipement médical durable qui rencontre un
probléme de garantie devra contacter le Service a la clientéle et fournir le numéro du bon de commande, le numéro de
commande client ou le numéro de facture d’origine.

Avant qu’'une commande de remplacement sous garantie ou qu’un devis puisse étre traité, le Service a la clientele doit
émettre une autorisation de retour de marchandise (RMA).
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The Comfort Companies, LLC . . . .
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orders.comfort@permobil.com Reinigung und Desinfektion

permobil.com Pflege 52

Lagerung, Transport, Entsorgung und Recycling
/\ WARNHINWEIS Garantie

Weist darauf hin, dass die Nichtbeachtung der
angegebenen Vorgehensweise zu potenziell gefdhrlichen
Gegebenheiten fiihren kann, die schwere Verletzungen zur
Folge haben kdnnen.

A VORSICHTSHINWEIS

Weist darauf hin, dass die Nichtbeachtung der
angegebenen Vorgehensweise zu potenziell gefdhrlichen
Gegebenheiten fiihren kann, die leichte bis mittelschwere
Verletzungen, Schaden am Produkt oder sonstige
Sachschaden zur Folge haben kdnnen.

Vorfallmeldung

Nehmen Sie bei schwerwiegenden Vorfallen oder
Verletzungen mit dem Kunden-Support Kontakt auf.

Symbolverzeichnis

M Hersteller REF Modellnummer l:[i:' Gebrauchsanweisung beachten

SIZE| GroBe (Breite x Lange x Tiefe) | JID| | Eindeutige Geratekennung Bevollmachtigter in der

Europaischen Gemeinschaft

MD| Medizinprodukt QTY | Menge Bevollmachtigter in der Schweiz
Bitte beachten

Lieferant: Dieses Handbuch muss dem Benutzer dieses Produkts Die folgenden Produkte werden in diesem
ausgehandigt werden. Benutzerhandbuch behandelt:

Bediener (Benutzer oder Betreuer): Lesen Sie vor der Verwendung dieses
Produkts die Gebrauchsanleitung durch und bewahren Sie sie zum
spateren Nachschlagen auf.

Produkte sind moglicherweise durch ein oder mehrere US-amerikanische
und auslandische Patente und Marken geschiitzt, darunter ACTA-BACK®,
ACTA-EMBRACE®, ACTA-Relief, und Compass®.

Produktinformationen werden bei Bedarf geandert. Aktuelle
Produktinformationen stehen unter permobil.com zur Verfligung.

The Comfort Companies, LLC ist Teil von Permobil.

© 2022, 2023 Permobil

REV. 23.10.2023

Compass 4-Befestigungseinheit
(Schnellspanner)

4-Punkt-Befestigungseinheit (45 Grad/90 Grad)
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Verwendungszweck

Die Compass 4-Befestigungseinheit ist eine Vorrichtung fiir die Comfort Company-Riickenlehnen und dient der Hohen-,
Tiefen- und Neigungseinstellung fiir Benutzer in manuellen Rollstiihlen. Zu den verfligbaren Optionen gehdéren ein
Schnellspanner und eine 4-Punkt-Befestigungseinheit. Die Compass 4-Befestigungseinheit hat eine Gewichtsbelastung
von bis zu 204 kg (400 Ib).

Kompatibilitat: Nicht in allen Markten erhaltlich:

Die Compass 4-Befestigungseinheit ist kompatibel mit: - ACTA-BACK Riickenstiitze
- ACTA-BACK Riickenstiitze ACTA-EMBRACE Riickenstiitze
- ACTA-EMBRACE Riickensttitze 45-Grad-4-Punkt-Befestigungseinheit
- ACTA-Relief Riickenstiitze 90-Grad-4-Punkt-Befestigungseinheit

Die 45-Grad-4-Punkt-Befestigungseinheit ist kompatibel mit:
- ACTA-BACK Riickenstiitze

- ACTA-Relief Riickenstiitze

Die 90-Grad-4-Punkt-Befestigungseinheit ist kompatibel mit:
- ACTA-EMBRACE Riickenstiitze

Bei Riickenlehnen mit einer Breite von 61 cm (24 Zoll) ist zuséatzlich zu der Compass 4-Befestigungseinheit auch die 4-Punkt-
Befestigungseinheit erforderlich.

Die Compass 4-Befestigungseinheit ist kompatibel mit Rollstuhlrohren mit einem Durchmesser von 19 mm (3% Zoll), 22 mm
(%s Zoll), 25 mm (1 Zoll) und 29 mm (1% Zoll). Die Compass 4-Rohrschellen sind nicht mit anderen Rollstuhlrohren kompatibel.

Ob das Produkt fiir die speziellen Sitzbedirfnisse des Betroffenen geeignet ist, muss von einem mit den verschiedenen
Anforderungen beim Sitzen und Positionieren erfahrenen Arzt bestimmt werden. Die Angaben zum Verwendungszweck
des Produkts fiir sich genommen diirfen nicht als Grundlage fiir die Feststellung der Eignung herangezogen werden.

Die in diesem Dokument behandelten Medizinprodukte sind lediglich als Teil eines alle Sitz- und Mobilitatshilfen und
therapeutischen Interventionen umfassenden Versorgungsprogramms vorgesehen. Dieses Versorgungsprogramm muss von
einem mit den verschiedenen Anforderungen beim Sitzen und Positionieren erfahrenen Arzt anhand der Beurteilung der
korperlichen Bediirfnisse und des allgemeinen Gesundheitszustandes der betroffenen Person festgelegt werden.

Ebenso miissen Seh-, Lese- und kognitive Beeintrachtigungen von einem Arzt beurteilt werden, um den Bedarf an
Unterstiitzung durch Betreuungspersonal oder an sonstigen unterstiitzenden Technologien, wie z. B. Gebrauchsanleitung
im GroBdruck, zu ermitteln und die ordnungsgemaBe Verwendung des Produkts sicherzustellen.

41




DE - Benutzerhandbuch — Compass 4-Befestigungseinheit/4-Punkt-Befestigungseinheit

Wichtige Sicherheitshinweise

A WARNHINWEISE:

Verwenden Sie das Produkt NICHT, ohne vorher alle
mitgelieferten Anweisungen gelesen und verstanden zu
haben. Wenn Sie nicht in der Lage sind, die in diesem
Handbuch beschriebenen Aufgaben auszufiihren, wenden
Sie sich an einen Arzt, den Ausriistungslieferanten, das
Vertriebsunternehmen oder den Kunden-Support, um Hilfe
zu erhalten.

Befolgen Sie alle Anweisungen und Sicherheitshinweise,
die dem Produkt beiliegen und vom Hersteller des Rollstuhls
oder anderer Zubehdrteile bereitgestellt werden.

Das Produkt darf ausschlieBlich vom Ausriistungslieferanten
oder Arzt installiert werden.

Das Produkt muss dierichtige GroBe fiir den Rollstuhl haben.

Haut- und Weichgewebeschaden kdnnen durch eine

Reihe von individuell verschiedenen Faktoren verursacht
werden. Uberpriifen Sie die Haut haufig, mindestens aber
einmal taglich. Gerotete, blutunterlaufene oder dunklere
Bereiche (im Vergleich zur normalen Haut) kénnen auf
oberflachliche oder tiefe Gewebeverletzungen hinweisen,
die naher untersucht werden miissen. Bei einer Verfarbung
der Haut/des Weichgewebes ist die Produktverwendung
sofort EINZUSTELLEN. Wenn die Verférbung nicht innerhalb
von 30 Minuten nach Einstellen der Produktverwendung
abklingt, ziehen Sie umgehend eine medizinische Fachkraft
zu Rate.

Nehmen Sie KEINE Anderungen am Produkt vor und
verwenden Sie KEINE nicht kompatiblen Produkte,
Materialien, Zubehorteile oder Komponenten, da dies zu
einer nicht sicheren Installation der Riickenlehne sowie zu
Korperverletzungen und Produktschaden oder -ausfallen
flhren kann.

Wie jedes andere Zubehdr kann das Produkt die Stabilitat
des Rollstuhls beeintrachtigen. Wenden Sie sich vor

der Verwendung des Produkts an einen Arzt oder den
Ausristungslieferanten, um den Bedarf zusatzlicher
Schutzvorrichtungen am Rollstuhl zu priifen, z. B. Stangen
zum Schutz vor Umkippen oder sonstige verfligbare
Optionen, um die Stabilitat wahrend der Verwendung
sicherzustellen.

Beugen Sie sich NICHT uber die Oberkante der
Riickenlehne. Dies kann zu einer Verdnderung des
Schwerpunkts flihren und der Rollstuhl kénnte umkippen.

Gehen Sie beim Montieren, Justieren oder Entfernen von
Befestigungselementen vorsichtig vor, um ein Quetschen
oder Einklemmen der Finger in Offnungen zu vermeiden.
Fiihren Sie vor dem ersten Gebrauch und danach in
regelmaBigen Absténden folgende Schritte durch:
Uberpriifen Sie den festen Sitz der Befestigungselemente,
ziehen Sie lose Teile gemaB den Anweisungen in diesem
Handbuch nach und tberpriifen Sie sie auf Verschlei und
Bruchstellen. Verwenden Sie das Produkt NICHT weiter,
wenn ein Teil nicht festgezogen werden kann oder defekt
ist. Das Produkt sollte in regelméBigen Abstédnden vom
Ausristungslieferanten griindlich inspiziert werden.
Verwenden Sie UNTER KEINEN UMSTANDEN die
Riickenlehne, Teile der Rliickenlehne oder andere Teile, die
nicht dafiir vorgesehen sind, um den Rollstuhl anzuheben
oder zu schieben, da sich die Riickenlehne oder Teile davon
I6sen kénnten.

A WARNHINWEISE:

Metallteile kénnen bei Exposition gegeniiber

hohen Temperaturen heiB bzw. bei Exposition
gegeniber niedrigen Temperaturen kalt werden.

Die Produktoberflache passt sich an die
Umgebungstemperatur an. Treffen Sie geeignete
VorsichtsmaBnahmen, insbesondere wenn das Produkt
mit ungeschitzter Haut in Berlihrung kommt.

Setzen Sie das Produkt NICHT starker Hitze,
offenem Feuer oder heiBer Asche aus. Priif- oder
Zertifizierungsanspriiche, auch hinsichtlich der
Entflammbarkeit, gelten fiir dieses Produkt eventuell
nicht mehr, wenn es mit anderen Produkten oder
Materialien kombiniert wird. Uberpriifen Sie die Priif-
und Zertifizierungsanspriiche fiir alle in Kombination
mit diesem Produkt verwendeten Produkte.

Vergewissern Sie sich, dass das Produkt keine anderen
Komponenten des Rollstuhls beeintrachtigt. Dies kdnnte
die Wirksamkeit beeintrachtigen und die Sicherheit des
Benutzers gefahrden und Schaden verursachen.

Bewahren Sie Kleinteile auBerhalb der Reichweite
von Kleinkindern und Personen auf, die dazu
neigen, nicht essbare Gegensténde in den Mund
zu nehmen. Verschlucken oder Einatmen kann

%
zu schweren Verletzungen oder zum Tod flihren.

Nehmen Sie SOFORT notérztliche Hilfe in Anspruch.

WICHTIG! VOR DER VERWENDUNG FESTZIEHEN:

Bei allen Anweisungen in diesem Handbuch miissen alle
Befestigungselemente wie vorgeschrieben festgezogen
werden. Wenn ein Drehmomentschliissel vorhanden ist,
ziehen Sie die Schrauben mit einem Drehmoment von
9,6 Nm (85 Ib-in) fest.

A VORSICHTSHINWEISE:

Schiitzen Sie das Produkt vor stumpfer Gewalteinwirkung,
die Schaden und/oder Bruchstellen verursachen kann.

Die Komponenten des Produkts sind nicht dazu bestimmt,
getrennt von den kompatiblen Riickenlehnen oder in
Verbindung mit anderen, nicht kompatiblen Rollstuhl-
Riickenlehnen verwendet zu werden.

Vor dem Zusammenklappen des Rollstuhls muss eventuell
die Riickenlehne abgenommen werden.

Gehen Sie beim Montieren, Justieren oder Entfernen von
Befestigungselementen vorsichtig vor, um ein Quetschen
oder Einklemmen der Finger in Offnungen zu vermeiden.
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Wichtige Sicherheitshinweise (Fortsetzung)

A WARNHINWEISE - Transport in Kraftfahrzeugen:

- Die Nichtbeachtung dieser Warnhinweise kénnte zu - Die Riickenlehnen-Befestigungskombinationen wurden
schweren Verletzungen der Person im Rollstuhl oder von einer unabhéangigen Priifstelle fir die Verwendung
anderer Personen fiihren. in einem Kraftfahrzeug dynamisch getestet und erfiillen

- Wann immer méglich, wechseln Sie vom Rollstuhl alle anwendbaren Kriterien fiir Rollstuhlsitzsysteme,
mit montierter Riickenlehne in einen herstellerseitig die in Abschnitt 5.1 von ANSI/RESNA WC-4:2012,
installierten Fahrzeugsitz um und verwenden Sie das Abschnitt 20 ,Wheelchair Seating Systems for Use in
crashgetestete Insassenriickhaltesystem des Fahrzeugs. Motor Vehicles® (Rollstuhlsitzsysteme zur Verwendung in

- Die Rickenlehne muss gemaB den Anweisungen und Kraftfahrzeugen) vorgeschlagen werden.

Warnhinweisen des Rollstuhl- und Befestigungsele- - Die Priifergebnisse gelten fiir Rollstuhlsitzeinrichtungen,
mentherstellers korrekt und sicher installiert, verwendet die fur die Verwendung durch Erwachsene und Kinder
und gepflegt werden. mit einem Gesamtgewicht von mehr als 23 kg (51 Ib, oder

ca. 6 Jahre alt) bestimmt sind, die in ihren Rollstiihlen
in allen Arten von Kraftfahrzeugen vorwarts gerichtet
transportiert werden.

- Bringen Sie die Riickenlehne an einem Rollstuhl so an, dass
die Person in aufrechter Position sitzt und der Rollstuhl
beim Transport in einem Kraftfahrzeug in Fahrtrichtung

gerichtet ist. Die Riickenlehne wurde gemaB den - Wenden Sie sich an den Ausriistungshersteller, wenn Sie

Testinformationen in diesem Benutzerhandbuch nur an wissen méchten, ob flir eine bestimmte Kombination aus

einem in Fahrtrichtung gerichteten Rollstuhl getestet. Riickenlehne, Befestigungseinheit und anderem Zubehdr
unabhangige Kraftfahrzeugtests durchgefiihrt worden

- Die Ruckenlehne darf nur in Verbindung mit
Rollstuhlrahmen verwendet werden, die mit den in ANSI/
RESNA WC-4:2017, Abschnitt 19 (WC19) oder ISO 7176-19
angegebenen Befestigungspunkten ausgestattet sind und
die nach den in Anhang A von WC19 bzw. ISO 7176-19
beschriebenen Methoden erfolgreich einem Crashtest
unterzogen wurden.

sind.

- Der mit einer Riickenlehne ausgestattete Rollstuhl muss
mit einem wirksamen Rollstuhlriickhaltesystem und
einer ordnungsgemaB positionierten, crashgetesteten
Becken- und Schultergurt-Riickhaltevorrichtung oder
einem Rickhaltesystem fiir Rollstuhl und Insasse (WTORS)
gesichert werden. Dabei sind die Herstelleranweisungen zu
befolgen.

- Die Oberkante der Riickenlehne sollte so nah wie méglich
an der Schulteroberseite der Person positioniert werden,
um im Falle eines Unfalls einen guten Halt zu bieten. Der
Abstand zwischen der Schulteroberseite der Person und
der Oberkante der Rollstuhlriickenlehne darf 16,5 cm
(6Y2 Zoll) nicht Uiberschreiten.

- Bewahren Sie die Riickenlehne wahrend des Transports
IMMER sicher auf, um Schaden zu vermeiden.

- Falls das Produkt wahrend des Transports in einen Unfall
verwickelt war, lesen Sie bitte den Abschnitt ,Pflege” in
diesem Handbuch.

- Weitere Informationen zum sicheren Transport
von Rollstuhlfahrern finden Sie unter: https://wc-
transportation-safety.umtri.umich.edu/ride-safe-brochure/.

43




DE - Benutzerhandbuch — Compass 4-Befestigungseinheit/4-Punkt-Befestigungseinheit

Teilebeschreibung und technische Daten

Lieferumfang der Compass 4-Befestigungseinheit: Befestigungsbaugruppe (x2), 5-mm-Sechskantschliissel,
3-mm-Sechskantschliissel, 2-mm-Sechskantschliissel, Benutzerhandbuch

Lieferumfang der 4-Punkt-Befestigungseinheit: Befestigungsbaugruppe (x2) (45 Grad oder 90 Grad), zusatzliche
Metallbander zur Befestigung groBerer Rohre, Vs-Zoll-Sechskantschliissel, 4-mm-Sechskantschliissel

A E[Il WICHTIG! Dieses Handbuch enthalt nur Anweisungen fiir die Befestigungseinheit fiir Riickenlehnen. Lesen und
befolgen Sie unbedingt auch die mit der kompatiblen Riickenlehne gelieferten Anweisungen, um eine korrekte und sichere
Installation und Verwendung sicherzustellen.

Zur Bestellung von Ersatzteilen wenden Sie sich an den Produktlieferanten oder den Kunden-Support.
Befestigungsmaterial der Riickenlehne: Aluminium

Erwartete Produktlebensdauer: 5 Jahre

Compass 4-Befestigungseinheit — 45 Grad 4-Punkt-Befestigungseinheit (45 Grad)

@7@“\-—?/
B A\
«

(o

=

4-Punkt-Befestigungseinheit (90 Grad)

=

A SIPS-WARNUNG: Stellen Sie sicher, dass das Produkt so positioniert ist, dass der
SIPS SIPS

untere Teil in Kontakt mit der Spina iliaca posterior superior (SIPS, hinterer oberer
Darmbeinstachel) kommt. Wenn das Produkt NICHT so positioniert ist, dass es mit der SIPS \ : s Y
in Kontakt kommt, kann eine beeintrachtigte Becken- und Rumpfkontrolle die Folge sein. S/
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Compass 4-Befestigungseinheit

Befolgen Sie diese Anweisungen fiir die Compass 4-Befestigungseinheit und fiir alle in diesem Handbuch beschriebenen
Riickenlehnen. Fiir die Installation der 4-Punkt-Befestigungseinheit befolgen Sie die Anweisungen fiir die 4-Punkt-
Befestigungseinheit in diesem Handbuch.

(5-mm-Sechskantschliissel fiir Schrauben und 2-mm-Sechskantschliissel fiir Sicherungsschrauben, sofern nicht anders angegeben)

A WARNHINWEIS: Der Benutzer darf wahrend der Installation oder Demontage der Befestigungseinheit NICHT im Rollstuhl
sitzen. Der Benutzer darf erst dann in den Rollstuhl umsteigen, wenn die Befestigungseinheit gemaB den Anweisungen installiert
und gesichert wurde.

Montieren der Rohrschellen am Rollstuhl:

A WARNHINWEIS: Achten Sie darauf, dass die Rollstuhlrohre sauber sind, bevor Sie die Rohrschellen montieren.

A WARNHINWEIS: Wenn sich an den Rollstuhlrohren Offnungen befinden, vermeiden Sie es, die Rohrschellen {iber
den Offnungen anzubringen, da die Sicherungsschrauben [J] sonst nicht in die Oberflache des Rollstuhlrohrs eingreifen.

A WICHTIG! Befolgen Sie die nachstehenden Anweisungen jeweils fiir die linke und rechte Seite.
Empfehlung: Montieren Sie die Compass 4-Befestigungseinheit in der Mitte des Schlitzes auf beiden Seiten der
Riickenlehnenschale. Montieren Sie die Befestigungseinheit nicht in der unteren Hélfte des Schlitzes.

1. Bevor Sie die Rohrschellen anbringen, tasten Sie mit dem Finger nach
den Sicherungsschrauben [J] auf der Innenseite der Rohrschellen. Die
Sicherungsschraube sollte bilindig mit der Innenseite der Schelle sein.
Stellen Sie die Sicherungsschrauben bei Bedarf richtig ein.

2. Ldsen Sie die Schrauben [A], bis die Schellen auf die Rollstuhlrohre
passen.

3. Achten Sie darauf, dass die Schellen im
rechten Winkel zum Rollstuhl ausgerichtet
sind.

4. Priifen Sie, ob sich die Schellen auf gleicher
Hoéhe befinden. Verwenden Sie dazu ein
Lineal oder MaBband.

5. Ziehen Sie die Schrauben [A] fest.

Bei Bedarf: Anbringen der Befestigungseinheit an der Riickenlehnenschale:

Die Riickenlehnenschale wird mit bereits montierter Befestigungseinheit geliefert. Wenn die Befestigungseinheit jedoch erneut
angebracht werden muss, befolgen Sie diese Anweisungen. Diese Anweisungen gelten sowohl flir 45-Grad- als auch fiir 90-Grad-
Halterungen.

A WARNHINWEIS - FALLGEFAHR: Die Riickenlehnenschale
ist schwer. Legen Sie sie auf einer stabilen Unterlage ab, wahrend
Sie die Befestigungseinheit anbringen.

WICHTIG! Befolgen Sie die nachstehenden Anweisungen
jeweils fiir die linke und rechte Seite.

1. Setzen Sie auf jede Schraube eine Sicherungsscheibe und
dann eine groBe Unterlegscheibe. Stecken Sie die beiden
Schrauben/Unterlegscheiben durch den Schlitz in der
Riickenlehnenschale und dann in die Doppelmutter.

Montagereihenfolge:

Schraube [B] — Sicherungsscheibe [K] — groBe
Unterlegscheibe [L] — Befestigungswinkel [M] —
Riickenlehnenschale — Doppelmutter [N]

2. Ziehen Sie die Schrauben handfest an und schieben Sie dann
die Befestigungseinheit in die gewlinschte Position. Verwenden
Sie die Markierungen auf der Befestigungseinheit und ggf. ein
MaBband, um die Befestigungseinheit so zu positionieren,
dass sie auf beiden Seiten die gleiche Hohe und Tiefe hat.

3. Ziehen Sie die Schrauben fest. Wiederholen Sie den Vorgang
auf der anderen Seite.

4. Befolgen Sie die Anweisungen auf der nachsten Seite, um die

Riickenlehnenschale mit der Befestigungseinheit am Rollstuhl
zu montieren.
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Compass 4-Befestigungseinheit, Fortsetzung

Befolgen Sie diese Anweisungen fiir die Compass 4-Befestigungseinheit und fiir alle in diesem Handbuch beschriebenen
Rickenlehnen. Fiir die Installation der 4-Punkt-Befestigungseinheit befolgen Sie die Anweisungen fiir die 4-Punkt-
Befestigungseinheit in diesem Handbuch.

(5-mm-Sechskantschliissel fiir Schrauben und 2-mm-Sechskantschliissel fiir Sicherungsschrauben, sofern nicht anders
angegeben)

A WARNHINWEIS: Der Benutzer darf ERST DANN in den Rollstuhl umsteigen, wenn die Befestigungseinheit gemaB
den Anweisungen installiert und gesichert wurde. Der Benutzer darf wahrend der Installation NICHT im Rollstuhl sitzen.

Montieren der Riickenlehnenschale mit der Befestigungseinheit am Rollstuhl

Empfehlung: Montieren Sie die Compass 4-Befestigungseinheit in der Mitte des Schlitzes auf beiden Seiten der
Riickenlehnenschale. Montieren Sie die Befestigungseinheit nicht in der unteren Hélfte des Schlitzes.

A WICHTIG! Befolgen Sie die nachstehenden Anweisungen jeweils fiir die linke und rechte Seite.

1. Losen Sie geringfiigig die Schrauben [B] der Halterung auf Abbildung: Compass 4-Befestigungseinheit (nur rechte Seite)
beiden Seiten.

2. Schieben Sie die Halterungen nach innen und nach auBen,
bis die Rollstuhlrohre nicht mehr unter Spannung stehen.
Losen Sie bei Bedarf den Gelenkhebel [C] und stellen Sie
die Schellenwinkel ein, bis die Rollstuhlrohre nicht mehr
unter Spannung stehen. SchlieBen Sie den Gelenkhebel,
um den Verriegelungsmechanismus zu aktivieren.

3. Ziehen Sie die Schrauben [B] der Halterung fest.

4. Fahren Sie mit den Anweisungen auf der nachsten Seite
fiir die Justierung fort.
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Compass 4-Befestigungseinheit, Fortsetzung

Hinweis: Vor der Justierung muss die Installation der Compass 4-Befestigungseinheit am Rollstuhl abgeschlossen werden.

(5-mm-Sechskantschliissel fiir Schrauben und 2-mm-Sechskantschliissel fiir Sicherungsschrauben, sofern nicht anders
angegeben)

Einstellen der Hohe, Tiefe und Neigung sowie Festziehen der Sicherungsschrauben:

& WARNHINWEIS: Der Benutzer kann wahrend der Einstellung im Rollstuhl sitzen, wenn dies von einem Arzt fiir sicher
gehalten wird. BEVOR der Benutzer in den Rollstuhl umsteigt, stellen Sie sicher, dass die Compass 4-Befestigungseinheit
gemaB den Installationsanweisungen auf der vorherigen Seite montiert wurde und sicher befestigt ist. Vergewissern Sie sich,
dass die Rollstuhlrader VERRIEGELT sind.

A WICHTIG! Befolgen Sie die nachstehenden Anweisungen jeweils fiir die linke und rechte Seite.

A WICHTIG! Folgendes beim Festziehen der Schrauben [A]
und [G] beachten: Wiederholen Sie nacheinander das
Festziehen jeder Schraube, bis beide Punkte gesichert sind
und das gewiinschte Drehmoment erreicht ist.

1. Hoheneinstellung (falls erforderlich): Losen Sie
GERINGFUGIG entweder die Schrauben [A] der Schelle oder
die Schrauben [B] der Halterung. Stellen Sie die Hohe ein
und achten Sie darauf, dass die Schellen sich auf beiden
Seiten auf der gleichen Héhe befinden. Ziehen Sie die Abbildung: Compass 4-Befestigungseinheit (nur rechte Seite)
Schrauben fest. Vergewissern Sie sich, dass die Schrauben
fest angezogen sind.

2. Tiefeneinstellung (falls erforderlich): Lésen Sie die
Schraube [F] und schieben Sie die Riickenlehnenschale
bis zur gewlinschten Tiefe vor oder zuriick. Ziehen Sie die
Schraube auf beiden Seiten fest.

Hinweis: Die Riickenlehne kann bis zu 5 cm (2 Zoll) vor-
oder zuriickgeschoben werden. Wenn mehr Tiefe bendétigt
wird, ldsst sich die Befestigungseinheit neu konfigurieren.
Siehe die Anweisungen in diesem Handbuch fiir alternative
Konfigurationen.

3. Neigungseinstellung (falls erforderlich): Losen Sie die

Schrauben [G], stellen Sie den Neigungswinkel nach Bedarf
ein und ziehen Sie dann die Schrauben [G] wieder fest.

A WARNHINWEIS: Die Sicherungsschrauben [H] und [J]
dirfen nur so weit festgezogen werden, bis ein Kontakt
hergestellt ist. Ein zu starkes Festziehen der Sicherungs-
schrauben (H) kann zu unerwiinschten Veranderungen der
Neigungsposition fiihren.

4. Arretieren der Winkeldrehung:

Ziehen Sie auf beiden Seiten die Sicherungsschrauben [H]
fest, um die Winkeldrehung zu arretieren.

Hinweis: Die Sicherungsschrauben [H] liegen an den
Schrauben [G] der Neigungseinstellung an, um eine
Winkeldrehung zu verhindern. Es ist auch méglich, die
Schrauben [G] der Neigungseinstellung zu I6sen, den
Winkel mit den Sicherungsschrauben [H] geringfligig
zu verdndern und dann die Schrauben [G] der
Neigungseinstellung wieder festzuziehen.

5. Festziehen der Sicherungsschrauben der Rohrschellen:
[3-mm-Sechskantschliissel]

Ziehen Sie auf beiden Seiten die Sicherungsschrauben [J]
fest, um den Kontakt mit den Rollstuhlrohren herzustellen
und die Rohrschellen zu arretieren.
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Alternative Konfigurationen

Zusatzlich zur Standardkonfiguration (wie im Lieferumfang enthalten) kann die Compass 4-Befestigungseinheit wie in diesem
Abschnitt beschrieben angeordnet werden. Jede Konfiguration erméglicht eine Tiefeneinstellung von 5 cm (2 Zoll).

A WARNHINWEIS: Der Benutzer darf wéahrend der Konfiguration der Befestigungseinheit NICHT im Rollstuhl sitzen.
Befolgen Sie alle Anweisungen und Sicherheitshinweise zur Befestigungseinheit in diesem Handbuch.

A WICHTIG! Bei Verwendung einer alternativen Konfiguration der Compass 4-Befestigungseinheit muss moglicherweise
auch die 4-Punkt-Befestigungseinheit neu eingestellt werden. Beachten Sie die Anweisungen zur 4-Punkt-Befestigungseinheit
in diesem Handbuch.

& WICHTIG! Zum Durchfiihren der alternativen Konfigurationen lesen Sie zuerst die unten aufgefiihrten Konfigurations-
details und befolgen Sie dann die Anweisungen zur Compass 4-Befestigungseinheit in diesem Handbuch jeweils fiir die
RECHTE und LINKE Seite.

45-Grad-Schalenhalterung 90-Grad-Schalenhalterung

Alternative Konfigurationsoptionen: Die Nummer ,,1% die in den beiden Abbildungen direkt oben zu sehen ist, stellt die
Standardkonfiguration dar, die im Abschnitt zur Compass 4-Befestigungseinheit in diesem Handbuch beschrieben wird.

45-Grad-Halterung (kompatibel mit ACTA-BACK und ACTA-Relief)

Oy
V@

2 Umgedrehte Rohrschelle: Abbildung zeigt 3 Umgedrehte Rohrschelle und Halterung fiir
RECHTE Seite. Tiefeneinstellung: Abbildung zeigt RECHTE
Verwenden Sie die RECHTE Schalenhalterung [M]. Seite.

Verwenden Sie den RECHTEN Gelenkhebel [P], VeLandher? Sie die SIECHTE

drehen Sie aber die MITTLERE Schraube/ Schalenhalterung [M].

Unterlegscheibe und Schraube um. Verwenden Sie den LINKEN Gelenkhebel [T].
Verwenden Sie die LINKE Rohrschelle [Q]. Verwenden Sie die LINKE Rohrschelle [Q].
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Alternative Konfigurationen, Fortsetzung

90-Grad-Halterung (kompatibel mit ACTA-EMBRACE Back)

2 Umgedrehte Rohrschelle
Abbildung zeigt RECHTE Seite.

Verwenden Sie die RECHTE
Schalenhalterung [M].

Verwenden Sie den RECHTEN Gelenkhebel [P].
Drehen Sie die MITTLERE Schraube/
Unterlegscheibe und Schraube um.

Verwenden Sie die LINKE Rohrschelle [Q].

3 Umgedrehte Rohrschelle und
Halterung fiir Tiefeneinstellung
Abbildung zeigt RECHTE Seite.

Verwenden Sie die RECHTE
Schalenhalterung [M].

Verwenden Sie den LINKEN Gelenkhebel [T].
Verwenden Sie die LINKE Rohrschelle [Q].

4 Umgedrehte 90-Grad-Halterung
und Rohrschelle
Abbildung zeigt RECHTE Seite.

Verwenden Sie die LINKE Schalenhalterung [U]
in umgedrehter Richtung.

Verwenden Sie den RECHTEN Gelenkhebel [P].
Drehen Sie die MITTLERE Schraube/
Unterlegscheibe und Schraube um.

Verwenden Sie die LINKE Rohrschelle [Q].

5 Umgedrehte 90-Grad-Halterung
Abbildung zeigt RECHTE Seite.

Verwenden Sie die LINKE Schalenhalterung [U]
in umgedrehter Richtung.

Verwenden Sie den RECHTEN Gelenkhebel [P].
Verwenden Sie die RECHTE Rohrschelle [V].
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4-Punkt-Befestigungseinheit

Diese Anweisungen konnen fir die 45-Grad- oder 90-Grad-4-Punkt-Befestigungseinheit und fiir alle in diesem Handbuch
beschriebenen Riickenlehnen verwendet werden. Die Abbildung zeigt die 45-Grad-Befestigungseinheit.

Bevor Sie diese Anweisungen befolgen, lesen und befolgen Sie alle Anweisungen zum Anbringen und Einstellen der
Compass 4-Befestigungseinheit.

A WARNHINWEIS: Der Benutzer darf ERST DANN in den Rollstuhl umsteigen, wenn die Befestigungseinheit gemaB den
Anweisungen sicher installiert und festgezogen wurde. Der Benutzer darf wédhrend der Installation NICHT im Rollstuhl sitzen.

A WICHTIG! Befolgen Sie die nachstehenden Anweisungen jeweils fiir die linke und rechte Seite.

Anbringen der Befestigungswinkel:
[4-mm-Sechskantschliissel]

1. Demontieren Sie die Befestigungswinkel: Entfernen Sie
die Schraube [A] und die Sicherungsscheibe [E].

2. Bringen Sie die Befestigungswinkel in der gezeigten
Reihenfolge an der Riickenlehnenschale an und ziehen
Sie sie leicht fest.

Montagezapfen

Montagereihenfolge:
Schraube [A]
Sicherungsscheibe [E]
Schlitzarretierungsbligel [B]
Befestigungswinkel [D]
Riickenlehnenschale
Schlitzarretierung [C]
3. Losen Sie geringfiigig die Schrauben [A] und [K].
4. Richten Sie die Befestigungseinheit so aus, dass der
flache Teil (nicht das Ende) des Montagezapfens am
Rollstuhlrohr anliegt.

5. Ziehen Sie die Schrauben [A] und [K] fest.
Anbringen der Rohrhalterungen:
[2-mm-Sechskantschliissel]

6. Losen Sie eine Seite des Rohrbands. Entfernen Sie dazu
die Schraube [F] und die Sicherungsscheibe [J].

7. Auswahl/Einstellung der Rohrbander: Legen Sie das Montagezapfen
Rohrband um das Rollstuhlrohr, um zu sehen, wie
es passt. Je nach GréBe der Rollstuhlrohre miissen Rohrhalterung
moglicherweise beide Seiten des Rohrbands entfernt
werden, um auf einer oder beiden Seiten ein anderes
Befestigungsloch zu verwenden. Es kann aber auch ) M
erforderlich sein, auf das Rohrband mit der gréBeren 0
Abmessung umzusteigen. @@

8. Montieren Sie die Rohrhalterung auf beiden Seiten: J
Legen Sie das Rohrband um das Rohr. Befestigen Sie F

die andere Seite des Rohrbands mit der Schraube [F] Rohrband
und der Sicherungsscheibe [J] so, dass es méglichst
fest sitzt und ziehen Sie es fest.

9. Ziehen Sie die Schraube [M] fest, um die Rohrbéander zu
sichern.

Befestigungslocher

Nach Abschluss der Installation kann der Benutzer in den
Rollstuhl umsteigen.
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Fehlersuche und -behebung

Wenden Sie sich an den Ausriistungslieferanten, das Vertriebsunternehmen oder den Kunden-Support, um weitere

Unterstiitzung anzufordern.

Rohrschellen verrutschen auf den
Rollstuhlrohren.

Die Rohrschelle |asst sich nicht am Rohr
anbringen — die Schellen sind zu weit von
den Rohren entfernt.

Kein Zugang zu den Befestigungsschrauben
bei der Installation der Befestigungseinheit
an der Riickenlehnenschale.

Die Rohrschellen/Befestigungselemente
drehen sich nach Abschluss der Installation
immer noch.

Die Rohrbénder der 4-Punkt-Befestigungs-
einheit reichen nicht um die Rollstuhlrohre
herum.

Compass 4-Befestigungseinheit: Der
Gelenkhebel sitzt entweder zu fest, um ihn
zu schlieBen, oder ist zu locker und bleibt
nicht in der geschlossenen Position.

Eine Komponente ist beschadigt oder fehlt.

- Priifen Sie, ob die Rollstuhlrohre folgende Durchmesser haben:
19 mm (34 Zoll), 22 mm (% Zoll), 25 mm (1 Zoll) oder 29 mm
(1s Zoll). Ist dies nicht der Fall, sind die Rollstuhlrohre nicht mit der
Compass 4-Befestigungseinheit kompatibel.

- Vergewissern Sie sich, dass die Schrauben und die Sicherungsschraube
an jeder Rohrschelle festgezogen sind.

- Drehen Sie die Schellen bei angehobenem Gelenkhebel nach innen oder
auBen.

- Losen Sie die Schrauben und verschieben Sie die Halterungen, die an der
Riickenlehnenschale befestigt sind.

Um Zugang zu den Befestigungsschrauben zu erhalten, miissen Sie zunéchst
die Befestigungseinheit einstellen:

- Tiefeneinstellschrauben: Losen Sie die Tiefeneinstellschraube und
bewegen Sie sie in die duBerste Position. Losen Sie dann die mittlere
Schraube und schieben Sie sie in Position.

- Neigungseinstellschrauben: Vergewissern Sie sich, dass die
Sicherungsschrauben geldst sind, 16sen Sie dann die Schrauben,
stellen Sie die Neigung ein und ziehen Sie die Schrauben wieder fest.

Vergewissern Sie sich, dass alle Sicherungsschrauben gemaB den
Anweisungen in diesem Handbuch festgezogen sind.

Bei einigen Rollstuhlrohren ist méglicherweise das langere Rohrband
(im Lieferumfang der 4-Punkt-Befestigungseinheit enthalten) erforderlich.
Siehe die Anweisungen zur 4-Punkt-Befestigungseinheit.

Wenden Sie sich an den Kunden-Support, um Hilfe zu erhalten.

Wenden Sie sich an den Kunden-Support, um Ersatz anzufordern.

Reinigung und Desinfektion

A VORSICHTSHINWEISE: Reinigung und Desinfektion sind zwei getrennte Vorgénge. Die Reinigung muss der Desinfektion
vorausgehen. Vor Verwendung durch eine andere Person: Reinigen und desinfizieren Sie das Produkt und priifen Sie es auf
einwandfreie Funktion. Reinigen Sie das Produkt regelmaBig und wenn es schmutzig geworden ist.

Empfehlung: Verwenden Sie fiir die Handwésche zimmerwarmes Wasser.

Reinigung: Von Hand mit einem Schwamm, Wasser und Seife waschen. Spiilen Sie mit sauberem Wasser
nach. Mit einem sauberen Tuch abwischen und anschlieBend vollstandig an der Luft trocknen lassen.

Desinfizieren: Vorsichtig mit einem mit einem Haushaltsdesinfektionsmittel befeuchteten Tuch abwischen.
Spiilen Sie mit sauberem Wasser nach. Mit einem sauberen Tuch abwischen und anschlieBend vollstandig an

der Luft trocknen lassen.

Pflegesymbole

@ Handwasche

E Flach ausgebreitet trocknen

#=
PAD

Mit einem feuchten Tuch

lassen. abwischen.
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Pflege

A WARNHINWEIS: Verwenden Sie das Produkt NICHT weiter, wenn ein Teil nicht festgezogen werden kann oder defekt
ist. Das Produkt sollte in regelmaBigen Abstanden vom Ausriistungslieferanten griindlich inspiziert werden.

Fiihren Sie in regelméBigen Abstinden folgende Schritte durch: Uberpriifen Sie den festen Sitz der Befestigungselemente
und ziehen Sie lose Teile gemaB den Anweisungen in diesem Handbuch nach.

Lagerung, Transport, Entsorgung und Recycling

Lagerung oder Transport: Reinigen und desinfizieren Sie das Produkt. Legen Sie das Produkt in einen Behélter, der es vor
Feuchtigkeit, Verunreinigung und Beschadigung schiitzt. Uberpriifen Sie das Produkt nach der Lagerung oder dem Transport,
um sicherzustellen, dass es nicht beschadigt wurde (siehe ,Fehlersuche und -behebung®) und befolgen Sie die Anweisungen
zur Vorbereitung des Produkts auf den Gebrauch.

Entsorgung: Die Komponenten der in diesem Handbuch beschriebenen Produkte bergen bei ordnungsgemaBem Gebrauch

und bei Entsorgung in Ubereinstimmung mit allen lokalen/regionalen Vorschriften keine bekannten Umweltgefahren.
Behandeln Sie sie am Ende ihrer Nutzdauer als medizinischen Abfall und entsorgen Sie sie in Ubereinstimmung mit den
entsprechend geltenden Vorschriften. Die Verbrennung muss von einer qualifizierten, lizenzierten Millverbrennungseinrichtung
vorgenommen werden.

Recycling: Wenden Sie sich an eine 6rtliche Recyclingstelle, um die Recycling-Optionen fiir das Produkt in Erfahrung zu bringen.

Fur dieses Produkt gilt eine lebenslange Garantie in Bezug auf Fabrikationsfehler. Sollte ein Fabrikationsfehler auftreten,
stellen Sie den Gebrauch sofort ein. Bitte beachten Sie, dass das Produkt fiir den Kaufer kostenlos ersetzt wird. Verschleil3
durch normalen Gebrauch gilt nicht als Fabrikationsfehler. Ersatzteile sind bei lhrem Lieferanten, Vertriebs- oder
Einzelhandler erhaltlich.

Die Garantie erlischt, wenn Anderungen vorgenommen werden, um eine Verbindung zu anderen Produkten herzustellen
(wenn die Kompatibilitat eingeschrénkt ist, wie in der Produktinformation beschrieben), wenn Anderungen am Produkt
vorgenommen werden oder wenn Defekte durch unsachgemaBen Gebrauch entstehen.

Vorgehensweise fiir den Ersatz im Rahmen der Garantie

Gewahrleistungsanspriiche miissen vom Originalkdufer geltend gemacht werden. Dieser muss sich an den Lieferanten,
Vertriebshandler oder Einzelhdndler fiir dauerhafte medizinische Ausstattung (Durable Medical Equipment, DME) wenden, bei
dem das Produkt gekauft wurde, sofern diese verfligbar sind, oder an einen autorisierten DME-Lieferanten, -Vertriebshandler
oder -Einzelhandler fiir Permobil.

DME-Lieferanten, -Vertriebshéndler oder -Einzelhandler miissen sich in Garantiefragen nach Moglichkeit mit dem Kunden-
Support in Verbindung setzen und die Original-Bestellnummer, Kundenauftragsnummer oder Rechnungsnummer angeben.

Bevor eine Ersatzbestellung oder ein Ersatzangebot im Rahmen der Garantie bearbeitet werden kann, muss der Kunden-
Support eine Riicksendegenehmigung (RMA) ausstellen.
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/\ AVVERTENZA Garanzia
Indica che la mancata osservanza della procedura

specificata potrebbe determinare condizioni

potenzialmente pericolose con conseguenti lesioni gravi.

A ATTENZIONE

Indica che la mancata osservanza della procedura
specificata potrebbe determinare condizioni
potenzialmente pericolose con conseguenti lesioni da lievi
a moderate o danni alle attrezzature o ad altri oggetti.

Segnalazione di incidenti

Nel caso si verifichi una lesione o un incidente grave,
rivolgersi all’assistenza clienti.

Glossario dei simboli

M Produttore REF Codice del modello

Dimensioni (larghezza x Identificatore univoco del
SIZE lunghezza x profondita) UDI dispositivo
MD| Dispositivo medico QTY | Quantita

Nota bene

Fornitore: le presenti istruzioni devono essere consegnate all’utilizzatore
del prodotto.

Operatore (utilizzatore o caregiver): prima di usare questo prodotto,
leggere le istruzioni e conservarle tenendole a portata di mano.

| prodotti potrebbero essere protetti da uno o pil brevetti e marchi
commerciali depositati negli Stati Uniti e in altri Paesi., tra cui ACTA-
BACK®, ACTA-EMBRACE?®, ACTA-Relief, e Compass®.

Le informazioni sul prodotto vengono modificate secondo necessita;
sul sito permobil.com sono disponibili informazioni aggiornate.

The Comfort Companies, LLC & una societa del gruppo Permobil.
© 2022, 2023 Permobil
REV. 23/10/2023

l:[i:l Consultare le istruzioni per
l'uso

m Mandatario nella Comunita
Europea

m .Rapp.resentante autorizzato
in Svizzera

Nel presente manuale sono illustrati
i seguenti prodotti:
Dispositivo di fissaggio Compass 4
(sgancio rapido)
Dispositivo di fissaggio a 4 punti (45°/90°)
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Uso previsto

Compass 4 & un dispositivo di fissaggio per gli schienali Comfort Company destinato a fornire regolazioni dell’altezza,
della profondita e dell’angolo di reclinazione per gli utilizzatori di sedie a rotelle manuali. Le opzioni disponibili includono
un dispositivo di fissaggio a sgancio rapido e un dispositivo di fissaggio a 4 punti. Il dispositivo di fissaggio Compass 4 ha
un limite di peso fino a 400 lbs (204 kg).

Compatibilita: Non disponibili in tutti i paesi:
Schienale ACTA-BACK

- Schienale ACTA-BACK Schienale ACTA-EMBRACE
- Schienale ACTA-EMBRACE

- Schienale ACTA-Relief

il dispositivo di fissaggio Compass 4 & compatibile con:

Dispositivo di fissaggio a 4 punti 45°
- Dispositivo di fissaggio a 4 punti 90°
Il dispositivo di fissaggio a 4 punti 45° & compatibile con:

- Schienale ACTA-BACK

- Schienale ACTA-Relief

Il dispositivo di fissaggio a 4 punti 90° & compatibile con:
- Schienale ACTA-EMBRACE

Gli schienali con un larghezza di 24” richiedono il dispositivo di fissaggio a 4 punti oltre al dispositivo di fissaggio Compass 4.

Il dispositivo di fissaggio Compass 4 & compatibile con i tubi circolari per sedie a rotelle di diametro pari a 3%” (19 mm),
7" (22 mm), 17 (25 mm) e 15" (29 mm). | morsetti per tubi Compass 4 non sono compatibili con altri tubi per sedie a rotelle.

E responsabilita di un medico esperto in seduta e posizionamento determinare I'idoneita del prodotto in base alle particolari
esigenze di seduta dell’utilizzatore. La dichiarazione riguardante I'uso previsto del prodotto, da sola, non & sufficiente ai fini di
tale determinazione.

| prodotti medici a cui si riferisce il presente manuale fanno parte di un regime di assistenza generale comprendente
attrezzature per la seduta, la mobilita e interventi terapeutici. Tale regime di assistenza deve essere formulato da un medico
esperto in seduta e posizionamento a seguito della valutazione delle esigenze fisiche e delle condizioni di salute complessive
del singolo utilizzatore.

Il medico deve anche valutare i possibili disturbi di vista, di lettura e cognitivi per determinare I'eventuale necessita di
assistenza da parte di un caregiver o di altre tecnologie assistive (come ad esempio istruzioni stampate a grandi caratteri),
per garantire |'utilizzo corretto del prodotto.
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Importanti informazioni di sicurezza

A AVVERTENZE:

NON utilizzare il prodotto senza aver prima letto

e compreso tutte le istruzioni fornite. Se non si riesce

a eseguire una qualsiasi delle operazioni descritte nel
presente manuale, rivolgersi al proprio medico, al fornitore
dell’attrezzatura, al distributore oppure all’assistenza
clienti.

Seguire tutte le istruzioni e le informazioni di
sicurezza fornite con il prodotto e dal produttore
della sedia a rotelle o di altri accessori.

Il prodotto deve essere installato dal fornitore
dell’attrezzatura o dal proprio medico.

Il prodotto deve essere correttamente dimensionato per
la sedia a rotelle.

A causa di svariati fattori che dipendono dall’utilizzatore,
puo verificarsi un degrado della cute o dei tessuti molli.
Controllare di frequente (almeno una volta al giorno) la
cute. Arrossamenti, ecchimosi o aree piu scure (rispetto
alla cute intatta) possono indicare lesioni superficiali

o profonde dei tessuti e devono essere opportunamente
trattati. In caso di alterazione del colore della cute o dei
tessuti molli, INTERROMPERE L’USO DEL PRODOTTO
immediatamente. Se I’alterazione del colore non
scompare entro 30 minuti dall’interruzione dell’'uso,
rivolgersi immediatamente a un operatore medico-
sanitario.

NON modificare il prodotto o utilizzare prodotti, materiali,
accessori o componenti non compatibili, che potrebbero
causare un’installazione non sicura dello schienale, lesioni
fisiche e danni o guasti al prodotto.

Come qualsiasi altra aggiunta a una sedia a rotelle, il
prodotto puo influire sulla sua stabilita. Prima dell’'uso
consultare un medico o il fornitore dell’attrezzatura per
valutare la necessita di ulteriori dispositivi di sicurezza per
la sedia a rotelle, ad esempio barre antiribaltamento o altre
opzioni disponibili, per garantire la stabilita durante I'uso.

NON sporgersi dalla parte superiore dello schienale.
Cid potrebbe causare una variazione del centro di gravita
e la sedia a rotelle potrebbe ribaltarsi.

Prestare attenzione quando si installa, si regola o si
rimuove un dispositivo di fissaggio, per evitare di pizzicare
o intrappolare le dita nelle aperture.

Prima del primo utilizzo e poi di frequente, verificare il
serraggio dei dispositivi di fissaggio, serrare nuovamente

i componenti allentati seguendo le istruzioni contenute
nel presente manuale e controllare che non siano presenti
segni di usura o rottura. NON continuare a usare il
prodotto se un componente qualsiasi non pud essere
serrato o e rotto. Periodicamente, il prodotto deve essere
ispezionato a fondo da un fornitore di tale attrezzatura.

NON sollevare o spingere una sedia a rotelle utilizzando
una parte del supporto posteriore perché potrebbe
staccarsi dalla sedia.

A AVVERTENZE:

I componenti metallici possono diventare caldi se
esposti ad alte temperature o freddi se esposti a basse
temperature. La superficie del prodotto si adatta alla
temperatura circostante. Prendere le precauzioni
appropriate, specialmente nei casi in cui il prodotto
possa andare a contatto con la cute non protetta.

- NON esporre il prodotto a calore forte, fiamme libere
o ceneri calde. L'uso del dispositivo in combinazione con
altri prodotti o materiali pud invalidare le dichiarazioni
sui test eseguiti e sulle certificazioni, incluse quelle
riguardanti I'inflammabilita. Controllare le dichiarazioni
sui test e sulle certificazioni di tutti i prodotti utilizzati
unitamente a questo dispositivo.

- Accertarsi che il prodotto non interferisca con nessun
altro componente della sedia a rotelle. Un’interferenza
potrebbe compromettere 'efficacia del prodotto e la
sicurezza dell’utilizzatore oltre a causare danni.

%
oggetti non commestibili. L'ingestione o
I'inalazione pud provocare lesioni gravi o letali.
Richiedere IMMEDIATAMENTE un intervento medico di
SOCCOrSO.

- IMPORTANTE: SERRARE SALDAMENTE PRIMA
DELL’USO: per tutte le istruzioni contenute in questo
manuale, tutti gli elementi di fissaggio devono essere
serrati saldamente, come indicato. Se e disponibile una
chiave dinamometrica, serrare a 9,6 Nm (85 Ib-in).

- Tenere i componenti dei dispositivi di fissaggio
fuori dalla portata dei bambini e di chiunque
possa avere la tendenza a mettersi in bocca

A ATTENZIONE:

- Proteggere il prodotto da urti che potrebbero causare
danni e/o rotture.

- | componenti del prodotto non sono destinati a essere
utilizzati separatamente dagli schienali compatibili o in
combinazione con altri schienali per sedie a rotelle non
compatibili.

- Potrebbe essere necessario rimuovere lo schienale prima
di piegare la sedia a rotelle.

- Prestare attenzione quando si installa, si regola o si
rimuove un dispositivo di fissaggio, per evitare di
pizzicare o intrappolare le dita nelle aperture.
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Importanti informazioni di sicurezza (segue)

A AVVERTENZE - Trasporto su un veicolo a motore:

La mancata ottemperanza a queste avvertenze pud
causare lesioni gravi all’utilizzatore della sedia a rotelle
o ad altri.

Ogniqualvolta possibile, passare dalla sedia a rotelle su cui
e installato lo schienale al sedile del veicolo installato dal
produttore e usare il sistema collaudato in prove d’urto che
vincola la persona al sedile stesso.

Lo schienale deve essere installato correttamente e in
posizione sicura, utilizzato e sottoposto a manutenzione
secondo le istruzioni e le avvertenze dei produttori della
sedia a rotelle e dei dispositivi di fissaggio.

Installare lo schienale su una sedia a rotelle in modo

che I'utilizzatore sia seduto in posizione eretta e la sedia

a rotelle sia rivolta in avanti durante il trasporto in un
veicolo a motore. Lo schienale & stato collaudato solo in
prove d’urto su una sedia a rotelle rivolta in avanti secondo
le informazioni sulle prove fornite nel presente manuale.

Lo schienale deve essere utilizzato solo con telai di sedie

a rotelle dotati di punti di fissaggio specificati nella norma
ANSI/RESNA WC-4:2017, sezione 19 (WC19) o ISO 7176-19,
e che siano stati sottoposti con successo a crash test
utilizzando i metodi descritti nell’allegato A della norma
WC19 o ISO 7176-19 (rispettivamente).

La sedia a rotelle con lo schienale deve essere adoperata
con un efficace sistema di ritenuta della sedia stessa

e una cintura di sicurezza a tre punti collaudata in prove
d’urto e posizionata correttamente oppure con un sistema
di ritenuta dell’'occupante e fissaggio della sedia a rotelle
(WTORS, Wheelchair Tiedown and Occupant Restraint
System), seguendo le istruzioni del produttore.

La parte superiore dello schienale deve essere posizionata
il piu vicino possibile alla parte superiore della spalla
dell’utilizzatore per fornire un supporto ottimale in caso

di urto. La distanza tra la parte superiore della spalla
dell’utilizzatore e la parte superiore dello schienale della
sedia a rotelle non deve superare i 6%2” (16,5 cm).

Riporre SEMPRE in modo sicuro lo schienale durante il
trasporto per evitare danni.

Se un prodotto e stato coinvolto in un incidente durante il
trasporto, vedere la sezione “Manutenzione” nel presente
manuale.

Per maggiori informazioni sul trasporto sicuro di
persone in sedia a rotelle, consultare il documento:
https://wc-transportation-safety.umtri.umich.edu/
ride-safe-brochure/.

- Le combinazioni schienale/dispositivo di fissaggio
sono state sottoposte a test dinamici da parte di terzi
per 'utilizzo in un veicolo a motore e soddisfano tutti i
criteri applicabili ai sistemi di seduta per sedie a rotelle
proposti nella sezione 5.1 della norma ANSI/RESNA WC-
4:2012, sezione 20 “Sistemi di seduta per sedie a rotelle
da utilizzare nei veicoli a motore™.

- | risultati del collaudo riguardano sistemi di seduta
destinati all’'uso da parte di adulti e bambini con massa
corporea totale di oltre 23 kg (51 |b o circa 6 anni d’eta)
trasportati con qualsiasi tipo di veicolo a motore su sedie
a rotelle rivolte in avanti.

- Per sapere se sono state eseguite prove su veicoli a
motore da parte di terzi con una combinazione specifica
dispositivi di fissaggio-schienale e altri accessori,
contattare il produttore dell’attrezzatura.
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Componenti e dati tecnici

Il dispositivo di fissaggio Compass 4 comprende: gruppo dispositivo di fissaggio (x2); chiave esagonale da 5 mm; chiave
esagonale da 3 mm; chiave esagonale da 2 mm; manuale d’uso

Il dispositivo di fissaggio a 4 punti include: gruppo dispositivo di fissaggio (x2) (45° o 90°); fascette metalliche aggiuntive per
il montaggio di tubi piu grandi; chiave esagonale da 's”; chiave esagonale da 4 mm

A [:]E IMPORTANTE: il presente manuale contiene istruzioni solo per i dispositivi di fissaggio per schienali. Assicurarsi di
leggere e seguire le istruzioni fornite con lo schienale compatibile per garantire un’installazione e un utilizzo corretti e sicuri.

Per ordinare parti di ricambio, rivolgersi al fornitore del prodotto o all’assistenza clienti.
Materiali del dispositivo di fissaggio per schienale: alluminio

Durata prevista del prodotto: 5 anni

Dispositivo di fissaggio Compass 4 - 45° Dispositivo di fissaggio a 4 punti (45°)

=

Dispositivo di fissaggio a 4 punti (90°)

=

A AVVERTENZA PSIS: assicurarsi che il prodotto sia posizionato in modo tale che la

parte inferiore sia a contatto con la spina iliaca postero-superiore (PSIS). Se il prodotto ’_g
NON é posizionato in modo da entrare in contatto con la PSIS, il controllo del bacino e del psis Vs psis

tronco puo essere ridotto. N
(887
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Dispositivo di fissaggio Compass 4

Seguire queste istruzioni per il dispositivo di fissaggio Compass 4 e per qualsiasi schienale descritto in questo manuale.
Per 'installazione del dispositivo di fissaggio a 4 punti, seguire le istruzioni sul dispositivo di fissaggio a 4 punti contenute
in questo manuale.

[chiave esagonale da 5 mm per i bulloni; chiave esagonale da 2 mm per le viti di bloccaggio, se non diversamente indicato]

A AVVERTENZA: I'utilizzatore NON deve essere seduto sulla sedia a rotelle durante I'installazione o la rimozione del
dispositivo di fissaggio. L'utilizzatore deve trasferirsi sulla sedia a rotelle solo dopo che il dispositivo di fissaggio € stato
installato e fissato come da istruzioni.

Installazione dei morsetti per tubi sulla sedia a rotelle:

A AVVERTENZA: assicurarsi che i tubi della sedia a rotelle siano puliti prima di installare i morsetti.

A AVVERTENZA: se i tubi della sedia a rotelle presentano dei fori, evitare di montare i morsetti per tubi sopra i fori perché
le viti di bloccaggio [J] non si agganciano alla superficie dei tubi della sedia a rotelle.

A IMPORTANTE: seguire le istruzioni riportate di seguito per i lati destro e sinistro.

Consiglio: montare il dispositivo di fissaggio Compass 4 al centro della scanalatura su ciascun lato del telaio dello schienale.
Non montare il dispositivo di fissaggio nella meta inferiore della scanalatura.

1. Prima di installare i morsetti per tubi, utilizzare un dito per
toccare le viti di bloccaggio [J] all'interno dei morsetti. La vite
di bloccaggio deve essere a filo con la superficie interna del
morsetto. Se necessario, regolare le viti di bloccaggio.

2. Allentare i bulloni [A] finché i morsetti non si adattano ai tubi
della sedia a rotelle.

3. Assicurarsi che i morsetti siano allineati
alla sedia a rotelle.

4. Verificare che i morsetti siano alla stessa
altezza (utilizzando un righello o un
metro).

5. Serrare i bulloni [A].

Se necessario: fissaggio del dispositivo di fissaggio al telaio dello schienale:

Il telaio dello schienale viene fornito con il dispositivo di fissaggio attaccato. Tuttavia, se & necessario riattaccarlo, procedere
come segue. Queste istruzioni si applicano sia alle staffe a 45° che a quelle a 90°.

A ATTENZIONE - RISCHIO DI CADUTA: il telaio dello
schienale & pesante. Posizionarlo su una superficie stabile
mentre si fissa dispositivo di fissaggio.

A IMPORTANTE: seguire le istruzioni riportate di seguito
per i lati destro e sinistro.

1. Posizionare la rondella di sicurezza e poi la rondella
grande su ciascun bullone. Inserire i due bulloni/rondelle
attraverso la scanalatura nel telaio dello schienale e poi
nel doppio dado.

Ordine di montaggio:

bullone [B] - rondella di sicurezza [K] - rondella grande
[L] - staffa angolare [M] - telaio dello schienale - doppio
dado [N]

2. Serrareibulloni con le dita, quindi far scorrere il dispositivo
di fissaggio nella posizione desiderata. Utilizzare i segni
di spunta sul dispositivo di fissaggio ed eventualmente un
metro per posizionare il dispositivo in modo che sia alla
stessa altezza e profondita su entrambi i lati.

3. Serrare i bulloni. Ripetere sull’altro lato.

4. Seguire le istruzioni riportate nella pagina successiva
per installare il telaio dello schienale e il dispositivo di
fissaggio sulla sedia a rotelle.
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Dispositivo di fissaggio Compass 4, continua

Seguire queste istruzioni per il dispositivo di fissaggio Compass 4 e per qualsiasi schienale descritto in questo manuale.
Per I'installazione del dispositivo di fissaggio a 4 punti, seguire le istruzioni sul dispositivo di fissaggio a 4 punti contenute
in questo manuale.

[chiave esagonale da 5 mm per i bulloni; chiave esagonale da 2 mm per le viti di bloccaggio, se non diversamente indicato]

A AVVERTENZA: I'utilizzatore puo trasferirsi sulla sedia a rotelle SOLO dopo che il dispositivo di fissaggio & stato installato
e fissato come da istruzioni. L'utilizzatore NON DEVE essere seduto sulla sedia a rotelle durante I'installazione.

Installazione del telaio dello schienale e del dispositivo di fissaggio sulla sedia a rotelle

Consiglio: montare il dispositivo di fissaggio Compass 4al centro della scanalatura su ciascun lato del telaio dello schienale.
Non montare il dispositivo di fissaggio nella meta inferiore della scanalatura.

A IMPORTANTE: seguire le istruzioni riportate di seguito per i lati destro e sinistro.

1. Allentare leggermente i bulloni della staffa [B] su entrambi lllustrato: dispositivo di fissaggio Compass 4 (solo lato destro)
i lati.

2. Far scorrere le staffe verso I'interno e verso I'esterno
fino a quando i tubi della sedia a rotelle sono rilassati.
Se necessario, rilasciare I'articolazione [C] e regolare gl
angoli del morsetto fino a quando i tubi della sedia a rotelle
sono rilassati. Abbassare I'articolazione per innestare il
meccanismo di bloccaggio.

3. Serrare saldamente i bulloni della staffa [B].

4. Seguire le istruzioni per la regolazione riportate nella
pagina successiva.
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Dispositivo di fissaggio Compass 4, continua

Nota: prima della regolazione, completare I'installazione del dispositivo di fissaggio Compass 4 sulla sedia a rotelle.

[chiave esagonale da 5 mm per i bulloni; chiave esagonale da 2 mm per le viti di bloccaggio, se non diversamente indicato]
Regolazione dell’altezza, della profondita e della reclinazione e fissaggio delle viti di bloccaggio:

A AVVERTENZA: I'utilizzatore pud essere seduto sulla sedia a rotelle durante la regolazione, se ritenuto sicuro da un
medico. PRIMA che I'utilizzatore si trasferisca sulla sedia a rotelle, verificare che il dispositivo di fissaggio Compass 4 sia stato
installato secondo le istruzioni di installazione riportate nella pagina precedente e che sia saldamente fissato. Assicurarsi che
le ruote della sedia a rotelle siano BLOCCATE.

A IMPORTANTE: seguire le istruzioni riportate di seguito per i lati destro e sinistro.

A IMPORTANTE: quando si serrano i bulloni [A] e [G]:
In sequenza, ripetere il serraggio di ciascun bullone fino
a quando entrambe le teste sono fissate e si raggiunge la
coppia desiderata.

1. Regolazione dell’altezza (se necessaria): Allentare
LEGGERMENTE i bulloni del morsetto [A] o i bulloni della
staffa [B]. Regolare 'altezza, assicurandosi che i morsetti
siano alla stessa altezza su entrambi i lati. Serrare
saldamente i bulloni. Verificare che i bulloni siano ben
serrati.

2. Regolazione della profondita (se necessaria): Allentare
il bullone [FI, far scorrere il telaio dello schienale in
avanti o indietro fino alla profondita desiderata. Serrare
saldamente il bullone su entrambi i lati.

Nota: lo schienale pud scorrere in avanti o indietro per un
totale di due pollici (cinque centimetri). Se & necessaria una
maggiore profondita, & possibile riconfigurare il dispositivo
di fissaggio. Per le configurazioni alternative, consultare le
istruzioni di questo manuale.

3. Regolazione della reclinazione (se necessaria): Allentare
i bulloni [G], regolare I'angolo di reclinazione, se necessario,
e serrare saldamente i bulloni [G].

A AVVERTENZA: le viti di bloccaggio [H] e [J] devono essere
serrate solo fino al contatto. Un serraggio eccessivo delle viti di
bloccaggio (H) puo causare variazioni indesiderate della
posizione di reclinazione.

4. Blocco della rotazione dell’angolo:

Su entrambi i lati, serrare le viti di bloccaggio [H] per
bloccare la rotazione dell’angolo.

Nota: le viti di bloccaggio [H] entrano in contatto con le viti
di reclinazione [G] per impedire la rotazione dell’angolo.

E anche possibile allentare i bulloni di reclinazione [G],
effettuare piccole regolazioni dell’angolo con le viti di
bloccaggio [H] e quindi serrare i bulloni di reclinazione [G].

5. Serrare le viti di bloccaggio del morsetto per tubi:
[chiave esagonale da 3 mm]

Su entrambi i lati, serrare la vite di bloccaggio [J] per
entrare in contatto con i tubi della sedia a rotelle e bloccare
i morsetti per tubi in posizione.
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Configurazioni alternative

Oltre alla configurazione standard (cosi come viene fornita), il dispositivo di fissaggio Compass 4 puo essere configurato
come descritto in questa sezione. Ogni configurazione consente di regolare la profondita di 2” (5 cm).

A AVVERTENZA: I'utilizzatore NON DEVE essere seduto sulla sedia a rotelle durante la configurazione del dispositivo di
fissaggio. Seguire tutte le istruzioni sul dispositivo di fissaggio e le informazioni sulla sicurezza contenute in questo manuale.

A IMPORTANTE: anche il dispositivo di fissaggio a 4 punti puo richiedere una regolazione, se si utilizza una configurazione
alternativa del dispositivo di fissaggio Compass 4. Fare riferimento alle istruzioni per il dispositivo di fissaggio a 4 punti nel
presente manuale.

& IMPORTANTE: per completare le configurazioni alternative, fare riferimento ai dettagli di configurazione riportati di
seguito e seguire le istruzioni per il dispositivo di fissaggio Compass 4 contenute in questo manuale per i lati DESTRO
e SINISTRO.

Staffa del telaio a 45° Staffa del telaio a 90°

Opzioni di configurazione alternative: Il numero “1” mostrato nelle due immagini qui sopra rappresenta la configurazione
standard, illustrata nella sezione sul dispositivo di fissaggio Compass 4 di questo manuale.

Staffa a 45° (compatibile con ACTA-BACK e ACTA-Relief)

___—-“i:"-"—“

G

2 Morsetto per tubi capovolto: nell’immagine 3 Staffa di profondita e morsetto per tubi
viene mostrato il lato destro. capovolti: nell’immagine viene mostrato
Utilizzare la staffa del telaio DESTRA [M]. il lato destro.

Utilizzare I'articolazione DESTRA [P], ma Utilizzare la staffa del telaio DESTRA [M].
capovolgere la vite/rondella e il bullone Utilizzare I'articolazione SINISTRA [T].
CENTRALE.

Utilizzare il morsetto per tubi SINISTRO [Q].
Utilizzare il morsetto per tubi SINISTRO [Q].
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Configurazioni alternative, continua

Staffa a 90° (compatibile con schienale ACTA-EMBRACE)
2 Morsetto per tubi capovolto
Nell’immagine viene mostrato il lato destro.
Utilizzare la staffa del telaio DESTRA [M].

Utilizzare I'articolazione DESTRA [P].
Capovolgere la vite/rondella e il bullone
CENTRALE.

Utilizzare il morsetto per tubi SINISTRO [Q].

3 Staffa di profondita e morsetto per tubi
capovolti
Nell’immagine viene mostrato il lato destro.

Utilizzare la staffa del telaio DESTRA [M].
Utilizzare I'articolazione SINISTRA [T].
Utilizzare il morsetto per tubi SINISTRO [Q].

9

4 Morsetto per tubi e staffa a 90° capovolti
Nell’immagine viene mostrato il lato destro.

Utilizzare la staffa del telaio SINISTRA [U],
capovolta.

Utilizzare I'articolazione DESTRA [P].
Capovolgere la vite/rondella e il bullone
CENTRALE.

Utilizzare il morsetto per tubi SINISTRO [Q].

5 Staffa a 90° capovolta
Nell’immagine viene mostrato il lato destro.

Utilizzare la staffa del telaio SINISTRA [U],
capovolta.

Utilizzare I'articolazione DESTRA [P].
Utilizzare il morsetto per tubi DESTRO [V].
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Dispositivo di fissaggio a 4 punti

Queste istruzioni possono essere utilizzate con il dispositivo di fissaggio a 4 punti a 45° 0 90° e con qualsiasi schienale
descritto in questo manuale. Viene mostrato il dispositivo di fissaggio a 45°.

Prima di seguire queste istruzioni, leggere e seguire tutte le istruzioni per il montaggio e la regolazione del dispositivo di
fissaggio Compass 4.

A AVVERTENZA: I'utilizzatore puo trasferirsi sulla sedia a rotelle SOLO dopo che il dispositivo di fissaggio & stato installato
e serrato come da istruzioni. L’utilizzatore NON DEVE essere seduto sulla sedia a rotelle durante I'installazione.

A IMPORTANTE: seguire le istruzioni riportate di seguito per i lati destro e sinistro.

Fissare le staffe angolari:
[chiave esagonale da 4 mm]

1. Smontare le staffe: Rimuovere il bullone [A] e la rondella
di sicurezza [E].

2. Fissare le staffe angolari al telaio dello schienale
nell’ordine indicato, quindi fissarle leggermente.

Ordine di montaggio:
bullone [A]
rondella di sicurezza [E]
staffa di bloccaggio della scanalatura [B]
staffa angolare [D]
telaio dello schienale
bloccaggio della scanalatura [C]

3. Allentare leggermente i bulloni [A] e [K].

piolo di montaggio

4. Regolare il dispositivo di fissaggio in modo che la
parte piatta (non I'estremita) del piolo di montaggio
sia appoggiata al tubo della sedia a rotelle.

5. Serrare saldamente i bulloni [A] e [K].
Fissare i supporti per i tubi:
[chiave esagonale da 2 mm]

6. Rilasciare un lato della fascetta per tubi rimuovendo la
vite [F] e la rondella di sicurezza [J].

7. Selezionare/regolare le fascette per tubi: Posizionare la
fascetta intorno al tubo della sedia a rotelle per vedere
come si adatta. A seconda delle dimensioni dei tubi della
sedia a rotelle, potrebbe essere necessario rimuovere
entrambi i lati della fascetta per tubi per passare a un
foro di fissaggio diverso su uno o entrambi i lati, oppure
potrebbe essere necessaria una fascetta per tubi piu
grande.

piolo di montaggio

8. Installare il supporto per i tubi su entrambi i lati:
Posizionare la fascetta intorno al tubo. Fissare I'altro
lato della fascetta per tubi con la vite [F] e la rondella
di sicurezza [J] in modo che I'accoppiamento sia il piu fascetta per tubi
aderente possibile e serrare.

fori di fissaggio
9. Per fissare le fascette, serrare la vite [M].

Al termine dell’installazione, I'utilizzatore puo trasferirsi
sulla sedia a rotelle.
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Risoluzione dei problemi

Per ulteriore assistenza, rivolgersi al fornitore dell’attrezzatura, al distributore o all’assistenza clienti.

| morsetti per tubi scorrono sui tubi delle
sedie a rotelle.

Non & possibile montare il morsetto sul tubo:
i morsetti sono troppo lontani dai tubi.

Non & possibile accedere ai bulloni di
fissaggio quando si installa il dispositivo
di fissaggio sul telaio dello schienale.

| morsetti per tubi/il dispositivo di fissaggio
continuano a ruotare una volta completata
I'installazione.

Le fascette per tubi del dispositivo di
fissaggio a 4 punti non raggiungono i tubi
della sedia a rotelle.

Dispositivo di fissaggio Compass 4:
L’articolazione e troppo stretta per essere

abbassata in posizione o troppo allentata
e non rimane in posizione abbassata.

Un componente & danneggiato o mancante.

- Verificare che il diametro del tubo della sedia a rotelle sia: 3” (19 mm),
7" (22 mm), 17 (25 mm) o 1%&” (29 mm). Se cosi non fosse, i tubi per sedie
a rotelle non sono compatibili con il dispositivo di fissaggio Compass 4.

- Assicurarsi che i bulloni e la vite di bloccaggio di ciascun morsetto per tubi
siano ben serrati.

- Con l'articolazione sollevata, ruotare i morsetti in dentro o in fuori.
- Allentare i bulloni e far scorrere le staffe che si montano sul telaio dello
schienale.

Per accedere ai bulloni di fissaggio, regolare prima il dispositivo di fissaggio:

- Bulloni di regolazione della profondita: allentare il bullone di regolazione
della profondita e spostarsi nella posizione piu esterna; quindi allentare il
bullone centrale e farlo scorrere in posizione.

- Bulloni di reclinazione: assicurarsi che le viti di bloccaggio siano allentate,
quindi allentare i bulloni, regolare I'inclinazione e serrare nuovamente
i bulloni.

Accertarsi che tutte le viti di bloccaggio siano state serrate, come indicato in
questo manuale.

Per alcuni tubi per sedie a rotelle, potrebbe essere necessaria una fascetta
piu lunga (inclusa nel dispositivo di fissaggio a 4 punti). Vedere le istruzioni
per il dispositivo di fissaggio a 4 punti.

Rivolgersi all’assistenza clienti.

Rivolgersi all’assistenza clienti e richiedere un ricambio.

Pulizia e disinfezione

A ATTENZIONE: |a pulizia e la disinfezione sono procedure distinte. La pulizia deve precedere la disinfezione. Prima
dell’'uso da parte di una persona diversa: pulire il prodotto, disinfettarlo e accertarsi che la funzionalita del prodotto non sia
stata compromessa. Pulire il prodotto periodicamente e quando si sporca.

Consiglio: quando si lava a mano, usare acqua a temperatura ambiente.

Pulizia: lavare a mano con una spugna, utilizzando acqua e sapone. Sciacquare con acqua pulita. Asciugare
con un panno pulito e lasciare asciugare completamente all’aria.

Disinfezione: passare delicatamente un panno inumidito con un disinfettante per uso domestico. Sciacquare
con acqua pulita. Asciugare con un panno pulito e lasciare asciugare completamente all’aria.

Simboli relativi alla cura del prodotto

&

Lavare
a mano.

#=
PAD

Pulire passando un panno
umido.

Lasciare asciugare su
una superficie piana.
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Manutenzione

A AVVERTENZA: NON continuare a usare il prodotto se un componente qualsiasi non puo essere serrato o € rotto.
Periodicamente, il prodotto deve essere ispezionato a fondo da un fornitore di tale attrezzatura.

Frequentemente: verificare la tenuta dei dispositivi di fissaggio; serrare nuovamente i componenti allentati, seguendo le
istruzioni contenute nel presente manuale.

Conservazione, trasporto, smaltimento e riciclaggio

Conservazione o trasporto: pulire e disinfettare il prodotto. Sistemarlo in un contenitore in grado di proteggerlo dall’umidita,
da contaminanti e danni. Dopo la conservazione o il trasporto, ispezionare il prodotto per accertarsi che non sia stato
danneggiato (vedere la sezione “Risoluzione dei problemi”) e seguire le istruzioni per preparare il prodotto per I'uso.

Smaltimento: i componenti dei prodotti descritti nel presente manuale non sono associati ad alcun rischio ambientale noto
se utilizzati correttamente e smaltiti in conformita a tutte le norme di legge. Al termine della sua vita utile, trattare ciascun
prodotto come rifiuto sanitario e smaltirlo in conformita alle direttive locali sui rifiuti sanitari. L'incenerimento deve essere
effettuato presso un impianto di gestione dei rifiuti qualificato e autorizzato.

Riciclaggio: rivolgersi al centro ecologico locale per determinare le opzioni di riciclaggio disponibili per il prodotto.

Questo prodotto & coperto da garanzia a vita contro i difetti di fabbricazione. In caso di difetti di fabbricazione, interromperne
immediatamente I'uso; il prodotto sara sostituito gratuitamente. L'usura dovuta all’'uso normale non & considerata un difetto
di fabbricazione. Parti di ricambio sono disponibili presso il fornitore, il distributore o il rivenditore.

La garanzia decade in caso di modifiche apportate nel tentativo di creare un’interfaccia con altri prodotti (la compatibilita
¢ limitata, come descritto nelle informazioni sul prodotto), modifiche apportate al prodotto o difetti causati da un uso
improprio.

Procedura per la richiesta di sostituzione in garanzia

| reclami presentati nel’ambito della garanzia devono essere avviati dall’acquirente originale, che dovra rivolgersi, se possibile,
al fornitore, distributore o rivenditore DME presso il quale ha acquistato il prodotto, oppure a qualsiasi fornitore, distributore
o rivenditore Permobil DME autorizzato.

Ogniqualvolta possibile, il fornitore, distributore o rivenditore DME, una volta ricevuto il reclamo dovra rivolgersi all’assistenza
clienti e fornire il numero dell’ordine di acquisto originale, dell’ordine di vendita o della fattura.

Prima di poter evadere un preventivo o un ordine di sostituzione in garanzia, I’assistenza clienti emettera un’autorizzazione
alla restituzione della merce (RMA, Return Merchandise Authorization).
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Contactinformatie

“ The Comfort Companies, LLC
1960 South Calhoun Road
New Berlin, Wisconsin 53151, VS

Tel.:

VS: +1 800-736-0925

Buiten de VS: +1 618-277-9150
Fax: 1406-522-8563

Klantenondersteuning:
orders.comfort@permobil.com

permobil.com

& WAARSCHUWING

Inhoud

Beoogd gebruik

Belangrijke veiligheidsinformatie

Onderdelendetails en -specificaties

Compass 4-bevestigingsmiddelen

Alternatieve configuraties

4punts-bevestigingsmiddelen

Problemen oplossen
Reinigen en desinfecteren

Onderhoud
Opslag, transport, afvoeren en recyclen

Garantie

Geeft aan dat het niet volgen van de gespecificeerde
procedure zou kunnen leiden tot potentieel gevaarlijke
omstandigheden die ernstig letsel tot gevolg hebben.

A OPGELET

Geeft aan dat het niet volgen van de gespecificeerde
procedure mogelijk zou kunnen leiden tot potentieel
gevaarlijke omstandigheden die licht tot matig letsel of
beschadiging van de apparatuur of andere eigendom

tot gevolg hebben.

Melden van incidenten

Neem contact op met klantenondersteuning als zich een

ernstig incident of letsel voordoet.

Verklaring van symbolen

M Fabrikant

Maat (breedte x lengte x
SIZE diepte)

MD Medisch hulpmiddel

Opmerking

REF

UDI

QTY

Modelnummer

Uniek apparaatnummer

Aantal

Leverancier: Deze instructies moeten aan de gebruiker van dit product

worden gegeven.

Gebruiker (persoon of verzorger): Voordat u dit product gebruikt, moet u de
instructies lezen en voor toekomstig gebruik bewaren.

Producten vallen mogelijk onder een of meer Amerikaanse of buitenlandse
patenten en handelsmerken, waaronder ACTA-BACK®, ACTA-EMBRACE®,

ACTA-Relief, en Compass®.

Productinformatie kan zo nodig worden gewijzigd. De meest recente
productinformatie vindt u op permobil.com.

The Comfort Companies, LLC maakt deel uit van Permobil.

© 2022, 2023 Permobil
REV. 23-10-2023

Gevolmachtigde
vertegenwoordiger in
de Europese Unie

Gemachtigde
E vertegenwoordiger

in Zwitserland

[:]I' Raadpleeg de
gebruiksaanwijzing
o [ner|
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De volgende producten worden in deze

handleiding vermeld:

Compass 4-bevestigingsmiddelen (snelvrijgave)

4punts-bevestigingsmiddelen
(45-graden/90-graden)
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Beoogd gebruik

De Compass 4-bevestigingsmiddelen zijn montagemiddelen voor Comfort Company-rugsteunen en zijn bedoeld voor het
mogelijk maken van het afstellen van de hoogte, diepte en zithoek voor gebruikers van handmatige rolstoelen. Beschikbare
opties omvatten snelvrijgave en 4punts-bevestigingsmiddelen. De Compass 4-bevestigingsmiddelen hebben een
gewichtslimiet van maximaal 204 kg (400 Ib).

Compatibiliteit: Niet overal verkrijgbaar:
Compass 4-bevestigingsmiddelen zijn compatibel met: - ACTA-BACK-rugsteun
- ACTA-BACK-rugsteun ACTA-EMBRACE-rugsteun

- ACTA-EMBRACE-rugsteun 45-graden-, 4punts-bevestigingsmiddelen
- ACTA-Relief-rugsteun

90-graden-, 4punts-bevestigingsmiddelen

45-graden-, 4punts-bevestigingsmiddelen zijn compatibel
met:
- ACTA-BACK-rugsteun

- ACTA-Relief-rugsteun

90-graden-, 4punts-bevestigingsmiddelen zijn compatibel
met:
- ACTA-EMBRACE-rugsteun

Rugsteunen van 24 inch breed vereisen 4punts-bevestigingsmiddelen naast Compass 4-bevestigingsmiddelen.

Compass 4-bevestigingsmiddelen zijn compatibel met ronde rolstoelstangen met een diameter van 19 mm (%4 inch), 22 mm
(78 inch), 25 mm (1 inch) en 29 mm (1%s inch). De Compass 4-stangklemmen zijn niet compatibel met andere rolstoelstangen.

Er dient door een arts met ervaring op het gebied van zitten en positionering te worden vastgesteld of het product geschikt
is voor de specifieke zitbehoeften van de gebruiker. Om dit te kunnen vaststellen, dient men zich niet alleen te verlaten op de
verklaring m.b.t. het beoogde gebruik van de producten.

De in dit document beschreven medische producten zijn bedoeld om slechts één onderdeel te vormen van een algeheel
zorgprogramma waarin alle zit- en mobiliteitsapparatuur en therapeutische interventies zijn meegenomen. Een arts met
ervaring op het gebied van zitten en positioneren moet dit zorgprogramma identificeren na de lichamelijke behoeften en
algehele medische gesteldheid van de persoon geévalueerd te hebben.

Een arts moet tevens een evaluatie uitvoeren van de visuele gesteldheid, het leesvermogen en de cognitieve achterstand
om vast te stellen of de hulp van een verzorger of andere ondersteunende technologie, zoals in grote letters afgedrukte
instructies, nodig is om te zorgen dat het product op juiste wijze wordt gebruikt.
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Belangrijke veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWINGEN:

Gebruik dit product NIET zonder eerst alle meegeleverde
instructies te lezen en te begrijpen. Als de gebruiker niet
in staat is de taken in deze handleiding uit te voeren,
vraagt u om hulp door contact op te nemen met een arts,
de leverancier van het hulpmiddel, de distributeur of de
klantenondersteuning.

Neem alle instructies en veiligheidsinformatie door die bij
het product en door de fabrikant van de rolstoel of andere
accessoires zijn verstrekt.

Het product dient door de leverancier van het hulpmiddel
of een arts te worden geinstalleerd.

Het product moet op maat worden gemaakt voor de
rolstoel.

Afsterving van de huid/weke delen kan zich voordoen
als gevolg van een aantal factoren die per persoon
verschillen. Controleer regelmatig de huid, ten minste
één keer per dag. Rode huid, blauwe plekken of donkere
plekken (vergeleken met de normale huid) kunnen
wijzen op oppervlakkig of diep weefselletsel en moet
worden behandeld. Als er verkleuring van de huid/
weke delen optreedt, moet onmiddellijk het GEBRUIK
WORDEN GESTAAKT. Als de verkleuring niet verdwijnt
binnen 30 minuten nadat het gebruik gestaakt is, moet
onmiddellijk een zorgverlener worden geraadpleegd.

Wijzig het product NIET en gebruik GEEN niet-
compatibele producten, materialen, accessoires of
onderdelen. Dit kan resulteren in onveilige installatie van
de rugsteun, lichamelijk letsel en beschadiging of onjuiste
werking van het product.

Het product kan net als andere toevoegingen aan

een rolstoel de stabiliteit van de rolstoel beinvloeden.
Raadpleeg voorafgaand aan gebruik van het product een
arts of de leverancier van het hulpmiddel om de behoefte
aan aanvullende veiligheidsvoorzieningen voor de rolstoel
te beoordelen, zoals steunstangen of andere beschikbare
opties om de stabiliteit tijdens gebruik te waarborgen.

Leun NIET over de bovenkant van de rugsteun. Dit kan
het zwaartepunt doen verschuiven en de rolstoel laten
omvallen.

Voorzichtigheid is geboden bij het installeren, instellen of
verwijderen van bevestigingsmiddelen om te voorkomen
dat er vingers bekneld raken of vast komen te zitten in
openingen.

Doe het volgende voorafgaand aan het eerste gebruik
en vervolgens regelmatig: controleer of de gemonteerde
bevestigingsmiddelen goed vastzitten, draai losse
onderdelen weer strak, volg de instructies in deze
handleiding en controleer op slijtage en beschadigingen.
Blijf het hulpmiddel NIET gebruiken als enig onderdeel
niet kan worden vastgezet of defect is. Het product
moet periodiek grondig worden geinspecteerd door een
leverancier van het hulpmiddel.

Til of duw de rolstoel NIET aan enig deel van de rugsteun,
aangezien deze kan losraken van de rolstoel.

A WAARSCHUWINGEN:

Metalen onderdelen worden mogelijk heet als ze worden
blootgesteld aan hoge temperaturen of worden koud

als ze worden blootgesteld aan lage temperaturen.

De temperatuur van het productoppervlak past

zich aan de omgevingstemperatuur aan. De juiste
voorzorgsmaatregelen dienen te worden getroffen,
vooral als het product met onbeschermde huid in
aanraking zal komen.

Stel het product NIET bloot aan hoge temperaturen,
open vlammen of hete as. Claims die voor het testen

of voor certificering, inclusief voor ontvlambaarheid,
worden gemaakt, zijn mogelijk niet meer van kracht
voor dit hulpmiddel als het met andere producten of
materialen wordt gecombineerd. Controleer de claims
die voor het testen of voor certificering worden gemaakt
voor alle producten die in combinatie met dit hulpmiddel
worden gebruikt.

Controleer of het product de overige onderdelen van
de rolstoel niet in de weg zit. Interferentie kan de
doeltreffendheid en de veiligheid van de gebruiker in
gevaar brengen en beschadiging veroorzaken.

&
letsel of overlijden. Zoek ONMIDDELIJK medische
noodhulp.

BELANGRIJK! VOORAFGAAND AAN GEBRUIK STEVIG
VASTDRAAIEN: Voor alle instructies in deze handleiding
geldt dat alle bevestigingen stevig vast moeten

worden gedraaid, zoals beschreven. Draai als er een
momentsleutel beschikbaar is aan tot 9,6 Nm (85 Ib-in).

Houd kleine onderdelen buiten het bereik van
kinderen en personen die mogelijk geneigd zijn
oneetbare voorwerpen in hun mond te stoppen.
Inslikken of inademen kan leiden tot ernstig

A LET OP:

Het product moet worden beschermd tegen schokken
als gevolg van brute kracht die tot beschadiging en/of
breken kunnen leiden.

De onderdelen van het product zijn niet bedoeld om los
van de compatibele rugsteunen of samen met andere
niet-compatibele rugsteunen voor rolstoelen gebruikt te
worden.

De rugsteun moet mogelijk worden verwijderd alvorens
de rolstoel in te vouwen.

Voorzichtigheid is geboden bij het installeren, instellen of
verwijderen van bevestigingsmiddelen om te voorkomen
dat er vingers bekneld raken of vast komen te zitten in
openingen.
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Belangrijke veiligheidsinformatie, vervolg

A WAARSCHUWINGEN: vervoer per motorvoertuig:

Nalaten deze waarschuwingen in acht te nemen, kan leiden
tot ernstig letsel aan de persoon in de rolstoel of aan
anderen.

Verplaats u waar mogelijk vanuit de rolstoel met de
rugsteun geinstalleerd naar een door de fabrikant
geinstalleerde zitplaats, gebruikmakend van het geteste
beveiligingssysteem voor inzittenden van het voertuig.

De rugsteun moet juist en veilig worden geinstalleerd,
gebruikt en onderhouden volgens de instructies en
waarschuwingen van de fabrikanten van de rolstoel
en bevestigingsmiddelen.

Installeer tijdens vervoer in een motorvoertuig de rugsteun
zo op de rolstoel dat de gebruiker rechtop zit en zorg

dat de rolstoel naar voren wijst. De rugsteun heeft
uitsluitend botsproeven ondergaan waarbij de rolstoel
naar voren werd gericht conform de testinformatie in deze
gebruikshandleiding.

De rugsteun mag uitsluitend worden gebruikt met
rolstoelframes die zijn uitgerust met bevestigingspunten
zoals gespecificeerd in ANSI/RESNA WC-4:2017, sectie 19
(WC19) of 1ISO 7176-19 en die botsproeven hebben
doorstaan volgens de methoden beschreven in Bijlage A
van WC19 of ISO 7176-19 (respectievelijk).

De rolstoel met de rugsteun moet worden gebruikt
met een doeltreffend rolstoelbeveiligingssysteem en
een naar behoren gepositioneerde, aan de hand van
botsproeven geteste bekken- en schoudergordel,

of een WTORS-systeem (rolstoelvastzettings- en
passagiersbeveiligingssysteem), overeenkomstig de
instructies van de fabrikant.

De bovenkant van de rugsteun moet zo dicht mogelijk bij
de bovenkant van de schouder van de gebruiker worden
geplaatst om goede ondersteuning te bieden bij een
ongeval. De afstand tussen de bovenkant van de schouder

van de gebruiker en de bovenkant van de rolstoelachterkant

mag niet meer dan 16,5 cm (6% inch) zijn.

Berg de rugsteun tijdens vervoer ALTIJD veilig op om
schade te voorkomen.

Raadpleeg het gedeelte Onderhoud in deze handleiding
als het product tijdens vervoer bij een geval betrokken is
geweest.

Raadpleeg https://wc-transportation-safety.umtri.umich.
edu/ride-safe-brochure/ voor meer informatie over het
veilig vervoeren van rolstoelgebruikers.

- Combinaties van bevestigingsmiddelen voor de

rugsteun zijn dynamisch getest door een externe
onderzoeksinstelling voor het gebruik in een
motorvoertuig en voldoen aan alle toepasselijke criteria
voor rolstoelzitsystemen beschreven in sectie 5.1 van
ANSI/RESNA WC-4:2012, sectie 20 Rolstoelzitsystemen
voor gebruik in motorvoertuigen (Wheelchair Seating
Systems for Use in Motor Vehicles).

De testresultaten zijn van toepassing op zitsystemen
bestemd voor gebruik door volwassenen en kinderen
met een totale lichaamsmassa boven de 23 kg (51 Ib of
ongeveer zes jaar oud) die in alle typen motorvoertuigen
met hun rolstoel naar voren gericht worden
getransporteerd.

Neem contact op met de fabrikant van het hulpmiddel
om te bepalen of externe testen met motorvoertuigen
zijn uitgevoerd met een specifieke combinatie van
steunbevestigingsmiddelen en andere accessoires.
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Onderdelendetails en -specificaties

Compass 4-bevestigingsmiddelen omvatten: bevestigingsmiddelenconstructie (x2); inbussleutel van 5 mm; inbussleutel van
3 mm; inbussleutel van 2 mm; gebruikshandleiding

4punts-bevestigingsmiddelen omvatten: bevestigingsmiddelenconstructie (x2) (45-graden of 90-graden); aanvullende
metalen banden voor het monteren van grotere stangen, inbussleutel van Vs inch, inbussleutel van 4 mm

A E[Il BELANGRIJK! Deze handleiding bevat uitsluitend instructies voor de montagemiddelen voor rugsteunen. Lees en
volg ook de instructies die worden geleverd bij de compatibele rugsteun om juiste en veilige installatie en veilig en juist gebruik
te waarborgen.

Neem contact op met de leverancier van het product of de klantenondersteuning om vervangingsonderdelen te bestellen.
Materialen bevestigingsmiddelen rugsteun: aluminium

Verwachte levensduur van product: 5 jaar.

Compass 4-bevestigingsmiddelen, 45 graden 4punts-bevestigingsmiddelen (45-graden)

O =
=2

|\
5
=
=

4punts-bevestigingsmiddelen (90-graden)

=

A SIPS-WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat dit product zo is geplaatst dat de onderkant
contact maakt met de spina iliaca posterior superior (SIPS). Als het product GEEN contact SIPS R SIPS

maakt met de SIPS, is er mogelijk minder controle bij besturing met het bekken en de romp. N @2
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Compass 4-bevestigingsmiddelen

Volg deze instructies voor Compass 4-bevestigingsmiddelen en alle rugsteunen die in deze handleiding vermeld worden. Volg
voor de installatie van 4punts-bevestigingsmiddelen de instructies voor 4punts-bevestigingsmiddelen in deze handleiding.

[Inbussleutels van 5 mm voor bouten; inbussleutel van 2 mm voor vergrendelschroeven, tenzij anders aangegeven]
A WAARSCHUWING: De gebruiker MAG NIET in de rolstoel zitten tijdens de installatie of verwijdering van bevestigings-

middelen. De gebruiker mag zich alleen verplaatsen naar de rolstoel nadat de bevestigingsmiddelen volgens de instructies
zijn geinstalleerd en vastgezet.

De bevestigingsmiddelen op de rolstoel installeren:

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de rolstoelsteunen schoon zijn alvorens de stangklemmen te installeren.

A WAARSCHUWING: Monteer als de rolstoelstangen gaten hebben de stangklemmen niet over de gaten, aangezien de
vergrendelschroeven [J] niet kunnen verankeren op het oppervlak van rolstoelstangen.

A BELANGRIJK! Volg de onderstaande instructies voor de linker- en rechterkant.

Aanbeveling: Monteer de Compass 4-bevestigingsmiddelenin het midden van de sleuf aan beide zijden van het rugframe.
Monteer de bevestigingsmiddelen niet in de onderste helft van de sleuf.

1. Zoek op de tast de vergrendelschroeven [J] in de stangklemmen
alvorens de stangklemmen te installeren. De kop van de
vergrendelschroef moet gelijkliggen met het oppervlak van de
binnenste klem. Stel de vergrendelschroeven waar nodig af.

2. Draai de bouten [A] los totdat de klemmen om de rolstoelstangen
passen.

3. Zorg ervoor dat de klemmen recht op de
rolstoel zitten.

4. Controleer (met een liniaal of meetlint) of
de klemmen op dezelfde hoogte zitten.

5. Draai de bouten aan [A].

Indien nodig: De bevestigingsmiddelen op het rugframe monteren:

Het rugframe wordt geleverd met de bevestigingsmiddelen voorgemonteerd. Volg echter deze instructies als de bevestigings-
middelen opnieuw moeten worden gemonteerd. Deze instructies zijn van toepassing op beugels van zowel 45 als 90 graden.

& WAARSCHUWING; VALRISICO: Het rugframe is zwaar.
Plaats het op een stabiele ondergrond bij het monteren van
de bevestigingsmiddelen.

A BELANGRIUJK! Volg de onderstaande instructies voor
de linker- en rechterkant.

1. Plaats de veiligheidsringen en vervolgens de grote ringen
om elke bout. Plaats de twee bouten/ringen door de sleuf
in het rugframe en op de dubbele moer.

Volgorde van assemblage:

bout [B], veiligheidsring [K], grote ring [L], gehoekte beugel
[M], rugframe, dubbele moer [N]

2. Draai de bouten met de hand aan en schuif de
bevestigingsmiddelen richting de gewenste positie. Gebruik
de maatstrepen op de bevestigingsmiddelen en indien nodig
een meetlint om de bevestigingsmiddelen zo te plaatsen
dat de hoogte en diepte aan beide zijden gelijk zijn.

3. Draai de bouten aan. Herhaal de stappen aan de andere kant.

4. Volg de instructies op de volgende pagina om het rugframe
en de bevestigingsmiddelen op de rolstoel te installeren.
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Compass 4-bevestigingsmiddelen, vervolg

Volg deze instructies voor Compass 4-bevestigingsmiddelen en alle rugsteunen die in deze handleiding vermeld worden. Volg
voor de installatie van 4punts-bevestigingsmiddelen de instructies voor 4punts-bevestigingsmiddelen in deze handleiding.

[Inbussleutels van 5 mm voor bouten; inbussleutel van 2 mm voor vergrendelschroeven, tenzij anders aangegeven]

A WAARSCHUWING: De gebruiker mag zich ALLEEN verplaatsen naar de rolstoel nadat de bevestigingsmiddelen volgens
de instructies zijn geinstalleerd en vastgezet. De gebruiker MAG NIET in de rolstoel zitten tijdens installatie.

Het rugframe en de bevestigingsmiddelen op de rolstoel installeren

Aanbeveling: Monteer de Compass 4-bevestigingsmiddelenin het midden van de sleuf aan beide zijden van het rugframe.
Monteer de bevestigingsmiddelen niet in de onderste helft van de sleuf.

A BELANGRIJK! Volg de onderstaande instructies voor de linker- en rechterkant.

1. Draai de beugelbouten [B] aan beide zijden iets los. Afgebeeld: Compass 4-bevestigingsmiddelen
(alleen rechterkant)

2. Schuif de beugels naar binnen en naar buiten totdat er
geen spanning op de rolstoelstangen staat. Maak indien
nodig de schakelaar [C] los en stel de klemhoeken af totdat
er geen spanning op de rolstoelstangen staat. Breng de
schakelaar omlaag om het vergrendelmechanisme in
te schakelen.

3. Draai de beugelbouten [B] stevig aan.

4. \Volg de afstelinstructies op de volgende pagina.
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Compass 4-bevestigingsmiddelen, vervolg

NB: Voltooi voorafgaand aan het afstellen de installatie van de Compass 4-bevestigingsmiddelen op de rolstoel.

[Inbussleutels van 5 mm voor bouten; inbussleutel van 2 mm voor vergrendelschroeven, tenzij anders aangegeven]

De hoogte, diepte en zithoek afstellen en vergrendelschroeven vastzetten:

A WAARSCHUWING: De gebruiker mag tijdens het afstellen in de rolstoel zitten, zolang dit veilig wordt geacht door een
arts. Controleer ALVORENS de gebruiker zich naar de rolstoel verplaatst of de Compass 4-bevestigingsmiddelen volgens
de installatie-instructies op de vorige pagina zijn geinstalleerd en stevig vastzitten. Zorg ervoor dat de rolstoelwielen
GEBLOKKEERD zijn.

A BELANGRIJK! Volg de onderstaande instructies voor de linker- en rechterkant.

A BELANGRUK! Bij het aandraaien van bouten [A] en [G]:
Herhaal achtereenvolgend het vastdraaien van elke bout totdat
beide punten vastzitten en de gewenste trekkracht is bereikt.

1.

Hoogte afstellen (indien nodig): Draai de klembouten [A] of
beugelbouten [B] IETS los. Stel de hoogte af en zorg ervoor
dat de klemmen aan beide zijden op dezelfde hoogte zitten.
Draai de bouten stevig vast. Controleer of de bouten stevig
zijn vastgedraaid.

. Diepte afstellen (indien nodig): Draai de bout [F] los en

schuif het rugframe naar voren of naar achteren tot aan
de gewenste diepte. Draai de bouten aan beide zijden
stevig vast.

NB: De rugsteun kan maximaal twee inch naar voren of
naar achteren worden geschoven. Als er meer diepte
nodig is, kunnen de bevestigingsmiddelen anders worden
gemonteerd. Raadpleeg de instructies in deze handleiding
voor alternatieve configuraties.

Zithoek afstellen (indien nodig): Draai de bouten [G] los,
stel de zithoek naar behoefte af en draai de bouten [G]
stevig aan.

A WAARSCHUWING: De vergrendelschroeven [H] en [J]
moeten alleen zo ver worden aangedraaid dat ze net contact
maken. Het te strak aandraaien van de vergrendelschroeven [H]
kan ongewenste wijzigingen in de zitstand veroorzaken.

4. De hoekrotatie vergrendelen:

Draai aan beide zijden de vergrendelschroeven [H] aan om
de hoekrotatie te vergrendelen.

NB: De vergrendelschroeven [H] maken contact met de
zithoekbouten [G] om hoekrotatie te voorkomen. Het is

ook mogelijk om de zithoekbouten [G] los te draaien om
kleine aanpassingen door te voeren aan de hand van de
vergrendelschroeven [H] en de zithoekbouten [G] vervolgens
weer aan te draaien.

De vergrendelschroeven van de stangklemmen
vastdraaien:

[Inbussleutel van 3 mm]

Draai aan beide zijden de vergrendelschroef [J] vast zodat
ze in contact komen met de rolstoelstangen en om de
stangklemmen op hun plek vast te zetten.

Afgebeeld: Compass 4-bevestigingsmiddelen
(alleen rechterkant)
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Alternatieve configuraties

Naast een standaardconfiguratie (zoals bij levering), kunnen Compass 4-bevestigingsmiddelen ook worden opgesteld zoals
beschreven in dit gedeelte. Bij elke configuratie is een diepteafstelling van 5 cm (2 inch) mogelijk.

A WAARSCHUWING: De gebruiker MAG NIET in de rolstoel zitten tijdens het opstellen van de bevestigingsmiddelen.
Volg alle instructies voor bevestigingsmiddelen en veiligheidsinformatie in deze handleiding op.

A BELANGRIJK! 4punts-bevestigingsmiddelen vereist mogelijk ook afstelling als u een alternatieve configuratie voor
Compass 4-bevestigingsmiddelen gebruikt. Raadpleeg de instructies voor 4punts-bevestigingsmiddelen in deze handleiding.

A BELANGRIJK! Raadpleeg om de alternatieve configuraties te voltooien de configuratiedetails hieronder en volg de
instructies voor Compass 4-bevestigingsmiddelen in deze handleiding voor de RECHTER- en LINKERkant.

Framebeugel van 45 graden Framebeugel van 90 graden

Opties voor alternatieve configuraties: De ‘1’ in de twee afbeeldingen direct hierboven geven de standaardconfiguratie
weer die is afgebeeld in het gedeelte Compass 4-bevestigingsmiddelen van deze handleiding.

Beugel van 45 graden (compatibel met ACTA-BACK en ACTA-Relief)
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g
2 Gedraaide stangklem: RECHTERkant 3 Gedraaide stangklem en dieptebeugel:
afgebeeld. RECHTERkant afgebeeld.
Gebruik de RECHTER framebeugel [M]. Gebruik de RECHTER framebeugel [M].
Gebruik de RECHTER schakelaar [P], maar draai Gebruik de LINKER schakelaar [T].
de MIDDELSTE schroef/ring en bout om. Gebruik de LINKER stangklem [Q.

Gebruik de LINKER stangklem [Q].
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Alternatieve configuraties, vervolg

Beugel van 90 graden (compatibel met ACTA-EMBRACE Back)
2 Gedraaide stangklem
RECHTERkant afgebeeld.
Gebruik de RECHTER framebeugel [M].

Gebruik de RECHTER schakelaar [P]. Draai de
MIDDELSTE schroef/ring en bout om.

Gebruik de LINKER stangklem [Q].

3 Gedraaide stangklem en dieptebeugel
RECHTERkant afgebeeld.

Gebruik de RECHTER framebeugel [M].
Gebruik de LINKER schakelaar [T].
Gebruik de LINKER stangklem [Q].

4 Gedraaide 90°-beugel en stangklem ) o P
RECHTERkant afgebeeld. 2

Gebruik de LINKER framebeugel [U], gedraaid.

Gebruik de RECHTER schakelaar [P]. Draai de
MIDDELSTE schroef/ring en bout om.

Gebruik de LINKER stangklem [Q].

S

5 Gedraaide 90°-beugel
RECHTERkant afgebeeld.

Gebruik de LINKER framebeugel [U], gedraaid.
Gebruik de RECHTER schakelaar [P].
Gebruik de RECHTER stangklem [V].
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4punts-bevestigingsmiddelen

Deze instructies zijn te gebruiken bij de 4punts-bevestigingsmiddelen van 45 of 90 graden en de rugsteunen die in deze
handleiding vermeld worden. Bevestigingsmiddelen van 45 graden afgebeeld.

Lees en volg ook alle instructies voor het monteren en afstellen van Compass 4-bevestigingsmiddelen alvorens deze
instructies te volgen.

A WAARSCHUWING: De gebruiker mag zich ALLEEN naar de rolstoel verplaatsen nadat de bevestigingsmiddelen volgens
de instructies stevig zijn geinstalleerd en vastgezet. De gebruiker MAG NIET in de rolstoel zitten tijdens installatie.

A BELANGRUK! Volg de onderstaande instructies voor de linker- en rechterkant.

De gehoekte beugels monteren:

[Inbussleutel van 4mm]

1.

De beugels demonteren: Verwijder de bout [A]
en veiligheidsring [E].

Monteer de gehoekte beugels aan het rugframe in
de aangegeven volgorde en zet deze losjes vast.

Volgorde van assemblage:
bout [A]
veiligheidsring [E]
beugel sleufvergrendeling [B]
gehoekte beugel [D]
rugframe
sleufvergrendeling [C]
Draai bouten [A] en [K] losjes aan.

4. Stel de bevestigingsmiddelen zo af dat het platte

5.

gedeelte (niet het uiteinde) van de montagepin tegen
de roelstoelstang rust.

Draai bouten [A] en [K] stevig vast.

De stangbevestigingen monteren:

[Inbussleutel van 2mm]

6.

9.

Maak een zijde van de stangband los door de schroef [F]
en veiligheidsring [J] te verwijderen.

De stangbanden selecteren/afstellen: Plaats de
stangband rond de rolstoelstang om te zien hoe deze
goed past. Afhankelijk van de maat van de rolstoelstangen
moeten beide zijden van de stangband mogelijk worden
verwijderen om deze te verplaatsen naar een ander
montagegat aan een of beide zijden. Mogelijk is de langere
stangband nodig.

De stangbevestiging aan beide zijden installeren: Plaats
de band om de stang. Bevestig de andere zijde van de
stangband met schroef [F] en veiligheidsring [J] zodat
deze zo strak mogelijk zit en draai de schroef vast.

Draai de schroef [M] aan om de banden vast te zetten.

Nadat de installatie voltooid is, mag de gebruiker zich naar
de rolstoel verplaatsen.

montagepin

montagepin

stangband

montagegaten
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NL - Gebruikershandleiding: Compass 4-bevestigingsmiddelen/4punts-bevestigingsmiddelen

Problemen oplossen

Neem voor meer hulp contact op met de leverancier van het hulpmiddel, de distributeur of de klantenondersteuning.

De stangklemmen glijden over de
rolstoelstangen.

De stangklem niet op de stang kunnen
monteren; de klemmen bevinden zich te
ver van de stangen.

Geen toegang tot de montagebouten bij
het installeren van bevestigingsmiddelen
aan het rugframe.

Stangklemmen/-bevestigingsmiddelen
blijven na installatie draaien.

De stangbanden van de 4punts-
bevestigingsmiddelen komen niet rond
de rolstoelstangen.

Compass 4-bevestigingsmiddelen:
De schakelaar is te strak om omlaag te
zetten of te los en blijft niet omlaag staan.

Een onderdeel is beschadigd of ontbreekt.

- Controleer of de diameter van de rolstoelstangen een van het volgende
afmetingen heeft: 19 mm (% inch), 22 mm (% inch), 25 mm (1 inch) of
29 mm (1% inch). Als dit niet het geval is, zijn de rolstoelstangen niet
compatibel met de Compass 4-bevestigingsmiddelen.

- Zorg ervoor dat de bouten en vergrendelschroef op elke stangklem stevig
vastzitten.

- Draai met de schakelaar omhoog de klemmen naar binnen of naar buiten.
- Draai de bouten los en schuif de beugels die op het rugframe zijn
gemonteerd.

Stel eerst de montagemiddelen af om toegang te krijgen tot de
montagebouten:

- Dieptebouten: Draai de bout voor diepteafstelling los en verplaats deze
naar de buitenste positie. Draai vervolgens de middelste bout los en schuif
deze op zijn plek.

- Zithoekbouten: Zorg er eerst voor dat de vergrendelschroeven zijn
losgedraaid. Draai vervolgens de bouten los, stel de zithoek af en draai
de bouten weer vast.

Zorg ervoor dat alle vergrendelschroeven zijn vastgedraaid, zoals beschreven
in deze handleiding.

Sommige rolstoelstangen (waaronder de 4punts-bevestigingsmiddelen)
vereisen mogelijk de langere stangband. Raadpleeg de instructies voor
4punts-bevestigingsmiddelen.

Neem contact op met de klantenondersteuning voor hulp.

Neem contact op met de klantenondersteuning voor een vervangstuk.

Reinigen en desinfecteren

A OPGELET: Reinigen en desinfecteren zijn afzonderlijke processen. Reinigen moet voorafgaan aan desinfecteren. Reinig
en desinfecteer het product voordat het door een ander persoon wordt gebruikt en controleer of het naar behoren werkt.
Reinig het product regelmatig en wanneer het vuil wordt.

Aanbeveling: Voor handwas moet water op kamertemperatuur worden gebruikt.

Reiniging: Met de hand wassen met een spons, water en zeep. Spoelen met schoon water. Droog vegen
met een schone doek en vervolgens volledig aan de lucht laten drogen.

wi=

Desinfectie: Voorzichtig afnemen met een doek die met een voor huishoudelijk gebruik bestemd

desinfecteermiddel is bevochtigd. Spoelen met schoon water. Droog vegen met een schone doek
en vervolgens volledig aan de lucht laten drogen.

Verzorgingssymbolen

@ Met de hand wassen.

EAR

Met een vochtige doek
afnemen.

E Plat laten drogen.
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Onderhoud

A WAARSCHUWING: Blijf het hulpmiddel NIET gebruiken als enig onderdeel niet kan worden vastgezet of defect is.
Het product moet periodiek grondig worden geinspecteerd door een leverancier van het hulpmiddel.

Regelmatig: controleer of de montagemiddelen stevig vastzitten, draai losse onderdelen weer aan en volg de instructies in
deze handleiding.

Opslag, transport, afvoeren en recyclen

Opslag en transport: Reinig en desinfecteer het product. Berg het product op in een container die het product tegen vocht,
verontreiniging en beschadiging beschermt. Controleer na opslag of transport of het product niet beschadigd is (raadpleeg
‘Problemen oplossen’) en volg de instructies om het product klaar te maken voor gebruik.

Afvoeren: Er zijn geen bekende milieurisico’s verbonden aan de onderdelen van de producten in deze handleiding wanneer

ze op de juiste manier worden gebruikt en wanneer ze afgevoerd worden in overeenstemming met alle plaatselijke/regionale
regelgevingen. Op het einde van de levensduur behandelen zoals besmettelijk afval uit de gezondheidszorg en afvoeren in
overeenstemming met plaatselijke richtlijnen voor afval uit de gezondheidszorg. Verbranding moet uitgevoerd worden door een
erkende faciliteit voor afvalstoffenbeheer.

Recyclen: Neem contact op met een plaatselijk recyclingbedrijf om de recycleopties voor het product te bepalen.

Dit product wordt geleverd met een levenslange garantie tegen fabricagefouten. Als zich een fabricagefout voordoet,

moet het gebruik onmiddellijk worden gestaakt; het product wordt kosteloos vervangen. Slijtage als gevolg van regelmatig
gebruik wordt niet als fabricagefout beschouwd. Vervangingsonderdelen zijn verkrijgbaar door contact op te nemen met uw
leverancier, distributeur of winkelier.

De volgende zaken doen de garantie vervallen: modificaties die worden aangebracht teneinde het product met andere
producten te gebruiken (waar de compatibiliteit beperkt is, zoals beschreven in de productinformatie); wijzigingen die in het
product worden aangebracht; of defecten die door onregelmatig gebruik worden veroorzaakt.

Procedure voor vervanging onder de garantie

Garantieclaims moeten uitgaan van de oorspronkelijke koper, die contact dient op te nemen met de leverancier, distributeur
of winkelier van DME (duurzame medische apparatuur) waar het product is aangeschaft, indien zij beschikbaar zijn, of met
een geautoriseerde leverancier, distributeur of winkelier van Permobil-DME.

Indien mogelijk moet de leverancier, distributeur of winkelier van DME in geval van een garantiekwestie contact opnemen
met de Klantenondersteuning en moet deze het oorspronkelijke koopordernummer, verkoopordernummer of factuurnummer
overleggen.

Voordat een bestelling of offerte voor een vervanging onder de garantie kan worden verwerkt, moet de Klantenondersteuning
een retourmachtigingsnummer (RMA) afgeven.
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Kontaktoplysninger Indhold
“ ) Tilsigtet brug 80
1960@55’5}? gm;c;}r]toﬁ): gszgles, LLC Vigtige sikkerhedsoplysninger 81-82
New Berlin, Wisconsin 53151 USA Oplysninger om dele og specifikationer 83
Telefon: Compass 4 Hardware 84-86
USA: +1 800-736-0925 . . .
Alt tive konf t 87-88
Uden for USA: +1 618-277-9150 ernative konfigurationer
Fax: +1 406-522-8563 4-punkts hardware 89
Kundesupport: Fejlfinding - 90
orders.comfort@permobil.com Vedligeholdelse og desinficering
permobil.com Vedligeholdelse 91
Opbevaring, transport, bortskaffelse og genbrug
/\ ADVARSEL Garanti

Angiver, at manglende overholdelse af den
specificerede procedure kan fare til potentielt farlige
tilstande, som resulterer i alvorlig personskade.

A FORSIGTIG

Angiver, at manglende overholdelse af den
specificerede procedure kan fare til potentielt
farlige tilstande, som resulterer i mindre til moderat
personskade eller beskadigelse af udstyret eller
anden ejendom.

Haendelsesrapportering

| tilfeelde af en alvorlig heendelse eller personskade
kontaktes kundesupport.

Symbolforklaring

M Fabrikant REF| Modelnummer l::[i:' Se brugsanvisningen

SIZE Storrelse (bredde x lsengde x UDI Unik enhedsidentifikation Autoriseret repraesentant

dybde) i Det Europaeiske Feellesskab
. Autoriseret repreesentant
MD| Medicinsk enhed QTY| Antal  Schweiz
Bemaerk
Leverandear: Disse anvisninger skal gives til brugeren af dette produkt. Folgende produkter er indeholdt
Operatear (personen selv eller en omsorgsgiver): Lees anvisningerne, i denne vejledning:
for dette produkt tages i brug, og gem dem til senere anvendelse. Compass 4 hardware (hurtig frigerelse)
Produkterne kan vaere deekket af et eller flere amerikanske og 4-punkts beslag (45 grader / 90 grader)

udenlandske patenter og varemaerker, herunder ACTA-BACK®,
ACTA-EMBRACE®, ACTA-Relief, og Compass®.

Produktoplysningerne aendres efter behov. De aktuelle
produktoplysninger er tilgeengelige pa permobil.com.

The Comfort Companies, LLC er en del af Permobil.
© 2022, 2023 Permobil
REV 23-10-2023
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Tilsigtet brug

Compass 4 Hardware er fastgarelseshardware til Comfort Company rygstatter og beregnet til at justere hgjde, dybde
og tilbageleeningsvinkel for brugere i manuelle kerestole. Tilgaengelige muligheder omfatter Quick-Release og 4-punkts
hardware. Compass 4 Hardware har en vaegtgreense pa op til 204 kg (400 Ib).

Kompatibilitet: Ikke tilgeengelige pa alle markeder:
Compass 4 Hardware er kompatibel med: - ACTA-BACK rygstatte
- ACTA-BACK rygstotte - ACTA-EMBRACE rygstotte

- ACTA-EMBRACE rygstotte
- ACTA-Relief rygstotte

- 45-graders 4-punkts beslag
- 90-graders 4-punkts beslag
45-graders 4-punkts hardware er kompatibel med:

- ACTA-BACK rygstatte

- ACTA-Relief rygstotte

90-graders 4-punkts hardware er kompatibel med:
- ACTA-EMBRACE rygstotte

24 tommer brede rygstoetter kreever 4-punkts beslag ud over Compass 4 beslag.

Compass 4 Hardware er kompatibel med cirkulzere karestolsstokke med en diameter pa 19 mm (3% tomme), 22 mm
(78 tomme), 25 mm (1 tomme) og 29 mm (1% tomme). Compass 4-stokkeklemmerne er ikke kompatible med andre
korestolsstokke.

Sundhedspersonalet, som har erfaring inden for placering og positionering, skal bestemme, om produktet egner sig til
den enkeltes seerlige placeringsbehov. Erklaeringen om produktets tilsigtede brug ma ikke alene bruges til at treeffe den
bestemmelse.

De medicinske produkter, der beskrives i dette dokument, er beregnet til kun at udgere en del af et samlet behandlings-
program, der omfatter alt placerings- og mobilitetsudstyr samt terapeutiske interventioner. Sundhedspersonalet, som
har erfaring inden for placering og positionering, skal identificere dette behandlingsprogram efter evaluering af den
enkeltes fysiske behov og generelle medicinske tilstand.

Sundhedspersonalet skal ogsa evaluere syns-, laese- og kognitivt handicap for at bestemme behovet for plejeassistance
eller for anden hjeelpeteknologi som f.eks. anvisninger med stor skrift for at sikre korrekt produktbrug.
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Vigtige sikkerhedsoplysninger

A ADVARSLER:

Brug IKKE produktet uden farst at have leest og
forstaet alle de medfalgende instruktioner. Hvis
brugeren ikke kan udfere opgaverne, der beskrives
i denne vejledning, bedes vedkommende kontakte
sundhedspersonalet, leveranderen af udstyret,
distributeren eller kundesupport.

Folg alle instruktioner og sikkerhedsoplysninger, der
leveres sammen med produktet og af producenten af
karestolen eller andet tilbehar.

Produktet skal monteres af leverandgren af medicinsk
udstyr eller sundhedspersonale.

Produktet skal have den korrekte starrelse i forhold til
kerestolen.

Nedbrydning af hud/bleddele kan forekomme pa
grund af en reekke faktorer, der varierer med den
enkelte person. Kontroller huden ofte, mindst en

gang om dagen. Redme, haevelse eller marke omrader
(sammenlignet med normal hud) kan indikere
overfladisk eller dyb veevsskade og skal behandles.
STOP omgaende BRUGEN, hvis der forekommer
misfarvning af hud/bleddele. Konsulter straks
sundhedspersonale, hvis misfarvningen ikke forsvinder
inden for 30 minutter efter opheart brug.

Du ma IKKE modificere produktet eller bruge
ikke-kompatible produkter, materialer, tilbehar
eller komponenter, hvilket kan resultere i en
usikker installation af rygstatten, personskade
og produktskade eller fejl.

Som med enhver tilfgjelse til en kerestol kan produktet
pavirke kerestolens stabilitet. For produktet tages

i brug, skal du radfere dig med sundhedspersonalet
eller udstyrsleverandgren for at vurdere behovet for
yderligere sikkerhedsfunktioner til karestolen, sdsom
tippestaenger eller andre tilgeengelige muligheder,

for at sikre stabilitet under brug.

Leen dig IKKE ind over toppen af rygstetten. Dette kan
medfaere en e&endring i tyngdepunktet, og kerestolen
kan veelte.

Uduvis forsigtighed ved installation, justering eller
fiernelse af hardware for at undga, at fingrene kommer
i klemme eller sidder fast i abninger.

For farste ibrugtagning og derefter ofte: Kontroller,

at fastgerelsesbeslagene er stramme; efterspeend
lese komponenter ved at fglge instruktionerne i denne
vejledning; kontroller for slid og brud. Fortseet IKKE
med at bruge dele, der ikke kan spaendes eller er
beskadigede. Produktet skal jeevnligt ses grundigt
efter af en leverander af udstyret.

Karestolen méa IKKE lgftes eller skubbes ved hjeelp
af nogen del af rygstatten, da den kan lasne sig fra
kerestolen.

A ADVARSLER:

Metalkomponenter kan blive varme, hvis de
eksponeres for haje temperaturer, eller kolde, hvis
de eksponeres for lave temperaturer. Produktet
vil akklimatiseres til den omgivende temperatur.
Treef passende forholdsregler, iseer nar produktet
vil komme i kontakt med ubeskyttet hud.

Udseet IKKE produktet for hgj varme, aben ild eller
varm aske. Testnings- eller certificeringserklaeringer,
herunder om anteendelighed, geelder muligvis ikke
leengere for denne enhed, nar det kombineres med
andre produkter eller materialer. Kontroller testnings-
og certificeringserklzeringer for alle produkter, der
anvendes sammen med denne enhed.

Sarg for, at produktet ikke er i vejen for andre
karestolskomponenter. Sammenstad kan forringe
effektiviteten, brugersikkerheden samt forarsage
skader.

og personer, som har tendens til at putte

&
ded. Seg STRAKS akut leegehjeelp.
fastgorelseselementer skal speendes forsvarligt, som

Opbevar sma komponenter utilgeengeligt for barn
uspiselige objekter i munden. Synkning eller
indtagelse kan medfgre alvorlige skader eller
VIGTIGT! SPAND GODT TIL F@R BRUG: For alle
instruktioner i denne vejledning geelder det, at alle
anvist. Hvis du har en momentnagle til radighed, skal
du spzende til 9,6 Nm (85 lb-in).

A FORHOLDSREGLER:

Beskyt produktet mod stumpe sted, der kan forarsage
skader og/eller brud.

Produktets komponenter er ikke beregnet til at blive
brugt separat fra de kompatible rygstotter eller
sammen med andre ikke-kompatible rygstetter til
kerestole.

Det kan veere nedvendigt at fjerne rygstetten, for
kerestolen klappes sammen.

Udvis forsigtighed ved installation, justering eller
fiernelse af hardware for at undga, at fingrene
kommer i klemme eller sidder fast i abninger.
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Vigtige sikkerhedsoplysninger, fortsat

A ADVARSLER - Transport i motorkoretoj:

Hvis der ikke tages hensyn til disse advarsler, kan det
resultere i alvorlig beskadigelse af personen i karestolen
eller andre.

Nar det er muligt, skal brugeren forlade karestolen
med installerede bagstatter , seette sig pa et
producentinstalleret bilseede og anvende keretgjets
kollisionstestede selesystem til passagererne.

Rygstatten skal monteres korrekt og sikkert og
bruges og vedligeholdes i overensstemmelse med de
anvisninger og advarsler, som hardwareproducenten
har angivet.

Monter rygstatten pa en karestol, s personen sidder
oprejst, og karestolen vender fremad under transport
i et motorkaretgj. Rygstotten er kun kollisionstestet
pa en karestol i fremadvendt position ifglge
testoplysningerne i denne betjeningsvejledning.

Rygstatten ma kun bruges sammen med kerestolsstel,
der er udstyret med fastggrelsespunkter, som er
specificeret i ANSI/RESNA WC-4:2017, afsnit 19 (WC19)
eller ISO 7176-19, og som er blevet kollisionstestet med
succes ved hjelp af de metoder, der er beskrevet i bilag
A til WC19 eller ISO 7176-19 (henholdsvis).

Karestolen med rygstotte skal anvendes med et effektivt
fastspeaendingssystem til karestole og en korrekt
placeret, kollisionstestet baekken- og skuldersele eller
et fastspeendings- og sikkerhedsselesystem (WTORS) til
karestole ifglge producentens anvisninger.

Den averste del af rygstatten skal placeres sa taet som
muligt pa toppen af personens skulder for at give god
stotte i tilfeelde af et styrt. Afstanden mellem toppen af
personens skulder og toppen af karestolens ryg ber ikke
overstige 16,5 cm (6%2 tommer).

Opbevar ALTID rygstatten sikkert under transport for at
undga skader.

Se afsnittet “Vedligeholdelse” i denne vejledning,
hvis produktet har veeret involveret i et uheld under
transport.

Du kan finde flere oplysninger om sikker transport af
kerestolsbrugere pa: https://wc-transportation-safety.
umtri.umich.edu/ride-safe-brochure/.

- Kombinationer af rygstatte og hardware er blevet
dynamisk testet af en tredjeparts testfacilitet til brug
i et motorkeretgj og opfylder alle geeldende kriterier
for kerestolsseedesystemer, foreslaet i sektion 5.1
i ANSI/RESNA WC-4:2012, sektion 20 "Wheelchair
Seating Systems for Use in Motor Vehicles".

- Testresultaterne geelder for seedesystemer, der er
beregnet til voksne og barn med en samlet veegt
pa over 23 kg (51 pund eller er over ca. 6 ar), som
transporteres fremadvendt i deres kgrestol i alle typer
motorkegretgjer.

- Kontakt producenten af udstyret for at finde ud af, om
der er udfert tredjepartstest af motorkeretegjer med en
bestemt kombination af rygstaette, hardware og andet
tilbeher.
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Oplysninger om dele og specifikationer

Compass 4 Hardware omfatter: hardwaresamling (x2); 5 mm sekskantnggle; 3 mm sekskantnagle; 2 mm sekskantnagle;
betjeningsvejledning

4-punkts hardware inkluderer: hardwaresamling (x2) (45 grader eller 90 grader); ekstra metalstropper til montering af
storre stokke; ¥s tommer sekskantnegle; 4 mm sekskantnegle

A EE] VIGTIGT! Denne vejledning indeholder kun instruktioner til montering af hardware til rygstotter. Serg ogsa for at
leese og folge instruktionerne, der folger med den kompatible rygstette, for at sikre korrekt og sikker installation og brug.

Kontakt leverandgren af produktet eller kundeservice for at bestille reservedele.
Materialer til hardware til rygstotte: aluminium

Produktets forventede levetid: 5 ar

Compass 4 Hardware - 45 grader 4-punkts Hardware (45 grader)

4-punkts Hardware (90 grader)

A PSIS-ADVARSEL: Serg for, at produktet er placeret saledes, at bundens del
kommer i kontakt med Posterior Superior lliac Spine (PSIS). Hvis produktet IKKE PSIS < PSIS

placeres, sa det kommer i kontakt med PSIS, kan kontrollen over baekken og overkrop \ J
blive reduceret.
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Compass 4 Hardware

Folg disse instruktioner for Compass 4 Hardware og for alle rygstatter, der er omtalt i denne vejledning. For installation
af 4-punkts hardware fglg instruktionerne for 4-punkts hardware i denne vejledning.

[6 mm sekskantnagle til bolte; 2 mm sekskantnagle til Idseskruer, medmindre andet er angivet]

A ADVARSEL: Brugeren MA IKKE sidde i kerestolen under installation eller fjernelse af hardware. Brugeren burde
flytte sig over i karestolen, nar hardwaren er blevet installeret og fastgjort som anvist.

Installer stokkeklemmerne pa korestolen:

A ADVARSEL: Sorg for, at kerestolens stokke er rene, for du monterer stokkeklemmerne.

A ADVARSEL: Hvis kgrestolens stokke har huller, skal du undga at montere stokkeklemmerne over hullerne,
da laseskruerne [J] ikke vil ga i indgreb med kgrestolens stokkeoverflade.

A VIGTIGT! Fglg instruktionerne nedenfor for venstre og hgjre side.

Anbefaling: Monter Compass 4 Hardware i midten af 4bningen pé hver side af bagstykket. Monter ikke hardwaren i den
nederste halvdel af dbningen.

1. Fer du monterer stokkeklemmerne, skal du bruge en finger
til at meerke efter laseskruerne [J] inde i stokkeklemmerne.
Laseskruen skal flugte med den indvendige klemmeoverflade.
Juster laseskruerne, hvis det er ngdvendigt.

2. Lasn boltene [A], indtil klemmerne passer pa kerestolens
stokke.

3. Serg for, at klemmerne sidder vinkelret
pa kaerestolen.

4. Kontroller, at klemmerne er i samme :
hajde (brug en lineal eller et maleband). 1

5. Speaend boltene [A].

Hvis det er nodvendigt: Fastgor skinnen til rygskallen:

Bagbeklaedningen leveres med beslagene monteret. Hvis hardwaren skal genmonteres, skal du felge disse instruktioner.
Disse instruktioner geelder for bade 45-graders og 90-graders beslag.

A ADVARSEL - RISIKO FOR FALD: Bagbekleedningen
er tung. Placer den pé en stabil overflade, mens du
monterer beslagene.

VIGTIGT! Folg instruktionerne nedenfor for venstre
og hajre side.

1. Seet sikkerhedsskiven og derefter den store skive pa
hver bolt. Placer de to bolte/skiver gennem abningen
i den bageste skal og derefter ind i dobbeltmgatrikken.

Raekkefolge for samling:

bolt [B] - sikkerhedsskive [K] - stor skive [L] - vinklet
beslag [M] - bagskal - dobbeltmatrik [N]

2. Speend boltene med fingrene, og skub derefter
beslagene mod den enskede position. Brug
markeringerne pa beslagene og evt. et maleband
til at placere beslagene, sa de har samme hgjde
og dybde pa begge sider.

3. Spaend boltene. Gentag pa den anden side.

4. Folg instruktionerne pa nzeste side for at montere
rygskjoldet og beslagene pa kerestolen.
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Compass 4 Hardware, fortsat

Folg disse instruktioner for Compass 4 Hardware og for alle rygstetter, der er omtalt i denne vejledning. For installation
af 4-punkts hardware felg instruktionerne for 4-punkts hardware i denne vejledning.

[5 mm sekskantnagle til bolte; 2 mm sekskantnegle til laseskruer, medmindre andet er angivet]

A ADVARSEL: Brugeren ber FORST flytte sig over i kerestolen, nar hardwaren er blevet installeret og fastgjort som
anvist. Brugeren MA IKKE sidde i kerestolen under installation.

Monter rygskal og hardware pa kerestolen

Anbefaling: Monter Compass 4-hardware i midten af 4bningen pa hver side af bagstykket. Monter ikke hardwaren i den
nederste halvdel af dbningen.

A VIGTIGT! Folg instruktionerne nedenfor for venstre og hgjre side.

1. Lasn forsigtigt beslagets bolte [B] pa begge sider. Vist: Compass 4 Hardware (kun hgjre side)

2. Skub beslagene ind og ud, indtil kerestolens stokke
er afslappede. Slip om ngdvendigt vippeknappen [C],
og juster klemmevinklerne, indtil kerestolsstokkene
er afslappede. Seenk vippeknappen for at aktivere
lasemekanismen.

3. Speend beslagets bolte [B] forsvarligt.

4. Felg anvisningerne pa naeste side.
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Compass 4 Hardware, fortsat
Bemeerk: Far du justerer, skal du feerdiggere installationen af Compass 4 Hardware pa karestolen.

[5 mm sekskantnagle til bolte; 2 mm sekskantnagle til laseskruer, medmindre andet er angivet]
Indstil hojde, dybde og hzeldning, og fastger laseskruerne:

A ADVARSEL: Brugeren kan sidde i karestolen under justeringen, hvis sundhedspersonalet vurderer, at det er sikkert.
F@R brugeren forflyttes til karestolen, skal du kontrollere, at Compass 4 Hardware er blevet installeret i henhold til
installationsvejledningen pa forrige side og er forsvarligt fastgjort. Serg for, at kerestolens hjul er LAST.

A VIGTIGT! Felg instruktionerne nedenfor for venstre og hgjre side.

A VIGTIGT! Nar boltene [A] og [G] speendes: Gentag
tilspeendingen af hver bolt i en raekkefalge, indtil begge
punkter er sikrede, og det enskede moment er opnaet.

1. Hejdejustering (hvis nedvendigt): LET lgsn enten
klemmeboltene [A] eller beslagsboltene [B]. Juster
hejden, og sarg for, at klemmerne er i samme hgjde
pa begge sider. Spaend boltene forsvarligt. Kontroller,
at boltene er spaendt godt fast.

2. Dybdejustering (hvis nadvendigt): Lasn bolten [F],
og skub den bageste skal frem eller tilbage til den
gnskede dybde. Spaend bolten godt fast i begge sider.

Bemeerk: Rygleenet kan glide frem eller tilbage op til fem
centimeter i alt. Hvis der er behov for mere dybde, kan
hardwaren omkonfigureres. Se instruktionerne i denne
vejledning for alternative konfigurationer.

3. Justering af ryglaen (hvis nedvendigt): Lasn boltene [G],
juster haeldningsvinklen efter behov, og spaend derefter
boltene [G] fast.

A ADVARSEL: Laseskruerne [H] og [J] ma kun spaendes,
indtil der er kontakt. Hvis laseskruerne (H) strammes for
meget, kan det medfere ugnskede sendringer

i hvilepositionen.

4. Las vinkelrotationen:

Speend laseskruerne [H] pa begge sider for at lase
vinkeldrejningen.

Bemeerk: Laseskruerne [H] er i kontakt med
haeldningsboltene [G] for at forhindre vinkelrotation.
Det er ogsa muligt at lasne laenestolens bolte [G],
foretage mindre vinkeljusteringer med laseskruerne [H]
og derefter spaende leenestolens bolte [G].

5. Stram laseskruerne til stokkeklemmen:
[8 mm sekskantnagle]

Stram laseskruen [J] pa begge sider for at fa kontakt
med kaerestolens stokke og for at lase stokkeklemmerne
pa plads.
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Alternative konfigurationer

Ud over en standardkonfiguration (som leveret) kan Compass 4 Hardware arrangeres som beskrevet i dette afsnit.
Hver konfiguration giver mulighed for en dybdejustering pa 5 cm (2 tommer).

A ADVARSEL: Brugeren MA IKKE sidde i kerestolen under konfigurationen af hardwaren. Folg alle
hardwareinstruktioner og sikkerhedsoplysninger i denne vejledning.

A VIGTIGT! 4-Point Hardware kan ogsa kraeve justering, hvis du bruger en alternativ konfiguration af Compass 4
Hardware. Se anvisningerne om 4-punkts Hardware i montering af hardware i denne vejledning.

A VIGTIGT! For at gennemfare alternative konfigurationer skal du se konfigurationsoplysningerne nedenfor og
derefter folge Compass 4 Hardware-instruktionerne i denne vejledning for HOJRE og VENSTRE side.

45-graders beslag til skal 90-graders beslag til skal

Alternative konfigurationsmuligheder: Den "1", der vises pa de to billeder lige ovenfor, repraesenterer
standardkonfiguration, som er vist i afsnittet Compass 4 Hardware i denne vejledning.

45-graders beslag (kompatibelt med ACTA-BACK og ACTA-Relief)

‘\\ Kh@l‘: «‘(@
%) 0““ R
2 Vendt stokkeklemme: HOJRE side vist. 3 Vendt stokkeklemme og dybdebeslag:
Brug det HOJRE beslag til skal [M]. HOJRE side vist.
Brug den H@JRE vippeknap [P], men vend Brug det HAJRE beslag til skal [M].
den MIDTERSTE skrue/skive og bolt. Brug den VENSTRE vippeknap [T].
Brug den VENSTRE stokkeklemme [Q]. Brug den VENSTRE stokkeklemme [Q].
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Alternative konfigurationer, fortsat

90-graders beslag (kompatibelt med ACTA-EMBRACE Back)

2 Vendt stokkeklemme HOJRE side vist.
Brug det HAJRE beslag til skal [M].

Brug den H@JRE vippeknap [P]. Vend den
MIDTERSTE skrue/skive og bolt.

Brug den VENSTRE stokkeklemme [Q].

3 Vendt stokkeklemme og dybdebeslag
HOJRE side vist.

Brug det HAJRE beslag til skal [M].
Brug den VENSTRE vippeknap [T].
Brug den VENSTRE stokkeklemme [Q].

4 Vendt 90°-beslag og stokkeklemme
HOJRE side vist.

Brug det VENSTRE skalbeslag [U], vendt om.

Brug den H@JRE vippeknap [P]. Vend den
MIDTERSTE skrue/skive og bolt.

Brug den VENSTRE stokkeklemme [Q].

5 Vendt 90°-beslag HOJRE side vist.
Brug det VENSTRE skalbeslag [U], vendt om.
Brug den H@JRE vippeknap [P].
Brug den H@JRE stokkeklemme [V].
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4-punkts Hardware

Disse instruktioner kan bruges med 45-graders eller 90-graders 4-punkts hardware og alle rygstotter, der er beskrevet
i denne vejledning. 45-graders hardware er vist.

Fer du falger disse instruktioner, skal du leese og felge alle instruktioner om montering og justering af Compass 4
Hardware.

A ADVARSEL: Brugeren ber FORST flytte sig over i karestolen, nar hardwaren er blevet sikkert installeret og fastgjort
som anvist. Brugeren MA IKKE sidde i kerestolen under installation.

A VIGTIGT! Folg instruktionerne nedenfor for venstre og hgjre side.

Fastgor de vinklede beslag:

[4 mm sekskantnagle]

1.

Afmonter beslagene: Fjern bolten [A] og
sikkerhedsskiven [E].

. Fastger de vinklede beslag til bagskallen i den viste

reekkefalge, og fastger dem derefter let.

Raekkefolge for samling:
bolt [A]
sikkerhedsskive [E]
slotlasbeslag [B]
vinklet beslag [D]
bagskal
slotlas [C]
Lasn boltene [A] og [K] en smule.

4. Juster hardwaren séledes, at den flade del (ikke enden)

5.

af monteringspinden hviler mod kgrestolens stok.
Spaend boltene [A] og [K] forsvarligt.

Fastgor stokkebeslagene:

[2 mm sekskantnagle]

6.

9.

Lasn den ene side af stokkebandet ved at fjerne
skruen [F] og sikkerhedsskiven [J].

Veelg/juster stokkens stropper: Placer stokkestroppen
rundt om karestolsstokken for at se, hvordan den
passer. Afheengigt af karestolsstokkenes starrelse

kan det veere nadvendigt at fjerne begge sider af
stokkestroppen for at skifte til et andet fastgarelseshul
pa den ene eller begge sider, eller det kan veere
nedvendigt med en starre stokkestrop.

. Monter stokkebeslaget pa begge sider: Placer

remmen rundt om stokken. Fastggr den anden side af
stokkebandet med skruen [F] og sikkerhedsskiven [J],
sa det sidder sa teet som muligt, og stram til.

Speaend skruen [M] for at fastgere stropperne.

Nar installationen er feerdig, kan brugeren flytte sig over
i karestolen.

monteringsplok

monteringsplok

stokkebeslag

stokkestrop

fastgarelseshuller

89




DA - Brugervejledning - Compass 4 hardware / 4-punkts hardware

Fejlfinding

Kontakt leveranderen af udstyret, distributgren eller kundesupport for yderligere hjeelp.

Stokkeklemmer glider pa kerestolsstokke. - Bekraeft, at karestolsstokkens diameter er: 3% tomme (19 mm),
7% tomme (22 mm), 1 tomme (25 mm) eller 1V tomme (29 mm).

Hvis det ikke er tilfaeldet, er karestolsstokkene ikke kompatible
med Compass 4 Hardware.

- Sorg for, at boltene og laseskruen pa hver stokkeklemme er spaendt

godt fast.
Hvis du ikke kan montere stokkeklemmen - Drej klemmerne ind eller ud, mens vippeknappen er lgftet.
pa stokken, er klemmerne for langt fra - Lasn boltene, og skub beslagene, der monteres pa den bageste skal.
stokkene.
Kan ikke fa adgang til fastggrelsesboltene, | For at f& adgang til fastgerelsesboltene skal du ferst justere
nar der skal monteres hardware pa fastgorelseshardwaren:
bagskallen.

- Dybdebolte: Lasn dybdejusteringsbolten, og flyt den til den yderste
position; lasn derefter midterbolten, og skub den pa plads.

- Tilbageleeningsbolte: Serg for, at laseskruerne er lgsnet, og lasn
derefter boltene. Juster haeldningen, og stram boltene igen.

Stokkeklemmer/beslag fortseetter med at Serg for, at alle laseskruer er speendt som anvist i denne vejledning.
dreje, nar installationen er feerdig.

4-Point Hardware-stokremmene nar ikke Til nogle kerestolsstokke kan det veere nedvendigt med en leengere
rundt om kerestolens stokke. stokkestrop (falger med 4-punkts Hardware). Se vejledningen til
4-punkts Hardware.

Compass 4 Hardware: Vippeknappen er Kontakt kundesupport for hjeelp.
enten for stram til at blive saenket i position

eller for las og vil ikke blive i den saenkede

position.

En komponent er beskadiget eller mangler. = Kontakt kundesupport for udskiftning af produktet.

Vedligeholdelse og desinficering

& FORSIGTIG: Rengaring og desinficering er separate processer. Rengaring skal ga forud for desinficering.
Inden produktet bruges af en anden person: renger, desinficer og kontroller, at produktet fungerer korrekt.
Renger produktet med jeevne mellemrum, og néar det bliver snavset.

Anbefaling: Brug vand ved stuetemperatur ved vask i handen.

Rengoring: Handvask med en svamp, saebe og vand. Skyl med rent vand. Ter af med en ren klud,

og lad det lufttarre helt. El
Desinficering: After forsigtigt med en klud, der er fugtet med et desinficeringsmiddel til

husholdningsbrug. Skyl med rent vand. Ter af med en ren klud, og lad det lufttarre helt. % El

Behandlingssymboler

@ Vask i handen. IEl Terres fladt. % After med en fugtig klud.
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Vedligeholdelse
A ADVARSEL: Fortseet IKKE med at bruge dele, der ikke kan spaendes eller er beskadigede. Produktet skal jeevnligt
ses grundigt efter af en leverander af udstyret.

Ofte: Kontroller, at fastgerelsesbeslagene er teette, og efterspaend lase komponenter ved at fglge instruktionerne
i denne vejledning.

Opbevaring, transport, bortskaffelse og genbrug

Opbevaring eller transport: Renger og desinficer produktet. Anbring produktet i en beholder, der beskytter det mod fugt,
kontaminanter og skader. Efter opbevaring eller transport skal produktet inspiceres for at sikre, at det ikke er beskadiget
(se "Fejlfinding"), og felg vejledningen for at klargere produktet til brug.

Bortskaffelse: Komponenterne i produkterne i denne vejledning er ikke associeret med kendte miljgfarer, nar de
bruges korrekt, og nar de bortskaffes i overensstemmelse med alle lokale/regionale forskrifter. Efter endt brugslevetid
skal betraekket behandles som sundhedsaffald og bortskaffes i overensstemmelse med lokale retningslinjer for
sundhedsaffald. Forbraending skal foretages pa et kvalificeret, godkendt forbreendingsanleeg.

Genbrug: Kontakt en lokal genbrugsstation for oplysninger om produktets genbrugsmuligheder.

Dette produkt er deekket mod fremstillingsfejl med en livstidsgaranti. Hold omgaende op med at bruge produktet, hvis
der skulle forekomme en fremstillingsfejl. Bemaerk, at produktet vil blive udskiftet uden omkostninger for kaberen.
Slitage i forbindelse med almindelig brug betragtes ikke som en fremstillingsfejl. Reservedele kan leveres ved at
kontakte leveranderen, distributeren eller detailhandleren.

Falgende vil ugyldiggere garantien: sendringer, der er foretaget for at opna kompatibilitet med andre produkter (hvor
kompatibiliteten er begraenset, som beskrevet i produktoplysningerne); sendringer, der er foretaget pa produktet; eller
defekter, der skyldes ukorrekt brug.

Procedure for udskiftning af garanti

Garantikrav skal geres geeldende af den originale keber, som skal kontakte DME-leverandgren, -distributeren eller
-forhandleren, som produktet blev kabt af, hvis denne kan kontaktes, eller en autoriseret Permobil DME-leverander,
-distributer eller -forhandler.

Nar det er muligt, skal DME-leverandaren, -distributaren eller -forhandleren med et garantiproblem kontakte
kundesupporten og opgive det originale indkebsordrenummer, salgsordrenummer eller fakturanummer.

Kundesupporten skal udstede en returneringsautorisation fer behandling af en suppleringsordre eller et tiloud under
garantien.
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Kontaktinformation

“ The Comfort Companies, LLC
1960 South Calhoun Road
New Berlin, Wisconsin 53151 USA

Tel:

Inom USA: +1 800 736 0925
Utanfor USA: +1 618 277 9150
Fax: +1 406 522 8563

Kundtjanst:
orders.comfort@permobil.com

permobil.com

A VARNING

Anger att potentiellt farliga situationer kan uppsta med
risk for allvarlig skada om det specificerade forfarandet

inte foljs.

A VAR FORSIKTIG

Anger att potentiellt farliga situationer kan uppsta som
kan medfora mindre eller mattliga personskador eller
skador pa utrustningen eller annan egendom om det

specificerade forfarandet inte foljs.

Rapportering av incidenter

Kontakta kundtjdnst om en allvarlig incident eller

skada intraffar.

Symbolférklaringar

SIZE]| Storlek (bredd x langd x djup)

MD| Medicinteknisk produkt

Observera

Till leverantdren: Dessa anvisningar maste ges till anvandaren av

denna produkt.

Till anvandaren (individen eller vardaren): Ls anvisningarna innan
produkten tas i bruk och spara dem for framtida anvandning.
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Modellnummer I:Ii:' Se bruksanvisningen

Unik enhetsidentifierare ;AILEJlljtonserad representant

Antal Auktoriserad representant

i Schweiz

Produkterna kan omfattas av ett eller flera amerikanska och utldndska
patent och varumérken, inklusive ACTA-BACK®, ACTA-EMBRACE®,

ACTA-Relief, och Compass®.

Produktinformationen uppdateras efter behov; aktuell produkt-
information finns tillganglig pa permobil.com.

The Comfort Companies, LLC ingar i Permobil.

© 2022, 2023 Permobil
REV 2023-10-23

Foljande produkter beskrivs i denna handbok:

Compass 4 hardvara (snabbkoppling)
4-punktshéardvara (45 grader/90 grader)
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Avsedd anvandning

Compass 4 hérdvara ar en fastanordning fér Comfort Company ryggstod. Den &r avsedd for justering av hojd,
djup och lutningsvinkel fér anvdndare med manuella rullstolar. Tillgédngliga alternativ inkluderar snabbkoppling
och 4-punktshéardvara. Compass 4 hardvara har en viktgrans pa upp till 204 kg (400 Ib).

Kompatibilitet: Ej tillganglig pa alla marknader:
Compass 4 hardvara ar kompatibel med: - ACTA-BACK-ryggstod
- ACTA-BACK-ryggstdd - ACTA-EMBRACE-ryggstéd

- ACTA-EMBRACE-ryggstod
- ACTA-Relief-ryggstod

- 45-graders 4-punktshardvara
- 90-graders 4-punktshardvara
45-graders 4-punktshardvara dr kompatibel med:

- ACTA-BACK-ryggstod

- ACTA-Relief-ryggstod

90-graders 4-punktshardvara ar kompatibel med:
- ACTA-EMBRACE-ryggstod

24-tums breda ryggstdd kraver 4-punktshardvara utéver Compass 4-héardvara.

Compass 4-hardvaran ar kompatibel med runda rullstolsstag med en diameter pa 19 mm (3% tum), 22 mm (% tum),
25 mm (1 tum) och 29 mm (1% tum). Compass 4 stagklammor &r inte kompatibla med andra rullstolsstag.

En kliniker med erfarenhet av placering och positionering av patient i sittande stéllning ska faststalla huruvida
produkten ar 1amplig for individens specifika behov. Deklarationen om produktens avsedda anvandning ska inte
anvandas som enda underlag for att faststélla detta.

De medicinska produkter som beskrivs i detta dokument &r avsedda endast som en del av en Gvergripande vardregim
som innefattar all utrustning for sittande stéllning och mobilitet, samt terapeutiska interventioner. En kliniker med
erfarenhet av placering och positionering av patient i sittande stéllning ska faststalla denna vardregim efter utvardering
av den enskilda patientens fysiska behov och medicinska allmantillstand.

Patienten ska ocksa utvarderas av kliniker med avseende pa nedsatt syn, Iasformaga och kognitiv funktion for att
faststélla behovet av assistans fran vardare eller ytterligare hjalpmedelsteknik, t.ex. anvisningar tryckta i stor stil,
for att sékerstélla korrekt anvandning av produkten.
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Viktig sdkerhetsinformation

A VARNINGAR:

Anvand INTE produkten utan att forst ha last och
forstatt alla medfdljande instruktioner. Om anvandaren
inte sjélv kan utfora ndgon av momenten i denna
bruksanvisning; be om hjalp genom att kontakta
vardpersonal, utrustningens leverantor, distributéren
eller kundtjanst.

Folj alla anvisningar och all sékerhetsinformation
som medfoljer produkten och som tillhandahalls
av rullstolens eller andra tillbehors tillverkare.

Produkten ska installeras av utrustningens leverantor
eller av vardpersonal.

Produkten maste vara ratt dimensionerad for rullstolen.

Skador pa hud/mjukvavnad kan uppsta pé grund

av en rad faktorer som varierar for varje individ.
Undersok huden ofta, minst en gadng om dagen.
Rodnad, blamarken eller morkare omraden (jamfort
med normal hud) kan indikera skada pa ytlig eller djup
vavnad och maste ses till. Om missfargning uppstar

i hud/mjukvavnader ska anvandningen AVBRYTAS
omedelbart. Radfraga omedelbart vardpersonal om
missfargningen inte forsvinner inom 30 minuter efter
det att man slutat anvdnda produkten.

Modifiera INTE produkten och anvand inte produkter,
material, tillbehor eller komponenter som inte ar
kompatibla. Sddan anvandning kan leda till att
ryggstodet blir ostadigt samt till personskador,
produktskador och produktfel.

Som med alla tillbehdr till en rullstol kan produkten
paverka rullstolens stabilitet. R&dgor med vardpersonal
innan produkten anvands for att bedéma behovet

av ytterligare sékerhetsfunktioner for rullstolen, t.ex.
tippskydd eller andra tillgéngliga alternativ, for att
sakerstalla att den &r stabil nér den anvands.

Luta dig INTE Over ryggstodets dverkant. Om du gor det
kan tyngdpunkten férskjutas och rullstolen kan vélta.

Var forsiktig ndr du monterar, justerar eller tar bort
hardvara sa att du inte klammer dig eller fastnar med
fingrarna i 6ppningarna.

Fore forsta anvandning och regelbundet darefter:
kontrollera att fastanordningarna sitter fast ordentligt,
dra at I0sa delar enligt handbokens anvisningar och
kontrollera att de inte ar slitna eller trasiga. Anvand
INTE utrustningen om nagon del ar trasig eller inte
kan dras at. Produkten ska regelbundet inspekteras
noggrant av utrustningens leverantor.

Lyft eller skjut INTE en rullstol i/med nagon del av
ryggstodet eftersom det kan lossna fran rullstolen.

A VARNINGAR:

Metalldelar kan bli heta om de utsatts for hoga
temperaturer och kalla om de utsétts for 1aga
temperaturer. Produktens yta antar samma
temperatur som omgivningen. Vidta lampliga
forsiktighetsatgarder, sarskilt nar produkten kommer
i kontakt med oskyddad hud.

Utsatt INTE produkten for hog varme, 6ppna lagor
eller het aska. Testning eller certifieringsansprak,
inklusive rérande brandfarlighet, géller eventuellt inte
langre for denna produkt nar den kombineras med
andra produkter eller material. Kontrollera testning
och certifieringsansprak for alla produkter som
anvands i kombination med denna produkt.

Kontrollera att produkten inte stor/ar i vagen for andra
delar pa rullstolen. Sddan paverkan kan dventyra
produktens effektivitet och anvéndarens sédkerhet

och orsaka skador.

Forvara sma hardvarukomponenter utom
rackhall for barn och personer som kan ha
en tendens att stoppa oatliga féremal i
munnen. Svaljning eller inandning kan leda
till allvarliga skador eller dodsfall. S6k

&
OMEDELBART akut medicinsk hjalp.

VIKTIGT! DRA AT ORDENTLIGT FORE ANVANDNING:
For alla instruktioner i handboken géller att

alla fastelement ska dras at ordentligt enligt
instruktionerna. Om en momentnyckel finns tillganglig,
dra at till 9,6 Nm (85 Ib-in).

A VAR FORSIKTIG:

Skydda produkten fran mekaniska stotar som kan
orsaka skador och/eller brott.

- Produktens komponenter dr inte avsedda att

anvandas separat fran de kompatibla ryggstoden eller
tillsammans med andra icke-kompatibla ryggstod for
rullstolar.

Ryggstodet maste eventuellt tas bort innan rullstolen
falls ihop.

- Var forsiktig ndr du monterar, justerar eller tar bort

hardvara sa att du inte klammer dig eller fastnar med
fingrarna i 6ppningarna.

94




SV - Anvandarhandbok — Compass 4 hardvara/4-punktshardvara

Viktig sdkerhetsinformation, fortsattning

A VARNINGAR - transport i motorfordon:

Underlatenhet att iaktta dessa varningar kan medfora
att personen i rullstolen eller andra personer skadas
allvarligt.

Flytta 6ver fran rullstolen med det monterade ryggstddet
till ett av tillverkaren installerat fordonsséate och anvéand
fordonets krocktestade sdkerhetsbaltessystem narhelst
sa ar mojligt.

Ryggstodet maste monteras, anvdndas och underhallas
korrekt och sakert samt i enlighet med de instruktioner
och varningar som tillhandahalls av rullstolens och
hardvarans tillverkare.

Montera ryggstodet pa en rullstol sa att personen
sitter i uppratt position och rullstolen &r vand framat
under transport i ett motorfordon. Ryggstddet har
endast krocktestats pa en framatvand rullstol, enligt
testinformationen i denna handbok.

Ryggstodet far endast anvdandas med rullstolsramar
som ar utrustade med fastpunkter enligt ANSI/RESNA
WC-4:2017, avsnitt 19 (WC19) eller ISO 7176-19, och
som har krocktestats framgangsrikt med de metoder
som beskrivs i bilaga A till WC19 eller ISO 7176-19
(respektive).

Rullstolen med ryggstédet maste anvdandas med ett
effektivt system for fastspanning av rullstol och ett
korrekt placerat, krocktestat backen- och axelbalte,
eller med ett system for fastspanning av rullstol och
fastspanning av anvandaren (WTORS, Wheelchair
Tiedown and Occupant Restraint System), enligt
tillverkarens anvisningar.

Ryggstodets 6vre kant bor placeras sa nara 6verdelen
av passagerarens axel som mojligt for att ge bra stod
vid en eventuell krock. Avstandet mellan 6verdelen av
passagerarens axel och den 6vre kanten av rullstolens
rygg ska inte Gverstiga 16,5 cm (6%2 in.).

Forvara ALLTID ryggstddet pa ett sakert satt under
transport for att undvika skador.

Om produkten har varit inblandad i en olycka under
transport, 1as handbokens avsnitt "Inspektion”.

Mer information om séker transport av
rullstolsanvandare finns i: https://wc-transportation-
safety.umtri.umich.edu/ride-safe-brochure/.

- Olika kombinationer av ryggstdd och hardvara har

testats dynamiskt av en tredjeparts testanldggning
for anvandning i ett motorfordon. De uppfyller alla
tillampliga kriterier for rullstolssidtessystem som
féreslas i avsnitt 5.1 i ANSI/RESNA WC-4:2012 avsnitt
20 "Wheelchair Seating Systems for Use in Motor
Vehicles” (Rullstolssatessystem for anvandning i
motorfordon).

Testresultatet avser sdtessystem avsedda att
anvandas av vuxna eller barn med en kroppsvikt pa
minst 23 kg (eller ca 6 ars alder) som ar placerade
vanda framat i rullstolen i alla typer av motorfordon.

Kontakta utrustningens tillverkare for att faststélla om
tredje part har utfort tester i motorfordon med den
specifika kombinationen av hardvara for ryggstéd och
ovriga tillbehor.
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Beskrivning av delar och specifikationer

Compass 4-hardvaran inkluderar: hardvaruenhet (x2); 5 mm insexnyckel; 3 mm insexnyckel; 2 mm insexnyckel;
bruksanvisning

4-punktshéardvaran inkluderar: hardvaruenhet (x2) (45 grader eller 90 grader); extra metallband for montering pé storre
stag; s tums insexnyckel; 4 mm insexnyckel

A EE] VIKTIGT! Handboken innehaller endast instruktioner for monteringshardvaran for ryggsttd. Las och folj
aven instruktionerna som medfdljer det kompatibla ryggstodet for att sakerstalla korrekt och sdker installation och
anvandning.

Kontakta produktleverantdren eller kundtjénst for att bestélla reservdelar.
Material i hardvara for ryggstéd: aluminium

Produktens férvantade livslangd: 5 ar

Compass 4-hardvara — 45 grader 4-punktshéardvara (45 grader)

4-punktshéardvara (90 grader)

=

A PSIS-VARNING: Sakerstéll att produkten ar placerad sa att den nedre delen har ‘i!?‘
kontakt med PSIS (Posterior Superior lliac Spine). Om produkten INTE &r placerad sa bsis '& psis

att den kommer i kontakt med PSIS forsamras kontrollen dver backen och bal. Qi ih
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Compass 4 hardvara

Folj dessa anvisningar for Compass 4-hardvaran och for alla ryggstéd som beskrivs i denna manual. Vid installation av
4-punktshardvara, folj instruktionerna for 4-punktshardvaran i denna handbok.

[6 mm insexnyckel fér bultar; 2 mm insexnyckel fér lasskruvar om inget annat anges]

A VARNING: Anvandaren far INTE sitta i rullstolen nar hardvara installeras eller tas bort. Anvandaren far inte flytta
over till rullstolen forran hardvaran har installerats och sékrats enligt anvisningarna.

Montera stagklammorna pa rullstolen:

A VARNING: Se till att rullstolsstagen &r rena innan du monterar stagklammorna.

A VARNING: Om det finns hal i rullstolsstagen, undvik att montera stagklammorna 6ver halen eftersom lasskruvarna
[J] inte kommer att ligga an mot rullstolsstagens yta.

A VIKTIGT! Folj instruktionerna nedan for hdger och vanster sida.

Rekommendation: Montera Compass 4-héardvarani mitten av skdran pé vardera sidan av ryggskalet. Montera inte
hardvaran i den nedre halvan av skéran.

1. Innan du installerar stagklammorna, anvand ett finger
for att kdnna efter l1dsskruvarna [J] inuti stagklammorna.
Lasskruven ska vara i jamnhojd med klammans inneryta.
Justera lasskruvarna vid behov.

2. Lossa bultarna [A] tills klimmorna passar pa rullstolsstagen.

3. Se till att klAmmorna ar jamnt riktade
mot rullstolen.

4. Kontrollera att kldmmorna sitter pa
samma héjd (med hjalp av en linjal
eller ett mattband).

5. Dra at bultarna [Al.

Vid behov: Féast hardvaran pa ryggskalet:

Ryggskalet levereras med hardvaran monterad. Om hardvaran behdver monteras igen foljer du dessa instruktioner.
Dessa anvisningar galler for bade 45-graders och 90-graders fasten.

A VARNING - FALLRISK: Ryggskalet ar tungt.
Placera det pa en stabil yta medan du faster hardvaran.

VIKTIGT! Folj instruktionerna nedan fér hoger och
vanster sida.

1. Satt dit sdkerhetsbrickan och darefter den stora
brickan pa varje bult. For in de tva bultarna/
brickorna genom skaran i bakstycket och sedan
in i dubbelmuttern.

Monteringsordning:

bult [B] — sédkerhetsbricka [K] — stor bricka [L] -
vinklat faste [M] - ryggskal — dubbelmutter [N]

2. Dra at bultarna med fingrarna och skjut sedan
hardvaran mot 6nskat lage. Anvand markeringarna
pa hardvaran och eventuellt ett mattband for att
placera hardvaran sa att den har samma héjd och
djup pa bada sidor.

3. Dra at bultarna. Upprepa pa andra sidan.

4. Folj anvisningarna pa nasta sida for att montera
ryggskalet och hardvaran pa rullstolen.
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Compass 4 hardvara, fortsattning

Folj dessa anvisningar for Compass 4-hardvaran och for alla ryggstod som beskrivs i denna manual. Vid installation av
4-punktshardvara, folj instruktionerna for 4-punktshardvaran i denna handbok.

[5 mm insexnyckel fér bultar; 2 mm insexnyckel fér lasskruvar om inget annat anges]

A VARNING: Anvéandaren far inte flytta over till rullstolen INNAN héardvaran har installerats och sakrats enligt
anvisningarna. Anvandaren far INTE sitta i rullstolen nar hardvara installeras.

Montera ryggskalet och hardvaran pa rullstolen

Rekommendation: Montera Compass 4-héardvarani mitten av skaran pé vardera sidan av ryggskalet. Montera inte
hardvaran i den nedre halvan av skéran.

A VIKTIGT! Folj instruktionerna nedan fér hdger och vanster sida.
1. Lossa fastets bultar [B] ndgot pa bada sidorna. Visad del: Compass 4-hardvara (endast hoger sida)

2. Skjut fastena in och ut tills rullstolens stag inte ar
spanda. Lossa vid behov reglaget [C] och justera
klamvinklarna tills rullstolens stag inte ar spanda.
Tryck ned lasspaken for att aktivera lasmekanismen.

3. Dra at fastets bultar [B] ordentligt.

4. Foljinstruktionerna om justering pa nasta sida.
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Compass 4 hardvara, fortsittning
Obs! Slutfér installationen av Compass 4-hardvaran pé rullstolen innan du justerar den.

[5 mm insexnyckel f6r bultar; 2 mm insexnyckel fér lasskruvar om inget annat anges]
Justera héjd, djup och lutning och sikra med lasskruvar:

A VARNING: Anvandaren kan sitta i rullstolen under justeringen, om vardpersonalen anser att det ar sakert.
INNAN anvandaren flyttar over till rullstolen ska du kontrollera att Compass 4-hardvaran har installerats enligt
installationsanvisningarna pa foregdende sida och att den sitter fast ordentligt. Se till att rullstolens hjul &r LASTA.

A VIKTIGT! Folj instruktionerna nedan for hoger och vanster sida.

A VIKTIGT! Nar bultarna [A] och [G] dras at: Upprepa
atdragningen av varje bult i en f6ljd tills bada punkterna ar
sakrade och 6nskat vridmoment har uppnatts.

1. Hojdjustering (vid behov): Lossa antingen klamskruvarna
[A] eller konsolskruvarna [B] EN ANING. Justera hojden
och kontrollera att kldmmorna har samma héjd pa bada
sidor. Dra at bultarna ordentligt. Kontrollera att bultarna
ar ordentligt atdragna.

2. Djupjustering (vid behov): Lossa bulten [F] och skjut
ryggskalet framat eller bakat till 6nskat djup. Dra at
bulten ordentligt pa bada sidorna.

Obs! Ryggstodet kan skjutas framat eller bakat upp
till totalt fem cm (tvé tum). Om stérre djup behévs kan
hardvaran konfigureras om. L&s anvisningarna i denna
handbok fér alternativa konfigurationer.

3. Justera lutning (vid behov): Lossa bultarna [G], justera
lutningsvinkeln efter behov och dra sedan at bultarna [G]
ordentligt.

A VARNING: Lasskruvarna [H] och [J] far endast dras at
tills kontakt har uppnatts. Om lasskruvarna (H) dras at for
hart kan det leda till odnskade férandringar av lutningen.

4. Las vinkelrotationen:

Dra at lasskruvarna [H] pa bada sidor for att lasa
vinkelrotationen.

Obs! Lasskruvarna [H] ligger an mot lutningsbultarna
[G] och férhindrar att vinkeln vrids. Det gar att lossa
lutningsbultarna [G], g6ra mindre vinkeljusteringar med
lasskruvarna [H], och sedan dra at lutningsbultarna [G]
igen.

5. Dra at lasskruvarna f6r stagklamman:
[8 mm insexnyckel]

Dra at lasskruven [J] pa bada sidor for att fa kontakt med
rullstolsstagen och for att lasa stagklammorna pa plats.
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Alternativa konfigurationer

Utover standardkonfigurationen (vid leverans) kan Compass 4-hardvaran arrangeras enligt beskrivningen i detta
avsnitt. Varje konfiguration medger en djupjustering pa 5 cm (2 tum).

A VARNING: Anvandaren far INTE sitta i rullstolen nar hardvara konfigureras. Félj alla hardvaruinstruktioner och
sakerhetsanvisningar i handboken.

A VIKTIGT! 4-punktshardvaran kan dven behova justeras om en alternativ konfiguration av Compass 4-hardvaran
anvands. Se anvisningarna om montering av 4-punktshardvara i denna handbok.

A VIKTIGT! Konfigurationsinformationen nedan innehaller anvisningar om alternativa konfigurationer. Folj dessa och
sedan instruktionerna fér Compass 4-hardvaran i denna handbok fér HOGER och VANSTER sida.

45-graders skalfaste 90-graders skalfiste

Alternativa konfigurationer: Siffran ”1” som visas i de tva bilderna direkt ovan representerar standardkonfigurationen,
som visas i avsnittet Compass 4-héardvara i denna handbok.

45-graders fiste (kompatibelt med ACTA-BACK och ACTA-Relief)

‘\\ w“@‘:: «‘(@
) O -mmp
2 Omvind stagklamma: HOGER sida visas. 3 Or_l_wﬁnd klamma och djupfaste:
Anvand det HOGRA skalfastet [M]. HOGER sida visas.
Anvand den HOGRA |&sspaken [P], men vind pa Anvénd det HOGRA skalfastet M.
den MITTERSTA skruven/brickan och bulten. Anvand VANSTER l|&sspak [T].
Anvind den VANSTRA stagklamman [Q]. Anviand den VANSTRA stagklamman [Q].
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Alternativa konfigurationer, fortsattning

90-graders faste (kompatibelt med ACTA-EMBRACE Back)
2 Omviand stagklamma
HOGER sida visas.
Anvind det HOGRA skalfastet [M].

Anviand HOGER lasspak [P]. Vind pa den
MITTERSTA skruven/ brickan och bulten.

Anvénd den VANSTRA stagklamman [Q].

3 Omvind klamma och djupfaste
HOGER sida visas.

Anvind det HOGRA skalfastet [M].
Anvind VANSTER lasspak [T].
Anvind den VANSTRA stagklamman [Q].

4 Omvant 90° faste och stagklamma ) - P
HOGER sida visas. .

Anvand det VANSTRA skalfsstet [U], omvant.

Anvind HOGER l&sspak [P]. Vand pa den
MITTERSTA skruven/ brickan och bulten.

Anvénd den VANSTRA stagklamman [Q].

S

5 Omviand 90° faste
HOGER sida visas.

Anvind det VANSTRA skalfastet [U], omvént.
Anvind HOGER lasspak [P].
Anvind den HOGRA stagklamman [V].
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4-punktshardvara

Dessa instruktioner kan anvdndas med 45-graders eller 90-graders 4-punktshéardvara och alla ryggstod som beskrivs
i denna handbok. 45-graders hardvara visas.

Innan du féljer instruktionerna ska du lasa och folja alla anvisningar for montering och justering av Compass
4-hardvaran.

A VARNING: Anvandaren far inte flytta over till rullstolen INNAN héardvaran har installerats sékert och dragits at enligt
anvisningarna. Anvandaren far INTE sitta i rullstolen nar hardvara installeras.

A VIKTIGT! Folj instruktionerna nedan for hoger och vanster sida.

Montera de vinklade fastena:
[4 mm insexnyckel]

1. Ta iséar fastena: Ta bort bulten [A] och sdkerhetsbrickan
[E].

2. Satt de vinklade fastena pa ryggskalet i den ordning
som visas och skruva at lite latt.

Monteringsordning:
bult [A]
sékerhetsbricka [E]
faste for sparlas [B]
vinklat faste [D]
ryggskal
sparlas [C]
3. Lossa bultarna [A] och [K] ndgot.

monteringshake

4. Justera hardvaran sa att den platta delen (inte anden)
av monteringshaken vilar mot rullstolens stag.

5. Dra at bultarna [A] och [K] ordentligt.
Montera stagfastena:
[2 mm insexnyckel]

6. Lossa den ena sidan av stagbandet genom att ta bort
skruven [F] och sakerhetsbrickan [J].

7. Valj/justera stagband: Placera stagbandet runt
rullstolsstaget for att se hur det passar. Beroende
pa rullstolsstagens storlek kan bada sidorna av
stagbandet behova tas bort for att byta till ett annat
fasthal pa en eller bada sidorna, eller sa kan ett storre
stagband kravas.

monteringshake

stagfaste

8. Montera stagfastet pa bada sidor: Placera bandet
runt staget. Fast den andra sidan av stagbandet med

skruven [F] och sakerhetsbrickan [J] sa att den sitter @@
s8 tatt som majligt och dra at. JF
9. Dra &t skruven [M] for att sdkra banden. stagband
Nar installationen ar klar kan anvandaren flytta ver fasthal

till rullstolen.
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Felsokning
Om du behover ytterligare hjélp kontaktar du utrustningens leverantér, distributoren eller kundtjanst.
S glider pa rullstolsstagen. - Kontrollera att rullstolsstagens diameter ar: 19 mm (% tum), 22 mm

(%s tum), 25 mm (1 tum) eller 29 mm (1%s tum). Om den inte ar det &r
rullstolsstaget inte kompatibelt med Compass 4-hardvaran.

Kontrollera att bultarna och lasskruven pa varje stagklamma ar
ordentligt atdragna.

Det gar inte att montera stagklamman pa
staget — klammorna sitter fér langt ifran
stagen.

Vrid klammorna inat eller utat nar lasspaken ar upplyft.
Lossa bultarna och flytta fastena som monteras pa ryggskalet.

Det gér inte att komma at fastbultarna ndr  For att komma &t fastbultarna méaste du forst justera fastanordningen:

hardvaran ska monteras pa ryggskalet. - Djupbultar: Lossa djupjusteringsbulten och flytta till det yttersta laget;

lossa sedan mittbulten och skjut till ratt lage.

- Lutningsbultar: Kontrollera att Iasskruvarna &r lossade och lossa sedan
bultarna, justera lutningen och dra at bultarna igen.

Stagklammor/hardvara fortsatter att vridas | Kontrollera att alla lasskruvar ar atdragna enligt handbokens anvisningar.
efter att installationen &r klar.

4-punktshardvarans stagband nar inte runt ~ For vissa rullstolsstag kan det behovas ett l1angre stagband (ingar
rullstolsstagen. i 4-punktshardvaran). Se instruktionerna for 4-punktshardvaran.

Compass 4-hardvara: Lasspaken sitter Kontakta kundtjanst for att fa hjalp.
antingen for hart for att kunna tryckas ned

i ratt l1age eller sitter for [0st och stannar

inte i det nedféllda laget.

En komponent &r skadad eller saknas. Kontakta kundtjanst for att skaffa reservdelar.

Rengoring och desinfektion

& VAR FORSIKTIG: Rengéring och desinfektion &r separata processer. Rengoring ska utfdras innan desinfektion.
Innan produkten anvdnds av en annan patient: rengor, desinfektera och kontrollera att den fungerar som den ska.
Rengor produkten regelbundet och nar den blir smutsig.

Rekommendation: Anvdnd rumstempererat vatten vid handtvétt.

Rengoring: Handtvatta med tvattsvamp samt tval och vatten. Skolj med rent vatten. Torka av med en

ren trasa och lat sedan lufttorka helt. El
Desinfektion: Torka forsiktigt med en duk fuktad med ett desinfektionsmedel for hushallsbruk. Skolj

med rent vatten. Torka av med en ren trasa och 1t sedan lufttorka helt. % IEI
Skotselsymboler

@ Endast handtvatt. IEl Plantorkning. i Torka av med en fuktig duk.
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Underhall

A VARNING: Anvand INTE utrustningen om nagon del ar trasig eller inte kan dras at. Produkten ska regelbundet
inspekteras noggrant av utrustningens leverantor.

Ofta: kontrollera att fastanordningarna ar atdragna och efterdra I6sa delar enligt handbokens anvisningar.

Forvaring, transport, kassering och atervinning

Férvaring och transport: Rengér och desinfektera produkten. Placera produkten i en behéllare som skyddar produkten
mot fukt, kontaminering och skador. Efter lagring eller transport, inspektera produkten for att sakerstélla att den inte
har skadats (se "Fels6kning”), och folj instruktionerna for att forbereda produkten for anvandning.

Kassering: Komponenterna i produkterna i denna bruksanvisning &r inte forknippade med nagra kanda miljéfaror nar de
anvands korrekt och kasseras i enlighet med samtliga lokala/regionala bestammelser. Nar produkten har tjanat ut ska
den behandlas som sjukvardsavfall och kasseras i enlighet med lokala riktlinjer fér sjukvardsavfall. Férbranning maste
utféras av en behdrig, licensierad anlaggning for avfallshantering.

Atervinning: Kontakta ett lokalt tervinningskontor for att ta reda pa atervinningsalternativ for produkten.

Denna produkt tacks av en livstidsgaranti mot defekter i tillverkningen. Om en tillverkningsdefekt skulle férekomma
ska anvandningen omedelbart avbrytas. Observera att produkten kommer att ersattas utan kostnad for koparen.
Slitage pa grund av normal anvandning anses inte utgora en tillverkningsdefekt. Bestall reservdelar genom att kontakta
leverantoren, distributoren eller aterférsaljaren.

Fé6ljande upphaver garantin: modifieringar som gjorts i forsok att passa ihop produkten med andra produkter (vid
begréansad kompatibilitet, se beskrivning i produktinformationen); &ndringar som gjorts av produkten eller defekter
orsakade av onormal anvandning.

Procedur for utbyte under garantin

Garantiansprak bor initieras av den ursprungliga kdparen som bor kontakta DME-leverantoren, -distributdren eller
-aterforsaljaren som produkten kdpts fran, om dessa &r tillgangliga, eller en auktoriserad leverantor, distributor eller
aterforsaljare for Permobil DME.

Narhelst mojligt bér DME-leverantéren, -distributoren eller -aterférsaljaren som hanterar en garantifraga kontakta
kundtjansten och ange det ursprungliga inkdpsordernumret, forsaljningsordernumret eller fakturanumret.

Innan en bestallning av ersattning eller kostnadsforslag under garantin kan behandlas maste kundtjansten utfarda ett
godkéannande av retur av vara, RMA ("Return Merchandise Authorization”).
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Kontaktinformasjon

Innhold

“ _ Tiltenkt bruk 106
1960@5&&?23&52?223'%’ LLC Viktig sikkerhetsinformasjon 107-108
New Berlin, Wisconsin 53151, USA Deledetaljer og spesifikasjoner 109
Telefon: Compass 4 festeenhet 110-112
USA: +1-800-736-0925 : : :
Alt tive konf 113-114
Utenfor USA: +1-618-277-9150 ernative kontigurasjoner
Faks: +1-406-522-8563 4-punkts festeenhet 15
Kundesteotte: Feilsgking 116
orders.comfort@permobil.com Rengjering og desinfisering
permobil.com Vedlikehold 117
Lagring, transport, avhending og
/\ ADVARSEL gjenvinning
Angir at unnlatelse av a fglge den spesifiserte prosedyren Garant
kan medfare potensielt farlige omstendigheter, som igjen kan
forarsake alvorlig personskade.
A FORHOLDSREGLER
Angir at unnlatelse av & folge den spesifiserte prosedyren
kan medfare potensielt farlige omstendigheter, som igjen kan
forarsake mindre personskade eller skade pa utstyret eller
annen eiendom.
Hendelsesrapportering
Ta kontakt med kundestatte hvis det oppstar en alvorlig
ugnsket hendelse eller personskade.
Symbolliste
“ Produsent REF Modellnummer l::[i:' Se bruksanvisningen
SIZE Starrelse (bredde x lengde x UDI Unik enhetsidentifikator Autorisert representant i
dybde) Den europeiske union
MD| Medisinsk utstyr QTY | Mengde o |ree| é:;irslsert representant |
Merk
Leverander: Disse anvisningene skal gis til brukeren av dette Falgende produkter er omtalt i denne handboken:
produktet.

Bruker (individ eller omsorgsperson): Les anvisningene far
produktet tas i bruk, og ta vare pa dem for senere bruk.

Produktene kan veere dekket av ett eller flere amerikanske og
utenlandske patenter og varemerker, inkludert ACTA-BACK®,
ACTA-EMBRACE®, ACTA-Relief, og Compass®.

Produktinformasjon endres etter behov — oppdatert
produktinformasjon er tilgjengelig pa permobil.com.

The Comfort Companies, LLC er en del av Permobil.
© 2022, 2023 Permobil
REV. 23.10.2023

Compass 4-festeenhet (hurtigutlaser)
4-punkts festeenhet (45 grader/90 grader)
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Tiltenkt bruk

Compass 4-festeenheten er festeutstyr for Comfort Company-ryggstatter, og er beregnet pa a gi hayde-, dybde- og
vinkeljusteringer for brukere i manuelle rullestoler. Tilgjengelige alternativer inkluderer hurtigutlgser og 4-punkts
festeenhet. Compass 4-festeenheten har en vektgrense pa opptil 204 kg (400 pund).

Kompatibilitet: Ikke tilgjengelig i alle markeder:

ACTA-BACK Ryggstotte
ACTA-EMBRACE Ryggstatte
4-punkts festeenhet i 45 grader
4-punkts festeenhet i 90 grader

Compass 4-festeenheten er kompatibel med:
- ACTA-BACK Ryggstatte

- ACTA-EMBRACE Ryggstatte
- ACTA-Relief Ryggstatte

4-punkts festeenhet i 45 grader er kompatibel med:
- ACTA-BACK Ryggstatte

- ACTA-Relief Ryggstatte

4-punkts festeenhet i 90 grader er kompatibel med:
- ACTA-EMBRACE Ryggstatte

24 tommer brede ryggstatter krever en 4-punkts festeenhet i tillegg til Compass 4-festeenheten.

Compass 4-festeenheten er kompatibel med runde rullestolbayler med en diameter pa 19 mm (34 in), 22 mm (% in),
25 mm (1in) og 29 mm (1% in). Bayleklemmene til Compass 4 er ikke kompatible med andre rullestolboyler.

En kliniker som har erfaring med sittestilling og posisjonering, skal fastsla om produktet egner seg til personens
spesifikke behov hva angér sittestilling. Denne beslutningen skal ikke tas ene og alene pa bakgrunn av erkleeringen om
tiltenkt bruk for produktet.

De medisinske produktene som er omtalt i dette dokumentet, skal bare veere ett ledd i en helhetlig behandlingsplan
som omfatter alt sitte- og mobilitetsutstyr og all medisinsk behandling. En kliniker som har erfaring med sittestilling
og posisjonering, skal identifisere denne behandlingsplanen etter 8 ha evaluert personens fysiske behov og generelle
helsetilstand.

En kliniker skal ogséa foreta en evaluering med tanke pa visuell og kognitiv svekkelse samt svekkede leseferdigheter
for & fastsld om personen har behov for bistand fra en omsorgsperson eller annen hjelpeteknologi, for eksempel
anvisninger i store skrifttyper, for & sikre at produktet brukes pa riktig mate.
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Viktig sikkerhetsinformasjon

A ADVARSLER:

IKKE bruk produktet uten forst & ha lest og forstatt
alle de medfglgende instruksjonene. Hvis du ikke er i
stand til & utfgre noen av oppgavene som er beskrevet
i denne handboken, kan du be om hjelp ved & kontakte
din kliniker, utstyrsleverander, distributer eller
kundesupport.

Folg alle anvisninger og all sikkerhetsinformasjon som
folger med produktet og som utleveres av produsenten

A ADVARSLER:
- Metallkomponenter kan bli svaert varme eller kalde

hvis de eksponeres for henholdsvis haye eller
lave temperaturer. Produktets overflate tilpasser
seg omgivelsestemperaturen. Ta ngdvendige
forholdsregler, seerlig hvis produktet skal komme i
kontakt med ubeskyttet hud.

IKKE eksponer produktet eller komponentene for
sterk varme, apen ild eller sveert varm aske. Pastander

av rullestolen, eller annet tilleggsutstyr. fremsatt i sammenheng med testing eller sertifisering,
herunder om antennelighet, gjelder ikke nedvendigvis
for dette produktet ved bruk i kombinasjon med
andre produkter eller materialer. Kontroller pastander
fremsatt i sammenheng med testing og sertifisering,
for alle produkter som brukes i kombinasjon med

dette produktet.
- Kontroller at produktet ikke blokkerer andre

komponenter pa rullestolen, ellers kan effektiviteten
og brukersikkerheten svekkes, og det kan oppsta
skade.
&

alvorlig skade eller ded. Sek @YEBLIKKELIG
medisinsk nadhjelp.

- VIKTIG! STRAMMES GODT TIL F@R BRUK: For alle
instruksjoner i denne handboken skal alle

festeanordninger strammes godt, som anvist. Hvis en
momentngkkel er tilgjengelig, stram til 9,6 Nm

- Produktet ber monteres av utstyrsleveranderen eller
klinikeren.

- Produktet ma ha riktig starrelse i forhold til rullestolen.

- Nedbrytning av hud/blgtvev kan oppsta pa grunn
av en rekke faktorer, som varierer fra individ til
individ. Kontroller huden ofte, minst en gang om
dagen. Radhet, blamerker eller markere omrader
(sammenlignet med normal hud) kan indikere
overfladisk eller dyp vevskade og ber behandles.
STANS BRUKEN umiddelbart hvis det oppstar
misfarging av hud/blatvev. Ta straks kontakt med
helsepersonell hvis misfargingen ikke forsvinner innen
30 minutter etter at bruken har opphert.

- Oppbevar sma komponenter til festeenheten
utilgjengelig for barn og personer som kan ha
en tendens til & putte uspiselige gjenstander

- IKKE modifiser produktet eller bruk produkter, | munnen. Svelging eller innanding kan fore il

materialer, tilbeher eller komponenter som ikke er
kompatible, noe som kan fore til at ryggstotten ikke
monteres sikkert, personskade og produktskade
eller svikt.

- Som med ethvert tillegg til en rullestol, kan produktet
pavirke rullestolens stabilitet. Far du bruker

produktet ma du radfere deg med en kliniker eller (85 Ib-in).
utstyrsleverandaren for & vurdere behovet for ekstra
sikkerhetsfunksjoner for rullestolen, for eksempel A FORHOLDSREGLER:

tippestatter eller andre tilgjengelige alternativer, for 8

sikre stabilitet under bruk. - Beskytt produktet mot stumpe stagt som kan forarsake

skade og/eller brudd.

- Produktets komponenter er ikke ment & brukes uten
de kompatible ryggstattene eller sammen med andre
rullestolryggstatter som ikke er kompatible.

- Det kan vzere nadvendig 8 fjerne ryggstotten for
rullestolen klappes sammen.

- Utvis forsiktighet ved installering, justering eller
fierning av festeenheter for & unngé a klemme eller
sette fast fingrene i dpningene.

- IKKE len deg over toppen av ryggstatten. Dette kan
fare til en endring i tyngdepunktet, og rullestolen
kan velte.

- Utvis forsiktighet ved installering, justering eller
fierning av festeenheter for & unnga a klemme eller
sette fast fingrene i &pningene.

- For farste gangs bruk, og deretter ofte: Kontroller
at festeutstyret er godt festet; etterstram lgse
komponenter ved & folge instruksjonene i denne
handboken, sjekk for slitasje og brudd. IKKE fortsett
a bruke utstyret hvis en del ikke kan strammes eller
er gdelagt. Produktet skal med jevne mellomrom
inspiseres grundig av en utstyrsleverander.

- IKKE loft eller skyv rullestolen ved hjelp av noen del av
ryggstatten ettersom den kan lesne fra rullestolen.
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Viktig sikkerhetsinformasjon, fortsatt

A ADVARSLER - Transport i motorkjoretoy:

Hvis det ikke tas hensyn til disse advarslene, kan det
oppsta alvorlig personskade pa personen i rullestolen
eller pa andre.

Safremt det er mulig, skal du flytte deg ut av rullestolen
med installert ryggstatte og over i et bilsete som

er montert av produsenten. Bruk ogsa kjaretayets
kollisjonstestede setebeltesystem.

Ryggstatten ma installeres, brukes og vedlikeholdes
riktig og sikkert i henhold til instruksjonene og
advarslene fra produsenten av rullestolen og
festeenheten.

Monter ryggstatten pa rullestolen slik at personen
sitter i oppreist stilling og rullestolen vender fremover
under transport i motorkjeretay. Ryggstatten er

bare kollisjonstestet pa en rullestol i forovervendt
posisjon jfr. testinformasjonen som er oppgitt i denne
brukerhandboken.

Ryggstatten ma bare brukes med rullestolrammer
som er utstyrt med festepunkter som er spesifisert

i ANSI/RESNA WC-4:2017, seksjon 19 (WC19) eller
ISO 7176-19, og som har blitt vellykket kollisjonstestet
ved hjelp av metodene beskrevet i vedlegg A i
henholdsvis WC19 eller ISO 7176-19.

Rullestolen med ryggstatten skal brukes med et effektivt
sikringssystem for rullestoler og et korrekt plassert og
kollisjonstestet bekken- og skulderselesystem, eller et
WTORS-system (Wheelchair Tiedown and Occupant
Restraint System), i samsvar med produsentens
anvisninger.

Toppen av ryggstatten bar plasseres sa neer toppen av
personens skulder som mulig for & gi god statte i tilfelle
en kollisjon. Avstanden mellom toppen av personens
skulder og toppen av rullestolryggen skal ikke overstige
16,5 cm (6,5 in).

Oppbevar ALLTID ryggstatten trygt under transport for &
unnga skader.

Se delen « Vedlikehold» i denne handboken hvis en
produktet har veert involvert i en ulykke under transport.
For mer informasjon om sikker transport av

rullestolbrukere, se: https://wc-transportation-safety.
umtri.umich.edu/ride-safe-brochure/.

- Kombinasjoner av ryggstotter og festeenheter har blitt
dynamisk testet av et tredjeparts testanlegg for bruk
i et motorkjeretay, og oppfyller alle gjeldende kriterier
for sittesystemer for rullestoler foreslatt i avsnitt 5.1
i ANSI/RESNA WC-4:2012 avsnitt 20 «Sittesystemer
for rullestoler for bruk i motorkjeretay».

- Testresultatene gjelder for sitteplasser beregnet for
bruk av voksne og barn med en total kroppsvekt pa
over 23 kg (51 pund, eller ca. 6 ar) som transporteres
vendt fremover i rullestolen i alle typer motorkjoretay.

- Ta kontakt med utstyrsprodusenten for 8 finne ut om
tredjeparts testing av motorkjeretay har blitt utfert
med en spesifikk kombinasjon av ryggstette og annet
tilbeher.

108




NO - Brukerhandbok — Compass 4 festeenhet/4-punkts festeenhet

Deledetaljer og spesifikasjoner

Compass 4-festeenheten inkluderer: Festeenhet (x2), 5 mm sekskantnekkel, 3 mm sekskantngkkel, 2 mm
sekskantngkkel, brukerhandbok

4-punkts festeenhet inkluderer: festeenhet (x2) (45-graders eller 90-graders), ekstra metallstropper for montering av
starre bayler, Vs in sekskantnekkel, 4 mm sekskantnekkel

A EE] VIKTIG! Denne handboken inneholder kun instruksjoner for monteringsutstyr for ryggstetter. Serg ogsa for a
lese og falge instruksjonene som falger med den kompatible ryggstatten for a sikre korrekt og sikker montering og bruk.

Kontaktproduktleverandaren eller kundesteatte for a bestille reservedeler.
Festeenhetens ryggstottemateriale: aluminium

Forventet levetid for produktet: 5 ar

Compass 4-festeenhet - 45 grader 4-punkts festeenhet (45 grader)

4-punkts festeenhet (90 grader)

D
A . . S
PSIS-ADVARSEL: Forsikre deg om at produktet er plassert slik at den nederste SO
delen kommer i kontakt med @vre bakre hoftespiss (PSIS). Hvis produktet IKKE PSIS < PSIS
er plassert slik at det kommer i kontakt med PSIS, kan kontroll over bekkenet og Qe L

overkroppen reduseres.

109




NO - Brukerhandbok — Compass 4 festeenhet/4-punkts festeenhet

Compass 4 festeenhet

Falg disse instruksjonene for Compass 4-festeenheten og for enhver ryggstatte som er omtalt i denne handboken.
For installasjon av 4-punkts festeenheten, falg instruksjonene til 4-punkts festeenheten i denne handboken.

[5 mm sekskantnakkel for bolter, 2 mm sekskantnakkel for laseskruer, med mindre annet er angitt]
A ADVARSEL: Brukeren MA IKKE sitte i rullestolen under montering eller fierning av festeenheten. Brukeren skal
bare forflyttes til rullestolen etter at festeenheten er installert og sikret, i henhold til instruksjonene.

Monter boyleklemmene pa rullestolen:

A ADVARSEL: Forsikre deg om at rullestolbaylene er rene far du monterer boyleklemmene.

A ADVARSEL: Huvis rullestolbaylene har hull, mad du unnga & montere bayleklemmene over hullene fordi laseskruene
[J] ikke vil aktiveres pa rullestolbaylenes overflate.

A VIKTIG! Folg instruksjonene nedenfor for venstre og heyre side.

Anbefaling: Monter Compass 4-festeenheten i midten av sporet pa hver side av ryggskallet. Ikke monter festeenheten i
den nedre halvdelen av sporet.

1. Bruk fingeren til & kjenne etter ldseskruene [J] inne i
bayleklemmene fgr du monterer bayleklemmene. Laseskruen
skal veere i flukt med den indre overflaten til klemmene. Juster
l&seskruene om nedvendig.

2. Lgsne boltene [A] til klemmene passer pa stengene til
rullestolen.

3. Forsikre deg om at klemmene er
rettvinklet mot rullestolen.

4, Kontroller at klemmene er i samme
hayde (bruk linjal eller maleband).

5. Stram boltene [A].

Ved behov: Monter festeenheten til ryggskallet:

Ryggskallet leveres med festeenheten pamontert. Hvis festeenheten ma festes pa nytt, ma du imidlertid felge disse
instruksjonene. Disse instruksjonene gjelder brakettene pa bade 45 grader og 90 grader.

A ADVARSEL - FALLRISIKO: Det bakre skallet er
tungt. Plasser den pé en stabil overflate mens du
monterer festeenheten.

A VIKTIG! Fglg instruksjonene nedenfor for venstre og
hoyre side.

1. Plasser sikkerhetsskiven og deretter den store skiven
pa hver bolt. Fer de to boltene/skivene gjennom sporet
i det bakre skallet og deretter inn i den doble mutteren.

Rekkefolge for montering:

Bolt [B] — sikkerhetsskive [K] — stor skive [L] — vinklet
brakett [M] — bakre skall — dobbel mutter [N]

2. Stram boltene med fingrene, og skyv deretter
festeenheten mot ensket posisjon. Bruk merkene pa
festeenheten og et maleband (om nadvendig) for &
plassere festeenheten slik at den har samme hayde
og dybde pa begge sider.

3. Stram til boltene. Gjenta pa den andre siden.

4. Folg instruksjonene pa neste side for 8 montere det
bakre skallet og festeenheten pa rullestolen.
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Compass 4-festeenheten, fortsettelse

Falg disse instruksjonene for Compass 4-festeenheten og for enhver ryggstatte som er omtalt i denne handboken.
For installasjon av 4-punkts festeenheten, falg instruksjonene til 4-punkts festeenheten i denne handboken.

[5 mm sekskantnakkel for bolter, 2 mm sekskantnokkel for ldseskruer, med mindre annet er angitt]
A ADVARSEL: Brukeren kan KUN forflytte seg til rullestolen etter at festeenheten er installert og sikret i henhold til
instruksjonene. Brukeren MA IKKE sitte i rullestolen under installasjonen.

Monter det bakre skallet og festeenheten pa rullestolen

Anbefaling: Monter Compass 4-festeenheten i midten av sporet pa hver side av ryggskallet. lkke monter festeenheten i
den nedre halvdelen av sporet.

A VIKTIG! Fglg instruksjonene nedenfor for venstre og hayre side.
1. Lesne brakettboltene [B] litt pa begge sider. Vist: Compass 4-festeenhet (kun heyre side)

2. Skyv brakettene inn og ut til rullestolbeylene er riktig
plassert. Slipp om nadvendig opp vippebryteren
[C] og juster klemmevinklene til rullestolbgylene er
riktig plassert. Senk vippebryteren ned for a aktivere
lasemekanismen.

3. Stram brakettboltene [B] godt til.

4. Fortsett med anvisningene péa neste side.
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Compass 4-festeenheten, fortsettelse
Merk: Fullfar installasjonen av Compass 4-festeenheten pa rullestolen for justering.

[5 mm sekskantnakkel for bolter, 2 mm sekskantnakkel for laseskruer, med mindre annet er angitt]
Juster for hoyde, dybde og ryggvinkel og fest laseskruene:

A ADVARSEL: Brukeren kan sitte i rullestolen under justeringen hvis en kliniker vurderer det som trygt. FOR brukeren
forflytter seg til rullestolen, ma du bekrefte at Compass 4-festeenheten er installert i henhold til
installasjonsinstruksjonene pa forrige side og er sikkert festet. Forsikre deg om at rullestolhjulene er LAST.

A VIKTIG! Folg instruksjonene nedenfor for venstre og hayre side.

A VIKTIG! Ved stramming av boltene [A] og [G]: Gjenta
strammingen av hver bolt i en sekvens til begge punktene er
sikre og snsket dreiemoment er oppnadd.

1. Hoaydejustering (om nedvendig): Lasne enten
klemmeboltene [A] eller brakettboltene [B] LETT. Juster
heyden og serg for at klemmene er i samme hgyde pa
begge sider. Stram boltene godt til. Kontroller at boltene
er forsvarlig strammet.

2. Dybdejustering (om nedvendig): Lasne bolten [F], skyv
det bakre skallet fremover eller bakover til ansket dybde.
Stram bolten godt pa begge sider.

Merk: Ryggstatten kan gli fremover eller bakover opptil
to tommer totalt. Hvis det er behov for mer dybde, kan
festeenheten omkonfigureres. Se instruksjonene i denne
handboken for alternative konfigurasjoner.

3. Justering av ryggvinkel (om nadvendig): Lasne boltene
[G], juster ryggvinkelen etter behov, og stram deretter
boltene [G] godt til.

A ADVARSEL: Laseskruene [H] og [J] skal bare strammes
til de har fatt kontakt. Overstramming av laseskruene (H)
kan fere til ugnskede endringer i ryggvinkelen.

4. Las vinkelrotasjonen:

Stram laseskruene [H] pa begge sider for a lase
vinkelrotasjonen.

Merk: Laseskruene [H] kommer i kontakt med
ryggvinkelboltene [G] for a forhindre vinkelrotasjon.

Det er ogsa mulig a lasne ryggvinkelboltene [G], foreta
mindre vinkeljusteringer med laseskruene [H] og deretter
stramme ryggvinkelboltene [G].

5. Stram bayleklemmenes laseskruer:
[3 mm sekskantnokkel]

Stram laseskruen [J] pa begge sider for &8 komme i kontakt
med rullestolens bayler og for & lase bayleklemmene i
posisjon.
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Alternative konfigurasjoner

| tillegg til en standardkonfigurasjon (slik den leveres), kan Compass 4-festeenheten konfigureres som beskrevet i dette
avsnittet. Hver konfigurasjon gir mulighet for en dybdejustering pa 5 cm (2 in).

A ADVARSEL: Brukeren MA IKKE sitte i rullestolen under konfigurasjonen av festeenheten. Folg alle instruksjonene
til festeenheten og sikkerhetsinformasjon i denne handboken.

A VIKTIG! 4-punkts festeenhet kan ogsa kreve justering hvis du bruker en alternativ konfigurasjon av Compass
4-festeenheten. Se instruksjonene for 4-punkts-festeenheten i denne handboken.

A VIKTIG! Se konfigurasjonsdetaljene nedenfor for & fullfere alternative konfigurasjoner og folg deretter
instruksjonene for Compass 4-festeenheten i denne handboken for HOYRE og VENSTRE side.

45-graders skallbrakett 90-graders skallbrakett

Alternative konfigurasjonsalternativer: «1» som vises i de to bildene rett over, representerer
standardkonfigurasjonen som er vist i avsnittet om Compass 4-festeenheten i denne handboken.

45-graders brakett (kompatibel med ACTA-BACK og ACTA-Relief)

M
=
(=

_____________ :;;
(((((((’(((((((4"@ )
0-- ((«(«((««(((z(@
1 Omvendt boyleklemme: HOYRE side vist. 2 Omvendt boyleklemme og dybdebrakett:
Bruk den HOYRE skallbraketten [M]. HOYRE side vist.
Bruk den HOYRE vippebryteren [P], men snu den Bruk den HOYRE skallbraketten [M].
MIDTERSTE skruen/skiven og bolten. Bruk den VENSTRE vippebryteren [T].
Bruk den VENSTRE bayleklemmen [Q]. Bruk den VENSTRE bayleklemmen [Q].
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Alternative konfigurasjoner, fortsettelse

90-graders brakett (kompatibel med ACTA-EMBRACE Back)
1 Omvendt boyleklemme
HOYRE side vist.
Bruk den HOYRE skallbraketten [M].

Bruk den H@YRE vippebryteren [P]. Snu den
MIDTERSTE skruen/skiven og bolten.

Bruk den VENSTRE bayleklemmen [Q].

2 Omvendt boyleklemme og dybdebrakett
HOYRE side vist.

Bruk den HOYRE skallbraketten [M].
Bruk den VENSTRE vippebryteren [T].
Bruk den VENSTRE bayleklemmen [Q].

3 Omvendt 90°-brakett og boyleklemme ) - P
HOYRE side vist. .

Bruk VENSTRE skallbrakett [U], omvendt.

Bruk den H@YRE vippebryteren [P]. Snu den
MIDTERSTE skruen/skiven og bolten.

Bruk den VENSTRE bgyleklemmen [Q].

S

4 Omvendt 90°-brakett
HOYRE side vist.

Bruk VENSTRE skallbrakett [U], omvendt.
Bruk den HOYRE vippebryteren [P].
Bruk den HOYRE bayleklemmen [V].
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4-punkts festeenhet

Disse instruksjonene kan brukes med 4-punkts-festeenheten med 45 grader eller 90 grader og hvilken som helst
ryggstotte som er beskrevet i denne handboken. 45-graders-festeenheten vises.

Fer du felger disse instruksjonene ma du lese og felge alle instruksjonene for montering og justering av Compass
4-festeenheten.

A ADVARSEL: Brukeren kan KUN forflyttes til rullestolen etter at festeenheten er sikkert montert og strammet som
anvist. Brukeren MA IKKE sitte i rullestolen under installasjonen.

A VIKTIG! Folg instruksjonene nedenfor for venstre og heyre side.

Fest de vinklede brakettene:
[4 mm sekskantnokkel]

1. Demonter brakettene: Fjern bolten [A] og
sikkerhetsskiven [E].

2. Fest de vinklede brakettene til det bakre skallet i den
viste rekkefelgen, og fest dem deretter lett.

Rekkefolge for montering:
bolt [A]
sikkerhetsskive [E]
brakett som lases pa plass [B]
vinklet brakett [D]
bakre skall
spaltelas [C]
3. Lasne boltene [A] og [K] litt.

4. Juster beslaget slik at den flate delen (ikke enden) av
monteringstappen hviler mot rullestolbaylen.

5. Stram boltene [A] og [K] godt til.
Fest boylefestene:
[2 mm sekskantnekkel]

6. Lasne den ene siden av baylestroppen ved a fierne
skruen [F] og sikkerhetsskiven [J].

monteringstapp

7. Velg/juster baylestroppene: Plasser baylestroppen
rundt rullestolbaylen for & se hvordan den passer.
Avhengig av staerrelsen pa rullestolens rar kan det veere
nedvendig a fjerne begge sider av rarstroppen for 8
bytte til et annet festehull pa en eller begge sider, eller
det kan veere ngdvendig med en sterre rorstropp.

monteringstapp

8. Monter baylefestet pa begge sider: Plasser stroppen
rundt beylen. Fest den andre siden av baylestroppen
med skruen [F] og sikkerhetsskiven [J] slik at den sitter
sa godt som mulig, og stram til.

9. Stram skruen [M] for & feste stroppene. boylestropp

Etter at installasjonen er fullfert kan brukeren forflytte seg festetapp
til rullestolen.
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Feilsoking

For ytterligere hjelp kan du ta kontakt med utstyrsleverandgren, distributeren eller kundestatte.

Boyleklemmer glir pa rullestolbgyler.

Ikke i stand til & montere bayleklemmen pa

beylen — klemmene er for langt fra baylene.

Ikke i stand til & fa tilgang til festeboltene
nar du installerer festeenheten pa det
bakre skallet.

Bayleklemmer/festeenhet fortsetter a
rotere etter at installasjonen er fullfart.

4-punkts-baylestroppene nar ikke rundt
rullestolens bayler.

Compass 4 festeenhet Vippebryteren er
enten for stram til & senkes i posisjon eller
for las og vil ikke forbli i senket posisjon.

En komponent er skadet eller mangler.

- Bekreft at rullestolens baylediameter er: 19 mm (%4 in), 22 mm (% in),
25 mm (1in) eller 29 mm (1% in). Hvis den ikke er det, er ikke
rullestolbaylene kompatible med Compass 4-festeenheten.

- Forsikre deg om at boltene og laseskruen pa hver bayleklemme er
godt strammet.

- Roter klemmene inn eller ut med vippebryteren laftet.
- Lasne boltene og skyv brakettene som monteres pa det bakre skallet.

For & fa tilgang til festeboltene méa du ferst justere festeenheten:

- Dybdebolter: Lesne dybdejusteringsbolten og flytt til den ytterste
posisjonen. Lasne deretter midtbolten og skyv den pa plass.

- Ryggvinkelbolter: Forsikre deg om at laseskruene er lgsnet, og lgsne
deretter boltene, juster ryggstatten og stram boltene igjen.

Kontroller at alle laseskruene er strammet til, som beskrevet i denne
handboken.

For noen rullestolbayler kan den lengre baylestroppen (inkludert i
4-punkts-festeenheten) veere nadvendig. Se instruksjonene for 4-punkts
festeenhet.

Kontakt kundestatte for & fa hjelp.

Kontakt kundestatte for en erstatning.

Rengjoring og desinfisering

A FORHOLDSREGLER: Rengjaring og desinfisering er separate prosesser. Rengjgring ma ga foran desinfeksjon.
Fer bruk av en annet person: rengjor, desinfiser og kontroller at produktet fungerer som det skal. Vask produktet med

jevne mellomrom og nar det blir skittent.

Anbefaling: Bruk vann som holder romtemperatur til handvask.

Rengjoring: Handvask med en svamp med sape og vann. Skyll med rent vann. Tark av med en ren klut

og la den luftterke helt.

Desinfeksjon: Tark forsiktig med en klut som er fuktet med et vanlig desinfeksjonsmiddel. Skyll med
rent vann. Terk av med en ren klut og la den lufttarke helt.

Vaskesymboler

@ Héandvask.

#=
PAD

IEl Torkes flatt.

i Tork med en fuktig klut.

116




NO - Brukerhandbok — Compass 4 festeenhet/4-punkts festeenhet

Vedlikehold

A ADVARSEL: IKKE fortsett & bruke utstyret hvis en del ikke kan strammes eller er gdelagt. Produktet skal med
jevne mellomrom inspiseres grundig av en utstyrsleverander.

Ofte: Kontroller at festeutstyret er godt festet. Etterstram lase komponenter ved a falge instruksjonene i denne
handboken.

Lagring, transport, avhending og gjenvinning

Lagring eller transport: Rengjor og desinfiser produktet. Oppbevar det i en beholder som beskytter det mot fuktighet,
forurensning og skader. Etter lagring eller transport ma du inspisere produktet for & sikre at det ikke er blitt skadet
(se «Feilsgking»). Felg instruksjonene for & klargjegre produktet for bruk.

Kassere produktet: Komponentene i produktene i denne handboken er ikke tilknyttet kjente miljgfarer ved forsvarlig
bruk og kassering i trdd med alle lokale/regionale forskrifter. Nar produktets levetid er slutt, skal det behandles som
avfall fra helsetjenesten og kasseres i samsvar med lokale retningslinjer for slikt avfall. Destruksjon skal utfgres ved
et kvalifisert, lisensiert anlegg for avfallsdestruksjon.

Resirkulering: Kontakt et lokalt gjenvinningsbyra for & bestemme gjenvinningsalternativer for produktet.

Dette produktet har livstidsgaranti mot fabrikasjonsfeil. Hvis det skulle oppsta en fabrikasjonsfeil, skal bruken av
produktet straks oppheare. Veer oppmerksom péa at produktet vil bli erstattet uten kostnad for kjgper. Slitasje som
folge av regelmessig bruk regnes ikke som fabrikasjonsfeil. Reservedeler kan skaffes ved a ta kontakt med en
leverandoer, distributer eller forhandler.

Felgende vil medfgre at garantien blir ugyldig: modifisering i et forsgk pa tilpasning til andre produkter
(der kompatibiliteten er begrenset, som beskrevet i produktinformasjonen), endringer pa produktet eller feil som
folge av uvanlig bruk.

Prosedyre for utskiftning under garantien

Garantikrav skal fremsettes av den opprinnelige kjeperen, som skal ta kontakt med DME-leveranderen, -distributaren
eller -forhandleren som produktet ble kjapt av, hvis denne er tilgjengelig, eller en annen autorisert Permobil DME-
leverandar, -distributer eller -forhandler.

DME-leverandearen, -distributeren eller -forhandleren med garantisaken skal, hvis det er mulig, ta kontakt med
kundestatte og oppgi opprinnelig bestillingsnummer, ordrenummer eller fakturanummer.

Kundestgtte méa utstede et returautorisasjonsnummer (RMA) far en bestilling pa, eller tilbud om, utskiftning under
garantien kan behandles.
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Yhteystiedot Sisallys

“ The Comfort Companies, LLC Kayttotarkoitus 119
1960 South Calhoun Road ’ Tarkeita turvallisuustietoja 120-121
New Berlin, Wisconsin 53151 USA Osien kuvaus ja tekniset tiedot 122
Puhelin: Compass 4 -kiinnitysosa 123-125
aiﬁt 26‘5;?:0;3661 g g?? 9150 Vaihtoehtoiset kokoonpanot 126-127
Faksi: +1 406 522 8563 4 pisteen kiinnitysosa 128
Asiakastuki: Vianmaaritys 129
orders.comfort@permobil.com Puhdistus ja desinfiointi

permobil.com Huolto 130

Sailyttdminen, kuljettaminen, havittdminen
ja kierrattaminen

/\ vAROITUS Takuu

Tarkoittaa, ettd neuvotun toimenpiteen laiminlyonti

voi johtaa mahdollisesti vaaralliseen tilanteeseen ja

aiheuttaa sen seurauksena vakavan tapaturman.

A HUOMIO

Tarkoittaa, ettd neuvotun toimenpiteen laiminlyonti
voi johtaa mahdollisesti vaaralliseen tilanteeseen ja
aiheuttaa sen seurauksena vahaisen tai keskivaikean
tapaturman tai vaurioittaa laitetta tai muuta
omaisuutta.

Tapahtumista raportointi

Vakavissa vaaratilanteissa tai tapaturmissa tulee ottaa
yhteyttd asiakastukeen.

Symbolien selitykset

N Valmistaja REF Mallin numero E]II Tutustu kayttoohjeisiin

SIZE Koko (leveys x pituus x UDI Yksilsllinen laitetunniste @ Valtuutettu edustaja

SyVyys) Euroopan yhteis0ssa
R . s o Valtuutettu edustaja
CH
MD]| Laskinnallinen laite QTY | Maara Sveitsissi
Huomaa
Toimittaja: Nama ohjeet taytyy antaa taman tuotteen kayttajalle. Tassa oppaassa kuvataan seuraavia tuotteita:

Kayttaja (yksityinen henkild tai hoitaja): Lue ohjeet ennen tuotteen

NGNS S . Compass 4 -kiinnitysosa (pikalukitus)
kayttoa ja sdasta ne myohempaa tarvetta varten.

4 pisteen kiinnitysosa
Tuotteita saattaa suojata yksi tai useampi Yhdysvaltain ja muiden (45-asteinen / 90-asteinen)

maiden patentti ja tavaramerkki, kuten ACTA-BACK®, ACTA-EMBRACE®,
ACTA-Relief, ja Compass®.

Tuotetietoja muutetaan tarpeen mukaan. Tuoreimmat tuotetiedot
ovat saatavilla osoitteesta permobil.com

The Comfort Companies, LLC on osa Permobil-yhticta.
© 2022, 2023 Permobil
TARK. 23.10.2023
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Kayttotarkoitus

Compass 4 -kiinnitysosa on Comfort Companyn selkanojien kiinnitysosa, ja se on tarkoitettu korkeuden, syvyyden
ja kallistuskulman saatoihin manuaalisten pydratuolien kayttajille. Saatavilla olevat vaihtoehdot ovat pikalukitusosa
ja 4 pisteen kiinnitysosa. Compass 4 -kiinnitysosan painorajoitus on 204 kg (400 Ib).

Yhteensopivuus: Ei saatavilla kaikilla markkina-alueilla:
Compass 4 -kiinnitysosa on yhteensopiva seuraavien - ACTA-BACK-selkatuki
laitteiden kanssa: - ACTA-EMBRACE-selkatuki

- ACTA-BACK-selkatuki
- ACTA-EMBRACE-selkatuki
- ACTA-Relief-selkatuki

- 45-asteinen 4 pisteen kiinnitysosa
- 90-asteinen 4 pisteen kiinnitysosa

45-asteinen 4 pisteen kiinnitysosa on yhteensopiva
seuraavien kanssa:
- ACTA-BACK-selkatuki

- ACTA-Relief-selkatuki

90-asteinen 4 pisteen kiinnitysosa on yhteensopiva
seuraavien kanssa:
- ACTA-EMBRACE-selkatuki

24 tuumaa levedt selkdnojat vaativat Compass 4 -kiinnitysosien liséksi 4 pisteen kiinnitysosat.

Compass 4 -kiinnitysosa on yhteensopiva pyoratuolin py6reiden tankojen kanssa, joiden halkaisija on % tuumaa
(19 mm), %s tuumaa (22 mm), 1 tuuma (25 mm) tai 1% tuumaa (29 mm). Compass 4 -tankopuristimet eivat ole
yhteensopivia muiden pyoératuolin tankojen kanssa.

Kliinikon, jolla on kokemusta istumiseen ja asentoon liittyvissa asioissa, tulee maarittaa, sopiiko tuote kayttajan
istumistarpeisiin. Tata maaritysta ei saa tehda pelkastaan tuotteen kayttotarkoituksen perusteella.

Tassa asiakirjassa mainittujen ladketieteellisten tuotteiden on tarkoitettu olevan vain osa kokonaishoitoa, johon
kuuluvat kaikki istumiseen ja liikkkumiseen kaytettavat laitteet ja hoidot. Kliinikon, jolla on kokemusta istumiseen
ja asentoon liittyvissa asioissa, tulee maarittda tdma hoito henkilon fyysisten tarpeiden ja yleisen terveydentilan
arvioinnin jalkeen.

Kliinikon tulee arvioida myds ndkemiseen, lukemiseen ja ymmartamiseen liittyvat ongelmat, jotta hdn voi maarittaa
mahdollisen hoitoavun tai muun aputekniikan (esim. suurikokoisilla kirjaimilla tulostettujen kayttéohjeiden) tarpeen
tuotteen oikean kayton varmistamiseksi.
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Tarkeita turvallisuustietoja

A VAROITUKSET:

ALA kayta tuotetta, jos et ole lukenut ja ymmartanyt
kaikkia annettuja ohjeita. Jos kayttaja ei pysty
tekemaan jotain tdssé oppaassa kuvattua tehtavas,
pyyda apua kliinikolta, laitteen toimittajalta, jakelijalta
tai asiakastuesta.

Noudata kaikkia tuotteen mukana toimitettuja seka
pyoratuolin tai muiden lisdvarusteiden valmistajan
antamia ohjeita ja turvallisuustietoja.

Vain laitteen toimittaja tai kliinikko saa asentaa
tuotteen.

Tuotteen on oltava oikein mitoitettu pyoratuoliin
nahden.

Ihon/pehmytkudosten vaurioitumista voi tapahtua
monista syista, jotka vaihtelevat yksil6ittain. Tarkasta
iho sdannollisesti, vahintaan kerran paivassa. Punoitus,
mustelmat tai tummemmat alueet (verrattuna
normaaliin ihoon) voivat olla merkkeja pinnallisesta

tai syvasta kudosvauriosta, ja niihin on puututtava.

Jos ihon/pehmytkudoksen vari muuttuu millasn

tavalla, LOPETA KAYTTO heti. Jos varinmuutos ei

havia 30 minuutin kuluessa kayton lopettamisesta, ota
valittomasti yhteys terveydenhuollon ammattilaiseen.

ALA muuta tuotetta tai kdytd muita kuin
yhteensopivia tuotteita, materiaaleja, lisdvarusteita
tai komponentteja, silld se voi johtaa selkdnojan
epéluotettavaan asennukseen, henkilévahinkoihin
ja tuotteen vaurioitumiseen tai vikaantumiseen.

Kuten mika tahansa pydratuolin lisdvaruste, tuote

voi vaikuttaa pyoratuolin vakauteen. Ennen tuotteen
kayttda on neuvoteltava ldakarin tai laitetoimittajan
kanssa, jotta voidaan arvioida, tarvitaanko pyoratuoliin
muita turvallisuusominaisuuksia, kuten kaatumisen
estdvia tankoja tai muita saatavilla olevia vaihtoehtoja,
jotta pyoratuoli pysyy vakaana kayton aikana.

ALA nojaa selkénojan yldosan yli. TAma voi aiheuttaa
painopisteen muutoksen, jolloin pyoratuoli voi kaatua.

Noudata varovaisuutta laitteistoa asennettaessa,
sdadettdessa tai poistettaessa, jotta sormet eivat
jaa puristuksiin aukkoihin.

Tee ennen ensimmaista kayttokertaa ja sen

jalkeen saanndllisesti seuraavat toimet: varmista
kiinnitysosien kireys, kirista |0ysat osat uudelleen
taman kayttooppaan ohjeiden mukaisesti seka tarkista
kuluminen ja rikkoutuminen. Kaytt6a El SAA jatkaa, jos
jotakin osaa ei voida kiristaa tai jos se on rikkoutunut.
Laitteiston toimittajan on ajoittain tehtava laitteelle
perusteellinen tarkastus.

ALA nosta tai tydnna pydratuolia mistasn selkanojan
osasta, koska se voi irrota pyoratuolista.

A VAROITUKSET:

Metalliosat voivat kuumentua, jos ne altistuvat
kuumille Iampdtiloille, tai kylmet4, jos ne altistuvat
matalille lampétiloille. Tuotteen pinta mukautuu
ympériston lampdatilaan. Noudata asianmukaisia
varotoimia, erityisesti jos tuote tulee kosketuksiin
suojaamattoman ihon kanssa.

ALA altista tuotetta kovalle kuumuudelle avotulelle tai
kuumalle tuhkalle. Testaus- tai sertifiointi-ilmoitukset
(mm. syttymistd koskevat) eivat ehké ole enda
voimassa laitteen osalta, jos se yhdistetdan muiden
tuotteiden tai materiaalien kanssa. Tarkista kaikkien
tdman laitteen kanssa kaytettavien tuotteiden
testaus- ja sertifiointi-ilmoitukset.

Varmista, ettei tuote haittaa pyoratuolin minkaan
muun osan toimintaa. Toiminnan haittaaminen voisi
vaarantaa tehokkuuden ja kayttdjan turvallisuuden
seka aiheuttaa vahinkoa.

Pida pienet osat poissa lasten ja muiden sellaisten
henkildiden ulottuvilta, joilla voi olla tapana
laittaa syotavaksi kelpaamattomia esineita >
suuhunsa. Nieleminen tai henkeen vetdminen %
voi aiheuttaa vakavan vamman tai kuoleman.

Hakeudu VALITTOMASTI Iz4kérin hoitoon.

TARKEAA! KIRISTA LUJASTI ENNEN KAYTTOA:
Kaikkien taman kayttéoppaan ohjeiden osalta
kaikki kiinnikkeet on kiristettéva tiukasti ohjeiden
mukaisesti. Jos kdytettdvissd on momenttiavain,
kiristd 9,6 Nm:n (85 tuumanaulaa) momenttiin.

A HUOMIO:

Suojaa tuotetta tylpiltd iskuilta, jotka voisivat
aiheuttaa vaurion ja/tai rikkoutumisen.

Tuotteen osia ei ole tarkoitettu kaytettavaksi erillaan
yhteensopivista selkanojista tai yhdessa muiden kuin
yhteensopivien pyoératuolin selkdnojien kanssa.
Selkdnoja on ehka poistettava ennen pydratuolin
taittamista.

Noudata varovaisuutta laitteistoa asennettaessa,

sdadettidessa tai poistettaessa, jotta sormet eivat
jaa puristuksiin aukkoihin.
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Tarkeita turvallisuustietoja, jatkuu

A VAROITUKSET - Kuljettaminen moottoriajoneuvossa:

Jos naita varoituksia ei huomioida, seurauksena voi
olla vakava vamma pyoratuolissa olevalle henkilélle tai
muille henkildille.

Aina kun mahdollista, siirry pois pyoratuolista, johon
selkdnoja on asennettu, ja siirry valmistajan asentamaan
ajoneuvoistuimeen. Kayta ajoneuvon tormaystestattua
kuljetettavan kiinnitysjarjestelmaa.

Selkédnoja on asennettava oikein ja turvallisesti ja
sitd on kaytettava ja huollettava pyoratuolin ja osien
valmistajan antamien ohjeiden ja varoitusten mukaisesti.

Asenna selkdnoja pyoratuoliin siten, etta henkilo

istuu pystyasennossa ja pyoratuoli on eteenpain
suuntautuneena moottoriajoneuvossa kuljettamisen
aikana. Selkanoja on tormaystestattu vain

pyoratuolin ollessa eteenpain suuntautuneena tassa
kayttooppaassa annettujen testaustietojen mukaisesti.

Selkénojaa saa kayttaa vain sellaisten
pyoratuolirunkojen kanssa, jotka on varustettu
ANSI/RESNA WC-4:2017 -standardin osan 19 (WC19)
tai ISO 7176-19 -standardin mukaisilla kiinnityspisteilla
ja jotka ovat lapaisseet tormaystestit WC19-standardin
litteessd A tai ISO 7176-19 -standardissa kuvattuja
menetelmia kayttaen.

Pyodratuolia, johon selkdnoja on asennettu, taytyy
kayttaa tehokkaan pyoratuolikiinnitysjarjestelman

ja oikein sijoitetun, térmaystestatun lantio- ja
olkapaavyokiinnityksen kanssa tai Wheelchair Tiedown
and Occupant Restraint System (WTORS) -tyyppisen
pyoratuolin kiinnitysjarjestelman kanssa valmistajan
ohjeiden mukaisesti.

Selkédnojan yldosa on sijoitettava mahdollisimman
Iahelle henkilon olkapaan yldosaa, jotta se antaa hyvan
tuen térmaystilanteessa. Henkilon olkapaan ylareunan
ja pyoratuolin selkdnojan ylareunan vélinen etaisyys saa
olla enintaén 16,5 cm (6%2 tuumaa).

Sailyta selkdnojaa AINA turvallisesti kuljetuksen aikana
vaurioiden valttamiseksi.

Jos tuote on ollut osallisena onnettomuudessa
kuljetuksen aikana, perehdy tdman oppaan osaan
"Huolto™.

Lisatietoja pydratuolin kayttajien turvallisesta
kuljettamisesta on osoitteessa https://wc-
transportation-safety.umtri.umich.edu/ride-safe-
brochure/.

- Ulkopuolinen testauslaitos on testannut
dynaamisesti selkdnojan ja osien yhdistelmat
moottoriajoneuvossa kaytettavaksi, ja ne kaikki
sovellettavat ANSI/RESNA WC-4:2012 -standardin
osan 5.1 kohdassa 20 "Wheelchair Seating Systems
for Use in Motor Vehicles” (moottoriajoneuvoihin
tarkoitetut pydratuolien istumajarjestelmét) ehdotetut
pyoratuolin istuinjarjestelmia koskevat kriteerit.

- Testituloksia sovelletaan istuinjarjestelmiin, jotka on
tarkoitettu aikuisille ja lapsille, joiden kokonaispaino
on yli 23 kg (51 paunaa tai noin 6 ikdvuodesta
eteenpain) ja joita kuljetetaan py6ratuolissa kasvot
eteenpain kaikentyyppisissa moottoriajoneuvoissa.

- Jos haluat tietaa, onko moottoriajoneuvon
kolmannen osapuolen suorittama testaus tehty
tietylle selkédnojan, osien ja muiden lisavarusteiden
yhdistelmalle, ota yhteytta laitteen valmistajaan.

121




Fl — Kéyttéopas — Compass 4 -kiinnitysosa / 4 pisteen kiinnitysosa

Osien kuvaus ja tekniset tiedot

Compass 4 -kiinnitysosat sisaltavat osakokoonpanon (x2), 5 mm:n kuusiokoloavaimen, 3 mm:n kuusiokoloavaimen,
2 mm:n kuusiokoloavaimen ja kayttdoppaan.

4 pisteen kiinnitysosat sisaltavat laitteistokokoonpanon (x2) (45- tai 90-asteinen), ylimaaraiset metallisangat
suurempien tankojen kiinnittamista varten, ¥s tuuman kuusiokoloavaimen ja 4 mm:n kuusiokoloavaimen.

A EE] TARKEAA! Tama opas sisiltaa ohjeet vain selkanojien kiinnitysosia varten. Muista myds lukea yhteensopivan
selkanojan mukana toimitetut ohjeet ja noudattaa niit3, jotta varmistat oikean ja turvallisen asennuksen ja kayton.

Varaosia voi tilata ottamalla yhteyden laitetoimittajaan tai asiakastukeen.
Selkdnojan kiinnitysosan materiaalit: alumiini

Tuotteen odotettu kadyttoika: 5 vuotta

Compass 4 -kiinnitysosa — 45-asteinen 4 pisteen kiinnitysosa (45-asteinen)

4 pisteen kiinnitysosa (90-asteinen)

D
PSIS-VAROITUS: Varmista, ettd tuote on asetettu siten, ettd sen alaosa SO
koskettaa suoliluun ylatakakarkea (PSIS). Jos tuotetta El aseteta niin, ettd se PSIS SR

PSIS
koskettaa suoliluun ylatakakarked, lantion ja vartalon hallinta voi heikentya. %@)
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Compass 4 -kiinnitysosa

Noudata naité ohjeita Compass 4 -kiinnitysosaa ja kaikkia tassa kasikirjassa esitettyja selkdnojia varten. Noudata
4 pisteen kiinnitysosien asennuksessa taman kayttéoppaan ohjeita 4 pisteen kiinnitysosille.

[5 mm:n kuusiokoloavain pultteja varten; 2 mm:n kuusiokoloavain lukitusruuveja varten, ellei toisin ilmoiteta]

A VAROITUS: Kayttaja El SAA istua pyo6ratuolissa kiinnitysosien asennuksen tai irrotuksen aikana. Kayttajan on
siirryttdva pyoratuoliin vasta sen jalkeen, kun kiinnitysosat on asennettu ja kiinnitetty ohjeiden mukaisesti.

Asenna tankopuristimet pyoratuoliin:

A VAROITUS: Varmista, etta pydratuolin tangot ovat puhtaat ennen tankopuristimien asentamista.

A VAROITUS: Jos pyoratuolin tangoissa on reikia, valta tankopuristimien asentamista reikien paalle, koska
lukitusruuvit [J] eivat paase kiinnittymaan pydratuolin tangon pintaan.

A TARKEAA! Noudata alla olevia ohjeita vasenta ja oikeaa puolta varten.

Suositus: Asenna Compass 4 -kiinnitysosa selkdosan rungon kummallakin puolella olevan aukon keskelle. Alé asenna
kiinnitysosia aukon alaosaan.

1. Ennen kuin asennat tankopuristimet, tunnustele sormella
lukitusruuveja [J] tankokiinnittimien sisalla. Lukitusruuvin
on oltava samassa tasossa puristimen sisdpinnan kanssa.
Saada tarvittaessa lukitusruuveja.

2. Loysaa pultteja [Al, kunnes puristimet sopivat py6ratuolin
tankoihin.

3. Varmista, etta puristimet ovat
suorassa pyoratuoliin ndhden.

4. Varmista, etta puristimet ovat
samalla korkeudella (viivoittimen
tai mittanauhan avulla).

5. Kirista pultit [A]

Kiinnita tarvittaessa kiinnitysosat selkdosan runkoon:

Selkdosan runko toimitetaan niin, ettd kiinnitysosat ovat kiinnitettyind. Jos osat on kuitenkin kiinnitettava uudelleen,
noudata naita ohjeita. Nama ohjeet koskevat seka 45- ettd 90-asteisia kiinnittimia.

A VAROITUS - PUDOTUSVAARA: Selkdosan runko
on raskas. Aseta se vakaalle alustalle, kun kiinnitat
kiinnitysosat.

TARKEAA! Noudata alla olevia ohjeita vasenta ja
oikeaa puolta varten.

1. Aseta ensin lukkoaluslevy ja sitten iso aluslevy
kumpaankin pulttiin. Aseta pultit/aluslevyt selkdosan
rungon aukon lapi ja sitten kaksoismutteriin.

Kokoamisjarjestys:
pultti [B] — lukkoaluslevy [K] —iso aluslevy [L] —
kulmakiinnitin [M] — selkdosan runko — kaksoismutteri [N]

2. Kirista pultit sormin ja liu’uta sitten kiinnitysosa
haluttuun asentoon. Kayta kiinnitysosassa olevia
rastimerkkeja ja tarvittaessa mittanauhaa asettaaksesi
laitteiston niin, ettd se on samalla korkeudella ja
syvyydelld molemmilta puolilta.

3. Kirista pultit. Toista toisella puolella.

4. Asenna selkdosan runko ja kiinnitysosa pyoratuoliin
seuraavan sivun ohjeiden mukaisesti.
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Compass 4 -kiinnitysosa, jatkuu

Noudata naité ohjeita Compass 4 -kiinnitysosaa ja kaikkia tassa kasikirjassa esitettyja selkénojia varten.
Noudata 4 pisteen kiinnitysosien asennuksessa taman kayttéoppaan ohjeita 4 pisteen kiinnitysosille.

[6 mm:n kuusiokoloavain pultteja varten; 2 mm:n kuusiokoloavain lukitusruuveja varten, ellei toisin ilmoiteta]

A VAROITUS: Kayttaja voi siirtyd pyoratuoliin VASTA sen jélkeen, kun kiinnitysosat on asennettu ja kiinnitetty
ohjeiden mukaisesti. Kayttaja El SAA istua pyoratuolissa asennuksen aikana.

Asenna selkdosan runko ja kiinnitysosat pydratuoliin

Suositus: Asenna Compass 4 -kiinnitysosa selkdosan rungon kummallakin puolella olevan aukon keskelle. Alé asenna
kiinnitysosia aukon alaosaan.

A\ TARKEAA! Noudata alla olevia ohjeita vasenta ja oikeaa puolta varten.

1. Loysaa hieman kiinnittimen pultteja [B] molemmilta Kuvassa: Compass 4 -kiinnitysosa (vain oikea puoli)
puolilta.

2. Liu’uta kiinnittimia sisaan ja ulos, kunnes pyoératuolin
tangot ovat jannittymattomina. Vapauta tarvittaessa
kytkin [C] ja sddda tankopuristimien kulmia, kunnes
pyoratuolin tangot ovat jannittymattomina. Laske kytkin
alas lukitusmekanismin kytkemiseksi.

3. Kiristé kiinnittimen pultit [B] tiukasti.

4. Noudata seuraavalla sivulla olevia saatéohjeita.
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Compass 4 -kiinnitysosa, jatkuu

Huomautus: Ennen séatéa asenna Compass 4 -kiinnitysosa pyéréatuoliin valmiiksi.

[5 mm:n kuusiokoloavain pultteja varten; 2 mm:n kuusiokoloavain lukitusruuveja varten, ellei toisin ilmoiteta]

Saada korkeus, syvyys ja kallistus ja kiinnita lukitusruuvit:

A VAROITUS: Kayttaja voi istua pyoratuolissa sdadon aikana, jos 1dakari katsoo sen turvalliseksi. ENNEN kuin
kayttaja siirtyy pyoratuoliin, varmista, ettd Compass 4 -kiinnitysosa on asennettu edelliselld sivulla olevien
asennusohjeiden mukaisesti ja kiinnitetty tukevasti. Varmista, ettd pydratuolin pyorat on LUKITTU.

VAN TARKEAA! Noudata alla olevia ohjeita vasenta ja oikeaa puolta varten.

A TARKEAA! Kun kiristat pultteja [A] ja [G], Kirista
kumpaakin pulttia vuorotellen vdhan, kunnes molemmat
kohdat on kiinnitetty ja haluttu vaantdmomentti on
saavutettu.

1.

Korkeussaato (tarvittaessa): Loysaa KEVYESTI joko
puristimien pultteja [A] tai rungon kiinnittimien pultteja
[B]. Sdada korkeus ja varmista, etta puristimet ovat
samalla korkeudella molemmilla puolilla. Kirista pultit
tiukasti. Varmista, etta pultit on kiristetty kunnolla.

. Syvyyden sdaté (tarvittaessa): Loysaa pultti [F] ja liu’uta

selkdosan runkoa eteenpain tai taaksepain haluttuun
syvyyteen. Kirista pultti tiukasti molemmilta puolilta.

Huomautus: Selkdnojaa voi liu’uttaa eteen- tai
taaksepéin enintdén kaksi tuumaa. Jos tarvitaan

lisda syvyytta, kiinnitysosat voidaan konfiguroida
uudelleen. Katso tdmén oppaan ohjeita vaihtoehtoisista
kokoonpanoista.

Kallistussaato (tarvittaessa): Loysaa pultit [G], sdada
kallistuskulmaa tarpeen mukaan ja kirista pultit [G] sitten
tiukasti.

A VAROITUS: Lukitusruuveja [H] ja [J] saa kiristda vain,
kunnes ne koskettavat alustaan. Lukitusruuvien (H) liiallinen
kiristdminen voi aiheuttaa ei-toivottuja muutoksia
kallistusasentoon.

4. Lukitse kulman kierto:

Kiristd molemmilta puolilta lukitusruuvit [H] lukitaksesi
kulman kierron.

Huomautus: Lukitusruuvit [H] ovat kosketuksissa
kallistuspultteihin [G], miké& estdd kulman kierron.
On myé6s mahdollista I6ysété kallistuspultit [G],
tehda pienid kulmaséaétéja lukitusruuveilla [H] ja
kiristéda sitten kallistuspultit [G].

Kirista tankopuristimien lukitusruuvit:
[3 mm:n kuusiokoloavain]

Kiristd kummankin puolen lukitusruuveja [J] niin, etta
ne koskettavat pyoratuolin tankoja ja tankopuristimet
lukittuvat paikoilleen.

Kuvassa: Compass 4 -kiinnitysosa (vain oikea puoli)
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Vaihtoehtoiset kokoonpanot

Vakiokokoonpanon (toimituksen mukainen) lisaksi Compass 4 -kiinnitysosa voidaan koota tassa osassa kuvatulla
tavalla. Kussakin kokoonpanossa on 2 tuuman (5 cm) syvyyssaatomahdollisuus.

A VAROITUS: Kayttaja El SAA istua pyoratuolissa kiinnitysosan kokoonpanon aikana. Noudata kaikkia tdman
kayttdoppaan laitteisto-ohjeita ja turvallisuustietoja.

A TARKEAA! Myds 4 pisteen kiinnitysosa voi vaatia s34td4, jos kaytetdan Compass 4 -kiinnitysosan vaihtoehtoista
kokoonpanoa. Katso tdman oppaan ohjeita, jotka koskevat 4 pisteen kiinnitysosaa.

A TARKEAA! Vaihtoehtoisia kokoonpanoja varten katso alla olevat kokoonpanotiedot ja noudata sitten tdssa
kayttdoppaassa olevia Compass 4 -kiinnitysosan ohjeita OIKEAA ja VASENTA puolta varten.

45-asteinen rungon kiinnitin 90-asteinen rungon kiinnitin

Vaihtoehtoiset kokoonpanovaihtoehdot: Kahdessa ylla olevassa kuvassa nidkyva "1” esittaa suoraan ylapuolella
olevaa vakiokokoonpanoa, joka on esitetty taman oppaan Compass 4 -kiinnitysosaa kasittelevassa osassa.

45-asteinen kiinnitin (yhteensopiva ACTA-BACKin ja ACTA-Reliefin kanssa)

e e e

M
- a}ﬁa

~~~~~~ ] ( ‘ < ] ‘\ f{“@‘:z;
= LIS Il o

g

2 Kaannetty tankopuristin: Kuvassa OIKEA 3 Kaannetty tankopuristin ja syvyyskiinnitin:
puoli. Kuvassa OIKEA puoli.
Kayta OIKEAA rungon kiinnitinta [M]. Kayta OIKEAA rungon kiinnitinta [M].
Kaytd OIKEAA kytkinta [P], mutta kddnna Kaytd VASENTA kytkinta [T].

KESKIMMAINEN ruuvi/aluslevy ja pultti.
Kayta VASENTA tankopuristinta [Q].

Kaytd VASENTA tankopuristinta [Q].

126




Fl — Kéyttéopas — Compass 4 -kiinnitysosa / 4 pisteen kiinnitysosa

Vaihtoehtoiset kokoonpanot, jatkuu

90-asteinen kiinnitin (yhteensopiva ACTA-EMBRACE Backin kanssa)
2 Ka&idnnetty tankopuristin N P
Kuvassa OIKEA puoli. 4
Kayta OIKEAA rungon kiinnitinta [M].

Kayta OIKEAA kytkinta [P]. Kdanna
KESKIMMAINEN ruuvi/aluslevy ja pultti.

Kayta VASENTA tankopuristinta [Q].

=

3 Kaidnnetty tankopuristin ja syvyyskiinnitin
Kuvassa OIKEA puoli.

Kaytd OIKEAA rungon kiinnitinta [M].
Kayta VASENTA kytkinta [T].
Kayta VASENTA tankopuristinta [Q].

Lo
L \M’l“/ (‘%

4 Kaannetty 90-asteinen kiinnitin
ja tankopuristin
Kuvassa OIKEA puoli.

Kayta VASENTA rungon kiinnitinta [U]
kaannettyna.

Kayta OIKEAA kytkinta [P]. K&anna
KESKIMMAINEN ruuvi/aluslevy ja pultti.

Kayta VASENTA tankopuristinta [Q].

5 Kaannetty 90-asteinen kiinnitin
Kuvassa OIKEA puoli.

Kayta VASENTA rungon kiinnitinta [U]
kaannettyna.

Kayts OIKEAA kytkint [P].
Kayta OIKEAA tankopuristinta [V].
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4 pisteen kiinnitysosa

Naita ohjeita voidaan kayttaa 45- tai 90-asteisen 4 pisteen kiinnitysosan ja minka tahansa tassa kasikirjassa esitetyn
selkanojan kanssa. Kuvassa on 45-asteinen kiinnitysosa.

Lue kaikki Compass 4 -kiinnitysosan kiinnittdmista ja sdatamistd koskevat ohjeet ja noudata niitd ennen naiden
ohjeiden noudattamista.

A VAROITUS: Kayttaja voi siirtya pyoratuoliin VASTA sen jéalkeen, kun kiinnitysosat on asennettu turvallisesti ja
kiristetty ohjeiden mukaisesti. Kayttaja El SAA istua pyoratuolissa asennuksen aikana.

A TARKEAA! Noudata alla olevia ohjeita vasenta ja oikeaa puolta varten.

Kiinnita kulmakiinnittimet:
[4 mm:n kuusiokoloavain]
1. Pura kiinnittimet: Irrota pultti [A] ja lukkoaluslevy [E].

2. Kiinnita kulmakiinnittimet selkdosan runkoon
naytetyssa jarjestyksessa ja lukitse ne kevyesti.

Kokoamisjarjestys:
pultti [A]
lukkoaluslevy [E]
rakolukituksen kiinnitin [B]
kulmakiinnitin [D]
Selkdosan runko
rakolukitus [C]
3. Loysaa hieman pultteja [A] ja [K].

kiinnitystappi

4. Saada kiinnitysosat siten, etta kiinnitystapin litted osa
(ei pad) on pyoratuolin tankoa vasten.

5. Kirista pultit [A] ja [K] tiukasti.
Kiinnita tankojen kiinnikkeet:
[2 mm:n kuusiokoloavain]

6. Irrota tangon sangan toinen puoli irrottamalla ruuvi [F]
ja lukkoaluslevy [J].

7. Valitse/saada tangon sangat: Aseta tangon sanka
pyoratuolin tangon ympdérille ja tarkista, miten
se asettuu paikalleen. Pyoratuolin tankojen koon
mukaan tangon sangan molemmat puolet voidaan
joutua irrottamaan, jotta voidaan vaihtaa toiseen
kiinnitysreikaan toisella tai molemmilla puolilla,
tai tankoon saatetaan tarvita suurempi sanka.

kiinnitystappi

8. Asenna tangon kiinnike molemmille puolille: Aseta
sanka tangon ympdrille. Kiinnitd tangon sangan toinen
puoli ruuvilla [F] ja lukkoaluslevylla [J] niin, ettd se on
mahdollisimman tiiviisti, ja kirista.

9. Kiinnitd sangat kiristdmalla ruuvi [M]. tangon sanka

Kun asennus on valmis, kdyttaja voi siirtya pyoratuoliin. kiinnitysreizt
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Vianmaaritys

Lisdapua saa ottamalla yhteyden laitetoimittajaan, jalleenmyyjaan tai asiakastukeen.

Tankopuristimet liukuvat pyoratuolin
tankoja pitkin.

Tankopuristinta ei voi kiinnittaa tankoon —
puristimet ovat lilan kaukana tangoista.
Kiinnityspultteihin ei paase kasiksi, kun
asennat kiinnitysosaa selkdosan runkoon.

Tangon puristimet / kiinnitysosat pyorivat
edelleen asennuksen paatyttya.

4 pisteen kiinnitysosan tangon sangat eivat
ulotu pyoratuolin tankojen ympaéri.

Compass 4 -kiinnitysosa: Kytkin on joko
lilan kiredlla laskeutuakseen paikalleen tai
liian 16ysalla pysyakseen ala-asennossa.

Jokin osa on vaurioitunut tai puuttuu.

- Varmista, ettéd py6ratuolin tangon halkaisija on % tuumaa (19 mm),
% tuumaa (22 mm), 1 tuuma (25 mm) tai 1% tuumaa (29 mm).
Jos néin ei ole, pydratuolin tangot eivat ole yhteensopivia Compass 4
-kiinnitysosien kanssa.

- Varmista, ettd kummankin tankopuristimen pultit ja lukitusruuvi on
kiristetty tiukasti.

- Kaanna puristimia sisaan tai ulos, kun kytkin on nostettu.
- Loysaa pultit ja liu’uta selkdosan runkoon kiinnitettyja kiinnittimia.

Jotta paaset kasiksi kiinnityspultteihin, sdada ensin kiinnitysosa:

- Syvyyspultit: Loyséa syvyyden saatopultti ja siirrd se uloimpaan
asentoon; I0ysaa sitten keskipultti ja liu’'uta se paikalleen.

- Kallistuspultit: Varmista, etta lukitusruuvit on [0ysatty, |0ysaa sitten
pultit, sdada kallistusasento ja kirista pultit uudelleen.

Varmista, ettd kaikki lukitusruuvit on kiristetty tassa kayttdohjeessa
annettujen ohjeiden mukaisesti.

Joihinkin pyoratuolikeppiin saatetaan tarvita pidempi tangon sanka
(sisaltyy 4 pisteen kiinnitysosaan). Katso ohjeet 4 pisteen kiinnitysosaa
varten.

Pyyda asiakastuesta apua

Ota yhteys asiakastukeen vaihtamista varten.

Puhdistus ja desinfiointi

& HUOMIO: Puhdistus ja desinfiointi ovat eri toimenpiteita. Puhdistus on tehtdva ennen desinfiointia. Ennen kuin
tuotetta kaytetaan toiselle henkildlle, puhdista ja desinfioi tuote ja tarkista, ettéd se toimii oikein. Puhdista tuote

saannollisesti ja silloin, kun se likaantuu.

Suositus: Kéyta kédsinpesussa huoneenlédmpdista vetta.

Puhdistus: Pese kasin sienelld kdyttaen saippuaa ja vetta. Huuhtele puhtaalla vedelld. Pyyhi kuivaksi

puhtaalla liinalla ja anna kuivua kokonaan.

=

Desinfiointi: Pyyhi varovasti kotitalouksien desinfiointiaineeseen kostutetulla liinalla. Huuhtele

puhtaalla vedella. Pyyhi kuivaksi puhtaalla liinalla ja anna kuivua kokonaan.

Hoito-ohjemerkit

@ Késinpesu.

IEI Tasokuivaus.

EAR

i Pyyhi kostealla pyyhkeella.
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A VAROITUS: Kayttoa El SAA jatkaa, jos jotakin osaa ei voida kiristaa tai jos se on rikkoutunut. Laitteiston
toimittajan on ajoittain tehtava laitteelle perusteellinen tarkastus.

Varmista sdanndllisesti kiinnitysosien kireys; kiristd 16ysat osat uudelleen tdméan kayttdoppaan ohjeiden mukaisesti.

Sdilyttaminen, kuljettaminen, havittadminen ja kierrdttaminen

Sailyttdminen tai kuljettaminen: Puhdista ja desinfioi tuote. Aseta tuote astiaan, joka suojaa sitd kosteudelta
epapuhtauksilta ja vahingoittumiselta. Tarkista tuote sailyttdmisen tai kuljettamisen jalkeen varmistaaksesi,
ettei se ole vaurioitunut (katso Vianmaéritys), ja valmistele tuote kdyttda varten ohjeiden mukaisesti.

Havittaminen: Tassa oppaassa olevien tuotteiden osiin ei liity mitdan tunnettuja ymparistovaaroja, kun tuotetta
kaytetdan asianmukaisesti ja se havitetdan paikallisten/alueellisten maaraysten mukaisesti. Kasittele tuotetta
sen kayttoian paattyessa terveydenhuollon jatteena ja havita se terveydenhuollon jatteita koskevien paikallisten
ohjeiden mukaisesti. Polttohavityksen saa tehda vain asiantunteva, luvallinen jatehuoltolaitos.

Kierrattaminen: Selvita tuotteen kierrdtysmahdollisuudet ottamalla yhteytta paikalliseen kierratyskeskukseen.

Takuu

Talla tuotteella on valmistusvikoja koskeva elinikdinen takuu. Jos tuotteessa havaitaan valmistusvika, lopeta tuotteen
kaytto valittémasti. Huomaa, etta tuote vaihdetaan veloituksetta. Normaalista kdytosta johtuvaa kulumista ei pideta
valmistusvikana. Vaihto-osia saa ottamalla yhteytta toimittajaan, jakelijaan tai vahittaismyyjaan.

Seuraavat seikat mitatdivat takuun: muutokset, jotka on tehty muiden tuotteiden kanssa kayttoa varten (kun
yhteensopivuus on rajoittunutta, kuten tuotetiedoissa on kuvattu), tuotteeseen tehdyt muutokset ja ohjeidenvastainen
kaytto.

Vaihtaminen takuun perusteella

Takuuvaateen tekee alkuperdinen ostaja. Hanen tulee ottaa yhteyttd DME:n toimittajaan, jakelijaan tai
vahittaismyyjaan, jolta tuote on ostettu, jos ne ovat kaytettavissa, tai muuhun valtuutettuun Permobil DME:n
toimittajaan, jakelijaan tai vahittaismyyjaan.

Aina kun mahdollista, DME:n toimittajan, jakelijan tai vahittaismyyjan, jolle takuuasiasta on ilmoitettu, tulee ottaa
yhteyttd asiakastukeen ja antaa alkuperainen ostotilauksen numero, myyntitilauksen numero tai laskun numero.

Ennen kuin takuuseen perustuva vaihtotilaus tai -tarjous voidaan kasitelld, asiakastuen on annettava tuotteen
palautuslupa (RMA).
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Informacodes de contacto indice

“ Utilizagdo prevista 132
The Comfort Companies, LLC - .

1960 South Calhoun Road Informacdes de seguranga importantes 133-134

New Berlin, Wisconsin 563151 EUA Detalhes e especificagoes das pecas 135

Telefone: Material de fixagdo Compass 4 136-138

EUA: +1 800-736-0925 . o .

Fora dos EUA: +1 618-277-9150 Configuracoes alternativas 139-140

Fax: +1 406-522-8563 Material de fixagédo de 4 pontos 141

Apoio ao cliente: Resolugao de problemas 142

orders.comfort@permobil.com Limpeza e desinfegédo

permobil.com Manutengao 143

Armazenamento, transporte, eliminagao
A ADVERTENCIA e reciclagem
Indica que o ndo cumprimento do procedimento Garantia

especificado pode levar a condigdes potencialmente
perigosas, que podem resultar em lesGes graves.

VAN PRECAUCAO

Indica que o ndo cumprimento do procedimento
especificado pode levar a condi¢Ges potencialmente
perigosas, que podem resultar em lesdes ligeiras

a moderadas ou em danos no equipamento ou
noutros bens.

Notificacado de acidentes

Em caso de acidentes ou lesGes graves, contacte
o Apoio ao cliente.

Glossario de simbolos

M Fabricante REF | Numero do modelo

Dimensdes (largura x Identificador Unico do
SIZE comprimento x profundidade) UDI dispositivo
MD]| Dispositivo médico QTY | Quantidade

Atencao

Fornecedor: Estas instrugoes tém de ser fornecidas ao utilizador deste
produto.

Operador (o préprio ou cuidador): antes de utilizar este produto, leia as
instrugOes e guarde-as para consulta futura.

Os produtos podem estar abrangidos por uma ou mais patentes
e marcas comerciais nos EUA e noutros paises, incluindo ACTA-BACK®,
ACTA-EMBRACE®, ACTA-Relief, e Compass®.

As informagéGes do produto séo alteradas, conforme for necessario,
sendo as informagoes atualizadas disponibilizadas em permobil.com.
The Comfort Companies, LLC faz parte de Permobil.

© 2022, 2023 Permobil

REV 23/10/2023

l:[i:' Consultar as instrugdes de
utilizagao

ﬁ Mandatario na Comunidade
Europeia

ﬁ Representante autorizado
na Suica

Neste manual sdo apresentados
os seguintes produtos:
Material de fixagdo Compass 4
(libertacéo rapida)
Material de fixagao de 4 pontos
(45 graus/90 graus)
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Utilizacao prevista

O material de fixagdo Compass 4 é um material de fixagao para os apoios de costas da Comfort Company e destina-se
a possibilitar ajustes de altura, profundidade e angulo de reclinagdo para utilizadores de cadeiras de rodas manuais.

As opgdes disponiveis incluem a libertagao rapida e o material de fixagdo de 4 pontos. O material de fixagdo Compass 4
tem um limite de peso de 400 Ibs (204 kg).

Compatibilidade: N3o estio disponiveis em todos os mercados:
O material de fixagdo Compass 4 é compativel com: - Apoio de costas ACTA-BACK
- Apoio de costas ACTA-BACK - Apoio de costas ACTA-EMBRACE

- Apoio de costas ACTA-EMBRACE
- Apoio de costas ACTA-Relief

- Material de fixagdo de 4 pontos e 45 graus
- Material de fixagdo de 4 pontos e 90 graus

O material de fixagdo de 4 pontos e 45 graus é compativel
com:
- Apoio de costas ACTA-BACK

- Apoio de costas ACTA-Relief

O material de fixagdo de 4 pontos e 90 graus é compativel
com:
- Apoio de costas ACTA-EMBRACE

O apoios de costas de 24 polegadas de largura requerem material de fixagao de 4 pontos para além do material de
fixagdo Compass 4.

O material de fixacdo Compass 4 é compativel com bengalas circulares para cadeiras de rodas com um diametro
de % pol. (19 mm), % pol. (22 mm), 1 pol. (25 mm) e 1% pol. (29 mm). As bragadeiras de bengala Compass 4 néo séo
compativeis com outras bengalas para cadeiras de rodas.

Um profissional de salde com experiéncia em sentar e posicionar doentes deve determinar se o produto é adequado
para as necessidades particulares de cada pessoa para se sentar. Para fazer esta determinacdo, ndo se deve basear
unicamente na declaracao de utilizagdo prevista do produto.

Os produtos médicos apresentados neste documento destinam-se a fazer parte de um regime de cuidados gerais, que
inclui todo o equipamento para sentar e de mobilidade, e intervengdes terapéuticas. Um profissional de saide com
experiéncia em sentar e posicionar doentes deve identificar este regime de cuidados, depois de avaliar as necessidades
fisicas e o estado clinico geral de cada pessoa.

O profissional de saude deve também avaliar défices visuais, de leitura e cognitivos para determinar a necessidade de
assisténcia do cuidador ou a necessidade de outra tecnologia auxiliar, como instrugdes impressas em letra grande,
de modo a garantir a utilizagdo adequada do produto.
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Informacgoes de seguranca importantes

A ADVERTENCIAS:

NAO utilize o produto sem primeiro ler e compreender
todas as instrugdes fornecidas. Se o utilizador nao
conseguir efetuar as tarefas descritas neste manual,
deve procurar assisténcia, contactando um médico,

o fornecedor do equipamento, o distribuidor ou o Apoio
ao cliente.

Siga todas as instrugdes e informagdes de seguranca
fornecidas com o produto e fornecidas pelo fabricante
da cadeira de rodas ou de outros acessorios.

O produto deve ser instalado pelo fornecedor
de equipamentos ou pelo médico.

O produto deve ser corretamente dimensionado para
a cadeira de rodas.

Podem ocorrer feridas cutédneas/nos tecidos moles
devido a varios fatores, que variam de pessoa para
pessoa. Examine a pele frequentemente, pelo menos,
uma vez por dia. A presenga de vermelhiddo, equimoses
ou areas mais escuras (quando comparadas com a pele
normal) pode indicar lesdes teciduais superficiais

ou profundas e requer tratamento. Em caso de
descoloragio cutanea/dos tecidos moles, DEIXE DE
UTILIZAR imediatamente. Se a descoloragdo nao
desaparecer no prazo de 30 minutos apds interrupgao
da utilizagao, consulte imediatamente um profissional
de saude.

NAO modifique o produto nem utilize produtos,
materiais, acessdrios ou componentes nao compativeis,
0 que pode resultar numa instalagao nao segura do
apoio de costas, em lesGes corporais e em danos ou
avarias no produto.

Tal como acontece com qualquer adigao a uma cadeira
de rodas, o produto pode afetar a estabilidade da
cadeira de rodas. Antes de utilizar o produto, consulte
um médico ou o fornecedor do equipamento para
avaliar a necessidade de caracteristicas de segurancga
adicionais para a cadeira de rodas, tais como barras
estabilizadoras ou outras opgdes disponiveis, a fim

de manter a estabilidade durante a utilizagao.

NAO se incline sobre a parte superior do apoio de
costas. Se o fizer, pode provocar uma alteragdo do
centro de gravidade e a cadeira de rodas pode tombar.

Tenha cuidado ao instalar, ajustar ou remover ferragens
para evitar entalar ou prender os dedos nas aberturas.

Antes da primeira utilizagao, e depois com frequéncia:
confirme o aperto do material de fixagao; volte a apertar
0s componentes soltos, seguindo as instrugoes

deste manual; verifique se ha desgaste ou quebras.
NAO continue a utilizar se qualquer pega ndo puder

ser apertada ou estiver partida. O produto deve ser
inspecionado periodicamente de forma minuciosa

pelo fornecedor do equipamento.

NAO levante nem empurre uma cadeira de rodas

utilizando qualquer parte do apoio de costas, pois
este pode soltar-se da cadeira de rodas.

A ADVERTENCIAS:
- Os componentes metalicos podem ficar quentes se

expostos a temperaturas elevadas ou frios se expostos
a temperaturas baixas. A superficie do produto
aclimatiza-se a temperatura circundante. Tome as
precaugoes adequadas, sobretudo quando o produto
estiver em contacto com pele nao protegida.

NAO exponha o produto a calor elevado, chamas ou
cinzas quentes. As declaragdes relativas a testes

ou certificagdes, incluindo as de inflamabilidade,
podem deixar de se aplicar a este dispositivo quando
combinado com outros produtos ou materiais. Verifique
as declaragoes relativas a testes e certificagdes para
todos os produtos utilizados em combinagao com este
dispositivo.

Certifique-se de que o produto nao interfere com
quaisquer outros componentes da cadeira de rodas.
As interferéncias podem por em causa a eficacia

e a segurancga do utilizador, bem como causar danos.

Mantenha as ferragens pequenas fora do alcance
das criangas e de pessoas que possam ter .
tendéncia para colocar objetos impréprios %
para consumo na boca. A ingestao ou

inalagao pode provocar lesdes graves ou

morte. Consulte IMEDIATAMENTE um

servigo de urgéncia.

IMPORTANTE! APERTE FIRMEMENTE ANTES DE
UTILIZAR: Para todas as instrugdes deste manual,
todos os fixadores devem ser apertados firmemente,
conforme as instrugdes. Se estiver disponivel uma
chave dinamométrica, aperte com 9,6 Nm (85 Ib-pol.).

A PRECAUGOES:
- Proteja o produto de choques de forga bruta que

possam causar danos e/ou quebras.

- Os componentes do produto ndo se destinam a ser

utilizados separadamente dos apoios de costas
compativeis ou em conjunto com outros apoios
de costas de cadeiras de rodas ndo compativeis.

- Pode ser necessario retirar o apoio de costas antes

de dobrar a cadeira de rodas.

- Tenha cuidado ao instalar, ajustar ou remover ferragens

para evitar entalar ou prender os dedos nas aberturas.
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Informacoes de seguranca importantes (continuacao)

A AVISOS — Transporte em veiculo a motor:

Ignorar estes avisos pode causar lesdes graves a pessoa
na cadeira de rodas ou a outros.

Sempre que possivel, faga a transferéncia da cadeira

de rodas com o apoio de costas instalado para um banco
de veiculo instalado pelo fabricante e utilize o sistema de
retengdo de ocupantes do veiculo testado em acidentes.

O apoio de costas deve ser colocado, utilizado e mantido,
de forma correta e segura, de acordo com as instrugoes
e avisos fornecidos pelo fabricante da cadeira de rodas

e do material de fixagao.

Instale o apoio de costas numa cadeira de rodas de modo
a que o individuo fique sentado numa posigao vertical

e a cadeira de rodas fique virada para a frente durante

o transporte num veiculo motorizado. O apoio de costas
s6 foi submetido testes em acidentes numa cadeira

de rodas na posicgdo virada para a frente, de acordo com
as informagdes de teste fornecidas neste manual de
utilizagao.

O apoio de costas deve ser utilizado apenas com
estruturas de cadeiras de rodas que estejam equipadas
com pontos de retengdo em conformidade com a norma
ANSI/RESNA WC-4:2017, seccdo 19 (WC19) ou com

a norma ISO 7176-19 e que foram testados com éxito

em acidentes com os métodos descritos no anexo A da
norma WC19 ou ISO 7176-19 (respetivamente).

A cadeira de rodas com o apoio de costas deve ser
utilizada com um sistema de protecao da cadeira de
rodas eficiente e um sistema de retengao com cinto
pélvico e peitoral testado em acidentes corretamente
posicionado, ou com o Sistema de retengdo do ocupante
e de fixagao da cadeira de rodas (WTORS), seguindo as
instrucdes do fabricante.

A parte superior do apoio de costas deve ser posicionada
0 mais proximo possivel da parte superior do ombro

do individuo para proporcionar um bom apoio em caso
de colisdo. A distancia entre a parte superior do ombro
do individuo e a parte superior do apoio de costas da
cadeira de rodas ndo deve exceder 6% pol. (16,5 cm).

Guarde SEMPRE o apoio de costas em seguranca
durante o transporte para evitar danos.

Se o produto tiver sofrido um acidente durante
o transporte, consulte a sec¢do «Manutencao»
deste manual.

Para mais informagdes sobre o transporte seguro
de utilizadores de cadeiras de rodas, consulte:
https://wc-transportation-safety.umtri.umich.edu/
ride-safe-brochure/.

- As combinagdes de apoio de costas e material de
fixagdo foram dinamicamente testadas por terceiros
em relagdo a facilidade utilizagdo num veiculo a motor
e cumprem todos os critérios aplicaveis para sistemas
de assento de cadeiras de rodas proposto na secgao
5.1 da norma ANSI/RESNA WC-4:2012, secgao 20,
«Sistemas de assento de cadeiras de rodas para
utilizagdo em veiculos a motor».

- Os resultados dos testes aplicam-se a sistemas
de assento previstos para utilizagao por adultos
e criangas com massa corporal total superior a 23 kg
(51 Ib ou aproximadamente 6 anos de idade) que s&o
transportados virados para a frente nas suas cadeiras
de rodas em todos os tipos de veiculos a motor.

- Para determinar se os testes de terceiros a veiculos
a motor foram executados com uma combinagao
especifica de sistemas de apoio de costas-material
de fixagado e outros acessoérios, contacte o fabricante
do equipamento.
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Detalhes e especificagoes das pecas

O material de fixagdo Compass 4 inclui: conjunto de ferragens (x2); chave hexagonal de 5 mm; chave hexagonal de 3 mm;
chave hexagonal de 2 mm; manual de utilizagado

O material de fixagdo de 4 pontos inclui: conjunto de ferragens (x2) (45 graus ou 90 graus); correias de metal adicionais
para montar bengalas maiores; chave hexagonal de s pol.; chave hexagonal de 4 mm

A Eﬁ] IMPORTANTE! Este manual inclui instrugdes apenas para o material de fixagdo dos apoios de costas.
Certifique-se também de que 1é e segue as instrugbes fornecidas com o apoio de costas compativel para garantir uma
instalagdo e utilizagdo corretas e seguras.

para encomendar pegas de substituigdo, contacte o fornecedor do produto ou o Apoio ao cliente.
Material de fixacado do apoio de costas: aluminio

Vida util prevista para o produto: 5 anos

Material de fixagdo Compass 4 — 45 graus Material de fixagdo de 4 pontos (45 graus)

Material de fixacdo de 4 pontos (90 graus)

=

A AVISO PSIS: Certifique-se de que o produto estd posicionado de forma a que o fundo SO
PSIS AR PSIS

entre em contacto com a coluna iliaca superior posterior (PSIS, Posterior Superior lliac

Spine). Se o produto NAO for posicionado de forma a entrar em contacto com a PSIS, \ J
o controlo pélvico e do tronco pode ficar reduzido. /7
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Material de fixagao Compass 4

Siga estas instrugbes para o material de fixagdo Compass 4 e para qualquer apoio de costas apresentado neste manual.
Para a instalagdo do material de fixagdo de 4 pontos, siga as instru¢gdes do material de fixagdo de 4 pontos neste manual.

[Chave hexagonal de 5 mm para parafusos; chave hexagonal de 2 mm para parafusos de bloqueio, salvo indicagdo em contrario]

ADVERTENCIA: O utilizador NAO DEVE estar sentado na cadeira de rodas durante a instalacio ou remoc&o do material
de fixagao. O utilizador s6 deve ser transferido para a cadeira de rodas depois de o material de fixagao ter sido instalado
e fixado, de acordo com as instrugdes.

Instale as bragadeiras de bengala na cadeira de rodas:

A ADVERTENCIA: Certifique-se de que as bengalas da cadeira de rodas estdo limpas antes de instalar as bragadeiras de
bengala.

ADVERTENCIA: Se as bengalas da cadeira de rodas tiverem orificios, evite montar as bragadeiras de bengala sobre os
orificios, uma vez que os parafusos de bloqueio [J] ndo encaixam na superficie da bengala da cadeira de rodas.

IMPORTANTE! Siga as instru¢cdes em baixo para os lados esquerdo e direito.

Recomendacao: Monte o material de fixagdo Compass 4 no meio da ranhura de cada lado da estrutura traseira. Nao monte
o material de fixagdo na metade inferior da ranhura.

1. Antes de instalar as bragadeiras de bengala, utilize um dedo para
sentir os parafusos de bloqueio [J] no interior das bracadeiras
de bengala. O parafuso de bloqueio deve ficar nivelado com
a superficie interior da bragadeira. Ajuste os parafusos de
bloqueio, se necessario.

2. Desaperte os parafusos [A] até as bragadeiras encaixarem nas
bengalas da cadeira de rodas.

3. Certifique-se de que as bracadeiras
estdo alinhadas com a cadeira de rodas.
4. Confirme que as bragadeiras estao
a mesma altura (utilizando uma régua
ou fita métrica).

b. Aperte os parafusos [A].

Se necessario: Fixe o material de fixagao na estrutura traseira:

A estrutura traseira é fornecida com o material de fixagao fixado. No entanto, se for necessario voltar a colocar o material
de fixagdo, siga estas instrugdes. Estas instru¢des aplicam-se tanto a suportes de 45 graus como de 90 graus.

& AVISO — RISCO DE QUEDA: A estrutura traseira
é pesada. Coloque-a numa superficie estavel enquanto fixa
o material de fixagao.

A IMPORTANTE! Siga as instrugdes em baixo para os
lados esquerdo e direito.

1. Coloque a anilha de seguranga e, em seguida, a anilha
grande em cada parafuso. Introduzia os dois parafusos/
anilhas na ranhura da estrutura traseira e, em seguida,
na porca dupla.

Ordem de montagem:

parafuso [B] — anilha de seguranga [K] — anilha grande
[L] — suporte angular [M] — estrutura traseira — porca
dupla [N]

2. Aperte os parafusos com os dedos e, em seguida, faca
deslizar o material de fixagdo para a posigao pretendida.
Utilize as marcas de verificagdo no material de fixagao
e uma fita métrica, se necessario, para posicionar
o material de fixagdo de modo a que fique @ mesma altura
e profundidade em ambos os lados.

Aperte os parafusos. Repita do outro lado.

4. Siga as instrugGes na pagina seguinte para instalar a estrutura
traseira e o material de fixagao na cadeira de rodas.

15
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Material de fixagao Compass 4, continuacao

Siga estas instrugoes para o material de fixagdo Compass 4 e para qualquer apoio de costas apresentado neste manual.
Para a instalagao do material de fixagao de 4 pontos, siga as instrugdes do material de fixagao de 4 pontos neste manual.

[Chave hexagonal de 5 mm para parafusos; chave hexagonal de 2 mm para parafusos de bloqueio, salvo indicagdo em
contrario]

A ADVERTENCIA: O utilizador sé deve ser transferido para a cadeira de rodas APOS o material de fixagdo ter sido
instalado e fixado de acordo com as instrugdes. O utilizador NAO DEVE estar sentado na cadeira de rodas durante
a instalacgéo.

Instale a estrutura traseira e o material de fixagcdo na cadeira de rodas

Recomendacéao: Monte o material de fixagdo Compass 4 no meio da ranhura de cada lado da estrutura traseira.
Nao monte o material de fixagdo na metade inferior da ranhura.

A IMPORTANTE! Siga as instrugdes em baixo para os lados esquerdo e direito.

1. Desaperte ligeiramente os parafusos do suporte [B] Apresentado: Material de fixacdo Compass 4
em ambos os lados. (apenas o lado direito)

2. Faca deslizar os suportes para dentro e para fora até
as bengalas da cadeira de rodas ficarem relaxadas.
Se necessario, solte a alavanca [C] e ajuste os angulos
da bracadeira até as bengalas da cadeira de rodas
ficarem relaxadas. Baixe a alavanca para engatar
0 mecanismo de bloqueio.

3. Aperte firmemente os parafusos do suporte [B].

4. Siga as instrugoes de ajuste da pagina seguinte.
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Material de fixagao Compass 4, continuacao

Nota: Antes de efetuar o ajuste, conclua a instalacdo do material de fixagdo Compass 4 na cadeira de rodas.
[Chave hexagonal de 5 mm para parafusos; chave hexagonal de 2 mm para parafusos de blogueio, salvo indicagdo em contrario]

Ajuste a altura, a profundidade e a reclinagao, e fixe os parafusos de bloqueio:

A ADVERTENCIA: O utilizador pode estar sentado na cadeira de rodas durante o ajuste, se tal for considerado seguro
por um médico. ANTES de o utilizador ser transferido para a cadeira de rodas, confirme se o material de fixacao
Compass 4 foi instalado de acordo com as instrugdes de instalagdo da pagina anterior e se esta bem fixo. Certifique-se
de que as rodas da cadeira de rodas estao BLOQUEADAS.

A IMPORTANTE! Siga as instrugdes em baixo para os lados esquerdo e direito.

A IMPORTANTE! Ao apertar os parafusos [A] e [G]: Numa
sequéncia, repetir o aperto de cada parafuso até ambos os
pontos estarem seguros e ser atingido o binario desejado.

1.

Regulacéo da altura (se necessario): Desaperte
LIGEIRAMENTE os parafusos da bragadeira [A] ou os
parafusos do suporte [B]. Ajuste a altura, certificando-se
de que as bragadeiras estdo a mesma altura em ambos os
lados. Apertar bem os parafusos. Verifique se os parafusos
estdo bem apertados.

Ajuste da profundidade (se necessario): Desaperte
o parafuso [F], fagca deslizar a estrutura traseira para
a frente ou para tras até a profundidade desejada.
Aperte firmemente o parafuso em ambos os lados.

Nota: O apoio de costas pode deslizar para a frente ou
para tras até um total de 2 pol. (5 cm). Se for necessaria
uma maior profundidade, é possivel reconfigurar o material
de fixagdo. Para configuragbes alternativas, consulte as
instrugbes deste manual.

Ajuste da reclinagéo (se necessario): Desaperte os
parafusos [G], ajuste o angulo de reclinacdo, conforme
necessario, e, em seguida, aperte bem os parafusos [G].

A ADVERTENCIA: Os parafusos de bloqueio [H] e [J] s6
devem ser apertados até se estabelecer contacto. O aperto
excessivo dos parafusos de bloqueio (H) pode provocar
alteragdes indesejadas na posigao de reclinagao.

4. Bloqueie a rotagao angular:

Em ambos os lados, aperte os parafusos de bloqueio [H]
para bloquear a rotagao angular.

Nota: Os parafusos de bloqueio [H] entram em contacto
com os parafusos de reclinagdo [G] para impedir a rotacédo
angular. Também é possivel desapertar os parafusos de
reclinagdo [G], efetuar pequenos ajustes ao angulo com
os parafusos de bloqueio [H] e, em seguida, apertar os
parafusos de reclinagéo [G].

. Aperte os parafusos de bloqueio da bragadeira da

bengala:
[Chave hexagonal de 3 mm]

Em ambos os lados, aperte o parafuso de bloqueio [J] para
fazer contacto com as bengalas da cadeira de rodas e para
bloquear os grampos de bengala na respetiva posigao.

Apresentado: Material de fixagdo Compass 4 (apenas o lado
direito)

138




PT — Manual do utilizador — Material de fixagdo Compass 4/Material de fixagéo de 4 pontos

Configuracoes alternativas

Para além de uma configuragao padréo (tal como é enviado), o material de fixagdo Compass 4 pode ser organizado
conforme descrito nesta secgéo. Cada configuragdo permite um ajuste de profundidade de 2 pol. (5 cm).

& ADVERTENCIA: O utilizador NAO DEVE estar sentado na cadeira de rodas durante a configuragdo do material de
fixagdo. Siga todas as instrugoes do material de fixagao e informagdes de seguranga contidas neste manual.

A IMPORTANTE! O material de fixagédo de 4 pontos também pode necessitar de ajuste, se for utilizada uma
configuragao alternativa do material de fixagdo Compass 4. Consulte as instrugdes do material de fixagao de 4 pontos
neste manual.

A IMPORTANTE! Para concluir as configuragdes alternativas, consulte os detalhes de configuragao abaixo e, em
seguida, siga as instrugdes do material de fixagdo Compass 4 neste manual para os lados DIREITO e ESQUERDO.

Suporte de estrutura de 45 graus Suporte de estrutura de 90 graus

Opcoes de configuragao alternativas: O «1» apresentado nas duas imagens imediatamente acima representa
a configuragao padrao, que é apresentada na secgao Material de fixagdo Compass 4 deste manual.

Suporte de 45 graus (compativel com ACTA-BACK e ACTA-Relief)

i ﬂ:
i !

2 Bracgadeira de bengala invertida: 3 Bracgadeira de bengala invertida e suporte
lado DIREITO. de profundidade: lado DIREITO.
Utilize o suporte da estrutura DIREITO [M]. Utilize o suporte da estrutura DIREITO [M].
Utilize a alavanca DIREITA [P], mas inverta Utilize a alavanca ESQUERDA [T].
o parafuso/anilha e o parafuso DO MEIO. Utilize a bragadeira de bengala ESQUERDA [QL.

Utilize a bragadeira de bengala ESQUERDA [Q].
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Configuracoes alternativas, continuacao

Suporte de 90 graus (compativel com ACTA-EMBRACE Back)
2 Bracadeira de bengala invertida SN P
lado DIREITO.
Utilize o suporte da estrutura DIREITO [M].

Utilize a alavanca DIREITA [P]. Inverta
o parafuso/anilha e o parafuso do MEIO.

Utilize a bragadeira de bengala ESQUERDA [Q].

=

3 Bracadeira de bengala invertida
e suporte de profundidade
lado DIREITO.

Utilize o suporte da estrutura DIREITO [M].
Utilize a alavanca ESQUERDA [T].
Utilize a bragadeira de bengala ESQUERDA [Q].

Lo
L \M’l“/ (‘%

4 Suporte de 90° invertido e bragadeira
de bengala lado DIREITO.

Utilize o suporte da estrutura ESQUERDO [U],
invertido.

Utilize a alavanca DIREITA [P]. Inverta
o parafuso/anilha e o parafuso do MEIO.

Utilize a bragadeira de bengala ESQUERDA [Q].

5 Suporte de 90° invertido
Lado DIREITO.

Utilize o suporte da estrutura ESQUERDO [U],
invertido.

Utilize a alavanca DIREITA [P].
Utilize a bracadeira de bengala DIREITA [V].
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Material de fixacao de 4 pontos

Estas instrugdes podem ser ytilizadas com o material de fixagao de 4 pontos e 45 ou 90 graus, e qualquer apoio de costas
apresentado neste manual. E apresentado o material de fixagao de 45 graus.

Antes de seguir estas instrugoes, leia e siga todas as instrugdes de fixagado e ajuste do material de fixagdo Compass 4.

A ADVERTENCIA: O utilizador sé deve ser transferido para a cadeira de rodas APOS o material de fixagao ter sido
instalado em seguranca e fixado de acordo com as instrugdes. O utilizador NAO DEVE estar sentado na cadeira de rodas

durante a instalagao.

& IMPORTANTE! Siga as instrugdes em baixo para os lados esquerdo e direito.

Fixe os suportes angulares:
[Chave hexagonal de 4 mm]

1. Desmonte os suportes: Retire o parafuso [A] e a anilha
de seguranca [E].

2. Fixe os suportes angulares a estrutura traseira pela
ordem indicada e, em seguida, fixe-os ligeiramente.

Ordem de montagem:
parafuso [A]
anilha de seguranca [E]
suporte de bloqueio de ranhura [B]
suporte angular [D]
estrutura traseira
bloqueio de ranhura [C]

3. Desaperte ligeiramente os parafusos [A] e [K].

4. Ajuste o material de fixagdo de modo a que a parte
plana (ndo a extremidade) da cavilha de montagem
fique encostada a bengala da cadeira de rodas.

5. Aperte bem os parafusos [A] e [K].
Fixe os suportes da bengala:
[Chave hexagonal de 2 mm]

6. Solte um dos lados da correia da bengala, retirando
o parafuso [F] e a anilha de seguranga [J].

7. Selecione/ajuste as correias da bengala: Coloque
a correia da bengala a volta da bengala da cadeira de
rodas para ver como se ajusta. Dependendo do tamanho
das bengalas da cadeira de rodas, pode ser necessario
remover ambos os lados da correia da bengala para
mudar para um orificio de fixagao diferente num ou em
ambos os lados, ou pode ser necesséaria uma correia de
bengala maior.

8. Instale o suporte da bengala em ambos os lados:
Coloque a correia a volta da bengala. Fixe o outro lado
da correia da bengala com o parafuso [F] e a anilha de
seguranca [J], tornando o encaixe o mais confortavel
possivel, e aperte.

9. Para fixar as correias, aperte o parafuso [M].

Depois de concluida a instalagao, o utilizador pode ser
transferido para a cadeira de rodas.

cavilha de
montagem

cavilha de montagem

suporte de bengala

<D

correia de bengala
orificios de fixagao
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Resolucao de problemas

Para obter mais assisténcia, contacte o fornecedor ou distribuidor do equipamento, ou o Apoio ao cliente.

As bragadeiras de bengala deslizam sobre
as bengalas da cadeira de rodas.

Nao é possivel montar a bragadeira de
bengala na bengala — as bragadeiras estdo
demasiado afastadas das bengalas.

N3ao é possivel aceder aos parafusos de
fixagdo ao instalar o material de fixagao
na estrutura traseira.

As bragadeiras/ferragens da bengala
continuam a rodar apés a conclusao da
instalagao.

As correias de bengala do material de
fixagdo de 4 pontos nao dao a volta as
bengalas da cadeira de rodas.

Material de fixagdo Compass 4: A alavanca
esta demasiado apertada para baixar até

a posigao correta ou demasiado solta e ndo
se mantém na posigao baixada.

Um componente esta danificado ou
em falta.

Limpeza e desinfecao

- Confirme se o didametro da bengala da cadeira de rodas é de: % pol.
(19 mm), %s pol. (22 mm), 1 pol. (25 mm) ou 1% pol. (29 mm). Se néo for,
as bengalas de cadeira de rodas ndo sdo compativeis com o material de
fixagdo Compass 4.

- Certifique-se de que os parafusos e o parafuso de bloqueio de cada
bragadeira de bengala estao bem apertados.

- Com a alavanca levantada, rode os grampos para dentro ou para fora.
- Desaperte os parafusos e faga deslizar os suportes montados na
estrutura traseira.

Para aceder aos parafusos de fixagao, comece por ajustar o material de
fixagao:

- Parafusos de profundidade: Desaperte o parafuso de ajuste da
profundidade e desloque-o para a posicao mais exterior; em seguida,
desaperte o parafuso central e deslize para a posigao.

- Parafusos de reclinagao: Certifique-se de que os parafusos de bloqueio
estao desapertados e, em seguida, desaperte os parafusos, ajuste
a reclinagao e volte a apertar os parafusos.

Certifique-se de que todos os parafusos de bloqueio foram apertados,
tal como indicado neste manual.

Para algumas bengalas de cadeira de rodas pode ser necessaria a correia
de bengala mais comprida (incluida com o material de fixagéo de
4 pontos). Consulte as instrugbes para o material de fixagéo de 4 pontos.

Contacte o Apoio ao cliente para obter assisténcia.

Contacte o Apoio ao cliente para proceder a substituigao.

A CUIDADO: A limpeza e a desinfegao sao processos separados. A desinfecdo tem de ser precedida pela limpeza.
Antes de ser utilizado por outra pessoa: limpe, desinfete e verifique se o produto estd a funcionar corretamente.
Limpe o produto regularmente e quando ficar sujo.

Recomendacéo: ao lavar a mao, utilize agua a temperatura ambiente.

Limpeza: Lave a mdo com uma esponja, utilizando dgua e sabao. Enxague com agua limpa. Seque com um
pano limpo e deixe secar completamente ao ar.

wi=

Desinfeg¢do: Limpe cuidadosamente com um pano humedecido com um desinfetante de uso doméstico.

Enxague com agua limpa. Seque com um pano limpo e deixe secar completamente ao ar.

Simbolos de cuidados

@ Lavar a mao.

E Secar na horizontal.

EAR

ﬁ Limpar com um pano himido.
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Manutencao

A ADVERTENCIA: NAO continue a utilizar se qualquer peca ndo puder ser apertada ou estiver partida. O produto deve
ser inspecionado periodicamente de forma minuciosa pelo fornecedor do equipamento.

Frequentemente: confirme o aperto do material de fixagao; volte a apertar os componentes soltos, seguindo as instrugdes
deste manual.

Armazenamento, transporte, eliminacao e reciclagem

Armazenamento ou transporte: Limpe e desinfete o produto. coloque-o numa embalagem que o proteja da humidade,
contaminantes e danos. Apds o armazenamento ou transporte, inspecione o produto para se certificar de que nao foi
danificado (consulte a secgdo «Resolugéo de problemas») e siga as instrugdes para preparar o produto para utilizagéo.

Eliminacado: os componentes dos produtos constantes deste manual ndo estdo associados a riscos ambientais conhecidos
quando utilizados corretamente e eliminados de acordo com todos os regulamentos locais/nacionais. No fim da vida

util do produto, trate-o como um residuo hospitalar e elimine-o de acordo com as diretrizes locais relativas a residuos
hospitalares. A incineragédo tem de ser efetuada por uma unidade de tratamento de residuos licenciada e qualificada.

Reciclagem: contacte um centro de reciclagem local para determinar as opgoes de reciclagem para o produto.

Este produto esta abrangido por uma garantia vitalicia contra defeitos de fabrico. Em caso de defeitos de fabrico, deixe de
utilizar imediatamente; o produto sera substituido sem qualquer encargo para o comprador. O desgaste pelo uso regular
nao é considerado um defeito de fabrico. Contacte o fornecedor, o distribuidor ou o retalhista para encomendar as pecgas
de substituicao.

A garantia sera anulada em caso de modificagdes feitas na tentativa de criar uma interface com outros produtos (em que
a compatibilidade é limitada, conforme descrito nas informagdes do produto), alteragdes feitas ao produto ou defeitos
causados por utilizagao irregular.

Procedimento de substituicdo ao abrigo da garantia

As reclamagoes ao abrigo da garantia devem ser iniciadas pelo comprador original que devera contactar o fornecedor,
distribuidor ou retalhista a quem o produto foi adquirido, caso estejam disponiveis, ou a qualquer fornecedor, distribuidor
ou retalhista de equipamento médico durdvel autorizado pela Permobil.

Sempre que possivel, o fornecedor, distribuidor ou retalhista de equipamento médico duravel que tenham um problema
ocorrido dentro da garantia deve contactar o Apoio ao cliente e fornecer o nimero de encomenda da compra original,
o ntmero de encomenda de venda ou o nimero da fatura.

Antes de um pedido ou orgamento de substituicdo ao abrigo da garantia poder ser solicitado, o Apoio ao cliente tem de
emitir uma autorizacéo de devolugédo de mercadoria (RMA — Return Merchandise Authorization).
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Kontaktne informacije Sadrzaj
“ Namjena 145
1%OTgce)uct:ﬁnC“;T;ZS:n;E:g'es’ LLC VaZne sigurnosne informacije 146-147
New Berlin, Wisconsin 53151 SAD Pojedinosti o rezervnim dijelovima 148
Telefon: i specifikacije
SAD: +1 800-736-0925 Mehanicki sklop za Compass 4 149-151
!I'Zvla? iAD-l-1a;18166;§é2£73269;50 Alternativne konfiguracije 152-153
elefaks: -522-
Siusb Korisnik Mehanicki sklop u 4 tocke 154
uzba za korisnike:
orders.comfort@permobil.com Rjesavanje problema 155
permobil.com Ciscéenje i dezinfekcija
. Odrzavanje 156
A UPOZORENJE Skladistenje, transport, odlaganje u otpad
Ukazuje na to da nepridrzavanje navedenih uputa moze ;reml:llranje
dovesti do opasnih stanja koja mogu uzrokovati tesSke amstvo
ozljede.
A OPREZ
Ukazuje na to da nepridrzavanje navedenih uputa moze
dovesti do opasnih stanja koja mogu uzrokovati manje
do teske ozljede ili osteéenja opreme ili druge imovine.
Prijava incidenata
U sluéaju ozbiljnog incidenta ili ozljede obratite se
sluzbi za korisnike.
Pojmovnik simbola
“ Proizvodac REF Broj modela l::[i:' Procitajte upute za uporabu
Veli¢ina (Sirina x duljina x Jedinstvena identifikacija Ovlasteni predstavnik
SIZE dubina) UDI proizvoda u Europskoj zajednici
L . s Ovlasteni predstavnik
MD| Medicinski proizvod QTY | Koligina o Svicarsko]

Imajte na umu

Dobavlja¢: Ove upute moraju se dati korisniku ovog proizvoda.
Rukovatelj (korisnik ili njegovatelj): Prije uporabe ovog proizvoda procitajte
upute i spremite ih kako biste im ubuduée mogli pristupiti.

Proizvodi mogu biti obuhvaceni jednim ili viSe americkih i stranih patenata
te zastitnih znakova, ukljucujuc¢i ACTA-BACK®, ACTA-EMBRACE?®, ACTA-
Relief, i Compass®.

Informacije o proizvodu mijenjaju se po potrebi; trenutacne informacije
0 proizvodu dostupne su na adresi permobil.com.

The Comfort Companies, LLC dio je tvrtke Permobil.
© 2022., 2023. Permobil
REV 2023-10-23

Ovaj se priruénik odnosi na sljedede
proizvode:

Mehanicki sklop za Compass 4
(brzo otpustanje)
Mehanicki sklop u 4 tocke
(45 stupnjeva / 90 stupnjeva)
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Mehanicki sklop za Compass 4 sklop je za priévr§civanje naslona za leda Comfort Company i namijenjen je za
podeSavanije visine, dubine i kuta nagiba za korisnike u ru¢nim invalidskim kolicima. Dostupne opcije uklju¢uju brzo
otpustanje i mehanicki sklop u 4 tocke. Mehanicki sklop za Compass 4 ima ogranicenje tezine do 204 kg (400 Ib).

Kompatibilnost: Nije dostupno na svim trzistima:
Mehanicki sklop za Compass 4 kompatibilan je sa - Naslon ACTA-BACK
sljedecim proizvodima: - Naslon ACTA-EMBRACE

- Naslon ACTA-BACK
- Naslon ACTA-EMBRACE
- Naslon ACTA-Relief

- 45-stupanjski mehanicki sklop u Cetiri tocke
- 90-stupanjski mehanicki sklop u etiri tocke

45-stupanjski mehanicki sklop u Cetiri tocke kompatibilan
je sa sljedecim proizvodima:

- Naslon ACTA-BACK

- Naslon ACTA-Relief

90-stupanjski mehanicki sklop u &etiri tocke kompatibilan
je sa sljededim proizvodima:
- Naslon ACTA-EMBRACE

24-in¢ni Siroki nasloni za leda zahtijevaju mehanicki sklop u ¢etiri to¢ke uz mehanicki sklop za Compass 4.

Mehanicki sklop Compass 4 kompatibilan je s kruznim $tapovima za invalidska kolica promjera 19 mm (%4 in¢a), 22 mm
(78 inca), 25 mm (1inc) i 29 mm (1% inca). Kopce za Stap Compass 4 nisu kompatibilne s drugim Stapovima za invalidska
kolica.

Lije¢nik s iskustvom za polozaje sjedenja i pozicioniranja treba odrediti je li proizvod odgovarajuéi za odredene potrebe
korisnika za sjedenje. Za donosenje te odluke ne smije se pouzdavati samo u izjavu o namjeni proizvoda.

Medicinski proizvodi opisani u ovom dokumentu namijenjeni su da budu samo jedan dio cjelokupne njege koja
obuhvada svu opremu za sjedenje i mobilnost te terapijske intervencije. Lije¢nik s iskustvom za poloZaje sjedenja
i pozicioniranja treba odrediti ovaj oblik njege nakon ocjene tjelesnih potreba korisnika i cjelokupnog medicinskog
stanja.

Lije¢nik treba ocijeniti i razinu vizualnog, kognitivhog oStecenja i poteskoca u &itanju kako bi odredio potrebu za
pomoci njegovatelja ili potrebu za drugim pomagalima, kao $to su upute pisane velikim tiskanim slovima, kako bi se
osigurala ispravna uporaba proizvoda.
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VazZne sigurnosne informacije

A UPOZORENJA:

NEMOJTE upotrebljavati proizvod ako prvo niste
procitali i shvatili sve priloZzene upute. Ako korisnik
nije u mogucénosti izvrsiti neki zadatak opisan u ovom
priruéniku, pomoc¢ potrazite lije€nika, dobavljac¢a
opreme, distributera ili sluzbe za korisnike.
Pridrzavajte se svih uputa i sigurnosnih informacija
isporuc¢enih s proizvodom i onih koje vam je dao
proizvodac invalidskih kolica ili ostalog pribora.

Proizvod bi trebao ugraditi dobavlja¢ opreme ili lije¢nik.

Proizvod mora biti ispravne veli¢ine u odnosu na
invalidska kolica.

Ostecenja koze / mekog tkiva mogu uzrokovati brojni
¢imbenici koji se mogu razlikovati ovisno o osobi.
Cesto provjeravajte kozu, barem jedanput na dan.
Crvenilo, ogrebotine ili tamnija podrucja (u usporedbi

s normalnom kozom) mogu oznacavati ozljedu
povrSinskog ili dubokog tkiva i treba ih rjeSavati.

U slucaju pojave bilo kakve promjene boje koZze/mekog
tkiva, odmah PRESTANITE upotrebljavati proizvod.
Ako promjena boje ne nestane u roku od 30 minuta
nakon prestanka uporabe, odmah se obratite lije¢niku.

NEMOJTE izmjenjivati proizvod niti upotrebljavati
nekompatibilne proizvode, materijale, pribor ili
komponente, §to moze dovesti do nesigurne ugradnje
naslona za leda, tjelesne ozljede i o$teéenja ili kvara
proizvoda.

Kao i kod bilo kojeg dodatka invalidskim kolicima,
proizvod moze utjecati na stabilnost invalidskih kolica.
Prije upotrebe proizvoda potrazite savjet lije¢nika

ili dobavlja¢a opreme da biste procijenili potrebu za
dodatnim sigurnosnim znacajkama za invalidska kolica,
kao Sto su Sipke za zastitu protiv prevrtanja ili druge
dostupne opcije, da biste osigurali stabilnost tijekom
upotrebe.

NEMOJTE se naginjati preko vrha naslona za leda.
Time mozZete uzrokovati promjenu tezZista i invalidska
kolica mogu se prevrnuti.

Budite oprezni pri postavljanju, podesavaniju ili
uklanjanju mehani¢kog sklopa da biste izbjegli
prikljestenje ili zahvadanje prstiju u otvore.

Prije prve upotrebe, a zatim ucestalo: provjerite
zategnutost mehanickog sklopa za pri¢vrséivanje;
ponovno zategnite labave dijelove, prateéi upute

u ovom priru¢niku; provjerite istroSenost i kvarove.
NEMOJTE nastaviti s upotrebom ako se neki dio

ne moze zategnuti ili je potrgan. Dobavlja¢ opreme
treba povremeno temeljito pregledati proizvod.
NEMOJTE podizati ili gurati invalidska kolica pomocu
bilo kojeg dijela naslona za leda jer se moze odvojiti
od invalidskih kolica.

A UPOZORENJA:

Metalne komponente mogu postati vruée ako su
izloZene visokim temperaturama ili hladne ako su
izloZene niskim temperaturama. PovrSina proizvoda
prilagodit ¢e se temperaturi okoline. Poduzmite
odgovarajuée mjere opreza, osobito ako proizvod
dolazi u dodir s nezasti¢éenom koZom.

NE izlaZite proizvod visokim temperaturama,
otvorenom plamenu ili vruéem pepelu. Rezultati
testova ili certifikati, ukljucujuéi one na zapaljivost,
moZzda viSe nece vrijediti za ovaj proizvod ako se

on kombinira s drugim proizvodima ili materijalima.
Provjerite rezultate testova i certifikate za sve
proizvode koji se upotrebljavaju u kombinaciji s ovim
proizvodom.

Provjerite da proizvod ne ometa ostale komponente
invalidskih kolica. Smetnje mogu ugroziti u¢inkovitost

i sigurnost korisnika te izazvati oStecenje.
&

Drzite male dijelove mehani¢kog sklopa izvan
dohvata djece i svih korisnika koji su skloni
stavljanju nejestivih predmeta u usta. Ako se
mali dijelovi progutaju ili udahnu, moZe do¢i do
ozbiljne ozljede ili smrti. ODMAH potrazite hitnu
medicinsku pomod.

VAZNO! CVRSTO ZATEGNITE PRIJE UPOTREBE:

Za sve upute u ovom priruc¢niku, sve trake za
priévrséivanje treba ¢vrsto zategnuti prema uputama.
Ako je dostupan moment klju¢, zategnite na 9,6 Nm
(85 Ib-in).

A OPREZ:

Zastitite proizvod od udaraca tupim predmetom koji
mogu izazvati ostecenje i/ili lom.

Dijelovi proizvoda nisu namijenjeni za upotrebu
odvojeno od kompatibilnih naslona za leda ili

u kombinaciji s ostalim nekompatibilnim naslonima
za leda za invalidska kolica.

Prije sklapanja invalidskih kolica mozda ¢ete morati
ukloniti naslon za leda.

Budite oprezni pri postavljanju, podeSavaniju ili
uklanjanju mehanickog sklopa da biste izbjegli
prikljestenje ili zahvadéanje prstiju u otvore.
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Vazne sigurnosne informacije, nastavak

A UPOZORENJA - prijevoz motornim vozilom:

- nepridrzavanje ovih upozorenja moze uzrokovati tesSke
ozljede korisnika u invalidskim kolicima ili drugih.

- Kad god je to moguce, prebacite se iz invalidskih kolica
na koja je ugraden naslon za leda u sjedalo u vozilu koje
je ugradio proizvodac i upotrebljavajte sustav pojasa za
putnike u vozilu koji je testiran na sudar.

- Naslon za leda mora se ispravno i évrsto ugraditi,
upotrebljavati i odrzavati u skladu s uputama
i upozorenjima proizvodaca invalidskih kolica
i mehanickih sklopova.

- Postavite naslon za leda na invalidska kolica tako
da osoba sjedi u uspravnom polozaju, a invalidska
kolica okrenuta su prema naprijed tijekom prijevoza
u motornom vozilu. Naslon za leda testiran je samo
na invalidskim kolicima u polozaju okrenutom prema
naprijed u skladu s informacijama o testiranju
navedenima u ovom priru¢niku za upotrebu.

- Naslon za leda smije se upotrebljavati samo s okvirima
za invalidska kolica koji su opremljeni tockama
pricvrééivanja navedenima u normi ANSI/RESNA
WC-4:2017, odjeljak 19 (WC19) ili ISO 7176-19, i koji su
uspjesno testirani na sudar pomocéu metoda opisanih
u Prilogu A WC19, odnosno ISO 7176-19.

- Invalidska kolica s naslonom za leda moraju se
upotrebljavati s uéinkovitim sustavom za priévrséivanje
invalidskih kolica i s ispravno postavljenim sustavom za
vezivanje za zdjelicu i ramena koji je ispitan u ispitivanju
sudarom ili sustavu za privezivanje invalidskih kolica
i vezivanje korisnika (eng. Wheelchair Tiedown
and Occupant Restraint System, WTORS) u skladu
s uputama proizvodaca.

- Gornji dio naslona za leda treba biti postavljen sto je
moguce blize vrhu ramena korisnika kako bi se osigurala
dobra potpora u slu¢aju sudara. Udaljenost izmedu
vrha ramena korisnika i vrha naslona za leda invalidskih
kolica ne smije premasivati 16,5 cm (6,5 inc¢a).

- Tijekom prijevoza UVIJEK spremite naslon za leda na
sigurno mjesto da biste izbjegli osteéenja.

- Ako je proizvod sudjelovao u prometnoj nesredéi tijekom
prijevoza, pogledajte odjeljak ,Odrzavanje” u ovom
priruéniku.

- Vise informacija o sigurnom prijevozu korisnika
invalidskih kolica potraZite na: https://wc-
transportation-safety.umtri.umich.edu/ride-safe-
brochure/.

- Kombinacije naslona za leda i mehanickog sklopa
dinamicki je testirala treé¢a strana za upotrebu
u motornom vozilu i ispunjava sve primjenjive kriterije
za sustave invalidskih kolica predloZene u odjeljku 5.1
norme ANSI/RESNA WC-4:2012 odjeljak 20 ,Sustavi
invalidskih kolica za upotrebu u motornim vozilima”.

- Rezultati ispitivanja primjenjuju se na sustave za
sjedenje namijenjene za odrasle osobe i djecu ukupne
tjelesne tezine vece od 23 kg (51 Ib ili priblizne starosti
od 6 godina) koji se prevoze u invalidskim kolicima
usmjereni prema naprijed u svim vrstama motornih
vozila.

- Obratite se proizvodacu opreme da biste utvrdili je
li testiranje motornih vozila trece strane provedeno
s odredenom kombinacijom naslona za leda
i mehanickih sklopova te ostalog pribora.
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Pojedinosti o rezervnim dijelovima i specifikacije

Mehaniéki sklop za Compass 4 ukljuéuje: mehanicki sklop (x2); Sesterokutni klju¢ od 5 mm; Sesterokutni klju¢ od
3 mm; Sesterokutni klju¢ od 2 mm; priruénik za upotrebu

Mehanicki sklop u 4 to¢ke ukljuéuje: mehanicki sklop (x2) (45 stupnjeva ili 90 stupnjeva); dodatne metalne trake za
montazu veéih Stapova; Sesterokutni klju¢ od s in¢a; Sesterokutni klju¢ od 4 mm

A EE] VAZNO! Ovaj priruénik sadrzava samo upute za montazu mehani¢kog sklopa za naslon za leda. Obavezno
procitajte i pridrzavajte se uputa isporucenih s kompatibilnim naslonom za leda da biste osigurali ispravnu i sigurnu
ugradnju i upotrebu.

Za narucivanje zamjenskih dijelova obratite se dobavljadu ili sluzbi za korisnike.
Materijali mehani¢kog sklopa naslona za leda: aluminij

Ocekivani vijek trajanja proizvoda: 5 godina

Mehanicki sklop za Compass 4 - 45 stupnjeva Mehanicki sklop u 4 toc¢ke (45 stupnjeva)

Mehanicki sklop u 4 tocke (90 stupnjeva)

D
N - o N o SEC
UPOZORENIJE ZA PSIS (straznja gornja ilijaéna kraljeznica): Provjerite je Lo
li proizvod postavljen tako da je donji dio u dodiru sa straznjom gornjom ilijaénom PSIS PSIS
kraljeznicom (PSIS). Ako proizvod NIJE postavljen za tako da je u dodiru s PSIS-om, QD 4

kontrola zdjelice i torza moZe se smanijiti.
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Mehanicki sklop za Compass 4

Slijedite ove upute za mehanicki sklop za Compass 4 i za sve naslone za leda koji su opisani u ovom priru¢niku.
Za instalaciju mehanickog sklopa u 4 tocke slijedite upute za mehanicki sklop u 4 tocke u ovom priruéniku.

[sesterokutni klju¢ od 5 mm za vijke; imbus klju¢ od 2 mm za vijke za zaklju¢avanje, osim ako nije drugacije naznac¢eno]
A UPOZORENJE: korisnik NE SMUE sjediti u invalidskim kolicima tijekom postavljanja ili uklanjanja mehani¢kog

sklopa. Korisnik se treba prebaciti u invalidska kolica tek nakon sto je mehanicki sklop postavljen i pricvrSéen prema
uputama.

Postavite stezaljke za Stap na invalidska kolica:

A UPOZORENVIJE: prije postavljanja stezaljki za Stap provjerite jesu li Stapovi za invalidska kolica Cisti.

A UPOZORENLIJE: ako Stapovi za invalidska kolica imaju otvore, izbjegavajte postavljanje stezaljki za Stap preko otvora
jer se vijci za zaklju¢avanje [J] nece priévrstiti za povrSinu Stapa za invalidska kolica.

A VAZNO! Slijedite upute u nastavku za lijevu i desnu stranu.

Preporuka: Montirajte mehanicki sklop za Compass 4 u sredinu utora na svakoj strani straznje skoljke. Nemojte
montirati mehanicki sklop u donju polovicu utora.

1. Prije postavljanja stezaljki za Stap, prstom napipajte vijke za
zakljucavanje [J] unutar stezaljki za Stap. Vijak za zakljucavanje
treba biti u ravnini s unutarnjom povrsinom stezaljke. Po potrebi
podesite vijke za zaklju¢avanje.

2. Otpustite vijke [A] dok stezaljke ne budu odgovarale Stapovima
za invalidska kolica.

3. Provijerite jesu li stezaljke poravnate
s invalidskim kolicima.

4. Provjerite jesu li stezaljke na istoj visini
(pomodu ravnala ili mjerne trake).

5. Zategnite vijke [A].

Prema potrebi: Priévrstite mehanicki sklop na straznju Skoljku:

straznja $koljka isporucuje se s pri¢vrséenim mehani¢kim sklopom. Medutim, ako treba ponovno pri¢vrstiti mehanicki
sklop, slijedite ove upute. Ove se upute odnose na nosace od 45 stupnjeva ili 90 stupnjeva.

A UPOZORENUJE - RIZIK OD ISPADANJA: straznja
je Skoljka teska. Postavite ju na stabilnu povrSinu dok
pric¢vrSéujete mehanicki sklop.

VAZNO! Slijedite upute u nastavku za lijevu i desnu
stranu.

1. Postavite sigurnosnu podlosku, a zatim veliku podlosku
na svaki vijak. Postavite dva vijka/podloske kroz utor na
straznjoj Skoljki, a zatim u dvostruku maticu.

Redoslijed sastavljanja:

vijak [B] - sigurnosna podloska [K] — velika podloska [L] - \Q%------.
kutni nosac¢ [M] - straznja $koljka — dvostruka matica [N] |

2. Prstom zategnite vijke, a zatim gurnite mehanicki sklop
prema Zeljenom polozaju. Upotrijebite oznake kvacica
na mehani¢kom sklopu i mjernu traku, prema potrebi,
da biste postavili mehanicki sklop tako da bude na istoj
visini i dubini s obje strane.

3. Zategnite vijke. Ponovite na drugoj strani.

4. Slijedite upute na sljededoj stranici za ugradnju straznje
Skoljke i mehani¢kog sklopa nainvalidska kolica.
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Mehanicki sklop za Compass 4, nastavak

Slijedite ove upute za mehanicki sklop za Compass 4 i za sve naslone za leda koji su opisani u ovom priru¢niku.
Za instalaciju mehanickog sklopa u 4 tocke slijedite upute za mehanicki sklop u 4 to¢ke u ovom priruéniku.

[Sesterokutni klju¢ od 5 mm za vijke; imbus klju¢ od 2 mm za vijke za zakljuavanje, osim ako nije drugaéije naznaceno]

A UPOZORENVJE: korisnik se moze prebaciti u invalidska kolica TEK nakon §to je mehanicki sklop
postavljen i pricvrséen prema uputama. Korisnik NE SMIJE sjediti u invalidskim kolicima tijekom postavljanja.

Postavite straznju Skoljku i mehanicki sklop na invalidska kolica

Preporuka: Montirajte mehanicki sklop za Compass 4 u sredinu utora na svakoj strani straznje skoljke.
Nemojte montirati mehanicki sklop u donju polovicu utora.

A VAZNO! Slijedite upute u nastavku za lijevu i desnu stranu.

1. Lagano otpustite vijke nosaca [B] s obje strane. Prikazano: Mehani¢ki sklop za Compass 4 (samo desna

strana)

2. Gurajte nosace prema unutra i prema van dok se
Stapovi za invalidska kolica ne opuste. Ako je potrebno,
otpustite prekidac [C] i podesite kutove stezaljke dok se
Stapovi za invalidska kolica ne opuste. Spustite prekidac
kako biste aktivirali mehanizam za zaklju¢avanje.

3. Cvrsto zategnite vijke nosada [B].

4. Slijedite upute za podeSavanje na sljededoj stranici.
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Mehanicki sklop za Compass 4, nastavak
Napomena: Prije podesavanja, dovrsite ugradnju mehanickog sklopa za Compass 4 na invalidska kolica.

[Sesterokutni klju¢ od 5 mm za vijke; imbus klju¢ od 2 mm za vijke za zakljucavanje, osim ako nije drugacije naznac¢eno]
Podesite visinu, dubinu i nagib te pri¢vrstite vijke za zaklju¢avanje:

A UPOZORENUJE: Korisnik moze sjediti u invalidskim kolicima tijekom podeSavanja, ako lije¢nik odredi da je to
sigurno. PRIJE nego Sto se korisnik prebaci u invalidska kolica, provjerite je li mehanic¢ki sklop za Compass 4 postavljen
u skladu s uputama za postavljanje na prethodnoj stranici i je li dobro pri¢vrséen. Provjerite jesu li kotaci invalidskih
kolica ZAKLJUCANI.

A VAZNO! Slijedite upute u nastavku za lijevu i desnu stranu.

VAN VAZNO! Pri zatezanju vijaka [A] i [G]: po redu
ponavljajte zatezanje svakog vijka dok se ne pri¢vrste obje
toc¢ke i postigne se Zeljeni okretni moment.

1. Podesavanije visine (prema potrebi): LAGANO otpustite
ili stezne vijke [A] ili vijke nosaca [B]. Podesite visinu,
pazeci da stezaljke budu na istoj visini na obje strane.
Cvrsto zategnite vijke. Provjerite jesu li vijci &vrsto
zategnuti.

Prikazano: Mehanicki sklop za Compass 4 (samo desna
2. Podesavanje dubine (prema potrebi): Otpustite vijak strana)
[F], gurnite straznju skoljku prema naprijed ili natrag do
zeljene dubine. Cvrsto zategnite vijak na obje strane.

Napomena: naslon za leda moZe kliziti naprijed ili
natrag do ukupno dva in¢a. Ako je potrebna veca
dubina, mehanicki sklop moZe se ponovno konfigurirati.
Pogledajte upute u ovom priruéniku za alternativne
konfiguracije.

3. Podesavanje nagiba (prema potrebi): Otpustite vijke
[G], podesite kut nagiba, prema potrebi, a zatim ¢vrsto
zategnite vijke [G].

A UPOZORENVJE: Vijke za zakljuc¢avanje [H] i [J] treba
zategnuti samo dok se ne uspostavi kontakt. Prekomjerno
zatezanje vijaka za zakljuc¢avanje (H) moze uzrokovati
nezeljene promjene u poloZaju nagiba.

4. Zaklju€avanje zakretanja kuta:

s obje strane zategnite vijke za zaklju¢avanje [H] da biste
zakljucali zakretanje kuta.

Napomena: vijci za zaklju¢avanje [H] uspostavljaju
kontakt s vijcima za nagib [G] da bi se sprijecilo
zakretanje kuta. Moguce je i otpustiti vijke za nagib
[G], izvrsiti manja podesavanja kuta pomocu vijaka za
zakljucavanje [H], a zatim zategnuti vijke za nagib [G].

5. Zategnite vijke za pri¢vrséivanje stezaljke Stapa:
[Sesterokutni klju¢ od 3 mm]

S obje strane zategnite vijak za zaklju¢avanje [J] da biste
ostvarili kontakt sa Stapovima na invalidskim kolicima
i zakljucali stezaljke Stapa na mjestu.
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Alternativne konfiguracije

Osim standardne konfiguracije (koja je isporu¢ena), mehanicki sklop Compass 4 moze se postaviti kako je opisano
u ovom odjeljku. Svaka konfiguracija omogucuje podesavanje dubine od 5 cm (2 inca).

A UPOZORENUJE: korisnik NE SMUJE sjediti u invalidskim kolicima tijekom konfiguracije mehani¢kog sklopa. Slijedite
sve upute za mehanicki sklop i sigurnosne informacije u ovom priru¢niku.

A VAZNO! Mehanigki sklop u 4 tocke takoder moze zahtijevati pode$avanje, ako upotrebljavate alternativnu
konfiguraciju mehani¢kog sklopa za Compass 4. Pogledajte upute za mehanicki sklop u 4 to¢ke u ovom priruc¢niku.

A VAZNO! Da biste dovrsili alternativne konfiguracije, pogledajte detalje konfiguracije u nastavku, a zatim slijedite
upute za mehanicki sklop za Compass 4 u ovom priru¢niku za DESNU i LIJEVU stranu.

Nosac¢ skoljke od 45 stupnjeva Nosac¢ skoljke od 90 stupnjeva

Opcije alternativne konfiguracije: ,,1” prikazan na dvije slike odmah u prethodnom tekstu predstavlja standardnu
konfiguraciju, koja je prikazana u odjeljku Mehanicki sklop za Compass 4 u ovom priruéniku.

Nosaé od 45 stupnjeva (kompatibilan s proizvodima ACTA-BACK i ACTA-Relief)

‘::;

Ty

0 W @

2 Okrenuta stezaljka Stapa: prikazana je DESNA 3 Okrenuta stezaljka Stapa i dubinski nosagé:
strana. prikazana je DESNA strana.
Upotrijebite DESNI nosac skoljke [M]. Upotrijebite DESNI nosac skoljke [M].
Upotrijebite DESNI prekidac [P], ali okrenite Upotrijebite LIJEVI prekidac [T].

SREDNJI vijak/podlosku i vijak.
Upotrijebite LIJEVU stezaljku $tapa [Q].

Upotrijebite LIJEVU stezaljku $tapa [Q].
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Alternativne konfiguracije, nastavak

Nosaé od 90 stupnjeva (kompatibilan s naslonom ACTA-EMBRACE)
2 Prikazana je DESNA strana N P
okrenute stezaljke Stapa. 4
Upotrijebite DESNI nosac¢ skoljke [M].

Upotrijebite DESNI prekidac [P]. Okrenite
SREDNUJI vijak/podlosku i vijak.

Upotrijebite LIJEVU stezaljku stapa [Q].

=

3 Prikazana je DESNA strana
okrenute stezaljke Stapa i dubinskog
nosaca.

Upotrijebite DESNI nosac¢ skoljke [M].
Upotrijebite LIJEVI prekidaé [T].
Upotrijebite LIJEVU stezaljku stapa [Q].

Lo
L \M’l“/ (‘%

4 Prikazana je DESNA strana
okrenutog nosaca pod 90° i stezaljke Stapa.

Upotrijebite LIJEVI nosac¢ skoljke [U], okrenut.

Upotrijebite DESNI prekidac [P]. Okrenite
SREDNUJI vijak/podlosku i vijak.

Upotrijebite LIJEVU stezaljku Stapa [Q].

5 Prikazana je DESNA strana
okrenutog nosaca pod 90°.

Upotrijebite LIJEVI nosaé $koljke [U], okrenut.
Upotrijebite DESNI prekidac [P].
Upotrijebite DESNU stezaljku stapa [V].
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Mehanicki sklop u 4 tocke

Ove upute mogu se koristiti s mehanic¢kim sklopom s 4 to¢ke od 45 stupnjeva ili 90 stupnjeva i bilo kojim naslonom za
leda koji je opisan u ovom priru€niku. Prikazuje se mehanicki sklop od 45 stupnjeva.

Prije nego $to pocnete slijediti ove upute, procitajte i slijedite sve upute za pri¢vrséivanje i podesavanje mehanickog
sklopa za Compass 4.

A UPOZORENVJE: korisnik se moze prebaciti u invalidska kolica TEK nakon §to je mehanicki sklop sigurno postavljen
i zategnut prema uputama. Korisnik NE SMUE sjediti u invalidskim kolicima tijekom postavljanja.

A VAZNO! Slijedite upute u nastavku za lijevu i desnu stranu.

Pricvrstite kutne nosace:
[Sesterokutni klju¢ od 4 mm]

1. Rastavite nosace: uklonite vijak [A] i sigurnosnu
podlosku [E].

2. Pri¢vrstite kutne nosace na straznju Skoljku prikazanim
redoslijedom, a zatim ih lagano zategnite.

Redoslijed sastavljanja:
vijak [A]
sigurnosna podloska [E]
nosac za zaklju¢avanje utora [B]
kutni nosac¢ [D]
straznja $koljka
brava za utor [C]
3. Lagano otpustite vijke [A] i [K].

montazni klin

4. Podesite mehanicki sklop tako da ravni dio (a ne kraj)
montaznog klina bude naslonjen na Stap za invalidska
kolica.

5. Cvrsto zategnite vijke [A] i [K].
Pricvrstite nosace Stapa:
[sesterokutni klju¢ od 2 mm]

6. Otpustite jednu stranu trake za Stap uklanjanjem vijka
[F] i sigurnosne podloske [J].

7. Odaberite/podesite trake za Stap: postavite traku za
Stap oko Stapa za invalidska kolica da biste vidjeli
kako pristaje. Ovisno o veli¢ini Stapova za invalidska
kolica, mozda ¢e biti potrebno ukloniti obje strane
trake za Stap da biste se prebacili na drugi otvor za
pri¢vrscivanje s jedne ili obje strane ili ¢e mozda biti
potrebna veca traka za Stap.

montazni klin

drzac za Stap

8. Montirajte nosac Stapa s obje strane: postavite traku
oko Stapa. Pri¢vrstite drugu stranu trake za $tap vijkom
[F] i sigurnosnom podloskom [J] tako da pristaje sto je
moguce Cvrsée te zategnite.

9. Da biste pricvrstili trake, zategnite vijak [M]. otvori za pricvrscivanje

Nakon zavrSetka postavljanja korisnik se moze prebaciti
u invalidska kolica.

traka za Stap
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RjeSavanje problema

Trebate li dodatnu pomoé, obratite se dobavljadu opreme, distributeru ili sluzbi za korisnike.

Stezaljke za Stap klize po Stapovima
invalidskih kolica.

Nije moguée montirati stezaljku za Stap na
Stap — stezaljke su predaleko od Stapova.

Nije moguce pristupiti vijcima za
priévrséivanje prilikom postavljanja
mehanickog sklopa na straznju Skoljku.

Stezaljke za stap / mehanicki sklop
nastavljaju se okretati nakon zavrSetka
postavljanja.

Trake za Stap mehani¢kog sklopa u 4 to¢ke
ne dosezu oko Stapova za invalidska kolica.

Mehanicki sklop za Compass 4: prekidac je
previSe zategnut da bi se spustio u polozaj
ili previse labav i nece ostati u spustenom
poloZaju.

Komponenta je ostec¢ena ili nedostaje.

Ciséenje i dezinfekcija

- Provjerite je li promjer $tapa invalidskih kolica: 19 mm (%4 in¢a), 22 mm
(78 inGa), 25 mm (1inca) ili 29 mm (1%s inc¢a). Ako nije, $tapovi za invalidska
kolica nisu kompatibilni s mehani¢kim sklopom za Compass 4.

- Provijerite jesu li vijci i vijak za zaklju¢avanje na svakoj stezaljci za Stap
évrsto zategnuti.

- Kad se prekida¢ podigne, okrenite stezaljke prema unutra ili prema van.

- Otpustite vijke i gurnite nosace koji se montiraju na straznju Skoljku.

Da biste pristupili vijcima za priévr§éivanje, prvo podesite mehanicki

sklop za pricvrS¢ivanje:

- Dubinski vijci: otpustite vijak za podeSavanje dubine i pomaknite ga
u krajnji vanjski polozaj; zatim otpustite srediSnji vijak i gurnite ga na
polozaj.

- Vijci za nagib: provijerite jesu li vijci za zaklju¢avanje otpusteni, a zatim
otpustite vijke, podesite nagib i ponovno zategnite vijke.

Provijerite jesu li svi vijci za zaklju¢avanje zategnuti, kao Sto je navedeno
u ovom prirucniku.

Kod nekih Stapova za invalidska kolica mozda ¢ée biti potrebna duza traka
za Stap (uklju¢ena s mehanickim sklopom u 4 tocke). Pogledajte upute za
mehanicki sklop u 4 tocke.

Obratite se sluzbi za korisnike za pomo¢.

Obratite se sluzbi za korisnike i zatrazite zamjenu.

A OPREZ: Ciéenje i dezinfekcija odvojeni su postupci. Ciséenje mora prethoditi dezinfekciji. Prije nego $to neki
drugi korisnik po¢ne upotrebljavati proizvod, ocistite ga i dezinficirajte te provjerite radi li ispravno. Proizvod Cistite

redovito i kada se zaprlja.

Preporuka: ako perete ru¢no, koristite se vodom na sobnoj temperaturi.

Ciscéenje: ruéno operite spuzvom, sapunom i vodom. Isperite distom vodom. Obrisite Sistom krpom,
a zatim ostavite da se potpuno osusi na zraku.

Dezinfekcija: lagano obrisite krpom navlazenom sredstvom za dezinfekciju za kuéanstva. Isperite
¢istom vodom. Obrisite Cistom krpom, a zatim ostavite da se potpuno osusi na zraku.

Simboli o odrzavanju

G Prati ru¢no.

E Osusite na ravnoj povrsini.

#=
PAD

% Obrisati vlaznom krpom.
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Odrzavanje

A UPOZORENJE: NEMOJTE nastaviti s upotrebom ako se neki dio ne moze zategnuti ili je potrgan. Dobavlja¢ opreme
treba povremeno temeljito pregledati proizvod.

Ucestalo: provjerite zategnutost mehanic¢kog sklopa za pricvr§éivanje; ponovno zategnite labave dijelove, prateéi upute
u ovom priruc¢niku.

Skladistenje, transport, odlaganje u otpad i recikliranje

Skladistenje ili transport: proizvod o istite i dezinficirajte. Proizvod spremite u spremnik zasti¢en od vlage, oneciséenja
i osteéenja. Nakon skladistenja ili transporta proizvod pregledajte zbog moguéih ostecenja (pogledajte odjeljak
»Rjesavanje problema”) i slijedite upute za pripremu proizvoda za uporabu.

Odlaganje u otpad: komponente proizvoda u ovom priruéniku nisu povezane ni s kakvim poznatim opasnostima za okoli$
ako se pravilno upotrebljavaju i kada se odloZe sukladno svim lokalnim/regionalnim propisima. Na kraju uporabnog
vijeka tretirati kao medicinski otpad i odloziti sukladno lokalnim smjernicama za zbrinjavanje medicinskog otpada.
Spaljivanje se mora provesti u kvalificiranom, licenciranom postrojenju za gospodarenje otpadom.

Recikliranje: obratite se lokalnoj sluzbi za recikliranje kako biste odredili moguénosti recikliranja za proizvod.

Ovaj je proizvod obuhvaéen dozivotnim jamstvom za nedostatke proizvodaca. Ako se pojavi nedostatak u proizvodniji,
odmah prekinite s upotrebom; napominjemo da ¢e se proizvod zamijeniti bez troska za kupca. Trosenje tijekom redovite
upotrebe ne smatra se nedostatkom u proizvodnji. Zamjenski dijelovi dostupni su kontaktiranjem s dobavljacem,
distributerom ili prodavacem.

Sljedeci postupci ponistit e jamstvo: izmjene napravljene prilikom pokus$aja povezivanja s drugim proizvodima (kada
je kompatibilnost ograni¢ena, kako je opisano u informacijama o proizvodu); izmjene napravljene na proizvodu ili
nedostaci uzrokovani nepravilnom upotrebom.

Postupak zamjene u sklopu jamstva

Jamstvene zahtjeve treba pokrenuti izvorni kupac, koji se treba obratiti dobavljacu trajne medicinske opreme,
distributeru ili trgovcu od kojeg je proizvod kupljen, ako su dostupni, ili bilo kojem ovlaStenom dobavljadu, distributeru
ili trgovcu trajnom medicinskom opremom za tvrtku Permobil.

Kad god je to moguce, dobavljaé, distributer ili trgovac trajnom medicinskom opremom koji ima problem s jamstvom
treba se obratiti korisni¢koj podrsci i navesti izvorni broj narudzbenice, broj prodajne narudzbe ili broj racuna.

Prije nego $to se nalog za zamjenu u sklopu jamstva ili ponuda obradi, korisni¢ka podrska mora izdati odobrenje za
povrat robe (RMA).
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ATTOKAEIOTIKO

BaBog)

TEXVOAOYIKOU TTPOIOVTOG

MD| larpotexvoroyikéd Trpoiov QTY | Noooémra

AdBeTe utTOYWnN

MpopnBeuTtAG: AUTEG 01 00NYieg TTPETTEN va TTapadivovTal GToV XPraoTh autou
TOU TTPOIGVTOG.

Xelp1oTAG (MepovwPEvo ATopo f @povTioTAG): Mpiv atrd Tn xprion autol Tou
TTPOIOVTOG, BIARACTE TIG 0BNYiEg Kal aTToBNKEUOTE TIG YIO JEAAOVTIK XPrRoN.
Ta TpoidvTa uTTopEi va KAAUTTTOVTAI OTTO €Va ] TTEPICOOTEPA BITTAWMPATO
EUPEDITEXVIAG Kal EPTTOPIKA orjpaTa Twv HIMA kal dGAAwV xwpwv, HETALU Twyv

otoiwv 10 ACTA-BACK®, ACTA-EMBRACE?®., ACTA-Relief, kai To Compass®.

O1 TAnpo@opieg TpoidvTog aAAalouv 0TTwg XpeiddeTal. O1 TPEXOUOES
TTANPOQOpIEG TTPOIdVTOG eival dlabéaiyeg atn dilBuvan permobil.com.
H The Comfort Companies, LLC avAkel otov 6piAo Permobil.

© 2022, 2023 Permobil

ANA®. 23/10/2023

SIZE AlooTdoeig (TTAATOG X HAKOG X UDI AVaYVWIPIOTIKG m
ot [rer

>2upBouleuTeite TIG 0dNYieg Xprong

E¢ouaiodoTtnuévog avTirpéowTtog
otnv Eupwtraikr Koivotnta

E¢ouaiodoTnuévog avTImpOdowTTog
otnv EABeTia

2T0 TTaPOV EYXEIPIBIO avapEpovTal
TQ TTAPAKATW TTPOIOVTA:
E¢ommAiouég Compass 4
(Taxeiag ammeAeuBépwang)
EComrAiop6g 4 onueiwv
(45 poipwv/90 poipwv)
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XpAon yia Tnv omroia rpoopideTal

O eCommAioudg Compass 4 gival eE0TTAIONOG TTPOTdPTNONG Yia Ta uTrooTnpiyuata TTAGTNG TnG Comfort Company kai
TTPOoOpIZETaI yIa TNV TTapOXT] pubpicewy Uwoug, BaBoug kal ywviag avakAIONG yia XPrOTEG O€ XEIPOKIVNTA avaTTnPIKA
apagidia. Xnig dlabéaipeg emAoyEG TTEpIAaUBAvVETal O €EOTTAIOUOG Taxeiag atTeAeuBEPWONG Kal 0 ESOTTAICUOG 4 onueiwy.
O e€ommAiopog Compass 4 €xel 0pio Bapoug Ewg 204 kg (400 Ibs).

ZupBarornTa: Aev SiaTiBevTal g 6AEg TIG ayopég:

O egomAiop6g Compass 4 ival oupatédg pe Ta eEAG: - Zmpiypa TAGTng ACTA-BACK

- Zmipiypa mAGTe ACTA-BACK - SMpiypa TAGTS ACTA-EMBRACE
- ZmMpiypa TAGTNG ACTA-EMBRACE - E&ommAIouoG 4 onuegiwv 45 poipwv

- zmpiypa Aamg ACTA-Relief E¢omrAioudc 4 onueiwv 90 poipwv

O e€oAIopOG 4 onpeiwv 45 poipwy gival CUPPBATOS e
TO €ENG:
- ZtApiypa TAdTng ACTA-BACK

- 2mApiypa TAGTNG ACTA-Relief

O e€oAiop6G 4 onpeiwv 90 poipwy gival CUPBATOS e

Ta €EAG:
- ZrApiypa TAdtng ACTA-EMBRACE

MNa Ta Adiva otnpiyyota TAGTNG TTAGTOUG 24 IVTOWV aTraiTeiTal Kal €E0TTAICUOG 4 onueiwv TTépav Tou €oTTAIcuoU Compass 4.

O e¢ommAiopdg Compass 4 gival cupBaTdg Pe KUKAIKEG EyKApoleg paBdoug avattnpikoU apagidiou pe diauerpo 19 mm (% in.),
22 mm (78in.), 25 mm (1 in.) ka1 29 mm (1% in.). O1 o@IyKTAPES eykApaiag papdou Compass 4 dev eival cupupaToi pe AAAEG
€YKApoieg padoug avatTnpikou apagidiou.

‘Evag KAIVIKOG 10TPOG P euTTEIpia o€ BEPaTa KaBiouaTog Kal TOTTOBETNONG Ba TTPETTEI VO ATTOQATITEl av TO TTPOIOV gival
KOTAAANAO YIQ TIG CUYKEKPIUEVEG OVAYKEG KABIOHATOG TOU aTOOU. Agv TTPETTEI VA ETTAPIECTE OTTOKAEIOTIKG GTH ORAWON
TTEPI TNG XPAONG YIA TNV OTToia TTPOOPIZETAl TO TIPOIOV YIa TN Afwn TNG amé@acng auTrg.

Ta 1aTpIKG TTPOIGVTA TTOU Ava@EPOVTAl OTO £YYPAPO auTd TTPOOPIfoVTal ATTOKAEIOTIKG WG £va HEPOG TOU CUVOAIKOU
BepaTTEUTIKOU OXNMATOG TTOU TTEPIAAUBAVEI TO 0UVOAO TOU EOTTAIGHOU TOTTOBETNONG KAl KIVNTIKOTNTAG KAl TIG BEPATTEUTIKEG
emepBaoelg. ‘Evag KAIVIKOG 1aTpdg PE epTTEIpia o€ BépaTta kaBiopaTog Kal ToTTo8ETNoNG Ba TTPETTEN va TTPOCdIOPIcEl QUTO TO
BepaTtTeuTikG OXAMA, a@oU agloAoynoel TIG QUOIKEG avAYKEG Kal TN OUVOAIKA TTABnan Tou atéuou.

‘Evag KAIVIKOG 10TpOG Ba TTpéTTel eTTiong va dievepyrnoel agloAdynon yia BAGREG oTnv 6pacn, otn duvaTéTNTa AVAYVWONG

1 YVWOolakéG QUOKOAIEG, WOTE va aTToPaCioel AV UTTAPXEI avaykn yia Bondeia atrd @povTIoTA i avaykn XpRong aAAng
TEXVOAOYyiag uttoondnong, OTTwg eKTUTTWON TWV 0BNYIWV PE JEYAAN YPAUUOTOOEIPd, WOTE va SIACPAAICTEI N CWAOTH XPHoN
TOU TTPOIGVTOG.
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ZNMAVTIKEG TTANPOPOPIES YIa TRV ACPAAEIa

A MPOEIAONOI'HZEIZ:

MHN xpnoiupoTrolgite To TTPoidv Xwpig va diaBdaaceTe Kal

VA KATAVONOETE TTPWTA OAEG TIG TTAPEXOUEVES 0ONYIEG.

Av 0 xprioTng dev €xel TN duvaTdTNTA VA EKTEAETEI
OTTOIECOATIOTE EPYACIEG TTOU TTEPIYPAPOVTAl GTO TTAPOV
EYXEIPIDIO, avalnTACTE BORBEIa ETTIKOIVWVWVTAG UE £vav
KAIVIKO 1aTp0d, TOV TTdpoyo eE0TTAIoUOU, Tov diavopéa A To
TuAMa ESuttnpétnong reAaTwy.

AkoAouBnoTe OAeG TIG 0dNYieg Kal TIG TTANPOPOpIEG
ACQAAEIOG TTOU TTAPEXOVTAI E TO TTPOIGV KAl TTapEXovTal
aTTé TOV KATOOKEUAOTH TOU avatnpikoU apagidiou ) dAAwv
€COPTNUATWV.

To TTPOoIdV TTPETTEI VO EyKATAOTAOEI aTTd TOV TIAPOXO
€COTTAIOOU 1) évav KAIVIKO 10TPO.

To TTpoIdV TTPETTEI VA €XEI TIG CWOTEG BIAOTACEIG avaAoya

ME TO avatnpiké apagidio.

MTropei va TrpokAnBoulv pAgeig Tou SéppuaTtog/palakol

10TOU AGyw B1a@OpwV TTapayovTwy, ol OTToiol dlaPEPOuV
avda atopo. Na eAEyxeTe TO OEPPA CUXVA, TOUAAGXIOTOV Hia
@opd TNV nuépa. EpubpoTnTa, JWAWTTIOPOG | OKOUPOTEPES
TePIOXEG (0 aUYKPION PE TO QUTIOAOYIKO dEpua)

evOEXETal VO UTTOOEIKVUOUV ETTIQAVEIOKO 1 €V Tw BABEI
TPAUUATIOPO TOU 10TOU KOl TTPETTEI VA AVTIMETWTTI(OVTA.

Av UTTApYEl OTTOIOOOATIOTE ATTOXPWHATIONOG OTO dEpUa/
oTov JaAako 1076, ZTAMATHZTE TH XPHZH apéowg.

Av o atroxpwpaTIop6g dev eCapavioTei eviog 30 AeTTTwv
atré Tn SIAKOTIH TNG XPONG, CUUBOUAEUTEITE APECWG
ETTAYYEAPATIO UYEIOVOUIKAG TTEPIBaAWNG.

MHN TpoTTOTIOIEITE TO TTPOIOV A PNV XPNOIUOTIOIEITE N
oupBaTtda TTpoidvTa, UAIKA, agegoudp A eCapTAPATa, Ta OTToIa
MTTOPEI va 00NyACOUV € Un ao@aAr eykatadoTacn Tou
oTNPiyparTog TTAATNG, 0€ CWUATIKO TPAUUATIONO KAl € {nUIA
 acToxia Tou TTPOIGVTOG.

Omwg oupBaivel pe kABe TTPOCONAKN O€ AvaTINPIKO

auagidlo, To TTpoidv PTTopEi va eTTnpedoel T oTaBepdTNTa
Tou apagidiou. Mpiv atTé TN XpAGN TOU TTPOIOVTOG,
oupBouAeuTeite évav KAIVIKO 10TPO A TOV TTAPOXO £EOTTAIGOU
yla va agloAoyfioel TNV avAaykn yia TpooBeTa XapakTnpIoTIKA
A0QAAEIOG yIa TO avaTtrnPIkG apagidio, OTTwG PTTapEeG KaTtd
TNG avaTPOTIAG 1 GAAEG DIaBECIUEG ETTIAOYEG, TTPOKEINEVOU
va dlac@aAioTei N oTaBepdTNTA KATA TN XPNAON.

MHN okUBeTe TTavw aTrd To ETTAVW PEPOG TOU OTNPIYHATOG
TTAGTNG. KATI TETOI0 PTTOPET Va TTPOKOAETEl AAAQYH) TOU KEVTPOU
Bdpoug kai To avaTTnPIKO apagidio YTToPE va avaTpaTTEi.

Na €ioTe TTPOCEKTIKOI OTAV £YKOBIOTATE, PUBUICETE 1 aPaIpEiTE
ToV €COTTAIOUO YIa va aTro@UYETE T GUPTTIEON A TNV
Trayideuon Twv SAKTUAWYV OTa avoiyuara.

Mpiv a11é TNV TTPWTN XPHON KAl 0TN CUVEXEIQ OUXVA:
EMIRERAILVETE TN OTEYOAVOTNTA TOU £EOTTAICOU TTPOCAPTNONG,
oiyyeTe Eavd Ta xaAapd £€apTAATA, AKOAOUBWVTAG TIG
0odnyieg Tou TTapdVTOG eyXEIPIDioU, EAEYXETE yia @BOPd Kal
Bpauvon. MHN ouveyioete Tn xprion €dv k&tolo eEapTnua dev
MTTOpPEl va OQitel i £x€l OTTATEL. Z€ TAKTA XPOVIKA SI00TAUATA,
TO TTPOIOV Ba TIPETTEN VA ETTIBEWPEITAI OXOAACTIKA ATTO TOV
TTapoxo €0TTAIGHOU.

MHN avUWWVETE 1] OTTPWYVETE TO AVATTNPIKO apagidio
XPNOIUOTTOIWVTAG OTTOIOONTTOTE HEPOG TOU OTNPIYUATOG
TAGTNG, O16TI UTTOPEi VO OTTOKOAANBET AT TO AVaTINPIKO
apagidio.

A MPOEIAOMOI'HZEIZ:

Ta peTaAAIKG e€apTrpaTa uTropei va BepuavBoulv eav
ekTEBOUV O€ UPNAEG BEPUOKPATIEG ) VO KPUWOOUV £GV
ekTeBOUV O€ XapnAég Bepuokpacieg. H em@dvela Tou
TIPOI6VTOG Ba eyKAIATIOTEI OTN BeppoKpaaia TTEPIBAAAOVTOG.
NGBEeTE TIG KATAAANAEG TTPOQUAGEEIG, €101KA GTAV TO TTPOIOV
EPXETAI OE ETTAPN ME KN TTPOCTATEUNEVO DEPUAL.

MHN ekBé1eTe TO TTPOIGV O€ UWNAR BepudTNTA,

YUUVEG @AOYEG ) CeaTr) aTdyTn. O1 agiwoelg dOKIPAG

f] TMOTOTTOINONG, CUPTIEPIAOUBAVOUEVNG TNG EUPAEKTOTNTAG,
EVOEXETAI VA PNV I0XUOUV TTAEOV YIAQ AUTH TN CUCKEUN,

o6tav ouvdudletal ge GAAA TTPOIOVTA 1) UAIKA. EAEYXETE TIG
a&IoeIg SOKIPAG Kal TTIOTOTToINoNG yia OAa Ta TTPOidvVTa
TIOU XpnoIPoTToIoUVTal O GUVOUATNG We auTr Tn didTagn.

EAéyxeTe yia va BeBaiwbeite 6T TO TTPOIdV dev

eTTnpeddel GAAa e€apTApaTa Tou avaTnpikoU auagidiou.
O1 TapepBoAég Ba ptropoucav va BEgouv o€ Kivouvo Tnv
ATTOTEAEOUATIKOTATA KAl TNV ACQAAEIQ TOU XPAOTN KAl va
TTPOKAAECOUV CNUIEG.

KpatAaTe Ta pIkpd e€apTrApaTta Tou eE0TTAICHOU PaKpId
ato TTaudId Kal ATopa TTou €Xouv Tnv Téon va ’
Bdadouv pn edWOIPA AVTIKEIUEVO OTO GTOUA TOUG. @
H katdtroon ) n €il0TTvon utropei va odnynoel o€

ooBapd TpauuaTioud f Bdvato. Zntote AMEZA
etreiyouca 1atpikr Bonbeia.

>HMANTIKO! Z®I=TE KAAATIPIN AMNO TH XPHZH:

Ma 6Aeg TIG 0dNYieg Tou TTAPAVTOG eyXEIpIdiou, OAa Ta
eCOpTAUOTO OTEPEWONG TTPETTEI VO OQiyyovTal KaAd,
oUp@wva e TIG odnyieg. EAv uttdpyel KAEIdi poTTig
oTpéwng, ogi¢Tte e 9,6 Nm (85 Ib-in).

A NMPO®YAAZEIZ:

MpooTatéwTe TO TTPOIGV ATTO XTUTTAUOTA UE apBAU
QVTIKEIPNEVO TTOU PTTOPET va TTPOKaAEoOUV Cnuid r/Kal
Bpauon.

Ta eCapTApaTa TOU TTPOIGVTOG dev TTPoopilovTal yIa
XPNon xwpioTd atré Ta cupBatd oTnpiyuata TAATNG

1 o€ ouvduacouod pe GAAa pn cupBaTtd oTnpiypota TTAATNG
avatnpikoU apagidiou.

To oTApIypa TTAATNG YTTOPE] VO XPEIOOTEI VO a@aipedei
TTPIV aTT6 TNV avadiTTAwaon ToU avaTTnEIkoU apagidiou.
Na €ioTe TTpooeKTIKOI OTOV £YKABIOTATE, PUBUICETE

1 aaipeite Tov €EOTTAICUS IO va aTTOQUYETE TN CUUTTIEDN
i TNV Trayideuon Twv SaKTUAWY OTA avoiyuara.
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ZNMAVTIKEG TTANPOPOPIES YIA TNV ACPAAEIN, CUVEXEIT

A MPOEIAOMNOI'HZEIZ — MeTag@opd pJe pnxavokivnto oxnua:

Edv dev dwoeTe TIPOCOXN O€ QUTEG TIG TTIPOEIOOTTOINTEIG,
MTTOPEI va TTPOKANBEi coBapAg TPAUPATIONOG TOU ATOUOU
OTO avaTTNPEIKO aPagidio 1 GAAWYV aTOPwWV.

OrTr0TE €ival €QIKTO, NETAKIVNOEITE OTTO TO AVATINPIKO
apagidlo otTou gival TTpocapTNUEVO TO OTHPIYUA TTAGTNG
Kal TOTTOBETNOEITE O€ €va EYKATEGTNUEVO ATTO TOV
KOTOOKEUAOTA KABIoUQ OXAMATOG KAl XPNOIUOTIOINCTE TO
oU0TNUa CUYKPATNONG ETTIBATWY TOU OXAUATOG TTOU €XEI
uTToPBANBEi o€ dokiun TTPGOKPOUONG.

To oTApIypa TTAATNG TTPETTEI va TOTTOBETEITAI E 0pBOS KAl
ACQOAEG TPOTTO, VO XPNOIUOTIOIEITAI KO VO UVTNPEITAl
owaoTd, oUPQwva PE TIG 0dnYieg Kal TIG TTPOEIBOTTOINTEIG
TTOU TTAPEXOVTAl OTTO TOV KATAOKEUAOTH TOU avaTTnpIkKoU
apagidiou kai Tou €EOTTAICHOU.

EykataoTioTe TO0 oTRpIypa TTAGTNG o€ £va avaTtrnpiko
apagidlo €101 WOTE TO ATOPO va KABeTal og 6pBia B€on Kal
n TPoéooWnN Tou avaTtnpikoU apagidiou va KoITael TTpog
Ta PTTPOG KATA TN JETAPOPA O€ PnYavokivnto dxnua.

To oTApIyda TTAATNG £x€el SOKIYOOTE JOVO o€ doKIpaaoia
TTPOOKPOUONG O€ AvaTTNPEIKO apagidio Ye Tnv TTpoooywn
TTPOG Ta EUTTPOG CUPPWVA HE TIG TTANPOPOPIEG DOKIUAG
TTOU TTAPEXOVTAl OTO TTAPOV £yXEIPIdIO AsIToupyiag.

To oTApIyMa TTAATNG TTPETTEI VO XPNCIUOTIOIEITAl JOVO ME
TTAQiOI0 avaTTNPIKWYV aPagIdiwy TTou gival eEOTTAICUEVA

Me onueia ao@aAiong TTou KabopilovTal aTo TTPOTUTTO
ANSI/RESNA WC-4:2017, Evétnta 19 (WC19) i oT10

ISO 7176-19, kal Ta oTToia £X0UV OOKIUAOTEI ETTITUXWG O€
SOKIUN TTPOCKPOUCNG e TIG HEBOGOOUG TTOU TTEPIYPAPOVTaI
oTo TrapdapTnua A Tou WC19 rj tou ISO 7176-19
(avTioToIXa).

To avatnpikd apagidio e To OTAPIYHA TTAATNG TTPETTE

va XPNOIYOTIOIEITAI JE £va ATTOTEAEOMATIKO OUOTNUA
ao@AAIoNG Tou avaTTnpIikou apagidiou Kal éva cwoTd
TOTTOBETNPEVO, DOKINAOUEVO O€ TIPOCKPOUCT CUCTNHO
OUYKPATNONG KE dwvn TTUEAOU Kal WUwY A oUoThua
TTPOOBEONG KAI CUYKPATNONG ETIRAIVOVTWY O€ QVATTNPIKO
apagidio (WTORS), ocUugwva pe TIg odnyieg Tou
KOTOOKEUAOTH.

To évw PEPOG TOU OTNPEIYMATOG TTAATNG TTPETTEI VO
TOTTO0ETEITOI 6C0 TO dUVATOV TTIO KOVTA OTO TTAVW PEPOG
TOU WHOU TOU ATOHOU, WOTE VO TTAPEXEI KAAR OTAPIEN

o€ TTePITTTWon ouykpouong. H atréoTaon PETAEU Tou
TTAvw PEPOUG TOU WHOU TOU ATOPOU Kal TOU TTAvw PEPOUG
TNG TTAGTNG TOU avaTTnPIKoU apagidiou dev TTPETTEI VO
utrepPBaivel Ta 16,5 cm (6%2 in.).

Atrobnkevete NMANTA pe ao@dAgia To OTAPIYMA TTAATNG
KOTA TN METAQOPA YIa TNV ATTOQUYH CNHIWV.

Edv 1o Tpoidv euttAakei o€ atixnua Katd tn JETAPOPJ,
avaTpEETE OTNV EVOTNTA «ZUVTAPNON» TOU TTAPOVTOG
gyxeipidiou.

MNa TepIcooTEPES TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TNV QTPAAN
METAPOPA XPNOTWV QVATTNPIKWY apagidiwy, avaTpeETe
oTtnv 1otooeAida: https://we-transportation-safety.umtri.
umich.edu/ride-safe-brochure/.

- O1 ouvduaopoi oTnpiydaTog TTAATNG-E0TTAICOU £X0OUV
uttoBANBEi g duvapikn dokiun atrod TpiTn Povada
€AEYXOU yIa Xprion o€ pnxavokivnto éxnua Kai TTAnpouv
OAa Ta 1oxUoVTa KPITAPIO VIO TA CUCTAMATA KABIGUATWY
avaTnPIKWwV auagidiwyv TTou TTpoTeivovTal aTnv
Evotnta 5.1 Tng evétnTag 20 «XuoTrPoTa KABIOPATWY
avaTnPIKWV auagIdiwy yia xprRon o€ pnxavokivnta
oxnuata» tou TTpoTutrou ANSI/RESNA WC-4:2012.

- Ta amoteAéopaTa TNG SOKIUAG I0XUOUV YIa CUCTAUATA
KaBiopaTog TTou TTpoopilovTal yia Xprion aTrd eVAAIKEG
Kal TTaIdI& ue OUVOAIKA PAda CWHATOG HEYAAUTEPN OTTO
23 kg (51 Ib, fj TrepiTIOU 6 ETWV), TA OTTOIO PETAPEPOVTAI
ME TO TTPOOWTTIO TTPOG TA EPTTPOG OTO AVATINPIKO
TOUG apagidio og GAOUG TOug TUTTOUG PNXAVOKIVATWV
OXNUATWV.

- Na va dIatmoTWoETE av £X0uV dieEaxOei DOKIPES TPITWY
O€ JNXavokivnTa OXAMOTA JE VAV CUYKEKPIPEVO
ouvduao o oTNPiyPaTog TTAATNG-£EOTTAIGOU Kal GAAWV
€€apTNUATWY, ETTIKOIVWVAOTE PE TOV KATAOKEUQOTH TOU
e€otTAIopOU.
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NETTTOPEPEIEG OXETIKA ME TA MEPN KOI TTPOBIAYPAPES

O e§omAicudg Compass 4 mepiAappavel: diatagn eComAIoPoU (x2), e¢aywvo KAeIdi 5 mm, e€aywvo KA&Idi 3 mm, e€dywvo
KA€16i 2 mm, eyXeIpidio AsiToupyiag

O e§orAiopuog 4 onpeiwv epIAapBaver: didratn e€oTAIcUOU (x2) (45 poipwv 1 90 poipwv), TTPOCOETOUG PETAAAIKOUG
IUAVTEG YIO TN OTEPEWAON PEYOAUTEPWY EYKAPTIWV PARdwWY, £6AywvVOo KAEIBI ¥ in., e€dywvo KAEIdi 4 mm

& EIE ZHMANTIKO! To trapdv eyxeipidio mrepiAauavel odnyieg povo yia Tov eEOTTAITHO OTEPEWONG TWV OTNPIYUATWY
TAGTNG. BePaiwBeite etTiong 611 £xeTE diadoel Kal akoAouBr o€l TIG 0dnyieg TToU TTaPEXOVTAI UE TO CUUBATO OTAPIYMA TTAATNG
yia va dI00@AANICETE TN CWOTA KAl A0PAAr eyKAaTdoTaon Kal XpAoT.

Ma va mapayyeiAeTe avTaAAAKTIKG £EQAPTHANATA, ETTIKOIVWVACTE PE TOV TTAPOXO TOU TTPOIOVTOG N WE TO TUAPa EEuttnpéTnong
TTEAQTWV.

YAiIka €§omAIopoU oTnpiyparog TAATNG: aAoupivio

Avapevopevn didpkeia {wNAG TTPoiovTog: 5 xpovia

E¢omAhiopog Compass 4 — 45 poipwv E¢omhiopog 4 onpeiwv (45 poipwv)

E¢omrhiopog 4 onpeiwv (90 poipwv)

=

& MPOEIAONOIHZH PSIS: BeBaiwbeite 0TI TO TTPOIdV €ival TOTTOBETNUEVO £TOI WOTE TO
PSIS Vs PSIS

KATW PEPOG TOU VO EPXETOI O€ ETTAPN YE TNV OTTiIoBIa dvw Aayovio dkavBa (PSIS). Eav 1o

Trpoidv AEN T1o1100€TNOCi €101 WOTE va €pBel o€ eTTagn Ye Tnv PSIS, o éAeyxog TnNG TTUéAou N Yy
KOl TOU KOPUOU PTTOPEi va PEIWBEI. \

161




EL — Eyxeipidio xpriong — E§ommAiopdg Compass 4/EEomrAiopdg 4 onpeiwy

ESomAiopog Compass 4

AkoAouBnoTe TIg TTapoloeg odnyieg yia Tov e€oTTAICO Compass 4 Kal yia OTToIodNTTOTE GTHPIYUA TTAATNG TTAPOUCIAleTal GTO TTAPOV
gyxelpidio. MNa tTnv eykardotaon Tou €E0TTAIGUOU 4 onueiwv, akoAOUBAOTE TIG 0dnyieg €EOTTAICUOU 4 onueiwv OTO TTAPOV EYXEIPIDIO.

[eéaywvo KA€1bi 5 mm yia koxAieg, e€dywvo kAgidi 2 mm yia Bide¢ aopaAiong, EKTOS av UTTOOEIKVUETAI KATI OIAPOPETIKO]

A MPOEIAONOIHZH: O xpriotng AEN MPENEI va kdBetal oto avatnpiké apagidio katd tn diIdpKeIa TNG EYKATAGTAONG 1 TNG
a@aipeong Tou e€oTTAIgoU. O XpAOoTNG Ba TTPETTEl VA JETAPEPETAI OTO AVATTNEIKG apagidlo pévo PETA TNV EyKATAGTACT Kal ThV
ag@AAion Tou €EOTTAIGHOU, GUUPWVA HE TIG 0BNYiEG.

EykatdoTaon o@IyKTAPpWYV EYKAPOoIag pafdou oTo avatrnpiko auagidio:

A MPOEIAOMOIHZH: BeBaiwBeite 611 01 eyKAPaTIEG pAROOI TOU AVATTNEIKOU auagidiou gival KABAPES TTPIV EYKATACTATETE TOUG
OQIYKTAPEG EYKAPOIag papdou.

MPOEIAOMNOIHZH: Edv ol eykdpoieg pdfdol Tou avarrnpikoU apagidiou EXouv OTTEG, ATTOQUYETE TNV TOTTOBETNON TWV
OQIYKTAPWY £YKAPOIag pafRdou Travw atrod TiG oTTéG, O10TI 01 Bideg acgpaAiong [J] dev Ba cuvdeBoUV PE TNV ETTIPAVEID TNG EYKAPTING
pPGRdoU TOU avaTTnEIKoU auagidiou.

A ZHMANTIKO! AkoAouBroTe TIg TTapakdTw odnyieg yia TNV apiaTepn kai T Oe€Id TTAsUpd.

>uoraon: TomoBerrare Tov e€omAioué Compass 4 010 KEVIPO TNG UTTOO0XNS O€ KABE TTAEUPd Tou KeAUQoug TTAGTNG. Mnv To1T0BETEITE

Tov £60TTAIOUG OTO KATW WIS TNS UTTOOOXNS.

1. Mpiv atrd Tnv T0TTOBETNON TWV OPIYKTHPWYV EYKApPOIag papdou,
XPNOIUOTTOINOTE €va SAXTUAO yia va wnAagioeTe TG Bideg ao@aAiong [J]
OTO E0WTEPIKO TWV OPIYKTHPWYV eykapalag pdpdou. H Bida acpdAiong
TIPETTEI Va €ival OTO i010 ETTITTEDO E TNV EGWTEPIKK] ETTIPAVEIQ TOU
o@iykTApa. PubuioTe Tig Bideg ao@dAiong, edv xpeidleTal.

2. XahapwoTe Toug KoXAieg [A] HEXPI Ol OQIYKTHPES VA EQAPUOOOUV
OTIG EYKAPOIES PAROOUG TOu avaTTnpikoU apagidiou.

3. BeBaiwbeite o011 01 0QIYKTHPES BpioKovTal
og 0pOr ywvia wg TTPog To avaTtrnpiKo
apagidlo.

4. BeBaiwBeite 0TI 01 OQIYKTAPES BpiokovTal
070 id10 UWOG (XPNOIUOTIOIVTAG XAPAKO
1l METPOTAIVIOY).

5. Z@i¢te Toug KOxXAieg [A].

Edv xpeidlerai: NMpooaptoTe Tov e§OTTAICUS 0TO KEAUPOG TTAATNG:

To KEAUQOG TTAATNG TTapEXETAI e TOV £EOTTAICUS TTpogapTNUEVO. QOTOC0, €4V 0 ECOTTAICUOG TTPETTEI VA ETTAVOTTPOCAPTNOEI,
aKoAOUBNOTE TIG TTAPAKATW 0dNYieg. AUTEG o1 0dnyieg I0KUOUV Kal yia Toug dUo Bpayxioveg 45 poipwv i 90 poipwv.

A MPOEIAOMOIHZH — KINAYNOZ NTQXZHZ: To kEAU®OG
TAATNG €ival Bapu. TOTTOBETAOTE TO O€ PIa GTABEPN ETTIPAVEIT
EVW TTPOCAPTATE TOV EEOTTAIOUO.

ZHMANTIKO! AkoAouBnaoTe TIG TTapaKkaTw odnyieg yia TNV
apioTepn Kai Tn O€&Id TTAEUPA.

1. TomroBetAGTE TN POSEAD AOPAAEIAG KAl OTN GUVEXEID TN
MeyaAn podéha ae kaBe koxAia. TotTtoBeTAOTE TOUG BUO
KOXAIEG/pOBEAEG pETa aTTd TNV UTTOB0XI OTO KEAUPOG
TIAATNG KOl OTN OUVEXEIQ OTO DITTAG TTAGINAS!.

Zeipd ouvappoAdynong:

KoyAiag [B] — podéAa aocpaleiag [K] — peydAn podéAa
[L] — ywviakdg Bpayxiovag [M] — kéAu@og TTAGTNG —
OITAS TTagiuadi [N]

2. Xi¢Te TOUG KOXAIEG PE TO BAXTUAO KA, OTN CUVEXEIA, OUPETE
Tov €COTTAIOUO TTPOG TNV €MOUNNTA B€0n. XpnoIWoTToINoTE
Ta oNUAdIa oToV EEOTTAIOUO Kal PIa JETPOTaAIVIA, EGV
XPEIGZETAI, VIO VO TOTTOBETATETE TOV €COTTAICUO £TCI WWOTE
va €xel 1o id10 UWog Kail BaBog kai aTi U0 TTAEUPEG.

3. Z@i¢Te Toug KOXAiEG. ETTavaAaBete atmd Tnv GAAN TTAEupd.

4. AkohouBnaoTe Tig 0dnyieg TNG eTTOUEVNG OEAIdAG yia va
EYKATAOTHOETE TO KEAUQOG TTAATNG Kal TOV €COTTAICUO OTO
avaTTnPIKO apagidio.
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ESommrAiopog Compass 4, cuvéxeia

AkoAouBnroTe TIG TTapoUoeg 0dnyieg yia Tov e¢oTTAIoud Compass 4 kal yia OTToI00ATTOTE OTAPIYHA TTAATNG TTapoucIAZeTal
OTO TTAPOV eyXeIpidlo. MNa Tnv eykaTdaTaon Tou EOTTAIOUOU 4 onueiwy, akoAouBnaoTe TIg odnyieg e€oTTAIoUOU 4 onueiwy oTO
TTapov gyxeipidlo.

[e€Gywvo kAgIdi 5 mm yia koxAieg, e€aywvo kAgIdi 2 mm yia Bideg aocpaAiong, EKTOS av UTTOdEIKVUETal KATI O1AQPOPETIKO]

A MPOEIAONMOIHZH: O xpnotng Ba trpétel va petagépetal ato avatnpikd apagidio MONO petd Tnv eykaTtdoTacn Kal TRV
ao@aAion Tou £E0TTAICHOU oUp@wva Je TIG 0dnyies. O xpriotng AEN MPETEI va kdBeTal aTo avatrnpikd apagidio KaTtd Tn
OIGPKEID TNG EYKATAOTOONG.

Eykardotaon keAU@oug TTAATNG Kal ESOTTAICUOU OTO avaTrnPIKG apagidio

2uoraon: TommoBernore Tov e€omAioud Compass 4 0To KEVTPO TG UTTOO0XNS OE KGOe TTAsUpd Tou KEAUQOUS TTAATNCG.
Mnv romro6ereite Tov e€ommAioud oTo KATW IGO TNS UTTOOOXNS.

A ZHMANTIKO! AkoAouBnoTe TIG TTapaKATW 0dNYieg yia TNV apioTePr] Kal TN Oe€IA TTAEUPA.

1. XohapwaoTe eAa@pd Toug KoxAieg Tou Bpayxiova [B] kai aTIg Ameikovigetar: E¢ommhiiopdg Compass 4 (uévo n degid TTAsupd)
Ouo TTAgupéc.

2. ZUpeTe TOUG BPaxioveg TTPOG T HECA Kal TTPOG TA £EW
MEXPI VO XaAapwoouv ol eykapaoieg paRdol Tou avatrnpikou
apagidiou. Edv xpeidgetal, ameAeuBepwaoTte TOV HOXAO [C]
Kol puBUIoTE TIG ywvieg oUOQPIENG PEXPI VO XOAAPWOOUV Ol
€yKAPOIEG pABdoI Tou avaTTnPikou apagidiou. XaunAwaoTe
TOV HOXAO VIO VA EVEPYOTTOINOETE TO PUNXAVIOHO A0PAAIONG.

3. Zoigte kaAa Toug KoxAieg Tou Bpayxiova [B].

4. AkohouBnaoTe TIg 0dnyieg pUBUIONG OTNV €TTOPEVN OEAida.
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ESomAiopog Compass 4, cuvéxeia
2nueiwan: Mpiv amré 1 pubuion, oAokAnpware tnv eykaraoraaon rou e€omAiguold Compass 4 aro avamnpiko auaéioio.
[eéaywvo KA€idi 5 mm yia koxAieg, e€aywvo KA€Ibi 2 mm yia Bides aocpdAiong, EKTOS av UTTOOEIKVUETAI KATI OIAPOPETIKO]

PuOuion uyoug, BdBoug kai avdkAiong kol ac@dAion BiIdwv ac@aAiong:

A MPOEIAOMOIHZH: O xpnoTng utropei va kaBetal oto avatnpiké apagidlio katd mn didpKeia TG pUBUIoNG, OTTWG KPIVETAl
a0@aAéG atrd KAIVIKS 1aTpd. TTPIN 0 xpAoTng petTagepBei ato avatrnpiké auagidio, empBeRaioTe 6T 0 €€0TTAIONOG Compass 4
€XEl eyKaTaoTabei oUP@WVA WE TIG 00NYiEG EyKATAOTOONG OTNV TTPONyoUuEVn aeAida Kal OTI ival TTPOCAPTNHEVOG HE AOPAAEIQ.
BeBaiwbeite 611 01 TPOXOI TOU avartnpikou apagidiou gival KAEIAQMENOI.

A ZHMANTIKO! AkoAouBnoTe TIG TTapakdTw 0dnyieg yia TNV apioTepn Kal Tn OegId TTAEUPd.

A ZHMANTIKO! Otav o@iyyete Toug KoxAieg [A] kai [G]:
EmavaAdBete diadoxIka Tn cUo@IEn KABe KOXAia PEXPI va
ao@aAioouv kal Ta dUO onueia Kal va mTeuxOei n emBuuNT
poTT oTPEYNG.

1. P0Bpion Uyoug (gav xpeiaderai): XalapwoTte EAADPA eite Toug
KOXAieg Tou o@IykTrpa [A] €iTe TOUG KOXAiEG TOU Bpayiova
[B]. PuBuioTe 10 UWog, @POVTICOVTOG OI OQIYKTAPES VA
BpiokovTal oT0 id10 UWOG Kal OTIG BUO TTAEUPEG. ZPiETE
KaAd Toug KoxAieg. BeBaiwBeite 0TI 01 KOXAIEG gival KAAG
OQIYUEVOL.

2. PuBuian BaBoug (eav xpeiaderar): XahapwaTe Tov KoxAia [F],
oUpETE TO KEAUPOG TTAGTNG TTPOG Ta EUTTPOG 1 TTPOG TA TTIoW
aTo €mBuunTé BABOG. ZPigTe KAAd Tov KOXAia kal oTIg BUOo
TTAEUPEG.

2nueiwon: To arnpiyua mAGTNG umopei va oAiobaiver mpog
TQ EUTTPOS 1 TTPOS Ta TTiIoW £wWS Kal OUO IVIOES OUVOAIKA.
Eav amaireitar ueyaAorepo Babog, o eéomAiouds umopei
va avadiauopewbei. Avatpéére oTig 0dnyies Tou Tapoviog
EYXEIPIOIOU YIa EVAAAQKTIKES OIQUOPPUOEIS.

3. PuBpion avakhiong (eav xpeiddetan): XaAapwaoTe TOUG KOXAIEG
[G], puBpioTe TN ywvia avakAiong, OTTWG ATTAITEITAI, KAl 0T
ouvéxela oeigTe KaAd Toug KoxAieg [G].

A MPOEIAONMOIHZH: O Bideg acpdaliong [H] kai [J] TrpéTTel
va o@iyyovTal uévo PEXPI va eTITeEuXBEi eTTagr. H utrepBoAikn
ouo@ign Twv BiIdwv ao@daAliong (H) utropei va TTpoKaAéael
avemmBuunTeg ahayEg otn B€on avakAiong.

4. KAsidwpa TG ywviag mePITTPOPAG:

Kai oTig 800 TTAeupég, oitTe TIg Bideg aa@dAhiong [H] yia va
KAEIOWOETE TN ywvia TTEPIOTPOPNAG.

2nueiwon: O1 Bides aopdAions [H] épxovral o€ erar ue
TOoUS KoxAiec avakAiong [G] yia va arroTpéWouv T ywVIaK!
TEPIOTPOQPN. MTTOPEITE ETTIONS va XAAAPWOETE TOUS KOXAIES
avakAiong [G], va mpoBeite a€ UIKPES PUBLITEIS TNS ywviag
ue 1ic Bideg aopaliong [H] kai otn ouvéxeia va ogiéete Toug
KoxAieg avdkAiong [G].

5. Zoi¢re Tig Bideg ao@aAiong Tou o@IyKTApa EYKApaIag papdou:
[e€dywvo KA€1di 3 mm]

Kai oTig dUo TTAeupég, ogicte TN Bida ac@dAiong [J] yia va
£€pBel o€ eTTAPN PE TIG EYKAPOIEG PARSOUG TOU avaTTnPIKOU
apagidiou kai va KAEIBWGOOUV Ol OQIYKTHPEG EYKAPTIWV
pPaBdwv oTn B€0N TOUG.
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EVOAAOKTIKEG SIOCHOPPWOEIG

EkT6G a11d TNV TUTTIKA Siapdpewaon (6TTwg TrapadideTal), o eEoTTAIoudg Compass 4 uttopei va diapop@wbei 6TTwg
TTEPIYPAPETAI OTNV TTapoUca evoTnTa. Kabe diaudpewon emtpémel puBuion BaBoug 5 cm (2 in.).

A MPOEIAONMOIHZH: O xpriotng AEN TMPETEI va kdBetal ato avatnpiké apagidio kata mn didpkeia TG Slauoppwong
Tou €EOTTAICOU. AKOAOUBNOTE OAEG TIG 0BNYIES Kal TIG TTANPOPOPIEG ACPAAEIaG yia ToV EEOTTAIGUG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO
TTapov eyxeipidio.

A ZHMANTIKO! O €€otrANIopOG 4 onueiwv PTTOPET £TTIONG va XPEIaOTEI pUBUION, EQV XPNOIUOTTOIEITE MIO EVOANAKTIKE
dlapdpewon Tou e€ommAiIcol Compass 4. AvaTpéETte OTIG 00nyieg eE0TTAIOHOU 4 onueiwy aTO TTAPOV eyXEIpidIo.

A ZHMANTIKO! lNa va oAokANpwoeTe TIG EVOAAAKTIKEG OIAUOPPWOEIG, AVATPEETE OTIG AETITOUEPEIEG DIAUOPPWONG
TTAPOKATW KAl, OTN GUVEXEID, OKOAOUBNOTE TIG 0dnyieg yia Tov eEoTTAIocu6 Compass 4 aT10 TTapoV yxeIpidio yia T AE=IA
kal Tnv APIZTEPH tAgupd.

Bpayiovag keAU@oug 45 poipwv Bpayxiovag keAUgpoug 90 poipwv

EmiAoyég evaAAakTiknG Siapop@wong: To «1» ou eugavideral oTig 5U0 TapaTTdvw EIKOVEG AVTITIPOOWTTEVEI TNV TUTTIKN SlopopQwaon,
n omoia apouaidderal otnv evoTnTa E§omAioog Compass 4 Tou apovTog eyxeipidiou.

Bpayiovag 45 poipwyv (cuppartog pe ACTA-BACK kai ACTA-Relief)

______ = = \Qa*
L = \‘“ X 2 “‘- ““ |

2 AveoTpappéVOG OPIYKTAPAG EYKAPOIAG 3 AveOoTpaUMEVOG CQIYKTAPOG EYKAPOING
papdou: Amreikoviletal n AEZIA 1rAgupad. papdou kai Bpayiovag Baboug: AtreikovideTal

XpnoipotroifoTe Tov AEZI0 Bpayiova keAUpoug [M]. n AEZIA mAeupd.

XpnoipomoinoTe Tov AEZIO0 poxAS [P], aMa Xpnoiuotroinote Tov AE=10 Bpayxiova keAUpoug [M].

avaoTpéwTte T MEXAIA Bida/podéAa kal Tov KoXAIa. Xpnoipotroinate Tov APIZTEPO poxAS [T].
Xpnoipotroijote Tov APIZTEPO ogiyktrpa Xpnoipotroinote Tov APIZTEPO ogiyktrpa
eykdpaiag papodou [Q]. eykapaoiag pdpdou [Q].
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EVaAAOKTIKEG SIOUOPPWOEIG, CUVEXEIA

Bpayxiovag 90 poipwv (cuppardg pe mAdarn ACTA-EMBRACE)

2 AvVeCTPAUMEVOG CQIYKTAPOG EYKAPTING
papdou atreikovifeTal n AEZIA TrAgupd.

Xpnoiyotroinote Tov AEZ10 Bpayiova
KeAUQoug [M].

Xpnoigotroinote Tov AEZ10 poxAé [P].
AvaoTpéwTe TN MEZAIA Bida/podéAa Kai
TOV KOXAia.

Xpnoiyotroinate Tov APIZTEPO o@iykTtipa
eykapalag papdou [Q].

3  AvVeEOTPAPMEVOG CQPIYKTAPOG EYKAPTING
pdapdou kai Bpayxiovag Badoug
ATreikoviletal n AEZIA mAgupa.

Xpnoipotroijote Tov AE=IO Bpayiova
KeAU@oug [M].

Xpnoigotroifjote Tov APIZTEPO poxAo [T].

Xpnaoiyotroifjote Tov APIZTEPO o@iyktipa
eykapaiag papdou [Q].

4 AveoTpappévog Bpaxiovag 90° kai . P
O@IYKTAPAG EYKApOiag papdou I —— : .
Atreikovidetal n AEZIA mAgupa. C@m@@_ ol
XpnoiyotroiiaTe Tov APISTEPO Bpayiova 1 — A ’

KEAUQOUG [U], aveoTpaPUEVO.

Xpnoipotroifote Tov AE=IO poxAé [P].
AvaoTpéwTe TN MEZAIA Bida/podéAa kai

TOV KOXAIQ.

Xpnoiyotroifate Tov APIZTEPO o@iykTipa I W,%

gyKapoiag papdou [Q]. U

5 AveoTpappévog Bpayiovag 90° ) \ P ‘

ATtreikoviletai n AEZIA Agupd. B N b K2 \ |

XpnoipotoifoTe Tov APISTEPO Bpayiova @)t —— =i/ ==L

keAU@oug [U], aveaTpauuévo. I — = N Y @\
2 R

Xpnoipotroijote Tov AE=IO poxAé [P].

Xpnoigotroijote Tov AE=Z10 o@iyktrpa
eykdpaoiag papdou [V].
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ESomrAiop6g 4 onueiwv

AUTEG 01 00nyieg uTTopoUV va xpnoiyoTroinBoulv pe To eE0TTAIOUO 4 anueiwy 45 poipwv f 90 poIpwyV Kal e OTTOI0OOATTOTE
OTNPIYHA TTAGTNG TTOU TTOPOUCIAZETAI OTO TTOPOV EYXEIPIOIO. ATTEIKOVICeTal O EEOTTAICNOG 45 HoIpwv.

MpoToU akoAouBrnoeTe aUTEG TIG 0dnyieg, diIaBdaTe Kal akoAouBrnoTe OAeG TIG 0dnyieg yia TV TTPOCAPTNON Kal pUBUICH TOU
e€otmhiopyou Compass 4.

A MPOEIAOMOIHZH: O xpnoTng utopei va petagepdei oto avarnpikd auagidio MONO peTd TNV ac@aAr] €yKataaTacn
Kal T oUo@Ign Tou €€oTTAIcOU oUpewva pe TIg odnyieg. O xpriotng AEN MPEMEI va kdBetal 0To avatrnpikd apagidio katd
TN SIAPKEI TNG EYKATAOTOONG.

A ZHMANTIKO! AkoAouBnoTe TIG TTapakdTw odnyieg yia TNV apioTepr Kai Tn 8e€Id TTAcUpd.

MpoocdpTnon YWVIOKWYV Bpaxiovwy:
[eéaywvo KA€Idi 4 mm]

1. AmoouvapuoloynoTe Toug Bpaxioves: AQaipéoTe TOV
KoxAia [A] kai Tn podéAa aopaAeiag [E].

2. TlpoocapTACTE TOUG YWVIAKOUG Bpaxioveg 0To KEAUPOG
TTAGTNG UE TN O€IPA TTOU ATTEIKOVIETAI KA, OTN OUVEXEIQ,
OTEPEWOTE TOUG EAAPPA.

Zeipd ouvapuoAdynong: TMiPOG OTEPEWONG
KoxAiag [A]
podéAa aopakeiag [E]
Bpayiovag KAeIdwuaTog uttodoXNAS [B]
YwVIakog Bpayxiovag [D]
KEAUQOG TTAATNG
kAgidwpa utrodoxnig [C]

3. XahapwaoTte eAa@pd Toug KoxAieg [A] kai [K].

4. PuBuioTe Tov €€OTTAICHO £T01 WOTE TO ETTITTESO PEPOG
(6x1 TO GKPO) TOU TTiPOU OTEPEWAONG VA OKOUNUTIG OTNV
eykapaia papdo Tou avaTnpikou apagidiou.

5. Z@i¢te kaAa Toug KoxAieg [A] kai [K].

MpoocdpTnon oTnPIYHATWY eyKAPoIag pAafdou:

[e€dywvo KA€Idi 2 mm]

6. AtreAeuBepwaoTe TN pia TTAEUPA TOU OETAPA TNG EYKAPOIAG
paRdou agaipwvtag Tn Bida [F] kal Tn podéAa acaAciag [J].

7. EmAEETE/pUBUIOTE TOUG INAVTEG TNG EYKAPOIag papdou:
TotroBeTr|OTE TOV DETAPA TNG EYKAPTIAG PARdOU yUpw
atré TNV gykdpoia pdRdo Tou avarnpikou apagidiou yia
va Ogite TG epapudlel. Avaloya pe To pEyebog Twv
EYKAPOIWV PARdwY Tou avatrnpikoU auagidiou, utropei
va xpelaoTei va agaipebouv kal ol U0 TTAEUPEG Tou
detrpa TG eykdpaiag paRdou yia va yivel evaAhayn o€
OIAQOPETIKN OTTH) TTPOCAPTNONG OTN Wia A Kal aTig dUo
TTAEUPEG, 1 UTTOPET VO XPEIOOTEl HEYAAUTEPOG DETAPOG

TTPOg OTEPEWONG

OTHPIYHO EYKAPOIOG
paRdou

gykapolag papdou. JF
8. TomroBetroTE TO OTAPIYUA TNG £yKApaolag paRdou Kal SETAPAC EYKAPTIOC

oTIG dUO TTAeUpEéG: ToTroBeTOTE TOV OETAPA YUPW ATTO papdou

TNV eykapaia paRdo. MNMpooaptioTe TNV GAAN TTAEUPG OTIEG TTPOCAPTNONG

Tou deTPA TNG eyKApaolag paBRdou pe Tn Bida [F] kai Tn
podéAa aocalciag [J] €101 WOTE N EQapuoyn va givai
600 10 duVATOV TTIO CPIXTA KAl OPIETE TOV.

9. TN va ac@alioete Toug deTrPEG, oQiETe TN Bida [M].

MeTd Tnv oAokArjpwaon TNG €yKATAoTAONG, O XPAOTNG MTTOPET
va JetapepBei oTo avattnpikd apagidio.
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AvTigeTwrion TpoBAnudTWY

MNa Tp6oBeTn BonBeia, ETTIKOIVWVACTE UE TOV TTAPOXO 1 TO dlavouéa Tou eEOTTAICHOU A Ye To TUARPa EGuTTnpéTnong TreAaTwy.

O1 oQIYKTAPES eyKApalag papdou yAiIoTpolv | - EmReBaidate 61 N SIGUETPOG TNG £YKAPTIag paRdou Tou avaTtrnpikou
OTIG EYKAPOIEG PAROOUG aVATTNPIKWYV apagidiou givar: 19 mm (%4 in.), 22 mm (% in.), 25 mm (1in.) h 29 mm
auOgIdiwy. (178 in.). Edv d¢v cival, o1 eykdpoieg pdpdol avatnpikol apagidiou dev

eival cupBarég pe Tov e€0TTAIcd Compass 4.

- BeBaiwbeite 611 01 KOoyAieg kai n Bida ao@dAiong o€ KGBe o@IYKTAPQ
eykdapoiag papdou gival KOAG o@iyuéva.

Aegv gival duvaTA n oTepEwaon Tou oPIYKTAPA | - Me avaonKwuEVo Tov HOXAS, TTEPIOTPEWTE TOUG GPIYKTAPES TTPOG Ta PECA
€yKapaolag papdou oTnv eykapaia papdo — N TTPOG Ta £EW.

0l OQIYKTHPEG €ival TTOAU pakpid aTro Tig - XaAapwaoTe TouG KOXAIEG Kal CUPETE TOUG Bpaxioveg TTOU OTEPEWVOVTAI OTO
EYKAPOIES paRdoug. KEAUQOG TTAATNG.

Agv gival duvaTi n TTpéoacn oToug KoxAieg | MNa va atmokTAoeTe TTPOCRACN O0TOUG KOXAIEG TTPOCAPTNONG, PUBMIOTE TTPWTA
TIPOCAPTNONG KATA TNV EYKATAOTOON TOU TOV €COTTAICUO TTPOCAPTNONG:

€80TIAIOHOU OTO KEAUQOG TTAGTNG. - KoxAieg BaBoug: XahapwaoTe Tov KOXAia puBuiong BABoug Kal YETOKIVIOTE

TOV OTNV TTI0 €SWTEPIKN BE0N. ZTN CUVEXEIA, XAAAPWOTE TOV KEVTPIKO
KoxAia kol oUpETE TOV 0T B€0N Tou.

- KoxAieg avakAiong: BeBaiwBeite 611 01 Bideg ao@aAiong £€xouv XaAapwaoel
Kal, TN OUVEXEIQ, XOAOPWOTE TOUG KOXAIEG, puBuioTe TNV avakAion Kai
oigTe Eava TOUG KOXAIEG.

O1 0QIYKTAPES EYKAPTIWY PARdwv/o BeBaiwBeite 611 6AeG 01 BideG aoPANIONG £XOUV OPIEEl, CUPPWVA PE TIG
€EOTTANIONOG OUvEXICOUV VO TTEPIOTPEPOVTAI 00nyieg ToU TTAPOVTOG EyXEIPIBioU.

META TNV OAOKAApWON TNG EyKATdoTAONG.

O1 detrpeg eykdpoiag paRdou Tou Mo opiopéveg eykapaleg papdoug avatrnpikoU apagidiou, YTropei va
€EOTTAIOOU 4 onueiwv dev @TAvouv XPEIOOTEI 0 JOKPUTEPOG ETAPAG eyKapalag paBRdou (TrepihauBdveral oTov
yUpw o116 TIG EYKAPOIEG PABSOUG TOU €COTTAIONOG 4 onueiwv). AvaTpéETe OTIG 00nYieg yia Tov eEOTTAICUO 4 onueiwy.

avaTtnpikou auagidiou.

E¢ommAiopdg Compass 4: O poyxAdg gival EmikoivwvAoTe pe 1o TuApa ECuttnpétnong reAatwy yia Bonbeia.
€iTE TTOAU OQIXTOG yia va KaTéRel oTn B€on

TOU €iTe TTOAU XAAQPOG Kal OEV TTAPAMEVEI

oTnVv KATw B€on Tou.

‘Eva e€apTnua €xel UTTOoTEN NI A AciTTEl EmikoivwvAoTe pe 1o TuApa ESuTtnpéTnong TmeAaTwy yia avTaAAOKTIKO.

Ka@apiopudg kail atroAupavon

A MPOZOXH: O kabapioudg kai n atmroAUpavon gival EexwploTég dladikaoies. O kabapliopdg TTPETTEl va TTponyEiTal TG
atmmoAupavong. Mpiv atrd N xprion atrd dIaPOPETIKO ATOUO: KABAPIZETE, ATTOAUMAIVETE KOl EAEYXETE TO TTPOIOV YIA OCWOTH
Aeitoupyia. KaBapilete TO TTpOidV TOKTIKA KOl OTTOTE AEPWVETA.

2uaraon: Karda to mAUaiuo aT1o XEPI, XPNOIUOTTOIEITE VEPO OE BepoKpaagia dwuariou.
KaBapiouog: NMAUVETE OTO XEPI ME Eva OPOUYYAPI, XPNOIMOTTOIWVTAG OATTOUVI KAl VEPO. =ETTAUVETE UE KOBaPO
VEPO. ZKOUTTIOTE PE Eva KaBapod Travi Kal a@rjoTe TO VO OTEYVWOEl EVTEAWG OTOV a£pal. El

ATtToAUpaveon: ZKoUTTioTE aTToAd pE Eva TTavi BPEYUEVO HE OIKIOKO ATTOAUNAVTIKO. Z€TTAUVETE e KABapod vePO.
ZKOUTTIOTE e éva KaBapO TTavi Kal AQAOTE TO VA OTEYVWOEI EVTEAWG OTOV QEPQ. i |EI

ZU0uBoAa @povTidag

@ MAUcIYO 2TEYVWHO o€ eTTITTEDN 2KoUTTIoNA
oTO XEpI. EMQAvEIQ. ME uypo TTavi.
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EL — Eyxeipidio xpriong — E§ommAiopdg Compass 4/EEomrAiopdg 4 onpeiwy

ZuvTApnon

A MPOEIAOMOIHZH: MHN cuvexioete Tn Xprion €av KAtrolo eEapTnUa Ogv UTTOPET va O@Igel 1] €€l OTTACEL. € TAKTA
XPOVIKA& SIoCTANATA, TO TTPOIOV Ba TTPETTEI va £TTIBEWPEITAI OXOAACTIKG aTTO TOV TTAPOXO £EOTTAICHOU.

Zuxva: emMREBAIWVETE TN OTEYAVOTNTA TOU EEOTTAICUOU TTPOCAPTNONG, OPiyYETE Eavd Ta XaAapd eEapTrApaTa, akoAouBwvTag
TIG 0dnyieg TOu TTAPOVTOG eyXEIPIdiou.

ATtTo0nKeEUON, HETAPOPT, ATTOPPIYN KAl AVOKUKAWON

AmoBnkeuaon ) petagopd: KabapioTe kal atToOAUPAVETE TO TTPOIOV. TOTTOBETACTE TO TTPOIOV O€ £vav TTEPIEKTN TTOU TO
TIPooTaTEVEI OTTO TNV UYPACia, TOUG PUTTOYOVOUG TTAPAYOVTEG Kal TIG ¢nUIEG. MeTd Tnv atmoBrkeuon ) TN HETAPOPA,
€MOEWPAOTE TO TTPOIOV Yia va BeBaiwBeite 0TI dev £xel uttooTEl CNUIG (BA. « AVTIMETWTTION TTPORANUATWYV») KAl akoAouBroTe
TIG 0ONYiEG yIa TNV TTPOETOILOCTIO TOU TTPOIGVTOG Yia XpAOoN.

Améppiyn: Ta eCopTAPATA TWV TTPOIGVTWY TTOU TTEPIYPAPOVTAl O€ AUTO TO £YXEIPIOI0 OEV OXETICOVTAI PE YVWATOUG
TTEPIBAAAOVTIKOUG KIVOUVOUG OTaV XPNOIKOTTOIOUVTal PE TOV KATAAANAO TPOTTO Kail aTTOPPITITOVTaI CUP@QWVA JE TO GUVOAO
TWV TOTTIKWV/TTEPIPEPEIAKWV KAVOVITUWY. 2T0 TEAOG TNG XPNOIUNG JIGPKEING (WG TOUG, Ba TTPETTEI VA T UETAXEIPICETTE WG
1IATPIKG aTTORANTA KOl VA TA ATTOPPITITETE CUPPWVA HE TIG TOTTIKEG KATEUBUVTAPIEG 0ONYiEG OXETIKA HE T 10TPIKA ATTORANTA.
H atmmoté@pwan TPETTel va yivetal atrd pia ToToTToINuéVn, adgiodoTnuévn povada diaxeipiong amoBARTwY.

AvakUkAwon: ETTIKOIVWVYACTE PE PIa TOTTIKA ETAIPEIO AVOKUKAWONG YIO VO EVNUEPWOEITE yIa TIG ETTIAOYEG AVAKUKAWGONG TOU
TTPOIGVTOG.

EyyUnon

AuTé 1O TTPOIGV KOAUTITETOI ATTO I00BIa €yyUNON EVAVTI KOTOOKEUAOTIKWY EAQTTWHATWY. EAV TTAPOUCIAOTEI KOTAOKEUAOTIKO
eAATTWHA, SIOKOWTE APECWG TN XPAon. AABETE UTTOWN OTI TO TTPOIGV Ba avTiIkaTaoTabei xwpig kapia empBdpuvon yia Tov
ayopaoTd. H @Bopd atrd Tnv Kavovikr Xprion dsv Bewpeital kataokeuaoTikO eAdTTwua. Ta avTaAAakTIKG gival diabéaipa
ETTIKOIVWVWVTAG PE TOV TTpounBeuTr, diavouéa ) AlavoTtwAnTr 0aG.

H eyyinon mravel va ioxUel e€aitiag Twv €€M1G: TPOTTOTTOINCEIG TTOU £KTEAOUVTAI OTNV TTPOoTTABEIa S1acUvdeang Ye GAAa
TTPOIGVTA (OTTOU N CUPRATOTATA Eival TTEPIOPICUEVT, OTTWG TTEPIYPAPETAI OTIG TTANPOPOPIEG TOU TTPOIOVTOG), TPOTTOTTOINOEIG
TTOU EKTEAOUVTAI OTO TTPOIOV i EAATTWHATA TTOU TTPOKAAOUVTAI ATTO AVTIKAVOVIKI XPron.

Aladikacia avrikardoTaong Bdoel eyyunong

O1 agiwaoelg eyyunong Ba TTpETTel va gyeipovtal atrd Tov apyIKd ayopacoTh, 0 OTT0iog Ba TTPETTEI va ETTIKOIVWVEI JE TOV
TpopnBeuTn, diavopéa rj AlavottwAnTri DME atrd Tov oT1roio ayopdoTnke TO TTPOoIdv, v gival S1aB€01P0G, 1} Y€ OTTOIOVONTIOTE
eCoualodotnuévo TrpounBeuTr, diavouéa r AlavortwAntr) DME tng Permobil.

Orrore gival duvaTtodv, o TTpounBeuThG, diavouéag i AlavottwAnTg DME 1rou avtipyeTwidel kamroio {ATnUa eyyunong Ba
TIPETTEI VO ETTIKOIVWVET hE TO TUAPA ECUTTNPETNONG TTEAATWYV KOl va TTOPEXEI TOV apyIKO apiBuo TrapayyeAiog ayopdg, Tov
ap1Buo TapayyeAiag TwANong A Tov apiBud TipoAoyiou.

Mpiv o116 TN diekTTEPAiwWON YIag TTapayyeAiag avTikaTtdoTaong BAcEl yyunong i Yiag TTpoc®opdag, To TURua Egutnpétnong
TTeEAQTWV TTPETTEI va eKOWOEl AdEI ETTIOTPOYPNG EPTTOPEUNATWY (RMA).
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SL - Uporabniski priro¢nik — okovje Compass 4/4-to¢kovno okovje

Kontaktni podatki Vsebina
“ _ Predvidena uporaba 171
1960@55’5}? gm;c;}r]toﬁ): gszgles, LLC Pomembni varnostni napotki 172173
New Berlin, Wisconsin 53151, ZDA Podrobnosti o delih in specifikacije 174
Tel. &t.: Okovje Compass 4 175177
ZDA: +1 800-736-0925 . .
D konf 178-179
Zunaj ZDA: +1 618-277-9150 roge kontiguracije
Faks: +1 406-522-8563 4-toCkovno okovje 180
Podpora strankam: (v)_ovlrv)rav_lja.nje teiavv _ 181
orders.comfort@permobil.com Cis€enje in razkuzevanje
permobil.com VzdrZevanje 182
Shranjevanje, prevoz, odstranjevanje
A OPOZORILO in recikliranje
Garancija

Oznaduje, da neupostevanje priporo¢enega postopka
lahko povzroc¢i nevarnost, zaradi katere lahko pride do
hudih telesnih poskodb.

A SVARILO

Oznaduje, da neupostevanje priporo¢enega postopka
lahko povzroc¢i nevarnost, zaradi katere lahko pride do
manjsih ali zmernih telesnih poskodb oziroma poskodb
opreme ali druge lastnine.

Porocanje o neZelenih dogodkih

V primeru hude nesrece ali telesne poskodbe se
obrnite na sluzbo za podporo strankam.

Legenda simbolov

“ Izdelovalec REF| Stevilka modela

Velikost (Sirina x dolzina x Edinstveni identifikator
SIZE ‘ uDI

globina) pripomocka
MD| Medicinski pripomoé&ek QTY | Koligina
Opomba

Dobavitelj: Ta navodila je treba dati na voljo uporabniku tega izdelka.
Upravljavec (uporabnik ali njegov negovalec): Pred uporabo tega izdelka
preberite navodila in jih shranite za nadaljnjo uporabo.

Izdelki so lahko zas¢iteni z enim ali ve¢ ameriskimi in tujimi patenti
ter blagovnimi znamkami, vkljuéno z ACTA-BACK®, ACTA-EMBRACE?®,
ACTA-Relief, in Compass®.

Podatki o izdelkih se lahko po potrebi spremenijo; trenutno veljavne
informacije o izdelkih so na voljo na spletnem mestu permobil.com.

Druzba Comfort Companies, LLC je del druzbe Permobil.
© 2022, 2023 Permobil
REV 23.10. 2023

l::[i:' Glejte navodila za uporabo
Pooblaéégni predstaynik

v Evropski skupnosti
Pooblag&eni zastopnik v Svici

V tem priro¢niku so predstavljeni
naslednji izdelki:
Okovje Compass 4 (sistem hitre sprostitve)

4-tockovno okovje
(45-stopinjsko/90-stopinjsko)
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SL - Uporabniski priro¢nik — okovje Compass 4/4-to¢kovno okovje

Predvidena uporaba

Okovje Compass 4 je oprema za pritrditev hrbtnih opor Comfort Company in je zasnovano za prilagajanje visine,
globine in kota nagiba za uporabnike na invalidskih vozi¢kih. Na voljo sta sistem hitrega spros¢anja in 4-to¢kovno
okovje. Teza okovja Compass 4 je omejena na 204 kg (400 funtov).

Zdruzljivost: Izdelki niso na voljo na vseh trgih:
Okovje Compass 4 je zdruzljivo s temi komponentami: - Opornik za hrbet ACTA-BACK

- Opornik za hrbet ACTA-BACK - Opornik za hrbet ACTA-EMBRACE
- Opornik za hrbet ACTA-EMBRACE - 45-stopinjsko 4-tockovno okovje

- Opornik za hrbet ACTA-Relief - 90-stopinjsko 4-to¢kovno okovje

45-stopinjsko 4-toc¢kovno okovije je zdruZljivo s temi
komponentami:
- Opornik za hrbet ACTA-BACK

- Opornik za hrbet ACTA-Relief

90-stopinjsko 4-tockovno okovje je zdruZzljivo s temi
komponentami:
- Opornik za hrbet ACTA-EMBRACE

Za 61 cm (24 palcev) Siroke hrbtne opore je poleg okovja Compass 4 potrebno tudi 4-to¢kovno okovije.

Okovje Compass 4 je zdruzljivo z invalidskimi vozi¢ki z okroglim okvirjem premera 19 mm (%4 palca), 22 mm (% palca),
25 mm (1 palec) in 29 mm (1% palca). Sponke za palice Compass 4 niso zdruZljive z drugimi palicami.

Zdravstveni delavec, ki ima izku$nje s sedeznimi povr§inami in njihovim names$éanjem, mora presoditi, ali izdelek
ustreza uporabnikovim potrebam. Pri tej odloCitvi se ne sme zanaSati samo na navedbo predvidene uporabe izdelka.

Medicinski pripomocki, opisani v tem dokumentu, so samo del sploSnega sistema oskrbe, ki vkljucuje vso sedezno
opremo, opremo za mobilnost invalidov ter terapevtske ukrepe. Ta sistem oskrbe mora dologiti zdravstveni delavec,
ki ima izku$nje z izbiro in namescéanjem sedeznih povrsin, potem ko oceni uporabnikove fiziéne potrebe in splosno
zdravstveno stanje.

Zdravstveni delavec mora z oceno okvar vida ter bralnih in kognitivnih omejitev presoditi, ali uporabnik potrebuje
pomo¢ negovalca ali drugo pomoZzno tehnologijo, na primer navodila v veliki pisavi, da zagotovi pravilno uporabo
izdelka.
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SL - Uporabniski priro¢nik — okovje Compass 4/4-to¢kovno okovje

Pomembni varnostni napotki

A OPOZORILA:

NE uporabljajte izdelka, ne da bi prej prebrali in
razumeli vsa priloZzena navodila. Ce uporabnik ne more
opraviti katere koli naloge iz tega priro¢nika, poiscite
pomo¢ pri zdravniku, ponudniku opreme, distributerju
ali oddelku za podporo strankam.

Upostevajte vsa navodila in varnostne informacije,

ki so prilozeni izdelku in jih je pripravil proizvajalec
invalidskega vozi¢ka ali opreme zan;.

Izdelek mora namestiti ponudnik opreme ali zdravnik.

Izdelek mora biti pravilno prilagojen invalidskemu
vozic¢ku.

Zaradi vecjega Stevila dejavnikov, ki se razlikujejo

med uporabniki, lahko pride do poskodb koZe ali
mehkih tkiv. Zato je treba pogosto, vsaj enkrat
dnevno, preverjati stanje koze. Pordelost, modrice

ali temnejsi predeli (v primerjavi z normalno kozo)
lahko kaZejo na povrsinsko ali globoko poskodbo
tkiva, zato jih je treba obravnavati. Ce opazite
spremembo barve koze/mehkega tkiva, izdelek takoj
PRENEHAJTE UPORABLIJATI. Ce sprememba barve
ne izgine v 30 minutah po uporabi, se takoj posvetujte
z zdravnikom.

NE spreminjajte izdelka ali uporabljajte nezdruZljivih
izdelkov, materialov, dodatkov ali sestavnih delov, saj
lahko to povzroéi nezanesljivo namestitev hrbtne opore,
telesne poskodbe in poskodbe ali okvare izdelka.

Kot vsak dodatek k invalidskemu vozi¢ku lahko izdelek
vpliva na stabilnost invalidskega vozi¢ka. Pred uporabo
izdelka se posvetujte z zdravnikom ali ponudnikom
opreme, da ocenite potrebo po dodatnih varnostnih
elementih za invalidski vozi¢ek, kot so palice proti
prevracanju ali druge razpoloZljive moznosti, ki
zagotavljajo stabilnost med uporabo.

NE naslanjajte se na vrh hrbtne opore. To lahko
povzroci spremembo tezisc¢a in invalidski vozicek se
lahko prevrne.

Pri namesc¢anju, prilagajanju ali odstranjevanju strojne
opreme bodite previdni, da se ne uscipnete ali priprete
prstov v odprtine.

Pred prvo uporabo in nato pogosto: preverite tesnost
okovja za pritrditev, ponovno zategnite nepritriene
sestavne dele v skladu z navodili v tem priro¢niku,
preverite obrabo in okvare. Opreme NE uporabljajte
veé, Ce katerega od sestavnih delov ni mogoce
popolnoma priviti ali ¢e je zlomljen. Ob&asno mora
izdelek temeljito pregledati tudi ponudnik opreme.

NE dvigujte ali potiskajte invalidskega vozic¢ka s katerim
koli delom hrbtne opore, ker se lahko odtrga od
invalidskega vozicka.

/\ OPOZORILA:

- Kovinski sestavni deli lahko postanejo vroci, ¢e so
izpostavljeni visokim temperaturam, ali hladni, ¢e so
izpostavljeni nizkim temperaturam. Povrsina izdelka
se bo prilagodila okoliski temperaturi. UpoStevajte
ustrezne previdnostne ukrepe, zlasti kadar je izdelek
v stiku z neza$¢iteno koZo.

- lzdelka NE izpostavljajte visoki vro¢ini, odprtemu
ognju ali vroéemu pepelu. Navedbe o preskusih ali
certifikatih, tudi glede vnetljivosti, za ta izdelek ne
veljajo ve¢, ¢e ga kombinirate z drugimi izdelki ali
materiali. Preverite navedbe o preskusih ali certifikatih
za vse izdelke, ki se uporabljajo v kombinaciji s tem
pripomoc¢kom.

- Prepricajte se, da izdelek ne ovira drugih sestavnih
delov invalidskega vozi¢ka. Oviranje delov lahko
ogrozi ucinkovitost opreme in varnost uporabnika ter
povzroéi poSkodbe opreme.

- Majhne sestavne dele okovja shranjujte nedosegljive
otrokom in posameznikom, ki so lahko nagnjeni
k dajanju neuzitnih predmetov v usta. Zauzitje
ali vdihavanje lahko povzroci resne poskodbe C@
ali smrt. Ce se to zgodi, TAKOJ poiéé&ite nujno
medicinsko pomoc¢.

- POMEMBNO! PRED UPORABO DOBRO ZATEGNITE:
Pri vseh navodilih v tem priro¢niku morajo biti vsi
pritrdilni elementi trdno zategnjeni v skladu z navodili.
Ce je na voljo momentni kljug, zategnite na 9,6 Nm

(85 Ib-in).

A PREVIDNOSTNI UKREPI:

- ZaS¢itite ga tudi pred topimi udarci, ki bi lahko
povzrodili pogkodbe in/ali zlom.

- Sestavni deli izdelka niso namenjeni za uporabo
lo¢eno od zdruzljivih hrbtnih opor ali uporabi skupaj
z drugimi nezdruzljivimi hrbtnimi oporami za invalidske
vozicke.

- Preden boste invalidski vozi¢ek zlozili, boste morali
morda odstraniti hrbtno oporo.

- Pri names¢&anju, prilagajanju ali odstranjevanju strojne
opreme bodite previdni, da se ne uscipnete ali priprete
prstov v odprtine.
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Pomembni varnostni napotki, nadaljevanje

A OPOZORILA - prevoz v motornih vozilih:

Neupostevanje teh opozoril lahko povzroéi hude telesne
poskodbe uporabnika invalidskega vozicka ali drugih
posameznikov.

Kadar je mogoce, se z invalidskega vozi¢ka z namesc¢eno
hrbtno oporo prestavite na sedez v vozilu, ki ga je vgradil
proizvajalec, in uporabite vgrajeni sistem varnostnih
pasov, ki je bil preskusen z avtomobilskimi trki.

Hrbtna opora mora biti pravilno in varno namescéena,
uporabljena in vzdrZzevana v skladu z navodili in opozorili
proizvajalcev invalidskih vozi¢kov in strojne opreme.

Med prevozom v motornem vozilu namestite
hrbtno oporo na invalidski vozicek tako, da oseba
sedi v pokonénem polozaju in je invalidski vozic¢ek
obrnjen naprej. Hrbtna opora je bila preskusena

z avtomobilskimi trki samo na invalidskem vozi¢ku,
obrnjenem naprej, skladno s podatki o preskusih,
ki so navedeni v tem priro¢niku za uporabo.

Hrbtno oporo je dovoljeno uporabljati samo

z okvirji invalidskih vozi¢kov, ki so opremljeni

s pritrdilnimi to¢kami, dolo¢enimi v smernicah
ANSI/RESNA WC-4:2017, razdelek 19 (WC19) ali
ISO 7176-19, in ki so bili uspesno preizkuseni ob trku
z uporabo metod, opisanih v Prilogi A k WC19 ali
ISO 7176-19 (v tem primeru).

Invalidski vozic¢ek s hrbtno oporo je treba uporabljati
z ucinkovitim sistemom za pric¢vrstitev invalidskih
vozi¢kov in s pravilno names¢enim zadrzevalnim
sistemom z medeni¢nim in ramenskim pasom,
preskusenim z avtomobilskimi trki, ali s sistemom
WTORS (Wheelchair Tiedown and Occupant Restraint
System), skladno z navodili proizvajalca.

Vrh hrbtne opore mora biti namescéen ¢im blizje vrhu
posameznikove rame, da zagotovi dobro oporo v primeru
trka. Razdalja med vrhom posameznikove rame in vrhom
naslona invalidskega vozi¢ka ne sme presegati 16,5 cm
(62 palca).

Med prevozom hrbtno oporo VEDNO varno shranite,

da se izognete poskodbam.

Ce je bil izdelek med prevozom udeleZen v prometni
nesreci, glejte poglavje »Vzdrzevanje« v tem priro¢niku.

Vec¢ informacij o varnem prevazanju uporabnikov
invalidskih vozi¢kov najdete na povezavi:
https://wc-transportation-safety.umtri.umich.
edu/ride-safe-brochure/.

- Kombinacije hrbtne opore in opreme so bile
dinamiéno preizkusene v neodvisnem preskusnem
centru za uporabo v motornem vozilu in izpolnjujejo
vsa veljavna merila za sedeZne sisteme invalidskih
vozickov, predlagana v razdelku 5.1 ANSI/RESNA
WC-4:2012, razdelek 20 »Sedezni sistemi invalidskih
vozi¢kov za uporabo v motornih vozilih«.

- Rezultati preskusov se nanasajo na sedezne
sisteme, ki so namenjeni za uporabo s strani odraslih
oseb in otrok, katerih je telesna masa vecja od
23 kg (51 funtov ali priblizno 6 let starosti), ki se v
vseh vrstah vozil prevazajo v invalidskem vozi¢ku,
obrnjenem napre;j.

- Ce zelite ugotoviti, ali je bilo z dologeno kombinacijo
hrbtne opore, okovja in druge dodatne opreme
opravljeno preskusanje s strani tretjih oseb v
motornem vozilu, se obrnite na proizvajalca opreme.
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Podrobnosti o delih in specifikacije

Okovje Compass 4 vkljuéuje: sklop okovja (x2), 5-mm imbus klju¢, 3-mm imbus klju¢e; 2-mm imbus kljué; priro¢nik

za uporabo

4-tockovno okovje vkljuéuje: sklop okovja (x2) (45-stopinjski ali 90-stopinjski); dodatne kovinske trakove za pritrditev

vedjih palic, Ys-paléni imbus klju¢, 4-mm imbus kljuc

A EE] POMEMBNO! Ta priro¢nik vsebuje samo navodila za okovje za pritrditev hrbtnih opor. Za pravilno in varno
namestitev ter uporabo preberite in upostevajte navodila, prilozena zdruZzljivi hrbtni opori.

Nadomestne dele lahko narodite pri dobavitelju izdelka ali sluZbi za podporo strankam.

Materiali okovja za oporo hrbta: aluminij

Priéakovana zZivljenjska doba izdelka: 5 let

Okovje Compass 4 - 45-stopinjsko

4-toékovno okovje (45-stopinjsko)

4-tockovno okovje (90-stopinjsko)

A OPOZORILO PSIS: Preverite, ali je izdelek namescen tako, da se spodnji del SO
PSIS R PSIS

dotika zadnjega zgornjega bokovnega grebena (PSIS). Ce izdelek NI name&&en tako,

da je v stiku s predelom PSIS, je lahko nadzor medenice in trupa slabsi.
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Okovje Compass 4

Upostevajte ta navodila za okovje Compass 4 in za katero koli hrbtno oporo, predstavljeno v tem priro¢niku.
Za namestitev 4-tockovnega okovja upostevajte navodila za namestitev 4-tockovnega okovja v tem priro¢niku.
[5-mm imbus klju¢ za vijake, 2-mm imbus kljuc¢ za zaklepne vijake, ¢e ni drugace navedeno]

A OPOZORILO: Uporabnik med namescéanjem ali odstranjevanjem strojne opreme NE sme sedeti v invalidskem
vozi¢ku. Uporabnik naj se na invalidski vozi¢ek usede Sele po namestitvi in pritrditvi opreme v skladu z navodili.

Namestitev sponk za palico na invalidski vozic¢ek:

A OPOZORILO: Pred namestitvijo sponk za palice invalidskega vozi¢ka se prepri¢ajte, da so palice Ciste.

A OPOZORILO: Ce imajo palice invalidskega vozi¢ka luknje, ne nameséajte sponk za palice prek lukenj, ker zaklepni
vijaki [J] ne bodo ustrezno pritrjeni na povrsino palice invalidskega vozicka.

A POMEMBNO! Sledite spodnjim navodilom za levo in desno stran.

Priporocilo: Namestite okovje Compass 4 na sredino reZe na obeh straneh hrbtnega ogrodja. Ne namescajte okovja na
spodnjo polovico reZe.

1. Pred namestitvijo sponk za palice s prstom pois¢ite zaklepne
vijake [J] v sponkah za palice. Zaklepni vijak mora biti
poravnan z notranjo povrsino sponke. Po potrebi prilagodite
zaklepne vijake.

2. Vijake [A] odvijajte toliko ¢asa, dokler se sponki ne prilegata
palicam invalidskega vozicka.

3. Prepric¢ajte se, da sta sponki
pravokotni glede na invalidski vozi¢ek.

4. PrepriCajte se, da sta sponki
names$déeni na enaki vidini (z ravnilom
ali merilnim trakom).

5. Zategnite vijake [A].

Po potrebi: Pritrditev okovja na hrbtno ogrodje:

Hrbtnemu ogrodju je priloZzeno okovje. Ce pa je treba okovje ponovno pritrditi, upostevajte ta navodila. Ta navodila
veljajo za 45- ali 90-stopinjske nosilce.

A OPOZORILO - NEVARNOST PADCA: Hrbtno
ogrodje je tezko. Med pritrjevanjem okovja ga postavite
na stabilno povrsino.

POMEMBNO! Sledite spodnjim navodilom za levo in
desno stran.

1. Na vsak vijak namestite varnostno podlozko in nato
Se veliko podlozZko. Oba vijaka/podloZki vstavite skozi
rezo v hrbtnemu ogrodju in nato v dvojno matico.

Vrstni red sestavljanja:

vijak [B] - varnostna podlozka [K] — velika podlozka [L] -

kotni nosilec [M] — hrbtno ogrodje — dvojna matica [N]
2. S prsti zategnite vijake, nato pa okovje premaknite

v Zeleni polozZaj. Z oznakami na okovju in po potrebi

z merilnim trakom postavite okovje tako, da bo na

obeh straneh postavljeno enako visoko in globoko.

3. Zategnite vijake. Ponovite na drugi strani.

4. V skladu z navodili na nasledniji strani namestite
hrbtno ogrodje in okovje na invalidski vozicek.
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Okovje Compass 4, nadaljevanje

Upostevajte ta navodila za okovje Compass 4 in za katero koli hrbtno oporo, predstavljeno v tem priro¢niku.
Za namestitev 4-tockovnega okovja upostevajte navodila za namestitev 4-tockovnega okovja v tem priro¢niku.

[5-mm imbus klju¢ za vijake, 2-mm imbus kljuc¢ za zaklepne vijake, ¢e ni drugace navedeno]

A OPOZORILO: Uporabnik naj se na invalidski vozi¢ek usede Sele PO namestitvi in pritrditvi opreme v skladu

z navodili. Uporabnik med names¢anjem NE sme sedeti v invalidskem vozi¢ku.

Namestitev hrbtnega ogrodja in okovja na invalidski vozicek

Priporocilo: Namestite okovje Compass 4 na sredino reZe na obeh straneh hrbtnega ogrodja. Ne namescajte okovja na
spodnjo polovico reZe.

A POMEMBNO! Sledite spodnjim navodilom za levo in desno stran.

1. Na obeh straneh rahlo popustite vijake nosilca [B]. Na sliki: Okovje Compass 4 (samo desna stran)

2. Nosilce potisnite navznoter in navzven, da oprijem
palic invalidskega vozi¢ka popusti. Po potrebi sprostite
preklopnik [C] in nastavite kote vpenjanja, da oprijem
palic invalidskega vozi¢ka popusti. Spustite preklopnik,
da se zaskodi zaklepni mehanizem.

3. Dobro privijte vijake nosilca [B].

4. Upostevajte navodila za nastavitev na naslednji strani.

176




SL - Uporabniski priro¢nik — okovje Compass 4/4-to¢kovno okovje

Okovje Compass 4, nadaljevanje
Opomba: Pred nastavitvijo dokond&ajte namestitev okovja Compass 4 na invalidski vozicek.

[5-mm imbus kljuc za vijake, 2-mm imbus klju¢ za zaklepne vijake, ¢e ni drugace navedeno]
Nastavite visino, globino in nagib ter privijte zaklepne vijake:

A OPOZORILO: Uporabnik lahko med nastavljanjem sedi v invalidskem vozi¢ku, ¢e zdravnik presodi, da je to varno.
PREDEN se uporabnik prestavi na invalidski vozi¢ek, preverite, ali je okovje Compass 4 namesSc¢eno v skladu z navodili
za namestitev na prej$nji strani in ali je varno pritrjeno. Prepriajte se, da so kolesa invalidskega vozicka ZAKLENJENA.

A POMEMBNO! Sledite spodnjim navodilom za levo in desno stran.

A POMEMBNO! Pri zategovanju vijakov [A] in [G]:
Zaporedno zategujte vsak vijak, dokler nista obe to¢ki varno
pritrjeni in dokler ni dosezen Zeleni navor.

1. Nastavitev viSine (po potrebi): NEKOLIKO popustite
vijake sponk [A] ali vijake nosilca [B]. Nastavite visino in
se prepricajte, da sta sponki na obeh straneh na enaki
visini. Dobro zategnite vijake. PrepriCajte se, da so vijaki
dobro zategnjeni.

2. Nastavitev globine (po potrebi): Nekoliko odvijte vijak
[F1, potisnite hrbtno ogrodje naprej ali nazaj do zelene
globine. Dobro zategnite vijak na obeh straneh.

Opomba: Hrbtno oporo je naprej ali nazaj mogoce
premakniti za najveé dva centimetra. Ce potrebujete veé
globine, lahko okovje ponovno konfigurirate. Za druge
konfiguracije glejte navodila v tem priro¢niku.

3. Prilagoditev naklona (po potrebi): Sprostite vijake [G],
po potrebi prilagodite kot nagiba in nato trdno zategnite
vijake [G].

A OPOZORILO: Zaklepna vijaka [H] in [J] je treba zategniti
le toliko, da pride do stika. Premoc¢no zategovanje zaklepnih
vijakov (H) lahko privede neZelene spremembe poloZaja
nagiba.

4. Zaklenite kot vrtenja:

Na obeh straneh zategnite zaklepne vijake [H], da
preprecite spreminjanje kota.

Opomba: Zaklepni vijaki [H] se dotikajo vijakov za
nagibanje [G] in preprecujejo spreminjanje kota. Lahko
tudi sprostite vijake za nagib [G]. Z zaklepnimi vijaki [H]
nekoliko prilagodite kot in nato zategnite vijake za nagib

[G].
5. Zategnite zaklepne vijake sponke za palico:
[3-mm imbus kljuc]

Na obeh straneh zategnite zaklepni vijak [J], da se pride
do stika s palicama invalidskega vozicka in zaklenite
sponki za palice v Zeleni polozaj.
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Droge konfiguracije

Poleg standardne konfiguracije (kot je bilo dobavljeno) lahko okovje Compass 4 razporedite tako, kot je opisano v tem
razdelku. Vsaka konfiguracija omogoca nastavitev globine za 5 cm (2 palca).

A OPOZORILO: Uporabnik med konfiguriranjem okovja NE sme sedeti na invalidskem vozi¢ku. UpoStevajte vsa
navodila za okovje in varnostne informacije v tem priro¢niku.

A POMEMBNO! Ce uporabljate drugo konfiguracijo okovja Compass 4, boste morda morali prilagoditi tudi
4-tockovno okovje. Glejte navodila za 4-to¢kovno okovje v tem priro¢niku.

A POMEMBNO! Ce Zelite dokonéati druge konfiguracije, si oglejte spodnje podrobnosti konfiguracije in nato
upostevajte navodila za okovje Compass 4 v tem priroéniku za DESNO in LEVO stran.

45-stopinjski nosilec ogrodja 90-stopinjski nosilec ogrodja

Druge moznosti konfiguracije: Vrednost »1« na zgornjih dveh slikah predstavlja standardno konfiguracijo, ki je
prikazana v poglavju okovje Compas 4 v tem priro€niku.

45-stopinjski nosilec (zdruzljiv z ogrodji ACTA-BACK in ACTA-Relief)

‘::;

Ty

0 W @

2 Obrnjena sponka za palico: Prikazana je 3 Obrnjena sponka za palico in globinski
DESNA stran. nosilec: Prikazana je DESNA stran.
Uporabite DESNI nosilec ogrodja [M]. Uporabite DESNI nosilec ogrodja [M].
Uporabite DESNI preklopnik [P], vendar obrnite Uporabite LEVI preklopnik [T].

SREDNUJI vijak/podlozko in vijak.
Uporabite LEVO sponko za palico [Q].

Uporabite LEVO sponko za palico [Q].
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Druge konfiguracije, nadaljevanje

90-stopinjski nosilec (zdruzljiv s hrbtis§éem ACTA-EMBRACE)
2 Prikazana je sponka za palico
na DESNI strani.
Uporabite DESNI nosilec ogrodja [M].

Uporabite DESNI preklopnik [P]. Obrnite
SREDNUJI vijak/podloZko in vijak.

Uporabite LEVO sponko za palico [Q].

3 Obrnjena sponka za palico
in globinski nosilec
na DESNI strani.

Uporabite DESNI nosilec ogrodja [M].
Uporabite LEVI preklopnik [T].
Uporabite LEVO sponko za palico [Q].

4 Prikazana sta 90° nosilec in sponka za
palico
na DESNI strani.

Uporabite LEVI nosilec ogrodja [U], obrnjen.

Uporabite DESNI preklopnik [P]. Obrnite
SREDNUJI vijak/podloZko in vijak.

Uporabite LEVO sponko za palico [Q].

5 Prikazano je 90° nosilec
na DESNI strani.

Uporabite LEVI nosilec ogrodja [U], obrnjen.
Uporabite DESNI preklopnik [P].
Uporabite DESNO sponko za palico [Q].
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4-tockovno okovje

Ta navodila se lahko uporabljajo s 45-stopinjskim ali 90-stopinjskim 4-to¢kovnim okovjem in katero koli hrbtno oporo,
predstavljeno v tem priro¢niku. Prikazano je 45-stopinjsko okovje.

Preden upostevate ta navodila, preberite in uposStevajte vsa navodila za pritrditev in nastavitev okovja Compass 4.

A OPOZORILO: Uporabnik naj se na invalidski vozi¢ek usede Sele PO varni namestitvi in ustrezni pritrditvi opreme
v skladu z navodili. Uporabnik med nameséanjem NE sme sedeti v invalidskem vozicku.

A POMEMBNO! Sledite spodnjim navodilom za levo in desno stran.

Pritrditev kotnih nosilcev:
[4-mm imbus kljuc]

1. DemontaZa nosilcev: Odstranite vijak [A] in varnostno
podlozko [E].

2. V prikazanem vrstnem redu pritrdite kotne nosilce na
hrbtno ogrodje in jih rahlo privijte.

Vrstni red sestavljanja:

vijak [A]
varnostna podlozka [E]
nosilec za zaklepanje reze [B]
kotni nosilec [D]
hrbtno ogrodje
zaklep reze [C]

3. Nekoliko odvijte vijaka [A] in [K].

4. Okovje nastavite tako, da se ploski del (ne konec)

montaznega zatiCa nasloni na palico invalidskega
vozicka.

5. Dobro zategnite vijaka [A] in [K].

Pritrditev nosilec za palice:

montazni zatic¢

[2-mm imbus kljuc]

6. Sprostite eno stran traku palice tako, da odstranite
vijak [F] in varnostno podlozko [J].

7. lzberite/prilagodite trakove palice: Namestite trak
palice okoli palice invalidskega vozi¢ka in preverite,
kako se prilega. Glede na velikost palice invalidskega
vozi¢ka bo morda treba odstraniti obe strani traku
palice in na eni ali obeh straneh preklopiti na drugo

montazni zatic¢

nosilec palice

luknjo za pritrditev ali pa bo potreben vedji trak palice. ,Qﬂ M
8. Namestite nosilec palice na obeh straneh: Namestite Z

trak okoli palice. Drugo stran traku palice z vijakom [F] @@

in varnostno podlozko [J] pritrdite tako, da se ¢im bolje JF

prilega, in zategnite. .
trak za palico

9. Za pritrditev trakov zategnite vijak [M]. luknje za pritrditev

Po dokon&ani namestitvi se lahko uporabnik prestavi na
invalidski vozicek.
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Odpravljanje tezav

Ce potrebujete dodatno pomog, se posvetujte z dobaviteljem opreme, distributerjem ali sluzbo za podporo strankam.

Sponke za palice namestite na palice
invalidskih vozi¢kov.

Sponke za palico ni mogoc¢e namestiti na
palico — sponke so preve¢ oddaljene od
palice.

Pri namescanju okovja na hrbtno ogrodje
ni mogoce dostopati do pritrdilnih vijakov.

Po koncani namestitvi se sponki za palico/
okovje $e naprej vrti.

Trakovi za palice s 4-to¢kovnim okovjem ne
segajo okoli palic invalidskega vozi¢ka.

Okovje Compass 4: Preklopnik je nastavljen
pretesno, zato ga ni mogoce preklopiti v
spodnji poloZzaj, ali je nastavljen preohlapno
in ne ostane v spodnjem polozaju.

Komponenta je poskodovana ali manjka.

- Prepricajte se, da je premer palice invalidskega vozi¢ka: 19 mm
(% palca), 22 mm (¥ palca), 25 mm (1 palec) ali 29 mm (1% palca).
Ce ni, palice za invalidske vozi¢ke niso zdruZljive z okovjem Compass 4.

- Prepricajte se, da so vijaki in zaklepni vijak na vsaki sponki palice
dobro zategnjeni.

- Ko je preklopnik dvignjen, zavrtite sponke navznoter ali navzven.
- QOdvijte vijake in premaknite nosilce, ki so pritrjeni na hrbtno ogrodje.

Ce Zelite dostopati do pritrdilnih vijakov, najprej nastavite opremo za
pritrditev:

- Vijaki za nastavitev globine: Nekoliko odvijte vijak za nastavitev globine
in ga premaknite v skrajni polozaj. Nato nekoliko odvijte sredinski vijak
in ga premaknite v predviden polozaj.

- Vijaki za nastavitev naklona: Prepricajte se, da so zaklepni vijaki
nekoliko odviti. Odvijte vijake, nastavite naklon in ponovno zategnite
vijake.

Prepricajte se, da so vsi zaklepni vijaki zategnjeni v skladu z navodili

v tem priro¢niku.

Pri nekaterih palicah za invalidske vozi¢ke bo morda potreben daljsi
trak za palico (priloZzen 4-tockovnemu okovju). Oglejte si navodila za
4-tockovno okovje.

Za pomo¢ se obrnite na oddelek za podporo strankam.

S sluZzbo za podporo strankam se dogovorite za zamenjavo.

Ciséenje in razkuzevanje

A POZOR: Cis&enje in razkuzevanje sta loGena postopka. Cis&enje je treba opraviti pred razkuZevanjem. Preden
zaCne izdelek uporabljati druga oseba: izdelek odistite, razkuzite in preverite delovanje. Izdelek Cistite redno in takrat,

kadar se umaze.

Priporocilo: Pri roénem pranju uporabljajte vodo sobne temperature.

Ciséenje: Rogno sperite z gobo, milom in vodo. Sperite s &isto vodo. Obrisite ga s &isto krpo in pustite,

da se popolnoma posusi na zraku.

Razkuzevanje: NeZno obriSite s krpo, navlazeno z razkuzilom za uporabo v gospodinjstvih.
Sperite s Cisto vodo. ObriSite ga s Cisto krpo in pustite, da se popolnoma posusi na zraku.

Simboli za nego

@ Ro¢no pranje.

=
2.5

Susite polozeno
na ravno povrsino.

i Briite z vlazno krpo.
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Vzdrzevanje

A OPOZORILO: Opreme NE uporabljajte ve¢, ¢e katerega od sestavnih delov ni mogoc¢e popolnoma priviti ali e je
zlomljen. Ob&asno mora izdelek temeljito pregledati tudi ponudnik opreme.

Pogosto: preverite pritrditev okovja, znova pritrdite pomanijkljivo pritrjene sestavne dele v skladu z navodili v tem
priroéniku.

Shranjevanje, prevoz, odstranjevanje in recikliranje

Shranjevanije ali transport: Oc&istite in razkuZite blazino. Shranjujte ga v vsebniku, ki ga §¢iti pred vlago, onesnazevali in
poskodbami. Po konéanem shranjevanju ali transportu izdelek preglejte in se prepricajte, da ni bil poskodovan (preberite
»Qdpravljanje tezav«), ter sledite navodilom za pripravo izdelka na uporabo.

Odstranjevanje: Sestavni deli izdelkov v tem priro€niku niso povezani z nobeno znano nevarnostjo za okolje, Ce se
uporabljajo pravilno in odstranijo skladno z vsemi lokalnimi/regionalnimi predpisi. Izdelek ob koncu Zivljenjske dobe
obravnavajte kot odpadek iz zdravstvenega varstva in ga odstranite skladno s krajevnimi predpisi za tovrstne odpadke.
Sezig mora opraviti usposobljen in licenciran center za ravnanje z odpadki.

Recikliranje: Moznosti recikliranja izdelka preverite pri lokalnem centru za recikliranje.

Za ta izdelek velja dozivljenjska garancija, kar zadeva proizvodne napake. Ce ugotovite proizvodno napako, takoj
prenehajte z uporabo; izdelek vam bodo brezplaéno zamenijali. Obraba zaradi obi¢ajne uporabe ne Steje za proizvodno
napako. Nadomestne dele lahko narocite pri svojem dobavitelju, distributerju ali prodajalcu.

Naslednje razveljavi garancijo: spremembe, narejene za namen kombiniranja z drugimi izdelki (Ce je zdruzljivost
omejena, kot je opisano v informacijah o izdelku); spremembe izdelka; poskodbe zaradi neustrezne uporabe.

Postopek garancijske zamenjave

Garancijske zahtevke mora predloziti prvotni kupec, in sicer dobavitelju, distributerju ali prodajalcu izdelkov DME,
pri katerem je izdelek kupil (Ce je na voljo), ali kateremu koli pooblaséenemu dobavitelju, distributerju ali prodajalcu
izdelkov Permobil DME.

Kadar je mogoce, mora dobavitelj, distributer ali prodajalec izdelkov DME urediti garancijske zahtevke pri sluzbi za
podporo strankam, pri ¢emer mora navesti Stevilko originalne narocilnice, Stevilko nakupa ali Stevilko ra¢una.

Preden se lahko narocilo ali zahtevek za garancijsko zamenjavo obdela, mora sluzba za podporo strankam izdati
obrazec za vradilo blaga (RMA).
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